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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Το ΙΟΒΕ εκδίδει την πρώτη έκθεση του για το 2011 στο πλαίσιο των περιοδικών επισκοπήσεων της 

ελληνικής οικονοµίας. Η δηµοσίευσή της πραγµατοποιείται σε µια ιδιαίτερα κρίσιµη καµπή της 

προσπάθειας δηµοσιονοµικής εξυγίανσης της Ελλάδας, καθώς αναµένεται η δηµοσιοποίηση του 

Πλαισίου Μεσοπρόθεσµης ∆ηµοσιονοµικής Στρατηγικής για την περίοδο 2012-2014. Σε αυτό θα 

εξειδικεύονται για πρώτη φορά τα δηµοσιονοµικά µέτρα για τη συγκεκριµένη περίοδο, καθώς και 

αλλαγές στον τρόπο σύνταξης του κρατικού προϋπολογισµού. Παράλληλα, η έντονη όξυνση της 

ύφεσης στα τέλη του 2010, έχει αυξήσει την αβεβαιότητα για την έναρξη της ανάκαµψης της 

ελληνικής οικονοµίας. Όπως όλες οι εκθέσεις του ΙΟΒΕ, έτσι και αυτή αναπτύσσεται σε τέσσερις 

ενότητες ενώ συνοδεύεται - όπως κάθε φορά - από το Παράρτηµα των διαρθρωτικών δεικτών, 

στο πλαίσιο της ποσοτικής παρακολούθησης της στρατηγικής της Λισαβόνας. Ωστόσο προηγείται 

ένα κείµενο θέσης για το ζήτηµα της κρίσης του χρέους στην Ευρωζώνη καθώς και προτά-

σεις για το χρέος της Ελλάδας όπως διαµορφώθηκε µετά τη Σύνοδο της 25ης Μαρτίου. Οι υπόλοιπες 

ενότητες περιλαµβάνουν τα εξής:  

Η πρώτη ενότητα αποτελεί τη συνοπτική επισκόπηση της έκθεσης, όπου παρουσιάζονται τα 

βασικά σηµεία της όπως αυτά αναλύονται µε λεπτοµέρεια στο κείµενο. Η δεύτερη ενότητα 

εστιάζει στο γενικότερο οικονοµικό περιβάλλον και περιλαµβάνει: α) την ανάλυση του διεθνούς 

περιβάλλοντος, µε βάση τις πιο πρόσφατες εκθέσεις της Ευρ. Επιτροπής και του ∆ΝΤ, β) την 

αποτύπωση του οικονοµικού κλίµατος στην Ελλάδα όπως αυτό σκιαγραφείται από τις έρευνες 

οικονοµικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ, γ) την παρουσίαση των δηµοσιονοµικών εξελίξεων στις αρχές 

του τρέχοντος έτους, δ) προτάσεις για την προώθηση των µεταρρυθµίσεων στη δηµόσια διοίκηση, 

µέσω ενός νέου µοντέλου ενσωµάτωσης εφαρµογών ηλεκτρονικής διακυβέρνησης.  

Η τρίτη ενότητα εστιάζει στις επιδόσεις της ελληνικής οικονοµίας. Χαρτογραφείται το τρέχον 

µακροοικονοµικό περιβάλλον αλλά και οι µεσοπρόθεσµες προοπτικές, περιγράφονται οι εξελί-

ξεις σε βασικούς τοµείς της οικονοµίας, συνοψίζονται οι εξαγωγικές επιδόσεις της ελληνικής 

οικονοµίας το 2010, αποδελτιώνονται οι εξελίξεις σε όρους απασχόλησης και ανεργίας κατά το 

περασµένο έτος. Επίσης, αναλύεται η πορεία του πληθωρισµού στις αρχές του 2011, ενώ η 

ενότητα ολοκληρώνεται µε την παρουσίαση του ισοζυγίου εξωτερικών συναλλαγών.  

Τέλος, στην τέταρτη ενότητα της έκθεσης παρουσιάζεται κείµενο συζήτησης του ΙΟΒΕ, επάνω 

στη δηµιουργία Ελληνικού Στρατηγικού Ταµείου Ανάπτυξης και στα οφέλη από τη λειτουργία του, 

όχι µόνο σε δηµοσιονοµικό επίπεδο, αλλά και ως πηγή ανάκαµψης της ελληνικής οικονοµίας.  

Σε µεθοδολογικό επίπεδο η έκθεση αναφέρεται και στηρίζεται σε στοιχεία που ήταν διαθέσιµα µέχρι 

τις 21/03/2011, ωστόσο σε ορισµένες περιπτώσεις έχουν ληφθεί υπόψη και νέα δεδοµένα που 

προέκυψαν αργότερα.  

Η επόµενη τριµηνιαία έκθεση του ΙΟΒΕ για την ελληνική οικονοµία θα εκδοθεί στα τέλη Ιουνίου του 

2011. 
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«Η ΚΡΙΣΗ ΤΟΥ ΧΡΕΟΥΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΖΩΝΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ 

ΤΗΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ ΤΗΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΜΕΤΑ ΤΙΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΤΟΥ 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ 25ΗΣ ΜΑΡΤΙΟΥ» 

 

A. H Ευρωπαϊκή κρίση: Οικονοµικές και Χρηµατοπιστωτικές Στρεβλώσεις, Απο-

τυχίες Ρύθµισης και Εποπτείας  

Η Ευρωζώνη βρίσκεται σε µια κρίσιµη καµπή. Είναι πασιφανές ότι απαιτείται µια νέα προσέγ-

γιση. ∆ιότι, για όσο χρονικό διάστηµα το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα οδηγείτο από αισιοδοξί-

α, το γεγονός ότι η ΟΝΕ ήταν µια πλήρης νοµισµατική ένωση αλλά µια ατελής οικονοµική και 

δηµοσιονοµική ένωση, δεν δηµιουργούσε ιδιαίτερα προβλήµατα: Οι χρηµατοπιστωτικές αγο-

ρές ανακύκλωναν τα πλεονάσµατα των τρεχουσών συναλλαγών των ώριµων οικονοµιών του 

Ευρωπαϊκού Βορρά προς τις λιγότερο ώριµες οικονοµίες του Ευρωπαϊκού Νότου, χρηµατοδο-

τώντας τα ελλείµµατα των τρεχουσών συναλλαγών τους µε επιτόκια που δεν απειλούσαν µε 

«έκρηξη» το ποσοστό του καθαρού εξωτερικού χρέους ως προς το ΑΕΠ. Όµως, αυτός ο µή-

νας του µέλιτος τελείωσε ουσιαστικά µετά την κατάρρευση της Lehman Brothers το 2008, τη 

δηµοσιονοµική εκτροπή της Ελλάδας καθώς και την ανακάλυψη «σκελετών» στους ισολογι-

σµούς των τραπεζών άλλων κρατών-µελών. 

Η ταυτόχρονη ύπαρξη πλεονασµάτων και ελλειµµάτων στα ισοζύγια τρεχουσών συναλλαγών 

των κρατών-µελών δεν είναι πάντα προβληµατική: Σύµφωνα µε τη σύγχρονη οικονοµική θε-

ωρία, η νοµισµατική, χρηµατοπιστωτική και οικονοµική ολοκλήρωση οικονοµιών µε διαφορε-

τικά δοµικά χαρακτηριστικά συνήθως προκαλεί διαφορές ανάµεσα στην ιδιωτική αποταµίευση 

και στην ιδιωτική επένδυση, µεγέθη τα οποία προσδιορίζουν σε σηµαντικό βαθµό το αποτέ-

λεσµα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών. Στην πραγµατικότητα, αυτό είναι ένα από τα 

χαρακτηριστικά της διαδικασίας της λεγόµενης πραγµατικής σύγκλισης, δηλαδή της σύγκλι-

σης των επιπέδων ευηµερίας των κρατών-µελών της νοµισµατικής ένωσης. Η κατάσταση ξε-

φεύγει από τον έλεγχο και οι διαφορές αυτές (ανισορροπίες) αποβαίνουν µοιραίες, όταν δη-

µοσιονοµικά ανεύθυνες κυβερνήσεις, ή ολιγωρούσες ρυθµιστικές αρχές του χρηµατοπιστωτι-

κού συστήµατος, δρουν µε προκυκλικό (ή απλά απερίσκεπτο) τρόπο, ρίχνοντας «λάδι στη 

φωτιά», επιτρέποντας δηλαδή να δηµιουργούνται υπερβολικές αποτιµήσεις, κοινώς «φού-

σκες». Αυτές µπορούν να πάρουν τη µορφή έκρηξης είτε του δηµόσιου χρέους, είτε του ιδι-

ωτικού χρέους, είτε των τραπεζικών ισολογισµών. Σε ορισµένες περιπτώσεις, µπορεί να συµ-

βούν όλα αυτά µαζί. Οι χρηµατοπιστωτικές αγορές και οι οίκοι πιστοληπτικής αξιολόγησης δεν 

υπήρξαν διορατικοί στο να εντοπίσουν έγκαιρα το δηµοσιονοµικό πρόβληµα της Ελλάδας, 

τους προβληµατικούς ισολογισµούς των Ιρλανδικών τραπεζών, τις κερδοσκοπικές αποτιµή-

σεις των ακινήτων στην Ισπανία και συµµετείχαν και αυτοί, µε τον τρόπο τους, στο πρόβλη-

µα.   
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∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι το σύστηµα εποπτείας και ελέγχου της Ευρωζώνης απέτυχε να 

εντοπίσει έγκαιρα το δηµοσιονοµικό εκτροχιασµό της Ελλάδας. Aυτό θα µπορούσε να είχε 

επιτευχθεί µέσα από εναλλακτικούς ελέγχους των δηµοσιονοµικών στοιχείων που προσκόµιζε 

η κυβέρνηση, όπως µέσω των ταµειακών στοιχείων, µέσω της σύγκρισης του δηµοσιονοµι-

κού ελλείµµατος µε τις διαφορές από χρόνο σε χρόνο του καθαρού δηµόσιου χρέους (stock-

flow adjustment), αλλά και από τις ίδιες τις εξελίξεις του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών. 

Επίσης, δεν υπάρχει δικαιολογία για την αποτυχία των ρυθµιστικών αρχών του χρηµατοπι-

στωτικού συστήµατος σε ορισµένα άλλα κράτη-µέλη να εντοπίσουν αρκετά έγκαιρα τα ιστο-

ρικά υψηλά ποσοστά µόχλευσης ορισµένων εµπορικών τραπεζών, οι οποίες είχαν χρησιµο-

ποιήσει τις καλύτερες λογιστικές µεθόδους για να ελαχιστοποιήσουν την ανάγκη για µεγαλύ-

τερη κεφαλαιακή επάρκεια. Είναι γνωστό ότι οι τελευταίες δοκιµασίες ελέγχου της αντοχής 

(stress-tests) των τραπεζών της Ευρωζώνης δεν έδειξαν πρόβληµα για τις Ιρλανδικές τράπε-

ζες. Μερικές εβδοµάδες µετά, αυτές χρειάστηκαν ενίσχυση µε κεφάλαια και ρευστότητα της 

τάξης των 50 δισεκ. ευρώ, οδηγώντας την Ιρλανδία στον κοινό µηχανισµό στήριξης της Ευ-

ρωζώνης-∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου (τρόικα). 

Αυτά είναι γνωστά πλέον περιστατικά και, µε το όφελος της στερνής γνώσης, θα πρέπει να 

διορθωθούν το συντοµότερο δυνατόν. Ήδη σηµειώνεται σηµαντική πρόοδος προς αυτή την 

κατεύθυνση, η οποία καταγράφτηκε στις αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου της 25ης 

Μαρτίου µε το Νέο Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης και µε το Σύµφωνο Ανταγωνιστι-

κότητας, το οποίο υιοθετήθηκε όχι µόνο από τις 17 χώρες-µέλη της Ευρωζώνης, αλλά και 

από έξι χώρες-µέλη της ΕΕ που δεν είναι µέλη της Ευρωζώνης. Αυτά όµως δεν είναι τα µονα-

δικά, ή ακόµα και τα θεµελιώδη, προβλήµατα της Ευρωζώνης. Όπως ήδη αναφέρθηκε, η Ευ-

ρωζώνη είναι µια πλήρης νοµισµατική ένωση, αλλά µια ατελής οικονοµική και δηµοσιονοµική 

ένωση, “ένα νόµισµα χωρίς κράτος”. Εάν δεν αντιµετωπιστεί  αυτό το πρόβληµα µε ένα ρεα-

λιστικό αλλά και ευέλικτο τρόπο, και µάλιστα σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα, το µέλλον 

του ευρώ θα µπορούσε να είναι γεµάτο δυσάρεστες εκπλήξεις. Τα συµπεράσµατα της Έκτα-

κτης Συνόδου Κορυφής της 11ης Μαρτίου και του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου της 25ης Μαρτίου 

είναι ενθαρρυντικά, διότι δείχνουν ότι το πρόβληµα έγινε αντιληπτό. Εν τούτοις, αποτελούν 

µόνο ένα πρώτο, µικρό βήµα προς την ορθή κατεύθυνση, όχι µια συνολική λύση του προ-

βλήµατος. 

B. Ένα Σταθερό Πλαίσιο για την Πρόληψη και την Αποτελεσµατική Αντιµετώπι-

ση Κρίσεων στην Ευρωζώνη. 

Πρόληψη 

Η πρόληψη κρίσεων απαιτεί ένα έγκαιρο σύστηµα προειδοποίησης, το οποίο θα βασίζεται όχι 

µόνο σε δηµοσιονοµικά στοιχεία αλλά και σε άλλους δείκτες, όπως στην εξέλιξη των ισοζυγί-

ων τρεχουσών συναλλαγών, της ανταγωνιστικότητας βάσει του κόστους αλλά και της λεγό-

µενης  διαρθρωτικής ανταγωνιστικότητας, στις αναπτυξιακές επιδόσεις του κάθε κράτους-

µέλους, στην εξέλιξη της απασχόλησης και της ανεργίας, στις τιµές των ακινήτων και εν γένει 
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των περιουσιακών στοιχείων, στο εγχώριο και στο εξωτερικό δηµόσιο και ιδιωτικό χρέος, κα-

θώς και στην εξέλιξη των ισολογισµών και της κεφαλαιακής επάρκειας των τραπεζών. Το 

Σύµφωνο Ανταγωνιστικότητας της 25ης Μαρτίου περιλαµβάνει τα περισσότερα από τα στοι-

χεία αυτά, διορθώνοντας έτσι µια σοβαρή παράλειψη του συστήµατος πρόληψης και επο-

πτείας της Ευρωζώνης. 

Όλες οι πτυχές της οικονοµικής πολιτικής και των οικονοµικών εξελίξεων πρέπει να αποτε-

λούν ζήτηµα κοινού ενδιαφέροντος στην Ευρωζώνη, ιδίως η δηµοσιονοµική πολιτική και οι 

εξελίξεις  του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος, επειδή κυρίως αυτοί οι δύο τοµείς ευθύνονται 

για τη σηµερινή κατάσταση. Οι εξελίξεις στην Κοινωνική Ασφάλιση θα πρέπει επίσης να απο-

τελούν θέµα κοινού ενδιαφέροντος, λαµβάνοντας υπόψη τη σηµασία τους για τις δηµοσιονο-

µικές εξελίξεις. 

Η στενή παρακολούθηση και η εποπτεία είναι αναγκαίες, αλλά όχι επαρκείς προϋποθέσεις για 

τη σταθερότητα: Κατά κύριο λόγο, θα πρέπει να αποσαφηνισθεί το πλαίσιο της εφαρµοζόµε-

νης οικονοµικής πολιτικής στην Ευρωζώνη, έτσι ώστε να απαλειφθεί η τρέχουσα αβεβαιότητα 

και να µην προκαλείται πανικός στις χρηµατοπιστωτικές αγορές. Αυτό το πλαίσιο πολιτικής 

πρέπει να βασίζεται σε δύο πυλώνες: (Α) Στη δηµοσιονοµική πειθαρχία και (Β) Στην οικονοµι-

κή συνεργασία. 

(Α) Η δηµοσιονοµική πειθαρχία θα πρέπει να βασίζεται σε ένα πιο σύγχρονο Σύµφωνο Σταθε-

ρότητας και Ανάπτυξης. Αυτό θα πρέπει να καταστεί αυστηρότερο στην εφαρµογή του, αλλά 

ταυτόχρονα πιο ευέλικτο, υπό την έννοια ότι θα πρέπει να λαµβάνει υπόψη τις ανάγκες των 

κρατών-µελών για δηµόσιες επενδύσεις. Θα µπορούσε να προταθεί ο ακόλουθος κανόνας, ο 

οποίος αποτελεί µια τροποποίηση του λεγόµενου «χρυσού κανόνα»  που ακολουθείται στο 

Ηνωµένο Βασίλειο: «Στη διάρκεια του οικονοµικού / επιχειρηµατικού κύκλου, δηλαδή σε ένα 

χρονικό διάστηµα 4-5 ετών, ο τακτικός προϋπολογισµός της Γενικής Κυβέρνησης θα πρέπει 

να παράγει ένα πλεόνασµα όχι µικρότερο του 30% του καθαρού ελλείµµατος του Προγράµ-

µατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων.» Ένας τέτοιος ευέλικτος κανόνας θα µπορούσε να ενσωµατω-

θεί στο σύστηµα δικαίου των κρατών-µελών.  

(Β) Η οικονοµική συνεργασία θα πρέπει να βασίζεται: 

Πρώτον, σε έναν ενισχυµένο και ευέλικτο Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Χρηµατοπιστωτικής Σταθε-

ρότητας.  Η Ευρωζώνη θα πρέπει να είναι έτοιµη να αυξήσει αστραπιαία το ανώτατο όριο πό-

ρων του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας, εάν αυτό απαιτηθεί 

από τις συνθήκες, ο ρόλος του οποίου θα πρέπει να ενισχυθεί. ∆ηλαδή να µπορεί να αγοράζει 

οµόλογα των κρατών-µελών τόσο από την πρωτογενή όσο και από τη δευτερογενή αγορά, 

καθώς και από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ). Θα πρέπει να έχει επίσης τη δυνατό-

τητα να ενισχύει τα κεφάλαια τραπεζών, δρώντας όπως ένας Ευρωπαϊκός Οργανισµός ∆ηµό-

σιου Χρέους, ή  ένα Ευρωπαϊκό Νοµισµατικό Ταµείο, στα πρότυπα του ∆ιεθνούς Νοµισµατι-

κού Ταµείου (∆ΝΤ). Όπως ήδη αναφέρθηκε, οι αποφάσεις της Έκτακτης Συνόδου Κορυφής 
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(11η Μαρτίου) και του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου (25η Μαρτίου) είναι ένα βήµα προς την ορθή 

κατεύθυνση, αλλά αρκετά συντηρητικό, αφού τόσο το µέγεθος των πόρων του προσωρινού 

Μηχανισµού (440 δισεκ. ευρώ) όσο και οι δυνατότητες παρέµβασής του στις αγορές οµολό-

γων είναι ανεπαρκείς (δεν δύναται να παρεµβαίνει στις αγορές οµολόγων), ενώ και το σύνολο 

των πόρων που αποφασίστηκαν δεν θα είναι διαθέσιµα πριν από τον Ιούνιο του 2011, δεδο-

µένου ότι µεσολαβούν εθνικές εκλογές σε ορισµένες χώρες-µέλη, οι οποίες δεν επιθυµούσαν 

να δεσµευθούν στην παρούσα χρονική συγκυρία. Οι πιέσεις των αγορών που πρέπει να ανα-

µένονται ίσως αναγκάσουν, αργά ή γρήγορα, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο να βελτιώσει το µη-

χανισµό επίλυσης κρίσεων σύµφωνα µε τα παραπάνω. 

∆εύτερον, σε συµµετρικά άνω και κάτω όρια στα ισοζύγια τρεχουσών συναλλαγών: ∆ηλαδή, 

κανένα κράτος-µέλος δεν θα πρέπει να έχει έλλειµµα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών 

που να υπερβαίνει, για παράδειγµα, το 4% του ΑΕΠ και συγχρόνως, κανένα κράτος-µέλος 

δεν θα πρέπει να έχει πλεόνασµα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών που να υπερβαίνει το 

4% του ΑΕΠ. ∆ιότι, αν η προσαρµογή εναπόκειται µόνο στα κράτη-µέλη µε ελλείµµατα, τότε 

η ύφεση θα γίνει µόνιµο χαρακτηριστικό της Ευρωζώνης. Το επιχείρηµα αυτό χρησιµοποιή-

θηκε πολλά χρόνια πριν, από τον John Maynard Keynes, κατά την ιδρυτική συνδιάσκεψη του 

Bretton-Woods το 1944. Εναλλακτικά, οι πλεονασµατικές χώρες θα πρέπει µέσω ενός θεσµο-

θετηµένου µηχανισµού, να µπορούν να δανείζουν τις ελλειµµατικές χώρες. Αυτό υποτίθεται 

ότι θα κάνει ο (µόνιµος) Ευρωπαϊκός Μηχανισµός Σταθερότητας (ESM) απο τον Ιούλιο του 

2013 και µετά.Προς το παρόν όµως, οι αποφάσεις που ελήφθησαν στις 25 Μαρτίου προς αυ-

τή την κατεύθυνση, είναι µάλλον ατελείς και ανεπαρκείς. 

Αποτελεσµατική Αντιµετώπιση της Κρίσης 

Η αποτελεσµατική αντιµετώπιση της παρούσας κρίσης θα πρέπει να επιχειρηθεί τόσο µέσω 

της δράσης των κρατών-µελών για την άµεση διόρθωση των στρεβλώσεων των οικονοµιών 

τους, όσο και µέσω της συλλογικής δράσης της Ευρωζώνης. Όπως ήδη αναφέρθηκε, αυτή η 

συλλογική δράση µπορεί να εκφραστεί µε ένα πιο αποτελεσµατικό σύστηµα ελέγχου και επο-

πτείας, ένα πιο αυστηρό αλλά συγχρόνως και πιο ευέλικτο Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανά-

πτυξης (δυο στοιχεία συλλογικής δράσης που µπορεί να θεωρηθεί ότι καλύφθηκαν αρκετά 

ικανοποιητικά από τις αποφάσεις της 25ης Μαρτίου), κυρίως όµως µε τον ενισχυµένο και ευέ-

λικτο Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας (στοιχείο που δεν µπορεί να 

θεωρηθεί ότι καλύφθηκε ικανοποιητικά). Ο Μηχανισµός αυτός, στην ιδανική του µορφή, θα 

παρέχει δάνεια στα κράτη-µέλη που αντιµετωπίζουν προβλήµατα, θα αγοράζει τα οµόλογά 

τους τόσο από την πρωτογενή όσο και από τη δευτερογενή αγορά καθώς και από την Ευρω-

παϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ), θα µπορεί να τα ανταλλάσσει µε τα κράτη-µέλη που τα έχουν 

εκδώσει, ενδεχοµένως εκµεταλλευόµενος ευνοϊκότερες τιµές στην δευτερογενή αγορά, και θα 

µπορεί να προβαίνει στην κεφαλαιακή αναδιάρθρωση όσων τραπεζών το χρειάζονται, µέχρι 

να πεισθούν οι χρηµατοπιστωτικές αγορές ότι οι πολιτικές που ακολουθούνται για τη διόρθω-

ση των ανισορροπιών παράγουν βιώσιµα αποτελέσµατα.  
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Σχετικά µε τις απαιτούµενες δράσεις των κρατών-µελών υπό πίεση, αρκετά εξ αυτών ήδη 

εφαρµόζουν επώδυνες πολιτικές για τη διόρθωση των δηµοσιονοµικών τους ανισορροπιών. 

Στην περίπτωση της Ελλάδας, ακολουθείται ένα αυστηρό µεσοπρόθεσµο πρόγραµµα δηµοσι-

ονοµικής προσαρµογής, ενώ ταυτόχρονα, ένας αριθµός συνεχιζόµενων διαρθρωτικών µεταρ-

ρυθµίσεων αποσκοπεί στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, στην αύξηση του προϊόντος 

και της απασχόλησης.  

Η αποτελεσµατική αντιµετώπιση της παρούσας κρίσης δεν νοείται να  επιχειρηθεί µέσα από 

στάση πληρωµών του δηµοσίου χρέους. Τα επιχειρήµατα που έχουν διατυπωθεί από ορισµέ-

νους αναλυτές υπέρ µιας στάσης πληρωµών της Ελλάδας και εξόδου της από την Ευρωζώνη 

είναι παντελώς λανθασµένα και, εάν υιοθετούνταν, θα έθεταν όχι µόνο την Ελλάδα, αλλά και 

ολόκληρη την Ευρωζώνη σε κίνδυνο, προκαλώντας µια σειρά από στάσεις πληρωµών στο 

τραπεζικό σύστηµα και κοινωνικό χάος, ενώ θα διακύβευαν το καθεστώς του ευρώ ως συ-

ναλλαγµατικού αποθέµατος (π.χ. η Κίνα διακρατεί οµόλογα της Ελλάδας). Η αναδιάρθρωση 

του δηµόσιου χρέους, όπως π.χ. η επιµήκυνση της διάρκειάς του ή/και η ανταλλαγή οµολό-

γων (swaps) σε τιµές χαµηλότερες από τις ονοµαστικές, αν χρειαστεί να γίνει, θα πρέπει να 

είναι εθελούσια, να βασίζεται στους µηχανισµούς της αγοράς και, κυρίως, να µπορεί να υλο-

ποιείται µέσα από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας που περι-

γράφτηκε παραπάνω και όχι µέσω των «ρητρών συλλογικής δράσης» (collective action 

clauses)  που έχουν ενσωµατωθεί στις αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου. Αυτές  οι 

ρήτρες αφορούν σε εκείνες τις χώρες-µέλη που θα θελήσουν να προσφύγουν στο (µόνιµο) 

Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Σταθερότητας µετά το 2013 και προβλέπουν την υποχρεωτική συµµε-

τοχή των ιδιωτών κατόχων κρατικού χρέους (οµολόγων) στην ενδεχόµενη αναδιάρθρωσή 

του, εφόσον η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το ∆ΝΤ κρίνουν, µε  αιτιολογηµένη Έκθεσή τους, τη 

µελλοντική πορεία του δηµοσίου χρέους της προσφεύγουσας στο µόνιµο Μηχανισµό χώρας-

µέλους (ή χωρών-µελών) ως µη βιώσιµη. Οι ρήτρες αυτές, σε συνδυασµό µε τη νοµοθετική 

κατοχύρωση των πιστωτών του δηµόσιου τοµέα ως εχόντων προτεραιότητα στην ικανοποίη-

ση των απαιτήσεων τους (senior) έναντι των πιστωτών του ιδιωτικού τοµέα (junior), έχουν 

προκαλέσει µεγάλη αβεβαιότητα στις χρηµατοπιστωτικές αγορές και διατηρούν τα επιτόκια 

των χωρών-µελών υπό πίεση σε ιδιαίτερα υψηλά επίπεδα.  

Εντούτοις, αρκετές χώρες-µέλη, προεξαρχούσης της Γερµανίας, δεν συναινούν, προς το πα-

ρόν, σε µια τέτοια λύση. Στο σηµείο αυτό πρέπει να τονιστεί ότι η µείωση του δηµόσιου χρέ-

ους που µπορεί να επιτευχθεί µέσω του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας δεν είναι 

σηµαντική, εκτός και αν ο Μηχανισµός αυτός προικιστεί µε κεφάλαια (ή µε εγγυήσεις εκείνων 

των κρατών-µελών της Ευρωζώνης µε υψηλή πιστοληπτική ικανότητα) πολύ µεγαλύτερα από 

τα σηµερινά, τα οποία, όπως ήδη αναφέρθηκε, ανέρχονται σε 440 δισ. ευρώ για τον (προσω-

ρινό) Μηχανισµό (µέχρι τον Ιούλιο του 2013) και σε 500 δισ. ευρώ για το µόνιµο Μηχανισµό 

(µετά τον Ιούλιο του 2013),  δηλαδή µε κεφάλαια και εγγυήσεις της τάξης των 1500-2000 

δισ. Ευρώ. Αυτό όµως δεν φαίνεται πιθανό ενδεχόµενο, αφού συναντά τις αντιδράσεις της 

κοινής γνώµης και των Κοινοβουλίων σ’ αυτά τα κράτη-µέλη, εκτός αν κάποια από τις µεγά-
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λες χώρες-µέλη της Ευρωζώνης αντιµετωπίσει σοβαρά προβλήµατα στην αναχρηµατοδότηση 

του χρέους της. Είναι όµως γεγονός αδιαµφισβήτητο ότι ο  Μηχανισµός µε τη ρευστότητα 

που µπορεί να παρέχει σε ώρα ανάγκης στα κράτη-µέλη υπό πίεση, τους δίνει τον απαραίτη-

το χρόνο προσαρµογής προκειµένου να µειώσουν, µε τα δικά τους κυρίως µέσα, το δηµόσιο 

χρέος τους ως ποσοστό του ΑΕΠ, αποφεύγοντας έτσι το ενδεχόµενο µιας ξαφνικής στάσης 

πληρωµών.  

Γ. Άµεσες αντιδράσεις στην κρίση: Συνδυάζοντας βραχυπρόθεσµες προτεραιότη-

τες µε µακροπρόθεσµούς στόχους 

Το σηµερινό πρόβληµα έχει λύση: Η Ευρωζώνη έχει πιο υγιή θεµέλια από οποιαδήποτε άλλη 

νοµισµατική ζώνη, το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών της είναι ισοσκελισµένο, η Γερµανία 

επιδεικνύει ισχυρή ανάπτυξη, οι σχετικές µεταβολές στο κόστος εργασίας δεν διαφέρουν 

δραµατικά ανάµεσα στα κράτη-µέλη παρά την κοινή πεποίθηση για το αντίθετο, και τα κρά-

τη-µέλη που αντιµετωπίζουν πρόβληµα έχουν ισχυρές δυνατότητες ανάκαµψης. Στην περί-

πτωση της Ελλάδας αυτό προκύπτει κυρίως από το άνοιγµα των κλειστών αγορών και επαγ-

γελµάτων, από τις δυνατότητες για επενδύσεις στις υποδοµές, τον τουρισµό, την ενέργεια 

και το περιβάλλον, την αξιοποίηση της κρατικής περιουσίας καθώς και από τη διαδικασία εκ-

συγχρονισµού των θεσµών. 

Οι βραχυπρόθεσµες προτεραιότητες σχετίζονται κυρίως µε την αποκατάσταση της εµπιστο-

σύνης των χρηµατοπιστωτικών αγορών, ενώ οι µακροπρόθεσµοι στόχοι αφορούν στην απο-

κατάσταση της υγιούς ανάπτυξης, δηλαδή της ανάπτυξης χωρίς µακροοικονοµικές ανισορρο-

πίες, όπως αυτές που εκδηλώθηκαν κατά την πρώτη δεκαετία της Ευρωζώνης, µε πρώτη και 

ουσιαστικότερη τη µεγάλη διεύρυνση του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών. Η δηµοσιονοµι-

κή πειθαρχία είναι απαραίτητη προϋπόθεση και για τους δύο στόχους, αλλά δεν αρκεί. Χρειά-

ζεται και οικονοµική συνεργασία. Στην πραγµατικότητα η σηµερινή κρίση θα µπορούσε να 

αποδειχθεί «µαµή της ιστορίας», µε την έννοια ότι αναγκάζει τόσο τα κράτη- µέλη την Ευρω-

ζώνης να διορθώσουν τα λάθη του παρελθόντος που σχετίζονται κυρίως µε την προκυκλικό-

τητα των πολιτικών τους, όσο και την Ευρωζώνη, η οποία καλείται να δηµιουργήσει κατάλλη-

λους θεσµούς για το συντονισµό της οικονοµικής πολιτικής των κρατών-µελών. 

Οι βραχυπρόθεσµες προτεραιότητες αφορούν κυρίως (i) την ανάληψη δράσης από τα κράτη-

µέλη για τη διόρθωση των ανισορροπιών τους και την κεφαλαιακή ενίσχυση των τραπεζών 

τους και (ii) την από κοινού δράση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, του ∆ΝΤ, της ΕΚΤ και του 

Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας (ΕΜΣ) για παροχή χρηµατοδοτικής στήριξης στα 

κράτη-µέλη που αντιµετωπίζουν προβλήµατα. Τελικά, οι αρµοδιότητες αυτές θα πρέπει να 

ανατεθούν εξολοκλήρου στον ΕΜΣ, ο οποίος θα επιτελεί όλα τα καθήκοντα ενός Οργανισµού 

Χρέους. 
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∆. Οι Προοπτικές για την Ελλάδα: Κίνδυνοι και Ευκαιρίες  

Ο βασικός κίνδυνος για την Ελλάδα είναι ότι η δηµοσιονοµική προσαρµογή που απαιτείται 

είναι τόσο µεγάλη, ώστε οι διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις που βρίσκονται σε εξέλιξη και η α-

νάκαµψη των εξαγωγών της που ήδη παρατηρείται, ενδέχεται να µην επαρκούν για την απο-

κατάσταση θετικών ρυθµών οικονοµικής  ανάπτυξης σε ένα εύλογο χρονικό ορίζοντα. Αυτό 

µπορεί να οδηγήσει σε δυσµενή εξέλιξη του χρέους σε µεσοπρόθεσµη βάση, παρά την ταχεία 

βελτίωση του πρωτογενούς αποτελέσµατος της Γενικής Κυβέρνησης, και σε κοινωνική απο-

γοήτευση. Αυτό το ενδεχόµενο απαιτεί ένα πιο φιλόδοξο πρόγραµµα ιδιωτικοποιήσεων, την 

εφαρµογή του προγράµµατος των διαρθρωτικών αλλαγών (απελευθέρωση αγορών αγαθών 

και υπηρεσιών, ενίσχυση της ευελιξίας στην αγορά εργασίας) χωρίς εκπτώσεις, καθώς και την 

άµεση αξιοποίηση της κρατικής περιουσίας. Απαιτεί επίσης την ταχεία «επιστράτευση» των 

∆ιαρθρωτικών Ταµείων της ΕΕ που χρησιµοποιούνται για τη συγχρηµατοδότηση των δηµο-

σίων επενδύσεων των κρατών-µελών, προκειµένου να προωθηθεί η ανάπτυξη µέσω επενδύ-

σεων σε υποδοµές, λαµβάνοντας υπόψη τη µέχρι σήµερα χαµηλή απορροφητικότητα των 

πόρων του ΚΠΣ. Η µείωση του µέσου επιτοκίου του δανείου διάσωσης που έλαβε η Ελλάδα 

κατά 100 µονάδες βάσης και η επιµήκυνση της περιόδου αποπληρωµής του κατά 5 χρόνια, 

που αποφασίστηκαν στη Σύνοδο Κορυφής της 11ης Μαρτίου, µειώνουν το κόστος της δηµο-

σιονοµικής προσαρµογής και διευκολύνουν την αποπληρωµή του δανείου.  

Το πρόγραµµα προσαρµογής της ελληνικής οικονοµίας βρίσκεται ακόµη σε αρχικό στάδιο και 

η απόσταση µέχρι το τέλος είναι µεγάλη. Οι κρίσιµοι παράγοντες επιτυχίας αυτής της πράγ-

µατι δύσκολης προσπάθειας είναι η αντοχή, η ηγεσία, το όραµα, οι ικανότητες υλοποίησης 

και η σωστή κρίση. Χρειάζεται αντοχή γιατί το πρόγραµµα µοιάζει περισσότερο µε µαραθώνιο 

παρά µε αγώνα ταχύτητας. Χρειάζεται ισχυρή ηγεσία ώστε να αντιστέκεται στο λαϊκισµό και  

σε εκείνες τις πολιτικές δυνάµεις που προσπαθούν να εκµεταλλευθούν την οργή των πολιτών 

κατά της λιτότητας, πριν την ανάκαµψη. Χρειάζεται ακόµα όραµα για να εµπνεύσει το λαό και 

να πείσει τις αγορές ότι υπάρχει φως στην άκρη του τούνελ, αναδεικνύοντας νέες πηγές ανά-

πτυξης και ευκαιρίες µείωσης του δηµόσιου χρέους, οι οποίες δεν έχουν ακόµα ληφθεί υπόψη 

από την αγορά. Χρειάζονται ικανότητες υλοποίησης διότι η επίτευξη των όρων του προγράµ-

µατος µοιάζει µε διαχείριση έργου που απαιτεί καθορισµό στόχων, διαδικασίες παρακολούθη-

σης, αποκέντρωση και παροχή κινήτρων. Τέλος, χρειάζεται ορθή κρίση για τη διαχείριση ανα-

πόφευκτων κρίσεων κατά την εξέλιξη των γεγονότων, θέτοντας σωστές προτεραιότητες και 

ελαχιστοποιώντας τα λάθη. 

Παρά τις αναµφισβήτητες δυσκολίες, υπάρχουν θετικά στοιχεία που επιτρέπουν αισιοδοξία. 

Έρευνες του Ιδρύµατος Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ) που βρίσκονται  σε 

εξέλιξη δείχνουν ότι υπάρχουν πολύ σηµαντικές και ανεκµετάλλευτες πηγές ανάπτυξης, ιδίως 

από την πλευρά της προσφοράς, που δεν έχουν ληφθεί υπόψη στις επίσηµες προβλέψεις. Το 

ίδιο ισχύει και για τις ευκαιρίες µείωσης του ελλείµµατος της γενικής κυβέρνησης µε την περι-

κοπή των αµυντικών δαπανών και, κυρίως, µε την περιστολή των δηµοσίων δαπανών για την 

υγεία µέσα από την αναµόρφωση του συστήµατος πρωτοβάθµιας φροντίδας, την εισαγωγή 
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λογιστικών βιβλίων, επαγγελµατικής διαχείρισης και πληροφοριακών συστηµάτων στα κρατι-

κά νοσοκοµεία. Οµοίως, το δηµόσιο χρέος µπορεί να µειωθεί µε την αξιοποίηση µεγάλων ε-

κτάσεων γης υψηλής αξίας, που, για ιστορικούς λόγους, ανήκουν στο κράτος. 

Η προσοµοίωση ενός γνωστού διεθνούς υποδείγµατος (GIMF) και η διαµέτρησή του από το 

ΙΟΒΕ στην ελληνική και τις υπόλοιπες οικονοµίες της Ευρωζώνης, έδειξε ότι το άνοιγµα των 

αγορών και των επαγγελµάτων στους τοµείς των µη εµπορεύσιµων αγαθών και υπηρεσιών, 

καθώς και στην αγορά εργασίας, θα έχει ως αποτέλεσµα την αύξηση του ΑΕΠ κατά 17% στη 

νέα κατάσταση ισορροπίας, σε σχέση µε το προ των µεταρρυθµίσεων σενάριο. Σε πέντε χρό-

νια από σήµερα, το ΑΕΠ αναµένεται να είναι 10% υψηλότερο. Αυτό δεν θα πρέπει να θεω-

ρείται έκπληξη, λαµβάνοντας υπόψη, αφενός το γεγονός ότι λόγω των αναρίθµητων περιορι-

σµών που επιβάλει το ∆ηµόσιο, το µέσο περιθώριο κέρδους στους τοµείς των µη εµπορεύσι-

µων αγαθών και υπηρεσιών στην Ελλάδα είναι 15% υψηλότερο σε σύγκριση µε το µέσο όρο 

της Ευρωζώνης, και, αφετέρου, την ύπαρξη παρόµοιων αποτελεσµάτων σε άλλες χώρες. Υ-

πολογισµοί που έχουν γίνει για χώρες του ΟΟΣΑ µε παραπλήσιους περιορισµούς στις αγορές 

όπως αυτοί που ισχύουν στην Ελλάδα παράγουν παρόµοια αποτελέσµατα. 

Θα πρέπει επίσης να αναφερθεί ότι κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1990 η Ελλάδα κατά-

φερε να επιτύχει δηµοσιονοµική προσαρµογή σχεδόν ίση µε αυτή που απαιτείται σήµερα από 

τη Συµφωνία, στο ίδιο περίπου χρονικό διάστηµα: Το έλλειµµα της γενικής κυβέρνησης έ-

φτανε στο 14,5% του ΑΕΠ το 1993 και µειώθηκε  στο 3,1% το 1999. Κατά τη διάρκεια της 

περιόδου αυτής, η πραγµατική συναλλαγµατική ισοτιµία της δραχµής ανατιµήθηκε κατά 15% 

περίπου, ως αποτέλεσµα της αντιπληθωριστικής συναλλαγµατικής πολιτικής, καταρρίπτοντας 

το επιχείρηµα εκείνων που πιστεύουν ότι η κύρια διαφορά µεταξύ του τότε και του σήµερα 

είναι η δυνατότητα υποτίµησης του νοµίσµατος. Ωστόσο, η µεταβολή του ΑΕΠ παρέµεινε θε-

τική και προοδευτικά επιταχύνθηκε, κυρίως ως αποτέλεσµα τριών παραγόντων: Πρώτον, της 

απελευθέρωσης του τραπεζικού τοµέα και του τοµέα των τηλεπικοινωνιών. ∆εύτερον, της 

µείωσης των επιτοκίων της αγοράς, ως συνέπεια της µείωσης τόσο του ελλείµµατος της γενι-

κής κυβέρνησης ως ποσοστό του ΑΕΠ όσο και του πληθωρισµού, η οποία ενίσχυσε την εµπι-

στοσύνη των αγορών. Τρίτον, της συγχρηµατοδότησης των έργων υποδοµής από τα ∆ιαρ-

θρωτικά Ταµεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο βασικός παράγοντας ανά-

πτυξης στη διάρκεια αυτής της περιόδου ήταν οι επιχειρηµατικές επενδύσεις του ιδιωτικού 

τοµέα.  

Παρόµοιες δυνάµεις θα µπορούσαν να αναδειχθούν και σήµερα, χωρίς µάλιστα ανατίµηση της 

πραγµατικής συναλλαγµατικής ισοτιµίας, αλλά µε βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, υπό τον 

όρο ότι: Πρώτον, η κυβέρνηση προχωρά χωρίς δισταγµούς σύµφωνα µε τους δηµοσιονοµι-

κούς στόχους που ορίζονται στη Συµφωνία. ∆εύτερον, απελευθερώνονται, χωρίς εκπτώσεις, 

τα κλειστά επαγγέλµατα και οι αγορές, ελαττώνεται το διοικητικό βάρος µε την κατάργηση 

των ποικίλων εµποδίων που το δηµόσιο επιβάλλει στην επιχειρηµατικότητα, ιδιωτικοποιούνται 

δηµόσιες επιχειρήσεις, αξιοποιείται η ακίνητη κρατική περιουσία, εφαρµόζονται συµβάσεις 

παραχώρησης καθώς και συµπράξεις δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα προκειµένου να προσελ-
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κυσθούν εγχώρια και ξένα κεφάλαια για έργα υποδοµής ιδιαίτερα στις µεταφορές και στην 

ενέργεια, ενώ υιοθετείται πρακτική και, κυρίως, νοοτροπία “fast track” για όλες τις ιδιωτικές 

επενδύσεις και το ΕΣΠΑ. Τα κονδύλια του ΕΣΠΑ για την περίοδο 2007-2013 που δεν έχουν 

ακόµα απορροφηθεί ανέρχονται σε 7% του ΑΕΠ περίπου, και µπορούν να αποτελέσουν κα-

ταλύτη για τη µείωση των αρνητικών επιπτώσεων στο ΑΕΠ από την αναγκαία δηµοσιονοµική 

προσαρµογή. 

Η Ελλάδα είναι σε θέση να φέρει εις πέρας το τρέχον πρόγραµµα προσαρµογής και µεταρ-

ρυθµίσεων, συγκλίνοντας έτσι σε ένα νέο, βιώσιµο αναπτυξιακό πρότυπο, επιστρέφοντας σε 

υψηλούς και διατηρήσιµους ρυθµούς οικονοµικής ανάπτυξης. Η χώρα διαθέτει πνευµατικά 

εύρωστες, αν και διάσπαρτες, δυνάµεις οι οποίες αναγνωρίζουν ότι πρέπει να γίνουν ριζικές 

αλλαγές στην οικονοµική πολιτική, στις οικονοµικές δοµές, στους θεσµούς, στις κοινωνικές 

αξίες και συµπεριφορές. Αυτές οι δυνάµεις µπορούν να γίνουν ο καταλύτης της αλλαγής, ό-

πως συνέβαινε πάντα. Καθολη τη σύγχρονη ιστορία της, η χώρα γνώρισε πολλές οικονοµικές 

κρίσεις που ήταν κυρίως συνέπεια πολέµων, τόσο διεθνών όσο και εµφύλιων, κοινωνικών α-

ναταραχών, εθνικών καταστροφών και δικτατοριών. Οι κρίσεις αυτές προξένησαν τεράστιο 

οικονοµικό αλλά και ανθρώπινο πόνο. Ωστόσο, η Ελλάδα κατάφερε να ανακάµψει σχετικά 

γρήγορα, να εδραιώσει ένα δηµοκρατικό πολίτευµα υψηλής ποιότητας και να υπερδιπλασιάσει 

το µερίδιό της στο παγκόσµιο ΑΕΠ κατά τα τελευταία εκατό χρόνια. Πολύ λίγες χώρες-µέλη 

της Ευρωζώνης το έχουν καταφέρει αυτό στο ίδιο χρονικό διάστηµα, κάτω από πολύ πιο ευ-

νοϊκές πολιτικές και κοινωνικές συνθήκες. 
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1. ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ-ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

 

Συνεχίζονται οι κλυδωνισµοί στα δη-

µόσια οικονοµικά των χώρων της Ευ-

ρωζώνης-Εξασθένιση της ανάπτυξης 

της παγκόσµιας οικονοµίας το 2011.  

Η ανάπτυξη της παγκόσµιας οικονοµίας επι-

ταχύνθηκε εκ νέου στο τελευταίο τρίµηνο 

του 2010, µετά την προσωρινή επιβράδυνση 

που παρουσίασε το αµέσως προηγούµενο 

τρίµηνο. Οι πρώτες εκτιµήσεις για την πο-

ρεία της το 2011, συγκλίνουν σε απώλεια 

της αναπτυξιακής της δυναµικής, περιορι-

σµένης ωστόσο έκτασης. Η εξασθένιση της 

ανόδου του παγκόσµιου ΑΕΠ θα προέλθει 

από τις αναπτυσσόµενες οικονοµίες, η ισχυ-

ρή εξαγωγική επέκταση των οποίων αναµέ-

νεται να υποχωρήσει εξαιτίας του υψηλού 

ρυθµού αύξησης των τιµών τους. Όµως και 

από τις αναπτυγµένες χώρες, η παραµένου-

σα αβεβαιότητα για την βιωσιµότητα των 

δηµόσιων οικονοµικών ορισµένων (χωρών-

µελών της Ευρωζώνης και των ΗΠΑ), παρα-

µένει. Τα µέτρα δηµοσιονοµικής προσαρµο-

γής που έχουν ληφθεί για την αποτροπή δη-

µοσιονοµικών ασταθειών, ανεξάρτητα από 

τις όποιες θετικές επενέργειες θα έχουν σε 

αυτό το πεδίο, αναµένεται να επηρεάσουν 

αρνητικά την εγχώρια ζήτηση. Η παγκόσµια 

οικονοµική δραστηριότητα θα επηρεαστεί 

αναµφίβολα και από έκτακτα γεγονότα, ό-

πως ο σεισµός στην Ιαπωνία και οι αναταρα-

χές στις χώρες της Βορείου Αφρικής, οι ο-

ποίες δεν έχουν προς το παρόν ενσωµατω-

θεί στις επίσηµες εκτιµήσεις των διεθνών 

οργανισµών. 

 

Νέα κλιµάκωση της πτώσης του ΑΕΠ 

στα τέλη του 2010, που διεύρυνε την 

ύφεση στο 4,5%  

Η ύφεση της ελληνικής οικονοµίας κλιµα-

κώθηκε περαιτέρω στο τελευταίο τρίµηνο 

του 2010, φθάνοντας το 6,6%, όταν το 

αντίστοιχο τρίµηνο του 2009 δεν ξεπερ-

νούσε το 0,7%. Στο σύνολο του προηγού-

µενου έτους η πτώση του ΑΕΠ έφτασε το 

4,5%, από 2,0% το 2009. Τα εκ νέου α-

ναθεωρηµένα από την ΕΛ.ΣΤΑΤ. εθνικολο-

γιστικά µεγέθη, µεταβάλλουν την εικόνα 

των προσδιοριστικών παραγόντων της 

συρρίκνωσης του ΑΕΠ, σε σχέση µε αυτή 

που προέκυπτε από τα προηγούµενα στοι-

χεία: σύµφωνα µε τις τελευταίες εκτιµή-

σεις, η υποχώρηση της κατανάλωσης των 

νοικοκυριών, και όχι των επενδύσεων, α-

ποτέλεσε την κύρια αιτία της ύφεσης της 

ελληνικής οικονοµίας πέρυσι. ∆εύτερος σε 

σηµαντικότητα παράγοντας αναδεικνύεται 

πλέον η καθίζηση των επενδυτικών δαπα-

νών, για τρίτο συνεχές έτος. Μικρότερη 

από ότι αρχικά εκτιµούταν είναι και η βελ-

τίωση του αποτελέσµατος του εξωτερικού 

τοµέα της οικονοµίας. Ωστόσο το έλλειµµά 

του περιορίστηκε το 2010 κατά 1,9 εκατο-

στιαίες µονάδες του ΑΕΠ, υποχωρώντας 

στο 10,1% αυτού, για πρώτη φορά από το 

2000 τουλάχιστον.   

Παρά τη σηµαντική όξυνση της ύφεσης το 

τελευταίο τρίµηνο του περασµένου έτους, 

από τα πρώτα διαθέσιµα στοιχεία για την 

πορεία της οικονοµικής δραστηριότητας το 

2011, προκύπτει µικρή εξασθένιση των 
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πτωτικών τάσεων που υπήρχαν σε ορισµένα 

µεγέθη στο δεύτερο µισό του προηγούµενου 

έτους ή ακόµα και ανοδική πορεία. Η βιοµη-

χανική παραγωγή υποχώρησε τον Ιανουάριο 

(-5,2%), σε µικρότερο βαθµό όµως από ότι 

στο δεύτερο εξάµηνο του 2010, ενώ η επι-

τάχυνση της αύξησης των νέων παραγγελι-

ών στη βιοµηχανία τον ίδιο µήνα, στο 9,1% 

από 6,5% τον ∆εκέµβριο, βελτιώνει τις 

προσδοκίες για την πορεία του τοµέα. Σε ότι 

αφορά τη συνολική ζήτηση για ελληνικά 

προϊόντα από το εξωτερικό, σε συνέχεια της 

σηµαντικής ανόδου τους στο τέλος του 

2010, οι εξαγωγές αγαθών αυξήθηκαν τον 

Ιανουάριο κατά 30,7% σε σύγκριση µε τον 

ίδιο µήνα του 2010, αν και τότε είχαν βρεθεί 

σε χαµηλό επίπεδο εξαετίας για το συγκε-

κριµένο µήνα. Βεβαίως, απαιτείται η παρέ-

λευση µεγαλύτερου χρονικού διαστήµατος 

για να θεωρηθούν εδραιωµένες οι παραπάνω 

τάσεις, ενώ είναι αναγκαία η διαθεσιµότητα 

στοιχείων για περισσότερους δείκτες/ µεγέ-

θη για ουσιαστική αξιολόγηση. 

Σηµείο καµπής για τη δηµοσιονοµική 

προσαρµογή της Ελλάδας το Πλαίσιο 

Μεσοπρόθεσµης ∆ηµοσιονοµικής 

Στρατηγικής 

Η διαδικασία της τρίτης αξιολόγησης από 

την «τρόικα» (Ευρ. Ένωση-ΕΚΤ-∆ΝΤ) της 

πορείας υλοποίησης των Μνηµονίων, κατέ-

ληξε σε συµπέρασµα για τήρηση σε γενικές 

γραµµές των όρων τους και ακολούθως σε 

έγκριση χορήγησης της τέταρτης δόσης του 

τριµερούς δανείου, ύψους € 15 δισ.. Όµως, 

παρά τη µείωση του ελλείµµατος κατά περί-

που έξι εκατοστιαίες µονάδες το 2010, αυτό 

υπερέβη το στόχο κατά 1½ εκατοστιαία µο-

νάδα του ΑΕΠ, υπέρβαση που η κυβέρνηση 

έχει δεσµευτεί να καλύψει το τρέχον έτος. 

Επιπλέον, προκρίθηκε για πρώτη φορά ο 

σχεδιασµός της αξιοποίησης δηµόσιας ακί-

νητης περιουσίας ύψους € 50 δισ. µέχρι το 

2015, προκειµένου να συγκρατηθεί/ περι-

οριστεί το δηµόσιο χρέος.  

Υπό αυτά τα δεδοµένα, λαµβάνοντας επί-

σης υπόψη τη σηµαντική παρέκκλιση των 

εσόδων του Τακτικού Προϋπολογισµού 

από το στόχο για τους πρώτους δύο µήνες 

του 2011, αλλά και την απόφαση χαλάρω-

σης των όρων για το τµήµα του τριµερούς 

δανείου που χορηγείται από την ΕΕ, η κυ-

βέρνηση ολοκληρώνει το Πλαίσιο Μεσο-

πρόθεσµης ∆ηµοσιονοµικής Στρατηγικής 

για τα έτη µέχρι και το 2014. Συνεκτιµώ-

ντας την αντίξοη δυναµική του χρέους, 

την εκτίµηση της τρόικας ότι για την περί-

οδο αυτή χρειάζονται δηµοσιονοµικά µέ-

τρα ύψους 8% του ΑΕΠ και την ανάγκη 

άµεσης αποκατάστασης της δηµοσιονοµι-

κής ισορροπίας, προκειµένου να απελευθε-

ρωθεί το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα και η 

χρηµατοδότηση της οικονοµίας, το µεσο-

πρόθεσµο πρόγραµµα ίσως να πρέπει να 

είναι περισσότερο εµπροσθοβαρές από το 

τρέχον Πρόγραµµα Οικονοµικής Στήριξης. 

Εξασθένιση της ύφεσης το 2011 

Παρά την επικράτηση ισχυρών πτωτικών 

τάσεων στο ΑΕΠ στα τέλη του 2010, ανα-

µένεται προοδευτική εξασθένιση αυτής της 

δυναµικής στην διάρκεια του τρέχοντος 

έτους, µέσω της αναθέρµανσης της επεν-

δυτικής δραστηριότητας και της βελτίωσης 

των εξαγωγικών επιδόσεων. Αυτές τις εξε-

λίξεις σηµατοδοτούν η υλοποίηση προσε-

χώς του νέου Αναπτυξιακού Νόµου και της 

αναπτυξιακής πολιτικής γενικότερα, καθώς 

και η συνέχιση της ανοδικής πορείας των 

εξαγωγών που ξεκίνησε πριν το µέσον του 
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2010 και επιταχύνθηκε σηµαντικά από το 

τέταρτο τρίµηνό του.  

Από την άλλη πλευρά, η ιδιωτική κατανάλω-

ση, υπό την επίδραση µιας σειράς παραγό-

ντων, θα συνεχίσει να περιορίζεται: η ήδη 

υψηλή ανεργία, η εφαρµογή της πρόσφατης 

νοµοθεσίας για τις εργασιακές σχέσεις στον 

ιδιωτικό τοµέα, το ενιαίο µισθολόγιο των 

δηµοσίων υπαλλήλων, ανεξάρτητα από τα 

κίνητρα για βελτίωση της παραγωγικότητας 

που θα δηµιουργήσει, και η συρρίκνωση των 

πιστώσεων στα νοικοκυριά για καταναλωτι-

κές σκοπούς, θα ασκήσουν σηµαντικές πιέ-

σεις στις καταναλωτικές δαπάνες τους και 

φέτος. Η υποχώρησή τους θα µετριαστεί 

από τον χαµηλότερο πληθωρισµό, ωστόσο 

θα αποτελέσει για ακόµα µια χρονιά τον κύ-

ριο προσδιοριστικό παράγοντα του ΑΕΠ. 

Σαφώς χαµηλότερα θα κινηθεί για δεύτερο 

έτος και η δηµόσια κατανάλωση. Ως αποτέ-

λεσµα κυρίως της πτώσης της εγχώριας κα-

ταναλωτικής δαπάνης, ο ρυθµός µεταβο-

λής του ΑΕΠ θα παραµείνει αρνητικός το 

2011 και αναµένεται να διαµορφωθεί στο -

3,2%, ενδεχοµένως και χαµηλότερα. 

...που δεν επιτρέπει την αποκλιµάκωση 

της υψηλής ανεργίας 

Η εκτίναξη της ανεργίας στο 14,8% το τέ-

ταρτο τρίµηνο του 2010, αντανακλά την 

απότοµη βάθυνση της ύφεσης στην ελληνι-

κή οικονοµία από τα µέσα περίπου του προ-

ηγούµενου έτους. ∆εδοµένου όµως του 

χρόνου που απαιτείται για την προσαρµογή 

της αγοράς εργασίας στις διακυµάνσεις της 

παραγωγικής δραστηριότητας, είναι πιθανή 

και νέα, σηµαντική αύξησή της στις αρχές 

του 2011, κατά την ενσωµάτωση των δυ-

σµενών εξελίξεων του τελευταίου τριµήνου 

πέρυσι. Όµως, η αντίδραση στην απότοµη 

πτώση του ΑΕΠ στο τέλος του 2010 και 

στην συνεχιζόµενη και φέτος ύφεση, θα 

περιλαµβάνει και την αξιοποίηση της µεγα-

λύτερης ευελιξίας στη σύναψη εργασιακών 

συµβάσεων η προσαρµογή. Καθώς δεν 

µπορεί να είναι άµεση η των επιχειρήσεων 

στα νέα δεδοµένα στις εργασιακές σχέσεις, 

η αξιοποίησή τους θα λάβει µεγαλύτερη 

έκταση στη συνέχεια του έτους, µετριάζο-

ντας τις αρνητικές συνέπειες της συνεχιζό-

µενης για τρίτο έτος συρρίκνωσης του ΑΕΠ 

στην απασχόληση. Ως αποτέλεσµα, η α-

νεργία θα κινηθεί στην περιοχή του 

15,5% κατά µέσο όρο φέτος. 

Αποκλιµάκωση του πληθωρισµού από 

την αποδυναµωµένη ζήτηση  

Η υψηλή ανεργία, οι εισοδηµατικές ανα-

προσαρµογές τόσο στο δηµόσιο όσο και 

στον ιδιωτικό τοµέα και η χαµηλή ροή πι-

στώσεων από τις τράπεζες προς τις επιχει-

ρήσεις και τα νοικοκυριά, θα αποτελέσουν 

τους κύριους παράγοντες εξασθένισης της 

εγχώριας ζήτησης, χαλαρώνοντας ακολού-

θως τις πληθωριστικές πιέσεις του 2010, 

κατά το οποίο ο πληθωρισµός ανήλθε στο 

4,7% κατά µέσο όρο, από 1,2% το 2009. 

Η εξασθένιση του  πληθωρισµού θα διευ-

κολυνθεί και από την τεχνική επίδραση του 

υψηλού επιπέδου-βάση σύγκρισής του µε-

τά τον Απρίλιο του 2010. Ανασχετικά στην 

υποχώρησή του προβλέπεται να λειτουρ-

γήσει η προγραµµατισµένη εξίσωση του 

ειδικού φόρου κατανάλωσης στα καύσιµα. 

Καθώς όµως αυτή αναµένεται να πραγµα-

τοποιηθεί από το φθινόπωρο, η επίδρασή 

της θα είναι σχετικά περιορισµένη. Ως εκ 

τούτου, ο πληθωρισµός θα υποχωρήσει 

το 2011, κοντά στο 3,0%, ή λίγο υψη-

λότερα.  
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Στην έκθεση περιλαµβάνεται και η παρουσί-

αση κειµένου συζήτησης (discussion paper) 

του ΙΟΒΕ, το οποίο αφορά την ίδρυση Ελ-

ληνικού Στρατηγικού Ταµείου Ανάπτυξης 

(ΕΣΤΑ), τα πιθανά οφέλη για τα δηµόσια 

οικονοµικά, αλλά και για την αναπτυξιακή  

πορεία της Ελλάδας, από τη λειτουργία 

του. Αναλύονται ο τρόπος-διαδικασία σύ-

στασης του ΕΣΤΑ, οι στόχοι του, η δοµή 

του, η λειτουργία του και προσεγγίζεται η 

δυνητική συνεισφορά του στην ανάκαµψη 

της ελληνικής οικονοµίας. 
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2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

2.1 Τάσεις και Προοπτικές της ∆ιεθνούς Οικονοµίας  

Το Παγκόσµιο Περιβάλλον 

Ύστερα από τους έντονους ρυθµούς ανά-

καµψης που παρατηρήθηκαν το 1ο εξάµη-

νο του 2010, η παγκόσµια οικονοµία φαί-

νεται ότι έχασε τη δυναµική της το 3ο τρί-

µηνο (3,5% σε ετήσια βάση από 5% το 2ο 

τρίµηνο). Ωστόσο, η οικονοµική δραστη-

ριότητα ανέκαµψε και πάλι το 4ο τρίµηνο, 

µε τους πρόδροµους δείκτες να προµηνύ-

ουν περαιτέρω επιτάχυνση του ρυθµού 

ανάπτυξης την επόµενη περίοδο. Παρόλα 

αυτά, οι πληθωριστικές πιέσεις – κυρίως 

στις αναπτυσσόµενες οικονοµίες, που α-

ποτελούν και την ατµοµηχανή της παγκό-

σµιας οικονοµικής ανάκαµψης – λόγω της 

ανόδου των τιµών των εµπορευµάτων 

(τροφίµων) και του πετρελαίου, καθώς και 

οι εντεινόµενες αβεβαιότητες σχετικά µε 

γεωπολιτικά ζητήµατα που έχουν προκύ-

ψει εσχάτως, ενδέχεται να συγκρατήσουν 

την άνοδο των ρυθµών ανάκαµψης για το 

2011. Επιπλέον, παρά τη σταδιακή βελτί-

ωση του κλίµατος στις αγορές χρήµατος 

από το Φθινόπωρο του 2010, η νευρικό-

τητα παραµένει και η αποστροφή κινδύ-

νου των επενδυτών διατηρείται υψηλή. 

Κατ’ επέκταση, το ∆ΝΤ στις πρόσφατες 

προβλέψεις του, εκτιµά ότι ο ρυθµός 

ανάπτυξης της παγκόσµιας οικονοµί-

ας θα επιβραδυνθεί στο 4,4% το 

2011 (από 5% το 2010), µε τις ανα-

πτυγµένες οικονοµίες (+2,5%) να 

εξακολουθούν να υπολείπονται των 

αναπτυσσόµενων (+6,5%) στον οι-

κονοµικό κύκλο, εξαιτίας των υψηλών 

επιπέδων ανεργίας και της συνεχιζόµενης 

ανησυχίας για την ευρωπαϊκή περιφέρεια.  

Θετικές ενδείξεις καταγράφονται ως 

προς την ανάκαµψη της ιδιωτικής κα-

τανάλωσης (κυρίως σε ΗΠΑ και Ιαπωνί-

α), µετά το µεγάλο πλήγµα που δέχτηκε 

κατά τη διάρκεια της κρίσης και των πρό-

σθετων δηµοσιονοµικών πακέτων στήρι-

ξης που ανακοινώθηκαν στα τέλη του 

2010. Επίσης, οι συνθήκες του τραπεζικού 

δανεισµού βελτιώθηκαν το 2ο εξάµηνο του 

έτους στις µεγάλες αναπτυγµένες οικονο-

µίες, συµβάλλοντας στην άµβλυνση των 

αναταράξεων στις παγκόσµιες χρηµαταγο-

ρές, λόγω της δηµοσιονοµικής κρίσης 

στην ευρωπαϊκή περιφέρεια. 

Όσον αφορά στην κρίση χρέους στην Ευ-

ρώπη και τις ανησυχίες για τη βιωσιµότητα 

των δηµόσιων οικονοµικών, η µεταβλητό-

τητα στις αγορές ήταν έντονη µετά και 

την ένταξη της Ιρλανδίας στον µηχανισµό 

στήριξης, οδηγώντας σε διεύρυνση των 

επιτοκιακών περιθωρίων. Οι επενδυτές 

ανησυχούν ακόµη για τον κίνδυνο 

χρεοκοπίας και την κατάσταση των 

τραπεζών, την πολιτική αστάθεια λό-

γω των µέτρων λιτότητας και τα κόστη 

δανεισµού, τα οποία αναµένεται να διατη-

ρηθούν σε υψηλά επίπεδα, τουλάχιστον 

για το 1ο εξάµηνο του τρέχοντος έτους. 

Εξάλλου, οι αποφάσεις των πρόσφατων 

Συνόδων Κορυφής σηµατοδοτούν τις 

προσπάθειες των ευρωπαϊκών κυβερνή-
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σεων για σταθεροποίηση του κλίµατος α-

βεβαιότητας. Συγκεκριµένα αποφασίστηκε 

η ενίσχυση της χρηµατοδοτικής ικανότη-

τας του Ευρωπαϊκού Ταµείου Χρηµατοπι-

στωτικής Σταθερότητας (EFSF) στα 

€400δισ., παρέχοντας επίσης τη δυνατό-

τητα παρέµβασης στην πρωτογενή αγορά 

κρατικών οµολόγων. Ο Μόνιµος Μηχανι-

σµός Στήριξης (ESM) που θα δηµιουργηθεί 

µετά το 2013, θα χρηµατοδοτηθεί µε 

€500δισ., θα µπορεί να παρεµβαίνει κατ’ 

εξαίρεση στην πρωτογενή αγορά κρατικών 

οµολόγων, ενώ θα συµπεριληφθούν τελι-

κά οι Ρήτρες Κοινής ∆ράσης (CACs, Collec-

tive Action Clauses) και θα αποκλείεται η 

συµµετοχή του ιδιωτικού τοµέα έως το 

2013.  

Αποφασίστηκε επίσης να υιοθετηθεί 

δηµοσιονοµικός κανόνας σύµφωνα 

µε τον οποίο οι χώρες µέλη της Ευ-

ρωζώνης θα υποχρεούνται να µειώ-

νουν το ποσοστό χρέους τους που 

υπερβαίνει το 60% του ΑΕΠ κατά 

1/20ο ετησίως, ενώ υιοθετήθηκε και 

το Σύµφωνο για το Ευρώ (Σύµφωνο 

Ανταγωνιστικότητας & Σύγκλισης) που 

περιλαµβάνει κοινούς στόχους για αύξηση 

της ανταγωνιστικότητας, οι οποίοι θα ε-

φαρµόζονται ανάλογα µε τις ιδιαιτερότη-

τες της κάθε χώρας. Παρόλα αυτά, οι α-

γορές κρατικών οµολόγων των χωρών της 

ευρωπαϊκής περιφέρειας επιβαρύνθηκαν 

ύστερα και από την πολιτική αστάθεια 

στην Πορτογαλία, που φέρνει την χώρα 

πιο κοντά στην ένταξη του µηχανισµού 

στήριξης, εντείνοντας την αβεβαιότητα 

στους επενδυτές. Σε αυτό το κλίµα, η εν-

δεχόµενη αύξηση των επιτοκίων από την 

ΕΚΤ για, προκειµένου να κατευνάσει τις 

πληθωριστικές πιέσεις, δυσκολεύει τις 

συνθήκες ρευστότητας σε χώρες που υλο-

ποιούν αυστηρά προγράµµατα ρευστότη-

τας (Ελλάδα, Ιρλανδία, Πορτογαλία).  

Η άνοδος την τιµών των εµπορευµάτων 

και του πετρελαίου εγείρει ανησυχίες για 

την πορεία του πληθωρισµού. Ιδιαίτερα 

στις αναπτυσσόµενες οικονοµίες, η άνοδος 

των τιµών των τροφίµων οδήγησε σε αύ-

ξηση του δείκτη τιµών καταναλωτή, δηµι-

ουργώντας µάλιστα µεγάλες πληθωριστι-

κές πιέσεις για το 2011. Οι τιµές στις 

αναπτυσσόµενες οικονοµίες αναµέ-

νεται να αυξηθούν κατά 6%, σύµφωνα 

µε τις τελευταίες εκτιµήσεις του ∆ΝΤ, το 

οποίο αναθεώρησε ανοδικά τις προβλέψεις 

του κατά 0,75 π.µ. Στις αναπτυγµένες οι-

κονοµίες, η εικόνα είναι διαφορετική, κα-

θώς η υποτονική οικονοµική ανάκαµψη 

διατηρεί χαµηλά τις προσδοκίες για την 

πορεία του πληθωρισµού στο 1,5% για 

φέτος, στα ίδια επίπεδα µε το 2010.  

Ειδικότερα, στις σηµαντικότερες οικονοµί-

ες παγκοσµίως, η οικονοµία των ΗΠΑ συ-

νεχίζει να ανακάµπτει, µε επιβραδυνόµενο 

όµως ρυθµό. Το 4ο τρίµηνο του 2010, το 

πραγµατικό ΑΕΠ µεγεθύνθηκε κατά 2,7% 

σε ετήσια βάση (από 3,3% το 3ο τρίµηνο 

του έτους). Οι παράγοντες που επηρέασαν 

θετικά τον ρυθµό ανάπτυξης ήταν η αξιο-

σηµείωτη επιτάχυνση της αύξησης της 

κατανάλωσης στο 4,1%, καθώς και η θε-

τική συµβολή του εξωτερικού εµπορίου 

(ύστερα από τρία συνεχόµενα τρίµηνα αρ-

νητικής επίδρασης). Επιπλέον, ο ρυθµός 

ενίσχυσης των επενδύσεων ανήλθε στο 

4,8% (από 1,5%), κυρίως λόγω της ανά-

καµψης των επενδύσεων κατοικιών. Από 

την άλλη µεριά, η πτώση των εταιρικών 

αποθεµάτων και η συρρίκνωση των δηµο-
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σίων δαπανών (κατά 1,5%, ύστερα από 

δυο συνεχόµενα τρίµηνα αύξησης ύψους 

4%) περιόρισαν σηµαντικά την αύξηση 

του εθνικού προϊόντος. Για το σύνολο 

του 2010, ο ρυθµός αύξησης του ΑΕΠ 

διαµορφώθηκε στο 2,8% (από -2,6% 

το 2009), εξαιτίας της ανάκαµψης της κα-

τανάλωσης (+1,8%) και των επενδύσεων 

(+3,8%). Για το 2011, το ∆ΝΤ εκτιµά ότι 

ο ρυθµός αύξησης του ΑΕΠ θα επιταχυν-

θεί στο 3%. Παρόλα αυτά, τα δηµοσιονο-

µικά προβλήµατα παραµένουν, µε το δη-

µοσιονοµικό έλλειµµα να εκτιµάται στο 

10,8% του ΑΕΠ το 2011 (σχεδόν διπλάσιο 

σε σχέση µε την ευρωζώνη) και το δηµό-

σιο χρέος να προβλέπεται πάνω από το 

110% του ΑΕΠ το 2016, σύµφωνα µε το 

∆ΝΤ. 

Για το 1ο τρίµηνο του 2011, οι προβλέψεις 

για την µεγέθυνση του πραγµατικού ΑΕΠ 

είναι ήπιες και κυµαίνονται στην περιοχή 

του 3%, εξαιτίας της συρρίκνωσης της 

βιοµηχανικής παραγωγής τον Ιανουάριο 

και των χαµηλότερων σε σχέση µε τις 

προσδοκίες λιανικών πωλήσεων, καταδει-

κνύοντας µια συγκράτηση των καταναλω-

τικών δαπανών. Σηµειώνεται ότι η άνοδος 

των διεθνών τιµών του πετρελαίου, των 

τροφίµων και γενικά των εµπορευµάτων, 

καθώς και η υποχώρηση των τιµών των 

κατοικιών, ενδέχεται να πλήξουν το δια-

θέσιµο εισόδηµα των νοικοκυριών, αποδυ-

ναµώνοντας κατ’ επέκταση τη θετική συµ-

βολή της κατανάλωσης στο ΑΕΠ. Επιπλέ-

ον, τον Ιανουάριο οι εξαγωγές αυξήθηκαν 

κατά 15,9% σε ετήσια βάση, ενώ οι εισα-

γωγές κατά 19,3% ετησίως (λόγω της 

υψηλής τιµής του πετρελαίου), διευρύνο-

ντας τον εµπορικό έλλειµµα και εντείνο-

ντας τις ανησυχίες ότι ο εξωτερικός τοµέ-

ας θα συµβάλλει αρνητικά στην πορεία 

του ΑΕΠ. Όσον αφορά στην αγορά εργα-

σίας, η ακολουθούµενη επεκτατική νοµι-

σµατική και δηµοσιονοµική πολιτική είχε 

ως αποτέλεσµα τη µείωση (έστω και ορια-

κά) του ποσοστού ανεργίας στο 8,9% τον 

Φεβρουάριο 2011, ενώ οι εκτιµήσεις για 

το σύνολο του έτους προσδιορίζονται στο 

8%, ενισχύοντας τις προσδοκίες για στα-

διακή αύξηση της απασχόλησης. Σηµειώ-

νεται επίσης ότι η παραγωγικότητα της 

εργασίας το 4ο τρίµηνο του 2010 αυξήθη-

κε κατά 2,6% σε ετήσια βάση, συµβάλλο-

ντας στη µείωση κατά 0,6% ετησίως του 

µοναδιαίου κόστους εργασίας. Για το σύ-

νολο του 2010, η παραγωγικότητα της 

εργασίας αυξήθηκε κατά 3,9% σε ετήσια 

βάση, καταγράφοντας τον υψηλότερο 

ρυθµό από το 2002, λειτουργώντας όµως 

αποτρεπτικά για τη µεγαλύτερη αύξηση 

της απασχόλησης (για την απορρόφηση 

της υψηλής ανεργίας), παρά την ικανοποι-

ητική ανάπτυξη της οικονοµίας. Στο πεδίο 

του πληθωρισµού, πρόδροµοι δείκτες κα-

ταδεικνύουν σηµαντική άνοδο των βραχυ-

πρόθεσµων και µακροπρόθεσµων πληθω-

ριστικών προσδοκιών, χωρίς ωστόσο να 

εκφράζεται ανησυχία εκ µέρους της Fed, η 

οποία υπογράµµισε την πρόθεσή της να 

διατηρήσει το χαµηλό επίπεδο παρεµβατι-

κού επιτοκίου για µεγάλο χρονικό διάστη-

µα. 

Στην Ιαπωνία, οι επιπτώσεις στην οικο-

νοµία από τις πρόσφατες φυσικές κατα-

στροφές και το πυρηνικό ατύχηµα αναµέ-

νεται να είναι σηµαντικές και να επηρεά-

σουν την προσπάθεια ανάκαµψης. Το ∆ΝΤ 

εκτιµά µεγάλη επιβράδυνση του ρυθµού 

ανάπτυξης στο 1,6% το 2011 (από 3,9% 

το 2010 και -6,3% το 2009), µε τις εκτι-
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µήσεις αυτές να είναι όµως αρκετά πρώι-

µες. Το 4ο τρίµηνο του 2010, το ΑΕΠ ενι-

σχύθηκε µε ετήσιο ρυθµό 2,2%, που απο-

τελεί τον χαµηλότερο ρυθµό το 2010, ε-

ξαιτίας της συρρίκνωσης της κατανάλω-

σης. Οι επιπτώσεις από τις πρόσφατες 

καταστροφές στην οικονοµική δρα-

στηριότητα εκτιµώνται περίπου στο 

4% του ΑΕΠ, αλλά παρά τα δηµοσιονο-

µικά προβλήµατα που αντιµετωπίζει η χώ-

ρα, δεν αναµένεται να οδηγήσουν σε κρί-

ση. Αξίζει να σηµειωθεί ότι πριν από το 

σεισµό, η αύξηση του ΑΕΠ το 1ο και 2ο 

τρίµηνο του 2011 προβλέπονταν στο 

2,2%, ενώ µετά τις τελευταίες εξελίξεις ο 

ρυθµός ανάπτυξης περιορίζεται σηµαντικά 

κάτω από 0,5%, παρά τη µεγάλη αύξηση 

ρευστότητας από την Τράπεζα της Ιαπω-

νίας.  

Επιπλέον, σηµειώνεται ότι µετά την κρίση, 

το γιεν ανατιµήθηκε σηµαντικά έναντι των 

ξένων νοµισµάτων, καθώς φαίνεται ότι σε 

περιόδους φυσικών καταστροφών, οι Ιά-

πωνες επενδυτές µειώνουν την έκθεσή 

τους σε επενδύσεις εκτός Ιαπωνίας, µε 

αποτέλεσµα να καταγράφεται επαναπα-

τρισµός κεφαλαίων. Στο τέλος Φεβρουα-

ρίου ανακοινώθηκαν θετικά στοιχεία για 

την αγορά εργασίας και την πορεία των 

καταναλωτικών δαπανών των νοικοκυ-

ριών, ενώ ενίσχυση κατά 2,4% σηµειώθη-

κε και στην µεταποιητική παραγωγή τον 

Ιανουάριο. Επιπλέον, η άνοδος των διε-

θνών τιµών του πετρελαίου και τροφίµων 

συµβάλλουν ώστε να βγει η οικονοµία από 

το περιβάλλον αποπληθωρισµού, και σε 

συνδυασµό µε τη συνεχιζόµενη χαλαρή 

νοµισµατική πολιτική, παρέχουν ενδείξεις 

για θετικό πληθωρισµό το 2ο τρίµηνο του 

2011. 

Για την οικονοµία της Κίνας, το ∆ΝΤ εκτι-

µά ότι ο ρυθµός ανάπτυξης θα επι-

βραδυνθεί, από 10,3% το 2010 σε 

9,6% το 2011, καθώς η ανάπτυξη προ-

βλέπεται πλέον να βασιστεί κυρίως στην 

εσωτερική κατανάλωση, και λιγότερο στις 

εξαγωγές. Σύµφωνα µε εκτιµήσεις, οι ετή-

σιες µεταβολές των εξαγωγών για τους 

επόµενους µήνες θα είναι µικρότερες εκεί-

νων των προηγούµενων ετών, λόγω υψη-

λής βάσης σύγκρισης. Ο πληθωρισµός πα-

ρέµεινε στο 4,9% τον Φεβρουάριο, κυρίως 

λόγω των υψηλών διεθνών τιµών πρώτων 

υλών και της ανόδου των τιµών των τρο-

φίµων. Στόχος της κυβέρνησης για το 

2011 είναι ο πληθωρισµός να κυµανθεί 

στο 4%. Οι πληθωριστικές πιέσεις εκτιµά-

ται ότι θα οδηγήσουν σε ανατίµηση του 

γουάν το 2011. Παρά τις πληθωριστικές 

πιέσεις, η Κυβέρνηση προχώρησε σε µεί-

ωση των ποσοστού απαιτούµενων αποθε-

µατικών σε µια σειρά από τράπεζες, καθώς 

η πιστωτική επέκταση είχε περιοριστεί ση-

µαντικά τους τελευταίους µήνες. Ταυτό-

χρονα, οι πάγιες επενδύσεις αυξήθηκαν 

κατά 25% ετησίως το πρώτο 2µηνο του 

έτους, ενώ οι λιανικές πωλήσεις κατέγρα-

ψαν άνοδο 16% την ίδια περίοδο. Επίσης, 

µεγάλη αύξηση σηµείωσε η έκθεση της 

Κίνας σε οµόλογα του Αµερικανικού δηµο-

σίου το 2010, µε το χαρτοφυλάκιό της να 

διαµορφώνεται στα $1,16τρισ. (από 

$891δισ. το 2009). 

Η οικονοµική ανάκαµψη στη Ρωσία συνε-

χίζεται, µε τον ρυθµό αύξησης του ΑΕΠ το 

4ο τρίµηνο του 2010 να επιταχύνεται στο 

5% σε ετήσια βάση (από 2,7% τον προη-

γούµενο τρίµηνο), ενισχύοντας την αισιο-

δοξία για σταθεροποίηση της ανάκαµψης. 

Τα χαµηλά επιτόκια, η αύξηση της ζήτη-
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σης από το εξωτερικό και το µεγάλο δη-

µοσιονοµικό πακέτο στήριξης στήριξαν 

την οικονοµία το προηγούµενο έτος (3,7% 

το 2010). Οι τελευταίες εκτιµήσεις του 

∆ΝΤ κάνουν λόγο για ανάπτυξη 4,5% 

το 2011, υψηλότερα από προηγούµενες 

εκτιµήσεις, κυρίως λόγω των επενδύσεων 

(+8%) και της βιοµηχανικής παραγωγής 

(+6%). Η άνοδος της τιµής του πετρελαί-

ου και της ενέργειας αναµένεται να επη-

ρεάσουν θετικά την οικονοµία, καθώς η 

παραγωγή φυσικού αερίου και πετρελαίου 

αποτελούν σηµαντικό κοµµάτι της οικονο-

µικής δραστηριότητας. Επιπλέον, υπάρ-

χουν ενδείξεις για πτωτική πορεία της α-

νεργίας και ενίσχυσης της ιδιωτικής κατα-

νάλωσης. Από την άλλη µεριά, οι φόβοι 

για αύξηση του πληθωρισµού εξαιτίας της 

ανοδικής πορείας των τιµών των τροφί-

µων ενδέχεται να οδηγήσουν την Κεντρική 

Τράπεζα να αυξήσει τα επιτόκια εντός του 

2011. Επιπλέον, αξίζει να σηµειωθεί ότι η 

Κυβέρνηση ανακοίνωσε γενναίο πρόγραµ-

µα ιδιωτικοποιήσεων για την περίοδο 

2011-2013, σε µια προσπάθεια να ελέγξει 

τα ελλείµµατα του προϋπολογισµού και να 

εξασφαλίσει επιπλέον έσοδα1. 

Εικόνα περαιτέρω βελτίωσης του οι-

κονοµικού κλίµατος και ενίσχυσης των 

προσδοκιών, σε αντιστοιχία µε τις ενδεί-

ξεις για ανάκαµψη της παγκόσµιας οικονο-

µίας, ύστερα από µια ελαφρά επιβράδυνση 

το προηγούµενο διάστηµα, προκύπτει 

και από την εξέλιξη των δεικτών οι-

κονοµικού κλίµατος. Οι σχετικοί δεί-

κτες, που περιέχονται στο “World Eco-

                                                           
1 Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις του ΟΟΣΑ, το δηµοσι-
ονοµικό έλλειµµα θα διαµορφωθεί στο 2,7% του 
ΑΕΠ το 2010 και αναµένεται να µειωθεί στο 2% του 
ΑΕΠ το 2011 και στο 0,9% το 2012. - OECD Eco-
nomic Outlook – Volume 2010/2 – 2010    

nomic Survey”, το οποίο διεξάγεται από το 

Ινστιτούτο IFO της Γερµανίας, ενισχύο-

νται, ύστερα από 2 συνεχόµενα τρίµηνα 

υποχώρησης.  

Αναλυτικότερα, ο δείκτης οικονοµικού κλί-

µατος στην παγκόσµια οικονοµία για το 1ο 

τρίµηνο του έτους σηµείωσε αύξηση σε 

σύγκριση µε το αµέσως προηγούµενο τρί-

µηνο (Πίνακας 2.2). Ο δείκτης εξακολουθεί 

να παραµένει υψηλότερα από τον µακρο-

χρόνιο µέσο όρο (96,9), καταγράφοντας 

την υψηλότερη επίδοση από το τέλος του 

2007, υποδηλώνοντας ευνοϊκότερες εκτι-

µήσεις τόσο για την παρούσα κατάσταση 

της οικονοµίας, όσο και για την κατάσταση 

της οικονοµίας τους επόµενους 6 µήνες. 

Σε συνέχεια των ανοδικών τάσεων των 

προηγούµενων τριµήνων, η αξιολόγηση 

της τρέχουσας κατάστασης της οικονοµίας 

βελτιώθηκε σηµαντικά, µε το ρυθµό αύ-

ξησης του σχετικού δείκτη να αυξάνεται 

σε σχέση µε την προηγούµενη περίοδο. 

Όσον αφορά στις προσδοκίες για την πο-

ρεία της παγκόσµιας οικονοµίας, αυτές 

κατέγραψαν βελτίωση το 1ο τρίµηνο του 

έτους, ύστερα από 3 συνεχόµενα τρίµηνα 

υποχώρησης. 

Σε επίπεδο οικονοµικών ζωνών (Πίνακας 

2.3), το οικονοµικό κλίµα βελτιώθηκε σε 

όλες τις ζώνες, µε την Βόρεια Αµερική 

να καταγράφει τον µεγαλύτερο ρυθµό αύ-

ξησης. Ο αντίστοιχος δείκτης στη ∆υτική 

Ευρώπη αυξήθηκε µεν, αλλά µε ηπιότερο 

ρυθµό σε σύγκριση µε τις υπόλοιπες ζώ-

νες. Τόσο στη Βόρεια Αµερική, όσο και 

στη ∆υτική Ευρώπη, η βελτίωση του οικο-

νοµικού κλίµατος οφείλεται στη καλύτερη 

αξιολόγηση της παρούσας κατάστασης και 

των µελλοντικών προοπτικών. Στην Ασία, 
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το οικονοµικό κλίµα παρότι βελτιώθηκε σε 

σχέση µε το προηγούµενο τρίµηνο, παρα-

µένει σε χαµηλότερα επίπεδα από εκείνα 

του 1ου τριµήνου του 2010,  καθώς οι οι-

κονοµικές προσδοκίες βελτιώθηκαν σηµα-

ντικά, αλλά οι εκτιµήσεις για την παρούσα 

κατάσταση της οικονοµίας παρέµειναν 

σχεδόν αµετάβλητες. 

Οικονοµίες της ΕΕ και της Ευρωζώνης 

Οι ρυθµοί οικονοµικής ανάπτυξης στην ΕΕ-

27 και στις χώρες της Ευρωζώνης το β΄ 

εξάµηνο του 2010 επιβραδύνθηκαν, λόγω 

της άρσης των διαφόρων έκτακτων δηµο-

σιονοµικών µέτρων ενίσχυσης των οικο-

νοµιών και της εξασθένισης των θετικών 

επιδράσεων από την αύξηση των αποθε-

µάτων. Παρόλα αυτά, η δυναµική των 

ΗΠΑ και των αναπτυσσόµενων οικονοµιών 

φαίνεται να ενίσχυσαν τις ευρωπαϊκές εξα-

γωγές το 4ο τρίµηνο του έτους (κυρίως 

της Γερµανίας). Για το 2011, ο ρυθµός 

αύξησης του ΑΕΠ, σε ΕΕ-27 και Ευ-

ρωζώνη, αναµένεται σε 1,8% και 

1,6% αντίστοιχα, παραµένοντας όµως 

στα ίδια περίπου επίπεδα (αν όχι οριακά 

χαµηλότερα) σε σχέση µε το 2010. Σύµ-

φωνα µε τις πρόσφατες εκτιµήσεις, οι λό-

γοι που δικαιολογούν την ανοδική αναθε-

ώρηση των προβλέψεων είναι οι καλύτε-

ρες προοπτικές για την παγκόσµια οικονο-

µία, το ευνοϊκότερο εξωτερικό περιβάλλον 

και η δυναµική του επιχειρηµατικού κλίµα-

τος στην ΕΕ σε πολλούς κλάδους οικονο-

µικής δραστηριότητας. Τα στοιχεία για την 

κερδοφορία των επιχειρήσεων, τις παραγ-

γελίες και την πιστωτική επέκταση στα 

νοικοκυριά συνηγορούν σε σταδιακή ανά-

καµψη της οικονοµικής δραστηριότητας. Η 

Γερµανία αναµένεται να καταγράψει 

ισχυρό ρυθµό ανάπτυξης το 2011 

(2,4%), ενώ οι προοπτικές για την Ισπανία 

παραµένουν υποτονικές (0,8%), δικαιολο-

γώντας την άποψη ότι η ανάκαµψη στην 

περιοχή θα είναι «πολλαπλών ταχυτή-

των». 

 

Πίνακας 2.1 

∆ιεθνές Περιβάλλον - ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (ετήσια % µεταβολή, σε πραγµατικές τιµές) 

 2010 2011 2012 

ΗΠΑ 2,8 3,0 2,7 
Ιαπωνία 4,3 1,6 1,8 
Αναπτυσσόµενη Ασία 9,3 8,4 8,4 

Κίνα 10,3 9,6 9,5 

ASEAN-5 6,7 5,5 5,7 
Ευρωζώνη 1,8 1,5 1,7 

Κοινοπολιτεία Ανεξάρτητων Κρατών (CIS) 4,2 4,7 4,6 
 εκ των οποίων Ρωσία 3,7 4,5 4,4 
Μέση Ανατολή και Βόρεια Αφρική 3,9 4,6 4,7 
Υποσαχάρια Αφρική 5,0 5,5 5,8 
Παγκόσµια οικονοµία 5,0 4,4 4,5 

Αναπτυσσόµενη Ασία: Βιετνάµ, Ινδία, Ινδονησία, Κίνα, Μαλαισία, Ταϊλάνδη, Φιλιππίνες. 
ASEAN5: Βιετνάµ, Ινδονησία, Μαλαισία, Ταϊλάνδη, Φιλιππίνες. 
Μέση Ανατολή και Βόρεια Αφρική: Αίγυπτος, Αλγερία, Μαρόκο, Ην. Αραβικά Εµιράτα, Ιορδανία, Ιράκ, Ιράν, Κατάρ, Κουβέιτ, 
Λίβανος, Λιβύη, Μαυριτανία, Μπαχρέιν, Οµάν, Σαουδική Αραβία, Σουδάν Συρία, Υεµένη, Τζιµπουτί, Τυνησία. 
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Πίνακας 2.2 

IFO - Εκτιµήσεις για την παγκόσµια οικονοµία (∆είκτες, 2005=100) 

Τρίµηνο / Έτος I/09 ΙI/09 IΙΙ/09 IV/09 I/10 II/10 IΙΙ/10 IV/10 Ι/11 

Οικονοµικό Κλίµα 50,7 65,2 79,6 91,4 99,5 104,1 103,2 98,6 106,8 

Παρούσα Κατάσταση 46,7 39,3 43,0 54,2 67,3 80,4 93,5 95,3 102,8 

Προσδοκίες 54,4 89,5 114,0 126,3 129,8 126,3 112,3 101,8 110,5 

Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES 01/2011 

 

Πίνακας 2.3 

IFO - ∆είκτης οικονοµικού κλίµατος στις οικονοµικές ζώνες (2005=100) 

Τρίµηνο / Έτος I/09 ΙI/09 IΙΙ/09 IV/09 I/10 II/10 III/10 IV/10 Ι/11 

Βόρεια Αµερική 46,0 66,9 78,7 85,4 90,4 95,4 88,7 82,8 104,6 

∆υτική Ευρώπη 52,6 64,5 76,4 89,3 98,3 99,3 102,2 105,2 113,2 

Ασία 47,4 69,3 89,5 101,8 108,8 113,2 107,9 95,6 105,3 

Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES 01/2011 

 

Θα πρέπει ωστόσο να σηµειωθεί ότι σε 

κάθε περίπτωση, η οικονοµική ανάκαµψη 

στην Ευρώπη είναι µικρότερη σε σχέση µε 

άλλες αναπτυγµένες οικονοµίες, γεγονός 

που δείχνει ότι η έξοδος της ευρωπαϊκής 

οικονοµίας από την κρίση θα είναι συγκρι-

τικά βραδύτερη. Παρά τη σχετική οµαλο-

ποίηση στις χρηµατοπιστωτικές αγορές και 

τις πρόσφατες αποφάσεις την ενίσχυση 

του ρόλου του Ευρωπαϊκού Ταµείου Χρη-

µατοπιστωτικής Σταθερότητας (EFSF/ 

ESM), η αβεβαιότητα παραµένει και οι α-

ναταραχές που προκαλούνται στις αγορές 

οµολόγων δεν επιτρέπουν τη µεταστροφή 

του κλίµατος. Οι υψηλές µακροχρόνιες 

αποδόσεις ορισµένων κρατικών οµολόγων 

της ευρωπαϊκής περιφέρειας, η πιθανότη-

τα περαιτέρω διάχυσης της αναταραχής 

στην πραγµατική οικονοµία και οι ανησυ-

χίες για τη κεφαλαιακή επάρκεια των τρα-

πεζών και τη βιωσιµότητα των δηµόσιων 

οικονοµικών σε ορισµένα κράτη-µέλη, α-

ποτελούν κινδύνους για την ανάκαµψη της 

οικονοµικής δραστηριότητας. Επίσης, τα 

µέτρα δηµοσιονοµικής προσαρµογής σε 

αρκετές χώρες-µέλη ενδέχεται να επηρεά-

σουν αρνητικά την εγχώρια ζήτηση, πε-

ρισσότερο απ’ ότι είχε αρχικά εκτιµηθεί. 

Άλλωστε τα στοιχεία για το ΑΕΠ του 4ου 

τριµήνου του 2010 δείχνουν ότι ο ρυθµός 

ανάπτυξης στην ΕΕ-27 διαµορφώθηκε στο 

2,1% και στο 2% στην Ευρωζώνη, πα-

ρουσιάζοντας όµως αρκετές διαφοροποιή-

σεις µεταξύ των χωρών µελών (Ελλάδα: -

6,6%, Γερµανία: +4%, Εσθονία: +6,6%, 

Σουηδία: +7,2%)2. Οι σηµαντικές διαφο-

ροποιήσεις και αποκλίσεις στους ρυθµούς 

ανάπτυξης των διαφόρων χωρών-µελών 

της ΕΕ οφείλονται σε διαρθρωτικές αδυ-

ναµίες της οικονοµικής ζώνης, όπως η α-

δύναµη εγχώρια ζήτηση (στις πλεονασµα-

τικές χώρες) και η χαµηλή ανταγωνιστικό-

τητα (στις ελλειµµατικές χώρες), σε συν-

δυασµό µε υψηλά επίπεδα δηµόσιου χρέ-

ους στις τελευταίες. 

                                                           
2 News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 
35/2011, 03/03/11 
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Μοχλός ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής 

οικονοµίας αναδεικνύονται για άλλη 

µια φορά οι καθαρές εξαγωγές. Το 4ο 

τρίµηνο του 2010 οι εξαγωγές τόσο στην 

ΕΕ-27 όσο και στην Ευρωζώνη κατέγρα-

ψαν διψήφιο ρυθµό αύξησης για τρίτο συ-

νεχόµενο τρίµηνο (11% για ΕΕ-27, 11,7% 

για Ευρωζώνη)3. Παρόλα αυτά, η τάση 

ανατίµησης του ευρώ και η αύξηση της 

τιµής του πετρελαίου ενδεχοµένως να ε-

πηρεάσουν αρνητικά το εµπορικό πλεόνα-

σµα της Ευρωζώνης. Ενώ οι εξαγωγές α-

ναµένεται να συνεχίσουν να στηρίζουν την 

ανάκαµψη της ευρωπαϊκής οικονοµίας (ε-

κτιµήσεις για αύξηση 6,1% στην ΕΕ-27 και 

6,4% στην Ευρωζώνη το 2011), εντούτοις 

το 2011 αναµένεται µια αναδιάρθρωση 

των αναπτυξιακών παραγόντων προς την 

εγχώρια ζήτηση, και κυρίως στην πλευρά 

των ιδιωτικών επενδύσεων, καθώς οι κα-

λύτερες προοπτικές του εξαγωγικού κλάδα 

αναµένεται να οδηγήσουν σε επενδύσεις 

εξοπλισµού. Πέραν όµως από το ευνοϊ-

κό εξωτερικό περιβάλλον, οι επενδύ-

σεις σε κεφαλαιουχικό εξοπλισµό α-

ναµένεται να ωφεληθούν και από τη 

συνεχώς βελτιούµενη κερδοφορία 

των εταιριών, την αύξηση των παραγγε-

λιών και τα χαµηλά επίπεδα αποθεµάτων. 

Οι παράγοντες αυτοί είχαν ως αποτέλεσµα 

την ενίσχυση της επιχειρηµατικής εµπι-

στοσύνης στην ΕΕ, γεγονός που µπορεί να 

ερµηνευθεί ως προάγγελος µεγάλων επεν-

δυτικών σχεδίων για το 2011, µε εξαίρεση 

τον κατασκευαστικό τοµέα που προβλέπε-

ται να παραµείνει υποτονικός. Συνολικά, οι 

πάγιες επενδύσεις για το 2011 αναµένεται 

να αυξηθούν κατά 2,8% και 2,2% σε ΕΕ-

27 και Ευρωζώνη αντίστοιχα,  

                                                           
3News Release Euro Indicators,EUROSTAT, 

35/2011, 03/03/11. 

Η ιδιωτική κατανάλωση παρέµεινε σε 

χαµηλά επίπεδα το 2ο εξάµηνο του 2010. 

Το 4ο τρίµηνο του 2010 ο ετήσιος ρυθµός 

αύξησης της ιδιωτικής κατανάλωσης στην 

ΕΕ-27 διαµορφώθηκε στο 1,1% (όσο και 

το προηγούµενο τρίµηνο). Για το 2011 

αναµένεται σταδιακή ενίσχυση της κατα-

νάλωσης, καθώς η σταθεροποίηση στην 

αγορά εργασίας, η αναµενόµενη αύξηση 

της πιστωτικής επέκτασης στα νοικοκυριά 

και η παρατηρούµενη πτώση του ποσο-

στού αποταµίευσης προβλέπεται να δώ-

σουν ώθηση στην δαπάνη των καταναλω-

τών. Η αύξηση των λιανικών πωλήσεων 

στην Ευρωζώνη κατά 0,7% ετησίως τον 

Ιανουάριο 2011 αποτελεί µια πρώτη ένδει-

ξη των ανωτέρω. Από την άλλη πλευρά, η 

συγκράτηση του πραγµατικού διαθέσιµου 

εισοδήµατος (λόγω του υψηλού πληθωρι-

σµού) και η υποτονική καταναλωτική ε-

µπιστοσύνη θα λειτουργήσουν ανασταλτι-

κά στην άνοδο της ιδιωτικής κατανάλωσης 

το επόµενο διάστηµα. Επιπλέον, η δη-

µόσια κατανάλωση παρέµεινε σε χα-

µηλά επίπεδα, λόγω της ασκούµενης 

δηµοσιονοµικής πολιτικής. Ο ετήσιος ρυθ-

µός αύξησης το 4ο τρίµηνο αυξήθηκε ορι-

ακά στο 0,7% και 0,9% σε Ευρωζώνη και 

ΕΕ-27 αντίστοιχα, ενώ για το 2011 τα µέ-

τρα δηµοσιονοµικής προσαρµογής αναµέ-

νεται να οδηγήσουν σε µικρή υποχώρηση 

του σχετικού δείκτη. 

Η ανεργία εξακολουθεί να παραµένει 

ένα από τα σηµαντικά προβλήµατα 

της ευρωπαϊκής οικονοµίας. Για το 

2011 το ποσοστό ανεργίας στην ΕΕ-27 και 

στην Ευρωζώνη εκτιµάται ότι θα κατα-

γράψει µια οριακή υποχώρηση στο 9,5% 

και 10% αντίστοιχα, ακολουθώντας τη 

συνηθισµένη υστέρηση σε σχέση µε την 
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πορεία του ΑΕΠ4 (τον Ιανουάριο 2011, η 

ανεργία στην Ευρωζώνη υποχώρησε στο 

9,9% από 10% τον προηγούµενη µήνα). 

Τα στοιχεία από τις έρευνες για τις προσ-

δοκίες απασχόλησης στις επιχειρήσεις υ-

ποστηρίζουν τις θετικές προοπτικές για 

την απασχόληση στην ΕΕ, καθώς η οικο-

νοµία συνεχίζει να ανακάµπτει. Ωστόσο, 

τα αναµενόµενα οφέλη προβλέπεται να 

είναι ανισοµερώς κατανεµηµένα, µε την 

αγορά εργασίας της Γερµανίας να επωφε-

λείται περισσότερο από άλλες περιοχές, 

ενώ εκτιµάται ότι η δύσκολη κατάσταση 

που επικρατεί στην Ισπανία θα συνεχι-

στεί5.  

Στο πεδίο του πληθωρισµού, οι εκτιµή-

σεις της ΕΕ αναθεωρήθηκαν ανοδικά 

για την ΕΕ-27 και Ευρωζώνη σε σχέση 

µε τις φθινοπωρινές προβλέψεις της Ευ-

ρωπαϊκής Επιτροπής, στα 2,5% και 

2,2% αντίστοιχα, κυρίως λόγω της 

ανόδου των τιµών των εµπορευµά-

των και ενέργειας που παρατηρείται 

τους τελευταίους µήνες και της αύξησης 

της έµµεσης φορολογίας σε αρκετές χώ-

ρες. Εποµένως, εντείνονται οι ανησυχίες 

για το ενδεχόµενο πληθωριστικών πιέσε-

ων, φέρνοντας την ΕΚΤ πιο κοντά σε µια 

                                                           
4
 Συνήθως παρατηρείται χρονική υστέρηση 2-3 τρι-

µήνων µεταξύ των κυκλικών εξελίξεων στην παρα-
γωγή και στην αγορά εργασίας. Εξάλλου, τα µέτρα 
που ελήφθησαν για την αντιµετώπιση της κρίσης 
δεν έχουν ακόµα αποδώσει πλήρως, ενώ παράλληλα 
διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις λαµβάνουν χώρα σε 
διάφορους κλάδους. Σηµειώνεται επίσης ότι τα µέ-
τρα δηµοσιονοµικής προσαρµογής σε διάφορες χώ-
ρες-µέλη αναµένεται να οδηγήσουν σε απολύσεις 
στο δηµόσιο τοµέα την επόµενη περίοδο.  
5 Οι διαφοροποιήσεις και αποκλίσεις στην πορεία 
της ανεργίας σε διάφορες Ευρωπαϊκές χώρες οφεί-
λονται στη διαφορετική διάρθρωση της παραγωγής 
των διαφόρων οικονοµιών, στο διαφορετικό επίπε-
δο χρησιµοποίησης της παραγωγικής δυναµικότητας 
και την κερδοφορία των εταιριών, καθώς και στα 
διαρθρωτικά χαρακτηριστικά της αγοράς εργασίας 
και τη λήψη των κατάλληλων µέτρων πολιτικής.   

σταδιακή αύξηση των επιτοκίων από το 

χαµηλό 1%, πιο γρήγορα απ’ ότι αρχικά 

αναµενόταν. Παρόλα αυτά, οι αναιµικές 

αυξήσεις στους µισθούς στην Ευρωζώνη 

και η πτώση του µοναδιαίου κόστους ερ-

γασίας για 3ο συνεχόµενο τρίµηνο, καθώς 

και οι συγκρατηµένες προσδοκίες για την 

πορεία των τιµών αναµένεται να συγκρα-

τήσουν τις πληθωριστικές πιέσεις. Ο πλη-

θωρισµός αναµένεται να διαµορφωθεί στο 

2,75% στην ΕΕ-27 (και 2,25% στην Ευ-

ρωζώνη) το 1ο τρίµηνο του 2011, και να 

ακολουθήσει µια πτωτική πορεία στην πε-

ριοχή του 2% και στις δυο γεωγραφικές 

περιοχές µέχρι το τέλος του χρόνου, ενώ 

δεν αποκλείεται η µεταβλητότητα στις τι-

µές του πετρελαίου και των τροφίµων αν 

συνεχιστούν οι γεωπολιτικές εντάσεις 

στην περιοχή της Μέσης Ανατολής & Βό-

ρειας Αφρικής. 

Η σταδιακή ανάκαµψη των ρυθµών ανά-

πτυξης και η µικρή βελτίωση των προβλέ-

ψεων για την πορεία την ευρωπαϊκής οι-

κονοµίας αποτυπώνονται και στην ενίσχυ-

ση της αισιοδοξίας στις προσδοκίες των 

επιχειρήσεων και καταναλωτών στην ΕΕ. 

Οι πρόδροµοι δείκτες, όπως ο δείκτης 

οικονοµικής δραστηριότητας6 και οι 

δείκτες οικονοµικού κλίµατος της Ευ-

ρωπαϊκής Επιτροπής (DG EGFIN), κι-

νήθηκαν ανοδικά στις τελευταίες ε-

κτιµήσεις τους. Αναλυτικότερα, ο δεί-

κτης οικονοµικής δραστηριότητας για την 

Ευρωζώνη ανέκτησε την ανοδική πορεία 

                                                           
6 Το ερευνητικό κέντρο Center of Economic Policy 
Research σε συνεργασία µε την Τράπεζα της Ιταλί-
ας εκτιµά κάθε µήνα τον πρόδροµο δείκτη οικονοµι-
κής δραστηριότητας €-COIN για την Ευρωζώνη O 
δείκτης συνιστά πρόβλεψη της εξέλιξης του  και 
προκύπτει από τη σύνθεση ποικίλων διαφορετικών 
δεδοµένων, όπως η πορεία της βιοµηχανικής παρα-
γωγής, των τιµών, στοιχείων από την αγορά εργα-
σίας, καθώς και χρηµατοοικονοµικών στοιχείων. 
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του τον Φεβρουάριο, ύστερα από µια σχε-

τική στασιµότητα από τον Νοέµβριο 2010 

και αφού πρώτα κατέγραψε µια συνεχή 

υποχώρηση για 6 µήνες. Η αύξηση του 

σχετικού δείκτη οφείλεται κυρίως στην 

ενίσχυση της βιοµηχανικής δραστηριότη-

τας και του παγκόσµιου εµπορίου, καθώς 

και στη βελτίωση της καταναλωτικής ε-

µπιστοσύνης. Το γεγονός ότι η τιµή του εν 

λόγω δείκτη κινείται σε θετικό έδαφος ση-

µαίνει ότι στο α΄ τρίµηνο του 2011 προ-

οιωνίζεται αύξηση του ΑΕΠ στην Ευρωζώ-

νη, σε σχέση µε το αµέσως προηγούµενο 

τρίµηνο.   

Πίνακας 2.4 

Βασικά Μακροοικονοµικά Μεγέθη, ΕΕ27, Ευρωζώνη (ετήσιες % µεταβολές) 

  ΕΕ-27 Ευρωζώνη 

 2009 2010 2011 2009 2010 2011 

ΑΕΠ -4,2 1,8 1,8* -4,1 1,7 1,6* 

Ιδιωτική Κατανάλωση -1,7 0,7 1,2 -1,1 0,6 0,9 

∆ηµόσια Κατανάλωση 2,0 1,2 -0,2 2,4 1,0 -0,1 

Επενδύσεις -12,1 -0,6 2,8 -11,4 -0,8 2,2 

Απασχόληση -1,9 -0,6 0,4 -2,0 -0,7 0,3 

Ανεργία 8,9 9,6 9,5 9,5 10,1 10,0 

Πληθωρισµός 1,0 2,1* 2,5* 0,3 1,6* 2,2* 

Εξαγωγές αγαθών – υπηρεσιών -13,2 10,7 6,1 -12,5 10,2 6,4 

Εισαγωγές αγαθών – υπηρεσιών -12,0 8,7 5,1 -12,4 8,9 5,4 

Ισοζύγιο Γεν. Κυβέρνησης (%) -6,8 -6,8 -5,1 -6,3 -6,3 -4,6 

Χρέος Γεν. Κυβέρνησης (%) 74,0 79,1 81,8 79,1 84,1 86,5 

Ισοζύγιο Τρεχουσών. Συναλλαγών -1,0 -0,9 -0,5 : : : 
Πηγή: European Economic Forecast, Autumn 2010, European Commission, November 2010 

* Interim Forecast, European Commission, March 2011  

 

∆ιάγραµµα 2.1 

Μηνιαίος ∆είκτης €-CΟΙΝ του CEPR  

 
Πηγή: CEPR (www.cepr.org) 
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Πίνακας 2.5 

Ευρ. Επιτροπή – ∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος ΕΕ-27 & Ευρωζώνης (1990-2010=100) 

Μήνας Ιαν-10 Φεβ-10 Μαρ-10 Απρ-10 Μάι-10* Ιουν-10 Ιουλ-10 Αυγ-10 Σεπτ-10 Οκτ-10 Νοε-10 ∆εκ-10 

ΕΕ-27 96,3 97,9 99,8 101,1 100,0 100,1 102,1 103,2 103,6 104,0 105,2 106,3 

Ευρωζώνη 95,4 95,8 98,0 100,1 98,3 99,0 101,1 102,2 103,4 104,3 105,6 106,9 
 

Μήνας Ιαν-11 Φεβ-11 Μαρ-11 Απρ-11 Μάι-11 Ιουν-11 Ιουλ-11 Αυγ-11 Σεπτ-11 Οκτ-11 Νοε-11 ∆εκ-11 

ΕΕ-27 105,8 107,2           

Ευρωζώνη 106,8 107,8           
*Από τον Μάιο του 2010, τα στοιχεία των ερευνών των επιχειρήσεων για το οικονοµικό κλίµα, ταξινοµούνται πλέον σύµφωνα 
µε την νέα NACE Rev. 2 της Ευρωπαϊκής Ένωσης που αντιστοιχεί στην εθνική ΣΤΑΚΟ∆ 08 
Πηγή: European Commission (DG ECFIN), February 2010 

 

Η βελτίωση του οικονοµικού κλίµατος 

στην ευρωπαϊκή οικονοµία προκύπτει και 

από την πορεία των σχετικών δεικτών της 

ΕΕ σε Ευρωζώνη και ΕΕ-27, οι οποίοι στην 

Ελλάδα εκτιµώνται από το ΙΟΒΕ. Τον Φε-

βρουάριο παρατηρήθηκε ενίσχυση 

στους εν λόγω δείκτες, σε σχέση µε 

τον Ιανουάριο, εκφράζοντας την α-

νάκαµψη του οικονοµικού κλίµατος. 

Σε κλαδικό επίπεδο, η σηµαντική ανάκαµ-

ψη του κλίµατος στις Υπηρεσίες συνέβαλε 

καθοριστικά στην άνοδο του συνολικού 

δείκτη, κυρίως λόγω των βελτιωµένων 

εκτιµήσεων για την τρέχουσα ζήτηση. Η-

πιότερη αύξηση κατέγραψαν οι επιχειρη-

µατικές προσδοκίες στη Βιοµηχανία, ενώ 

στις Κατασκευές παρατηρείται επίσης βελ-

τίωση του κλίµατος, µε τους σχετικούς 

δείκτες όµως να παραµένουν σε πολύ χα-

µηλά επίπεδα. Στο Λιανικό Εµπόριο ο σχε-

τικός δείκτης οικονοµικού κλίµατος  ενι-

σχύεται οριακά στην Ευρωζώνη, αλλά πε-

ριορίζεται στην ΕΕ. Η βελτίωση των δει-

κτών επιχειρηµατικών προσδοκιών ουσια-

στικά δείχνουν ότι αµβλύνονται οι ανησυ-

χίες που είχαν δηµιουργηθεί για το ενδε-

χόµενο επιβράδυνσης της ανάπτυξης στην 

παγκόσµια οικονοµία. Τέλος, η κατανα-

λωτική εµπιστοσύνη ανακάµπτει 

στην Ευρωζώνη, αλλά παραµένει στα 

ίδια επίπεδα στην ΕΕ, κυρίως εξαιτίας της 

επιδείνωσης της γενικής οικονοµικής κα-

τάστασης και της ανεργίας στο Ηνωµένο 

Βασίλειο. 

2.2 Το οικονοµικό περιβάλλον στην 

Ελλάδα 

Α) Οικονοµικό κλίµα 

Ο ∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος 

στην Ελλάδα το πρώτο δίµηνο του 

2011 ανακάµπτει και διαµορφώνεται 

στις 78 µονάδες, καταγράφοντας άνοδο 

των 4 µονάδων σε σχέση µε το τελευταίο 

τρίµηνο του 2010 και µικρή πτώση σε σύ-

γκριση µε την αντίστοιχη περσινή περίοδο 

(80 µονάδες). Πάντα ωστόσο κινείται σε 

επίπεδα χαµηλότερα του µακροχρόνιου 

µέσου όρου της περιόδου 2001-2010 

(99,3 µονάδες). Το κλίµα βελτιώνεται 

οριακά στην Ευρωζώνη και ήπια στην 

ΕΕ το πρώτο δίµηνο σε σχέση µε την τε-

λευταία περίοδο του προηγούµενου έτους, 

φθάνοντας τις 107 µονάδες αντίστοιχα, 

ενώ συγκριτικά µε το ίδιο διάστηµα πέρυ-

σι, έχει σηµειωθεί ανάκαµψη κατά 10 µο-

νάδες περίπου και στις δύο ζώνες.  

Οι επιχειρηµατικές προσδοκίες παραµέ-

νουν γενικά υποτονικές: στη Βιοµηχανία 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 01/11   

 

32 

σηµειώνεται ανάκαµψη των επιχει-

ρηµατικών προσδοκιών σε σχέση µε 

το τελευταίο τρίµηνο του 2010, ενώ 

και στο Λιανικό Εµπόριο καταγράφε-

ται µικρή βελτίωση. Αντίθετα, στις 

Υπηρεσίες, οι προσδοκίες υποχω-

ρούν, ενώ στις Κατασκευές η αντί-

στοιχη πτώση είναι εντονότερη. Οι 

εξελίξεις στους επιµέρους τοµείς της οικο-

νοµίας υποδηλώνουν βελτίωση του κλίµα-

τος σε σχέση µε την αντίστοιχη περσινή 

περίοδο µόνο στη Βιοµηχανία, αφού στους 

υπόλοιπους τοµείς καταγράφεται πτώση 

των σχετικών δεικτών, η οποία είναι εντο-

νότερη στο Λιανικό Εµπόριο και τις Κατα-

σκευές. Από την πλευρά της ζήτησης, η 

καταναλωτική εµπιστοσύνη υποχώρησε σε 

νέο ιστορικά χαµηλό επίπεδο τον ∆εκέµ-

βριο, µε τη βελτίωση το δίµηνο Ιανουαρί-

ου – Φεβρουαρίου να είναι µικρή ακόµη. 

Αναλυτικότερα: 

Ο ∆είκτης Καταναλωτικής Εµπιστο-

σύνης στην Ελλάδα σηµείωσε ιστορικό 

ρεκόρ τον ∆εκέµβριο, ενώ τον Ιανουάριο 

και τον Φεβρουάριο ανέκαµψε. ∆ιαµορ-

φώνεται έτσι κατά µέσο όρο στις -70 µο-

νάδες (από -72 µονάδες το τελευταίο τρί-

µηνο του προηγούµενου έτους), κατά 21 

µονάδες χαµηλότερα σε σχέση µε την α-

ντίστοιχη περσινή µέση τιµή του. Μπορεί 

η απαισιοδοξία των καταναλωτών να 

αµβλύνεται µερικώς, όµως οι φόβοι 

για την απώλεια των πραγµατικών 

εισοδηµάτων και την άνοδο της α-

νεργίας κυριαρχούν. Τα ελληνικά νοι-

κοκυριά παραµένουν επιφυλακτικά 

και συγκρατηµένα απέναντι στις τρέ-

χουσες οικονοµικές εξελίξεις, ενώ ε-

λαφρώς περισσότερα φαίνεται να εί-

ναι πλέον εκείνα που στρέφονται 

στην προληπτική αποταµίευση, αλλά 

και εκείνα που δηλώνουν χρεωµένα. 

Οι Έλληνες καταναλωτές παραµένουν 

σταθερά εδώ και ένα έτος οι πιο απαισιό-

δοξοι ευρωπαίοι. Οι µέσοι ευρωπαϊκοί δεί-

κτες για το δίµηνο Ιανουαρίου – Φεβρου-

αρίου βρίσκονται σηµαντικά υψηλότερα 

του ελληνικού, στις -13 και -11 µονάδες 

αντίστοιχα σε ΕΕ και Ευρωζώνη, έχοντας 

επιδεινωθεί οριακά σε σχέση µε το προη-

γούµενο τρίµηνο και στις δύο ζώνες και 

βελτιωθεί σε σύγκριση µε την ίδια περίοδο 

πέρυσι στην Ευρωζώνη.  

Στις προβλέψεις των Ελλήνων καταναλω-

τών για την οικονοµική κατάσταση της 

χώρας και των νοικοκυριών το επόµενο 

12µηνο, καταγράφεται µικρή βελτίωση σε 

σχέση µε το τελευταίο τρίµηνο του έτους, 

η οποία είναι σηµαντικότερη τον Φεβρου-

άριο. Κατά µέσο όρο όµως, κυριαρχεί η 

απαισιοδοξία: επτά στα δέκα νοικοκυριά 

θεωρούν ότι η οικονοµική τους κατάσταση 

θα επιδεινωθεί λιγότερο ή περισσότερο 

στο επόµενο 12-µηνο, ενώ τρία στα τέσ-

σερα προβλέπουν αντίστοιχα ελαφρά ή 

αισθητή επιδείνωση στην οικονοµική κα-

τάσταση της χώρας. Η πρόθεση για απο-

ταµίευση, αν και εµφανίζεται ελαφρώς 

βελτιωµένη σε σχέση µε τους τελευταίους 

µήνες του προηγούµενου έτους, παραµέ-

νει σε πολύ χαµηλά επίπεδα, µε σχεδόν 

τέσσερα στα πέντε νοικοκυριά να δηλώ-

νουν ως µη πιθανή την αποταµίευση. Η 

συντριπτική πλειονότητα των καταναλω-

τών (93%) αναµένει ελαφρά ή αισθητή 

επιδείνωση της ανεργίας, ενώ το ποσοστό 

των καταναλωτών που δηλώνει «χρεωµέ-

νο» διευρύνεται στο 11% το δίµηνο Ια-

νουαρίου – Φεβρουαρίου. Το ποσοστό 

εκείνων που δηλώνουν ότι αποταµιεύουν 

λίγο ή πολύ παραµένει στο 21% (από 

26% το πρώτο δίµηνο πέρυσι), ενώ τέλος, 
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µειώνεται στο 55% (από 59% το περα-

σµένο τρίµηνο), το ποσοστό των κατανα-

λωτών που δηλώνουν ότι «µόλις τα βγά-

ζουν πέρα». 

Στη Βιοµηχανία, ο ∆είκτης Επιχειρηµατι-

κών Προσδοκιών το πρώτο δίµηνο του 

έτους κινείται κατά µέσο όρο στις 78,6 

µονάδες, ελαφρώς υψηλότερα της αντί-

στοιχης περσινής περιόδου (74 µονάδες). 

Η Βιοµηχανία είναι ο µόνος τοµέας 

της οικονοµίας ο οποίος επιδεικνύει 

σταθερότητα ή τουλάχιστον ταχύτε-

ρη προσαρµογή στα νέα δεδοµένα 

της ζήτησης. Η βελτίωση στα επίπεδα 

παραγωγής ευνοείται κυρίως όµως 

από την άνοδο του διεθνούς εµπορί-

ου και λιγότερο από τη δυναµική της 

ζήτησης στην εγχώρια αγορά. Παρά τη 

βελτίωση, η πλειονότητα των επιµέρους 

δεικτών παραµένει σε χαµηλά επίπεδα 

τους πρώτους δύο µήνες του νέου έτους. 

Αναλυτικότερα, οι προβλέψεις για την εξέ-

λιξη της παραγωγής τους προσεχείς 3-4 

µήνες διαµορφώνονται είναι ελαφρώς 

πτωτικές το πρώτο δίµηνο του έτους, ενώ 

βελτίωση καταγράφεται στις εκτιµήσεις 

για το επίπεδο παραγγελιών και ζήτησης, 

αλλά και της ζήτησης εξωτερικού, παρόλο 

που οι σχετικοί δείκτες παραµένουν αρνη-

τικοί, στις -39 και -20 µονάδες αντίστοιχα 

το πρώτο δίµηνο του έτους. Και οι δύο 

πάντως υπερτερούν των αντίστοιχων περ-

σινών επιδόσεων. Οι εκτιµήσεις για τα α-

ποθέµατα διατηρούνται σταθερές στις 14-

16 µονάδες το τελευταίο πεντάµηνο, χα-

µηλότερα σε σχέση µε την αντίστοιχη πε-

ρίοδο το 2010 (+19 µονάδες το δίµηνο 

Ιανουαρίου – Φεβρουαρίου).  

 

∆ιάγραµµα 2.2 

∆είκτες Οικονοµικού Κλίµατος Ε.Ε-27 και Ελλάδα (1990-2008=100, εποχικά εξοµαλυµένα στοιχεία) 
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∆ιάγραµµα 2.3 

Στοιχεία έρευνας καταναλωτών για την οικονοµική κατάσταση του νοικοκυριού τους  
(µέσος όρος Ιανουαρίου – Φεβρουαρίου 2011) 

αποταµιεύουµε πολύ

1%
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11%

έχουµε χρεωθεί

11%

δεν γνωρίζω

1%

µόλις τα βγάζουµε 

πέρα 

56%

αποταµιεύουµε λίγο

20%

 

Πηγή: ΙΟΒΕ 

 

 
Πίνακας 2.6 

Βραχυχρόνιοι ∆είκτες Οικονοµικής Συγκυρίας 

∆είκτες Οικονοµικού 

Κλίµατος1 
∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών2 

(Ελλάδα) Μήνας/ 
Έτος 

E.E-27 Ελλάδα Βιοµηχανία Κατασκευές Λιαν. Εµπόριο Υπηρεσίες 

∆είκτης 

Καταναλωτικής 
Εµπιστοσύνης1 

(Ελλάδα) 
2001 101,0 107,6 101,9 114,0 92,2 105,8 -26 

2002 94,9 98,9 101,2 114,0 93,3 82,8 -28 

2003 93,2 93,2 97,9 115,0 102,0 85,5 -39 

2004 102,5 102,9 99,1 81,5 104,8 94,6 -26 

2005 99,4 89,3 92,6 63,0 96,8 93,6 -34 

2006 108,4 103,1 101,5 91,1 110,8 103,7 -33 

2007 110,8 108,0 102,8 92,5 120,8 106,6 -29 

2008 90,7 89,0 91,9 95,2 102,5 97,8 -46 

2009 79,9 70,6 72,1 65,5 80,4 70,1 -46 

2010 101,6 75,1 76,2 45,2 59,5 62,9 -63 

Ιαν–10 96,3 81,7 75,8 64,1 75,3 67,2 -47 

Φεβ-10 97,9 78,5 72,6 48,5 71,6 63,1 -51 

Μαρτ-10 99,8 76,3 75,3 39,6 54,5 61,7 -58 

Απρίλ-10 101,1 75,8 80,6 44,6 64,0 64,1 -61 

Μάιος-10 100,0 70,2 74,9 44,0 64,3 56,8 -67 

Ιούν-10 100,1 71,8 75,3 51,1 53,3 63,1 -67 

Ιούλ-10 102,1 73,9 75,8 46,1 50,8 64,1 -67 

Αυγ-10 103,2 75,1 76,9 48,0 53,2 67,0 -61 

Σεπτ-10 103,6 74,3 78,4 35,5 53,4 66,7 -67 

Οκτ-10 104,0 74,9 78,5 59,7 58,2 67,4 -72 

Νοεµ-10 105,2 74,8 74,6 56,1 55,3 60,3 -69 

∆εκ-10 106,3 73,7 71,3 32,2 56,6 61,5 -75 

Ιαν–11 105,8 76,1 76,6 29,1 57,5 60,1 -72 

Φεβ-11 107,2 79,4 80,6 34,6 64,8 57,5 -67 
Πηγή: ΙΟΒΕ 
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Ως προς τις προβλέψεις για την απασχό-

ληση του τοµέα, το αρνητικό ισοζύγιο δεν 

µεταβάλλεται σηµαντικά κατά το δίµηνο 

Ιανουαρίου – Φεβρουαρίου και διαµορφώ-

νεται στις -21 µονάδες, στο µέσο όρο της 

περσινής χρονιάς. Σε σχέση µε το ποσο-

στό χρησιµοποίησης του εργοστασιακού 

δυναµικού, αυτό διαµορφώνεται στο 

68,3%, στα ίδια περίπου επίπεδα µε την 

επίδοση του περασµένου τριµήνου, αλλά 

και την αντίστοιχη περσινή. Τέλος, οι µή-

νες εξασφαλισµένης παραγωγής ενισχύο-

νται σταδιακά από τον περασµένο Οκτώ-

βριο, και διαµορφώνονται πλέον στους 4,2 

µήνες, ελαφρώς υψηλότερα σε σχέση µε 

την αντίστοιχη περσινή περίοδο. 

Ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών 

στο Λιανικό Εµπόριο αυξάνεται σταθερά 

από τον Νοέµβριο και µετά, ενώ το δίµηνο 

Ιανουαρίου – Φεβρουαρίου ξεπερνάει τις 

60 µονάδες, πάντα όµως χαµηλότερα της 

αντίστοιχης περσινής επίδοσης (73 µονά-

δες). Η βελτίωση είναι αποτέλεσµα 

της ελαφράς ανάκαµψης στις πωλή-

σεις λόγω των χειµερινών εκπτώσεων 

και µεγάλων προσφορών σε πολλούς 

κλάδους, όµως στο σύνολό τους πα-

ραµένουν υποτονικές. Έτσι, το δίµηνο 

Ιανουαρίου – Φεβρουαρίου, οι αρνητικές 

εκτιµήσεις των επιχειρήσεων για τις πω-

λήσεις τους κάµπτονται ήπια, µε εντονό-

τερη τη βελτίωση τον Φεβρουάριο και το 

σχετικό δείκτη στις -51 µονάδες, έναντι 

όµως -23 µονάδων πέρυσι. Σε σχέση µε 

τις προβλέψεις για τις πωλήσεις του επό-

µενου τριµήνου, αυτές σηµειώνουν στα-

θερή βελτίωση από τον ∆εκέµβριο και µε-

τά, ενώ συγκριτικά µε την ίδια περίοδο 

πέρυσι, καταγράφουν σηµαντικές απώλει-

ες (στις -32 µονάδες το φετινό δίµηνο Ια-

νουαρίου – Φεβρουαρίου από -21 µονάδες 

πέρυσι). Αντίστοιχη είναι η εικόνα και στις 

προβλέψεις για τις παραγγελίες προς προ-

µηθευτές, οι οποίες αν και βελτιώνονται σε 

σχέση µε τους τελευταίους µήνες του 

2010, υστερούν σηµαντικά σε σύγκριση 

µε την αντίστοιχη περσινή περίοδο. Στα 

αποθέµατα, οι εκτιµήσεις υποδηλώνουν 

εντονότερη ρευστοποίηση από τον Νοέµ-

βριο και µετά, µε το σχετικό ισοζύγιο να 

διαµορφώνεται στις 14 µονάδες κατά µέσο 

όρο το πρώτο δίµηνο του έτους (από 12 

µονάδες αντίστοιχα πέρυσι). Σε σχέση µε 

τις προοπτικές της απασχόλησης του κλά-

δου, αυτές παρουσιάζουν έντονη διακύ-

µανση, µε το σχετικό ισοζύγιο να διαµορ-

φώνεται σε ελαφρώς αρνητικά επίπεδα, σε 

αντίθεση µε την αντίστοιχη περσινή περί-

οδο που ήταν θετικό. Τέλος, σε όρους τι-

µών, οι αποπληθωριστικές προσδοκίες δια-

τηρούνται, αν και εξοµαλύνονται ελαφρά 

το πρώτο δίµηνο του έτους. 

Οι επιχειρηµατικές προσδοκίες στις Κατα-

σκευές καταγράφουν συνεχή κάµψη από 

τον Νοέµβριο µέχρι τον Ιανουάριο, ενώ 

ελαφρά άνοδος σηµειώνεται τον Φεβρου-

άριο. Ο τοµέας παρουσιάζει αρκετές 

διακυµάνσεις στις επιχειρηµατικές 

του προσδοκίες, όµως γενικά η επι-

χειρηµατική δραστηριότητα στους 

δύο βασικούς κλάδους των Ιδιωτικών 

Κατασκευών και των Κατασκευών 

∆ηµοσίων Έργων συρρικνώνεται συ-

στηµατικά. Επιπροσθέτως οι κλάδοι 

αυτοί εξακολουθούν να αντιµετωπί-

ζουν σηµαντικά προβλήµατα στην 

άντληση κεφαλαίων και στη χρηµα-

τοδότησή τους. Ο δείκτης προσδοκιών 

διαµορφώνεται έτσι σε πολύ χαµηλά επί-

πεδα τους πρώτους µήνες του 2011 και 

σηµαντικά κατώτερα της αντίστοιχης πε-

ριόδου πέρυσι, κυρίως λόγω της µεγάλης 
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πτώσης στις Κατασκευές Κατοικιών. Οι 

προβλέψεις των επιχειρήσεων για το επί-

πεδο προγράµµατος εργασιών τους κατα-

βαραθρώνονται το πρώτο δίµηνο του έ-

τους στις -78 µονάδες, ενώ τη µεγάλη 

µείωση ∆εκεµβρίου – Ιανουαρίου στις 

προβλέψεις για την απασχόληση, διαδέχε-

ται σηµαντική διόρθωση τον Φεβρουάριο, 

µε το σχετικό ισοζύγιο όµως να παραµένει 

έντονα αρνητικό.  

 

∆ιάγραµµα 2.4 

∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών1 
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1. Στον υπολογισµό των δεικτών χρησιµοποιείται περίοδος βάσης, αντί για έτος βάσης. Έτσι οι τοµείς της Βιοµηχανίας, των Κατασκευ-

ών και του Λιανικού εµπορίου αποκτούν κοινή περίοδο βάσης (1996-2006=100) και στις Υπηρεσίες χρησιµοποιείται η περίοδος 

(1998-2006=100) αφού δεν υπάρχουν µετρήσεις του τοµέα πριν το 1998. Η αλλαγή αυτή επιτρέπει την ακριβέστερη αποτύπωση 

των διακυµάνσεων της επιχειρηµατικών προσδοκιών σε µία µακρά περίοδο, ενώ παράλληλα δίνει τη δυνατότητα κατασκευής συ-

γκρίσιµων επιµέρους κλαδικών δεικτών. Πηγή: ΙΟΒΕ 
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Άλλωστε και το τρέχον επίπεδο του προ-

γράµµατος εργασιών τους είναι απογοη-

τευτικό, ενώ οι µήνες εξασφαλισµένης 

δραστηριότητας διαµορφώνονται το πρώ-

το δίµηνο του έτους στους 13,8, έχοντας 

αυξηθεί ελαφρά σε σχέση µε την ίδια πε-

ρίοδο πέρυσι (12 µήνες). Ως προς τις τι-

µές, έχουν εξοµαλυνθεί οι έντονα αποπλη-

θωριστικές προσδοκίες του προηγούµενου 

έτους, ενώ µόλις το 4% των επιχειρήσεων 

κρίνει ότι δεν αντιµετωπίζει προσκόµµατα 

στη λειτουργία του. 

Ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών 

στις Υπηρεσίες στις αρχές του έτους πα-

ραµένει σταθερός στις 60-61 µονάδες, ε-

λαφρώς χαµηλότερα σε σχέση µε το πρώ-

το δίµηνο του 2010. Οι περισσότεροι 

δείκτες δραστηριότητας του τοµέα 

παραµένουν υποτονικοί, ενώ η απο-

γοητευτική τρέχουσα και βραχυπρό-

θεσµη ζήτηση χαρακτηρίζει τη δρα-

στηριότητα στον τοµέα. Έτσι στο πρώ-

το δίµηνο του νέου έτους, επιδεινώνονται 

οι εκτιµήσεις των επιχειρήσεων για την 

τρέχουσα ζήτηση, αλλά και οι προβλέψεις 

τους για τη βραχυπρόθεσµη εξέλιξή της, 

µε τα σχετικά ισοζύγια να διευρύνονται 

αντίστοιχα στις -27 και -22 µονάδες, χα-

µηλότερα και σε σχέση µε την αντίστοιχη 

περσινή περίοδο (-18 και -14 µονάδες α-

ντίστοιχα). Στα χαµηλά επίπεδα των προ-

ηγούµενων µηνών διαµορφώνονται και οι 

εκτιµήσεις των επιχειρήσεων για την τρέ-

χουσα κατάστασή τους, ενώ ως προς την 

απασχόληση, το σχετικό ισοζύγιο προβλέ-

ψεων επιδεινώθηκε έντονα τον Νοέµβριο, 

χωρίς να εµφανίζει έκτοτε ενδείξεις σηµα-

ντικής βελτίωσης. Σε σχέση µε τις τιµές, οι 

προσδοκίες βρίσκονται σταθερά στις -20 

µονάδες κατά το τετράµηνο Νοεµβρίου – 

Φεβρουαρίου, υποδηλώνοντας αποκλιµά-

κωση, ενώ τέλος, σχεδόν µία στις τέσσερις 

επιχειρήσεις δηλώνει απρόσκοπτη λει-

τουργία, µε το 44% να θεωρεί την ανε-

πάρκεια ζήτησης ως βασικότερο πρόσκοµ-

µα στη δραστηριότητά του, το 17% την 

ανεπάρκεια κεφαλαίων κίνησης και ένα 

15% να επισηµαίνει παράγοντες που συν-

δέονται µε γενική οικονοµική κατάσταση 

και την ύφεση, τη γραφειοκρατία, την 

υψηλή φορολογία, την αδυναµία δανειο-

δότησης των τραπεζών, τις µεγάλες α-

σφαλιστικές εισφορές, τις απεργιακές κι-

νητοποιήσεις κ.α. 

Β) ∆ηµοσιονοµικές εξελίξεις το α’ τρί-

µηνο 2011  

• Εγκρίθηκε η χορήγηση της τέ-

ταρτης δόσης του δανείου 

Στις αρχές του έτους έλαβε χώρα η τρίτη 

εξέταση της ελληνικής οικονοµίας στο 

πλαίσιο της συµφωνίας του δανείου των € 

110 δισ. ∆ιαπιστώθηκε ότι οι όροι των 

Μνηµονίων έχουν τηρηθεί σε γενικές 

γραµµές και εγκρίθηκε η χορήγηση της 

τέταρτης δόσης του δανείου, ύψους € 15 

δισ.. Ειδικότερα, όσον αφορά στη δηµοσι-

ονοµική προσαρµογή, διαπιστώθηκαν τα 

εξής7: 

1. Τα περισσότερα από τα δηµοσιο-

νοµικά κριτήρια για το 2010 ικανο-

ποιήθηκαν. Η ύφεση της οικονοµί-

ας έκανε αναγκαία τη λήψη µέτρων 

ύψους 8% του ΑΕΠ για τη µείωση 

του ελλείµµατος κατά περίπου 6%. 

Η υστέρηση των εσόδων που πα-

                                                           
7 Βλέπε σχετικά European Commission-DG EC/FIN 
(2011) “The Economic Adjustment Programme for 
Greece Third Review - winter 2011” Occasional 
Papers No. 77 και IMF (2011) “Greece: Third Re-
view Under the Stand-By Arrangement––Staff Re-
port” IMF Country Report No. 11/68 
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ρατηρήθηκε το 2010 (βλέπε σχετι-

κά και ΙΟΒΕ, Η Ελληνική Οικονοµί-

α, 4/2010) αναπληρώθηκε εν µέρει 

από µεγαλύτερη περικοπή των δα-

πανών, αλλά το εθνικολογιστικό 

έλλειµµα υπερέβη το στόχο κατά 

1½ ποσοστιαία µονάδα του ΑΕΠ.  

2. Η υπέρβαση αυτή πρέπει να ανα-

πληρωθεί το 2011. Ως εκ τούτου, 

η µείωση του ελλείµµατος θα πρέ-

πει να ανέλθει σε 2 εκατοστιαίες 

µονάδες, αντί 0,4 που προβλεπό-

ταν στο αρχικό πρόγραµµα, ώστε 

το Πρόγραµµα να παραµείνει εντός 

των στόχων του. 

3. Η κυβέρνηση έχει δροµολογήσει 

ήδη τα αναγκαία πρόσθετα µέτρα 

και µέχρι αυτά να αποδώσουν θα 

πρέπει να συνεχίσει να συγκρατεί 

τις δαπάνες. 

4. Ο έλεγχος των δαπανών παραµένει 

σχετικά αδύναµος, δεδοµένης της 

δυσκολίας στη συγκέντρωση σχε-

τικών στοιχείων από πολλούς φο-

ρείς της Γενικής Κυβέρνησης, ενώ 

συγχρόνως παρατηρείται συσσώ-

ρευση ανεξόφλητων υποχρεώσε-

ων. 

5. Ο περιορισµός της φοροδιαφυγής 

είναι απαραίτητη προϋπόθεση για 

την πραγµατοποίηση του Προϋπο-

λογισµού του 2011, καθώς θα 

πρέπει να αποδώσει € 1,6 δισ.. 

Στο πλαίσιο αυτό η Κυβέρνηση καταστρώ-

νει το Πλαίσιο Μεσοπρόθεσµης ∆ηµοσιο-

νοµικής Στρατηγικής 2012-2014, ένα σχέ-

διο του οποίου αναµένεται να ανακοινωθεί 

στο τέλος του Μαρτίου, ενώ θα οριστικο-

ποιηθεί τον Μάιο. Πάντως, σύµφωνα µε το 

τρέχον Πρόγραµµα Οικονοµικής Προσαρ-

µογής (ΠΟΠ), η µείωση του ελλείµµατος 

(ως ποσοστό του ΑΕΠ) για τα επόµενα έτη 

έχει σχεδιαστεί ως εξής (ξεκινώντας µε 

έλλειµµα 9,6% για το 2010): 2011 – 2%, 

2012 – 1,1%, 2013 – 1,7% και 2014 – 

2,2%, οπότε το έλλειµµα θα διαµορφωθεί 

στο 2,6% του ΑΕΠ. Όπως γίνεται αντιλη-

πτό, ο σχεδιασµός αυτός, µετά την υψηλή 

µείωση του 2010, είναι µάλλον οπισθοβα-

ρής. ∆εδοµένης της αντίξοης δυναµικής 

του χρέους8, της εκτίµησης της τρόικας 

ότι για την περίοδο αυτή απαιτούνται µέ-

τρα 8% του ΑΕΠ και της πιεστικής ανά-

γκης αποκατάστασης της δηµοσιονοµικής 

ισορροπίας και αξιοπιστίας το συντοµότε-

ρο δυνατόν, ώστε να απελευθερωθεί το 

χρηµατοπιστωτικό σύστηµα και η χρηµα-

τοδότηση της οικονοµίας, το µεσοπρόθε-

σµο πρόγραµµα ίσως θα πρέπει να γίνει 

πιο εµπροσθοβαρές από το τρέχον ΠΟΠ.  

• Ευνοϊκότεροι όροι δανεισµού 

Στην άτυπη Σύνοδο Κορυφής της 11ης 

Μαρτίου ελήφθη η απόφαση για την επι-

µήκυνση του δανείου των € 80 δισ. της 

Ε.Ε. από τρία σε επτάµισι έτη, ενώ σε πα-

ρόµοια απόφαση αναµένεται να καταλήξει 

και το ∆ΝΤ για το δικό του µέρος του δα-

νείου (€ 30 δισ.). Επίσης, µειώθηκε το επι-

τόκιο κατά 1%, γεγονός που, σύµφωνα µε 

την κυβέρνηση πρόκειται να ελαφρύνει τις 

πληρωµές για τόκους συνολικά κατά 6 

δισ.. Αν και δεν είναι δυνατή η επιβεβαίω-

ση της εκτίµησης αυτής µέχρι να γίνουν 

γνωστές οι λεπτοµέρειες της νέας συµφω-

νίας, θεωρείται δύσκολο το καθαρό όφε-

                                                           
8 Το IMF (ό.π., σελ. 58) εκτιµά, ότι σύµφωνα µε το 
βασικό σενάριο, η καταληκτική τιµή του χρέους το 
2020 θα είναι 130% του ΑΕΠ. 
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λος να φτάσει αυτό το ύψος. Σε κάθε πε-

ρίπτωση, όµως, η συµφωνηθείσα επιµή-

κυνση του δανείου σε συνδυασµό µε τη 

απόφαση για τη δυνατότητα του Ευρωπα-

ϊκού Ταµείου Σταθερότητας (ΕFSF) να α-

γοράζει οµόλογα στην πρωτογενή αγορά, 

αναµένεται να ελαφρύνει σηµαντικά µελ-

λοντικές πιέσεις αναχρηµατοδότησης του 

δηµόσιου χρέους. 

• Ανακοίνωση στόχου αποκρατι-

κοποιήσεων ύψους € 50 δισ. 

Η κυβέρνηση ανακοίνωσε ότι θέτει ως 

στόχο να προχωρήσει σε αποκρατικοποιή-

σεις ύψους € 50 δισ. ως το 2015, εκ των 

οποίων € 15 δισ. αναµένεται να εισπρα-

χθούν την περίοδο 2011-2013. Ο στόχος 

είναι φιλόδοξος, αλλά απαραίτητος, δεδο-

µένου ότι η υλοποίησή του θα σηµάνει 

την ταχύτερη αποκλιµάκωση του δηµόσι-

ου χρέους, µε ευνοϊκές επιπτώσεις στη 

χρηµατοδότηση και την ανάπτυξη της οι-

κονοµίας συνολικά. Η σχετική διυπουργική 

επιτροπή αποφάσισε να προχωρήσει στην 

πρόσληψη χρηµατοοικονοµικών και άλλων 

συµβούλων, να προετοιµάσει την κατα-

γραφή της ακίνητης περιουσίας και να 

προβεί σε οργανωτικές δράσεις, ώστε ε-

ντός µικρού χρονικού διαστήµατος να εκ-

πονήσει ένα σχέδιο για αναδιαρθρώσεις, 

αποκρατικοποιήσεις και αξιοποίηση της 

ακίνητης περιουσίας. 

 

 

 

 

• Εκτός στόχων ο Τακτικός Προϋ-

πολογισµός το πρώτο δίµηνο 

του έτους - Το βάρος της συ-

γκράτησης του ελλείµµατος για 

άλλη µια φορά στο Π∆Ε 

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Υπ. 

Οικονοµικών9 (βλέπε παρακάτω πίνακα 

2.7), το καθαρό έλλειµµα του πρώτου δι-

µήνου του έτους είναι αυξηµένο έναντι 

του αντίστοιχου του 2010, ωστόσο, είναι 

κατά 55 εκατ. χαµηλότερο του στόχου για 

αυτό το διάστηµα. Αυτή οφείλεται κυρίως 

στις υψηλότερες κατά 138 εκατ. πληρωµές 

για τόκους, ενώ σε επίπεδο πρωτογενούς 

ελλείµµατος το αποτέλεσµα ήταν κατά 

193 εκατ. καλύτερο από τον αντίστοιχο 

στόχο. Το βελτιωµένο πρωτογενές αποτέ-

λεσµα, όµως οφείλεται στη σηµαντική 

µείωση (-67,8%, έναντι ετήσιου στόχου 

αύξησης 0,6%) που εµφανίζουν οι επεν-

δυτικές δαπάνες, καθώς και στην αύξηση 

των εσόδων του Π∆Ε τα οποία στο δίµηνο 

ανέρχονται σε 604 εκατ., έναντι στόχου 

µόλις 1 εκατ.. Από την άλλη πλευρά τα 

έσοδα του Τακτικού Προϋπολογισµού πα-

ρουσίασαν µείωση 3,6%, έναντι 0,8% που 

προβλεπόταν και αύξησης 8,5% σε ετήσια 

βάση που προβλέπεται στον Προϋπολογι-

σµό. Επίσης, οι πρωτογενείς δαπάνες αυ-

ξήθηκαν µε ρυθµό 3,8%, έναντι 3,1% που 

προβλέπεται σε ετήσια βάση και 2% που 

ήταν ο στόχος για το πρώτο δίµηνο. Συ-

νολικά, κατά το πρώτο δίµηνο η υστέρηση 

των εσόδων και η υπέρβαση των δαπανών 

του Τακτικού Προϋπολογισµού επιβαρύ-

νουν το έλλειµµα κατά ένα δισ. ευρώ πε-

ρισσότερο του προβλεποµένου. 

                                                           
9 ∆ελτίο Εκτέλεσης Προϋπολογισµού Νο. 2 – Φε-
βρουάριος 2011. 
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Πίνακας 2.7 

Εκτέλεση Κρατικού Προϋπολογισµού 2011 

    ΙΑΝ.-ΦΕΒ.   

 2011   

 
2010 2011 2010 

Στόχος Εκτέλεση 

Εκατ. € (1) (2) 

(3)= 
(2)/(1) 

(4) (5) (6) 

(7)= 
(5)/(4) 

(8)= 
(6)/(4) 

 ΕΣΟ∆Α 54.259 59.482 9,6% 8.878 8.811 8.554 -0,8% -3,6% 

     Τακτικός Πρ. 51.187 55.560 8,5% 8.745 8.810 7.950 0,7% -9,1% 

     Π∆Ε 3.072 3.922 27,7% 133 1 604 -99,2% 354,1% 

 ∆ΑΠΑΝΕΣ 74.879 79.288 5,9% 9.822 9.890 9.578 0,7% -2,5% 

     Πρωτ. ∆απάνες Τ.Π. 53.209 54.868 3,1% 8.158 8.319 8.464 2,0% 3,8% 

     Π∆Ε 8.447 8.500 0,6% 793 850 255 7,2% -67,8% 

     Τόκοι 13.223 15.920 20,4% 871 721 859 -17,2% -1,4% 

 Πρωτογενές Έλλειµµα 7.397 3.886 -47,5% 73 358 165 390,4% 126,0% 

 Καθαρό Έλλειµµα 20.620 19.806 -3,9% 944 1.079 1.024 14,3% 8,5% 
Πηγές: ∆ελτίο Εκτέλεσης Προϋπολογισµού Νο. 2, Φεβρουάριος 2011, Υπουργείο Οικονοµικών 

 

Γ) ∆ιαρθρωτικές αλλαγές στη ∆ηµό-

σια ∆ιοίκηση- Πλαίσιο εφαρµογής 

και δυνατότητες αξιοποίησης της 

Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης10  

1. Απαιτούνται έξυπνες δράσεις για 
τη µείωση του δηµοσιονοµικού ελ-
λείµµατος 

Τα µέτρα που προκρίθηκαν για την επίτευ-

ξη των στόχων του Μνηµονίου το 2010, 

υπάγονταν σε µεγάλο βαθµό στην κατη-

γορία των µέτρων που χαρακτηρίζονται 

ως άµεσης απόδοσης, τα οποία εστιάζουν 

στην αύξηση της – έµµεσης ως επί το 

πλείστον- φορολογίας στον περιορισµό 

του µισθολογικού κόστους του δηµοσίου 

τοµέα της οικονοµίας και στην περικοπή 

του Προγράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσε-

ων. Η συγκεκριµένη προσέγγιση, παρά τις 

ικανοποιητικές αποδόσεις που µπορεί να 

έχει βραχυχρόνια, αφενός λειτουργεί 

στρεβλωτικά στην εγχώρια ζήτηση και πα-

                                                           
10 Πρόκειται για προτάσεις που προέκυψαν από ε-
σωτερική διαβούλευση σχετικής οµάδας εργασίας 
του ΙΟΒΕ 

ραγωγική δραστηριότητα, αφετέρου δεν 

απαντά σε µακροχρόνια, διαρθρωτικά 

προβλήµατα που σίγουρα αντιµετωπίζουν 

οικονοµίες οι οποίες εµφανίζουν υψηλά 

δίδυµα ελλείµµατα και χαµηλή ανταγωνι-

στικότητα, όπως η ελληνική.  

Άλλωστε, στη βάση αυτής της αντίληψης, 

οι στόχοι και οι δράσεις που περιλαµβάνο-

νται στο Μνηµόνιο για το 2011, εστιάζουν 

κυρίως σε διαρθρωτικές αλλαγές, σε αµ-

φότερους το δηµόσιο και τον ιδιωτικό το-

µέα της οικονοµίας. Ειδικότερα για την 

δηµόσια διοίκηση, ο περαιτέρω περιορι-

σµός του ελλείµµατός της, θα πρέπει και 

µπορεί κατά κύριο λόγο να επέλθει από 

ολόπλευρα σχεδιασµένες πολιτικές,, που 

στην πλειοψηφία τους να αποτελούν εξει-

δικευµένες παρεµβάσεις σε συγκεκριµένα 

προβλήµατά της, όχι οριζόντιες, ανεπεξέρ-

γαστες δράσεις, οι οποίες οφείλουν κατά 

κύριο λόγο να: 

� βασίζονται σε προσεκτική µελέτη 

και κατανόηση των δοµικών/ διαρθρω-
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τικών προβληµάτων της δηµόσιας δι-

οίκησης, 

� αξιοποιούν σύγχρονα εργαλεία και 

µεθοδολογίες, που µπορούν να δια-

σφαλίσουν το επιθυµητό αποτέλεσµα. 

Στη συνέχεια αυτής της ενότητας, παρου-

σιάζονται σηµαντικά, διαχρονικά προβλή-

µατα λειτουργίας του κρατικού µηχανι-

σµού και προτείνονται συγκεκριµένες 

δράσεις αντιµετώπισης για ορισµένα εξ’ 

αυτών, στη βάση της υιοθέτησης ενός νέ-

ου µοντέλου για την πραγµατοποίηση δη-

µόσιων επενδύσεων σε εφαρµογές ηλε-

κτρονικής διακυβέρνησης. 

2. Βασικές δυσκολίες στην αντιµε-
τώπιση των καίριων διαρθρωτικών 
προβληµάτων της δηµόσιας διοίκη-
σης 

Η κυβέρνηση έχει έρθει πλέον αντιµέτωπη 

µε σηµαντικά διαρθρωτικά προβλήµατα 

που αποτελούν τις βασικές και χρόνιες αι-

τίες δυσλειτουργίας του κρατικού µηχανι-

σµού (root causes). Οι συνέπειές τους, 

παρότι είναι συνήθως πολυδιάστατες και 

παρουσιάζουν µεγάλη ποικιλοµορφία, 

µπορούν να διαχωριστούν σε δύο ευρείες 

κατηγορίες: 

� Απώλεια εσόδων ή/ και κατασπατάλη-

ση δηµόσιων πόρων, 

� Παρενέργειες στην εύρυθµη λειτουρ-

γία του ιδιωτικού τοµέα (γραφειοκρα-

τία, διοικητικό κόστος κλπ.). 

Ενδεικτικά παραδείγµατα τέτοιων προβλη-

µάτων αποτελούν: 

� Στον τοµέα της υγείας : 

- Οι διαπιστωµένες καταχρήσεις 

στις προµήθειες υλικών και η εν 

γένει οικονοµική διαχείριση των 

φορέων παροχής υπηρεσιών υ-

γείας (δηµόσια νοσοκοµεία κλπ.). 

- Ο πολύ χαµηλός δείκτης αποδο-

τικότητας των σχετικών φορέων 

(υψηλό κόστος λειτουργίας σε 

σχέση µε το επίπεδο των παρε-

χόµενων υπηρεσιών). 

� Στον τοµέα των δηµόσιων οικονο-

µικών και του φοροεισπρακτικού µη-

χανισµού: 

- Η πάταξη της φοροδιαφυγής και 
της φοροαποφυγής 

- Η αντιµετώπιση της παραοικονο-
µίας 

- Η αδυναµία είσπραξης βεβαιωµέ-
νων οφειλών 

- Η αδυναµία ελέγχου του κόστους 
λειτουργίας κρατικών φορέων 

- Η αδυναµία έγκαιρου ελέγχου/ 
εποπτείας της εκτέλεσης του 
προϋπολογισµού και ο εντοπι-
σµός/ αποφυγή των αποκλίσεων 

� Στον τοµέα της κοινωνικής ασφά-

λισης: 

- Η αντιµετώπιση της εισφοροδια-
φυγής 

- Ο εντοπισµός και η αντιµετώπιση 
της παράνοµης εργασίας 

- Οι διαπιστωµένες καταχρήσεις 
στη συνταγογράφηση φαρµάκων 

Είναι γεγονός ότι τα παραπάνω, καθώς και 

άλλα προβλήµατα που παρουσιάζει η δη-

µόσια διοίκηση, απαιτούν σφαιρική και 

ολοκληρωµένη αντιµετώπιση, αξιοποιώ-
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ντας κατά περίπτωση συνδυασµό πολιτι-

κών, κανονιστικών, διοικητικών και άλλων 

ειδών παρεµβάσεων. Όµως -πέραν των 

άλλων- στα αναγκαία συστατικά στοιχεία 

κάθε λύσης πρέπει να περιλαµβάνονται: 

� Η δυνατότητα µέτρησης και «διαστα-
σιοποίησης» του κάθε προβλήµατος 

� Η ικανότητα ποσοτικής ανάλυσης 
και αξιολόγησης των εναλλακτικών 
λύσεων που προτείνονται 

� Η δυνατότητα εποπτείας της ε-
φαρµογής των λύσεων που προκρίνο-
νται 

� Η αξιοποίηση εργαλείων που δια-
σφαλίζουν την αποδοτικότητα των 
λύσεων σε µακροπρόθεσµη βάση 

Κατά την παρούσα χρονική συγκυρία, α-

κόµα και στις περιπτώσεις όπου διαπιστώ-

νεται καταρχήν η απαραίτητη πολιτική 

βούληση και η αποδοχή της αναγκαιότη-

τας για ταχείες αλλαγές, εµφανίζεται το 

οξύµωρο φαινόµενο να µην είναι διαθέσι-

µα τα κατάλληλα εργαλεία που θα επιτρέ-

ψουν την εφαρµογή κατάλληλα στοχευµέ-

νων παρεµβάσεων σε σύντοµο χρονικό 

διάστηµα.  

3. Η αναξιοποίητη δυναµική της 
ηλεκτρονικής διακυβέρνησης 

Η άµεση αξιοποίηση της ηλεκτρονικής δια-

κυβέρνησης σε καίριους τοµείς της δηµό-

σιας διοίκησης, θα µπορούσε να αποτελέ-

σει ένα ενδεδειγµένο µέσο προώθησης 

των διαρθρωτικών αλλαγών, αφού: 

� µπορεί να δώσει αποτελεσµατικές 
απαντήσεις στις προαναφερθείσες 
αδυναµίες εφαρµογής στοχευµένων 
παρεµβάσεων 

� διασφαλίζει γενικά υψηλό λόγο α-
πόδοσης / κόστους για το δηµόσιο, 

� τυγχάνει αποδοχής τόσο από τον 
επιχειρηµατικό κόσµο, όσο και από 
την ευρύτερη κοινωνία  

Τα σηµαντικότερα οφέλη από τη δυνητική 

υιοθέτηση εφαρµογών ηλεκτρονικής δια-

κυβέρνησης θα προέλθουν από: 

i. Την ουσιαστική αξιοποίηση της 

πληροφορικής σε κρίσιµους τοµείς 

του ∆ηµοσίου, που εµφανίζουν είτε 

χαµηλή αποτελεσµατικότητα (π.χ. 

στους εισπρακτικούς µηχανισµούς), 

είτε υψηλό κόστος λειτουργίας και 

φαινόµενα κακοδιαχείρισης (π.χ. στην 

κοινωνική ασφάλιση, την υγεία κ.α.). 

Αποτέλεσµα αυτής της διαδικασίας θα 

είναι η -σχετικά άµεση- εξοικονόµηση 

πολλών δισεκ. ευρώ κάθε έτος.  

ii. Την κινητοποίηση δυνάµεων της ι-

διωτικής οικονοµίας για την υλοποίη-

ση και υποστήριξη τέτοιων λύσεων, 

που θα αναθερµάνει τις σχετικές αγο-

ρές, συµβάλλοντας έτσι στην οικονο-

µική ανάκαµψη και περαιτέρω, στην 

ανάπτυξη της χώρας. Παραπλεύρως, 

θα ενδυναµωθούν σηµαντικοί κλάδοι 

υπηρεσιών της ελληνικής οικονοµίας, 

που ενώ διαθέτουν τις βασικές προϋ-

ποθέσεις για µια επιτυχηµένη πορεία 

εκτός ελληνικών συνόρων, δεν µπο-

ρούν ακόµα να τα υπερβούν. 

iii. Η ουσιαστική εφαρµογή της ηλε-

κτρονικής διακυβέρνησης θα αποκτή-

σει και κοινωνικό έρεισµα, αφού συµ-

βάλλει στον εκσυγχρονισµό της  λει-

τουργίας της δηµόσιας διοίκησης, 

στην αύξηση της διαφάνειας και στην 

καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών. 
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Παρότι όµως η εφαρµογή  διαρθρωτικών 

αλλαγών µέσω της ηλεκτρονικής διακυ-

βέρνησης βρίσκει σύµφωνα όλα τα ενδια-

φερόµενα µέρη, παρατηρείται διαχρονικά 

µία τεράστια δυστοκία στην υιοθέτησή 

της, που οφείλεται εν πολλοίς στον ε-

γκλωβισµό σχεδόν του συνόλου του κρα-

τικού µηχανισµού σε αναποτελεσµατικές 

και εσωστρεφείς πρακτικές λειτουργίας. 

Για αυτό και πρέπει να αναλυθούν οι πα-

ράγοντες που αποτελούν πρόσκοµµα στην 

υιοθέτησή της. 

4. Το πρόβληµα (µη) εφαρµογής 
της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης εί-
ναι κατά βάση συστηµικό 

Συνήθως, οι χρόνοι ωρίµανσης, σχεδια-

σµού, ανάθεσης και υλοποίησης σηµαντι-

κών έργων πληροφορικής στο δηµόσιο 

διαρκούν πολλά έτη, ενώ το παραγόµενο 

αποτέλεσµα είναι στις περισσότερες περι-

πτώσεις απογοητευτικό, κρινόµενο µε επι-

χειρησιακούς όρους. Η εµπειρία του πα-

ρελθόντος αποδεικνύει ότι πολύ συχνά τα 

έργα αυτά –αντί να επιφέρουν τις επιθυ-

µητές διαρθρωτικές αλλαγές–  ‘κληρονο-

µούν’ τις παθογένειες του συστήµατος το 

οποίο υποτίθεται ότι βελτιώνουν.  

Μετά από κάθε τέτοια αποτυχία, ως σύνη-

θες ‘αντίδοτο’ προτείνεται η λύση δηµι-

ουργίας επιπλέον δηµόσιων δοµών και νέ-

ων -πιο πολύπλοκων- µηχανισµών, που 

τελικά οδηγούν σε ένα φαύλο κύκλο 

περαιτέρω εγκλωβισµού, επικάλυψης 

αρµοδιοτήτων και αναποτελεσµατι-

κότητας, αποκόπτοντας τελικά το κράτος 

και τις λειτουργίες του από τις ανάγκες της 

κοινωνίας και του παραγωγικού ιστού της 

χώρας. 

Επιπλέον, υπό την παρούσα οικονοµική 

συγκυρία, στα παραπάνω προβλήµατα έρ-

χονται να προστεθούν: 

� η έλλειψη ταµειακής ρευστότητας, 

που περιορίζει τη δυνατότητα χρηµα-

τοδότησης νέων πρωτοβουλιών, 

� η επιτακτική ανάγκη για γρήγορα 

αποτελέσµατα, που µειώνει το περι-

θώριο πειραµατισµών µε αµφίβολο 

αποτέλεσµα. 

5. Εναλλακτική πρόταση ταχείας 
υιοθέτησης και εφαρµογής λύσεων 
Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης 

5.1.  Προτεινόµενο Μοντέλο 

Η ουσιαστική αξιοποίηση της ηλεκτρονικής 

διακυβέρνησης αποτελεί επείγουσα προτε-

ραιότητα και µπορεί να συνδράµει στη 

βελτίωση των δηµοσιονοµικών µεγεθών. 

Για να αποφευχθούν τα συστηµικά προ-

βλήµατα που σχετίζονται µε την εφαρµο-

γή της, ως µόνη άµεση διέξοδος προτείνε-

ται η παράκαµψη (bypass) των υφιστάµε-

νων µηχανισµών, δοκιµάζοντας µία δια-

φορετική προσέγγιση. 

Η προσέγγιση αυτή αφορά στη δηµιουργία 

ειδικού πλαισίου-µηχανισµού για Ανταπο-

δοτικές Επενδύσεις Ηλεκτρονικής ∆ι-

ακυβέρνησης, που θα υλοποιούνται από 

τον ιδιωτικό τοµέα σε συνεργασία µε το 

δηµόσιο, για τη δηµιουργία του οποίου 

ενδεχοµένως να χρειαστεί διακριτή νοµο-

θετική πράξη Στόχος του ειδικού αυτού 

πλαισίου θα είναι να προκριθούν δράσεις 

και να εφαρµοστούν διαδικασίες που: 

� Ελαχιστοποιούν το χρονικό διά-

στηµα από τη διατύπωση της ιδέας 

µέχρι την τελική της εφαρµογή, κυρί-
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ως µέσα από την αποφυγή γραφειο-

κρατικών αγκυλώσεων 

� Μπορούν να κινητοποιήσουν τις 

υγιείς δυνάµεις της ιδιωτικής οικονο-

µίας και να αξιοποιήσουν διαθέσιµους 

πόρους-τεχνογνωσία, αλλά και φρέ-

σκιες ιδέες 

� Ακολουθούν µία ολιστική προσέγ-

γιση (αντιµετωπίζουν ενιαία τα θέµα-

τα τεχνολογίας, διαδικασιών, κανονι-

στικού πλαισίου, ανθρώπινου δυναµι-

κού) και κρίνονται άµεσα από το επι-

χειρησιακό αποτέλεσµα και τη συµβο-

λή τους στα πραγµατικά δηµοσιονοµι-

κά µεγέθη 

Οι προτεινόµενες βασικές αρχές λειτουργί-

ας ενός τέτοιου πλαισίου συνοψίζονται 

στα εξής: 

1. Το δηµόσιο µπορεί να θέτει συ-

γκεκριµένους επιχειρησιακούς στό-

χους ή πεδία βελτίωσης, επί των ο-

ποίων ο ιδιωτικός τοµέας καλείται να 

προτείνει συγκεκριµένες και άµεσα 

υλοποιήσιµες δράσεις.  

2. Ο ιδιωτικός τοµέας καταθέτει ο-

λοκληρωµένες προτάσεις, αναλαµβά-

νοντας: 

i. την ευθύνη του αναλυτικού σχε-

διασµού, χρηµατοδότησης, υλο-

ποίησης και λειτουργίας της ε-

πένδυσης και 

ii. τη δέσµευση για την επίτευξη 

συγκεκριµένων επιχειρησιακών 

αποτελεσµάτων. 

3. Οι ακολουθούµενες διαδικασίες 

ανάθεσης/ υλοποίησης των έργων 

βασίζονται σε διεθνώς αναγνωρισµένα 

µοντέλα συνεργασίας δηµόσιου και ι-

διωτικού τοµέα (PPPs, concessions). 

4. Η πληρωµή των ιδιωτικών σχη-

µάτων που θα επενδύσουν σε τεχνο-

γνωσία, εργασία και χρήµα θα πραγ-

µατοποιείται βάσει προκαθορισµένων 

στόχων -σε ανταποδοτική βάση- κατά 

την περίοδο λειτουργίας των έργων. 

5. Για την απρόσκοπτη εφαρµογή 

του πλαισίου: 

i. ορίζεται συγκεκριµένη υπηρεσία/ 

φορέας από την πλευρά του δη-

µοσίου (λογική one-stop shop), 

µε πλήρη αρµοδιότητα υποστή-

ριξης των σχετικών διαδικασιών 

ανάθεσης, παρακολούθησης 

κλπ., καθώς και οριζόντιου συ-

ντονισµού των ενεργειών που θα 

απαιτηθούν για την επίλυση διοι-

κητικών, νοµοθετικών, κανονι-

στικών και διαδικαστικών ζητη-

µάτων, καθ’ όλο τον ‘κύκλο ζωής’ 

των έργων.  

ii. ανατίθεται η συνολική ευθύνη 

εποπτείας της εφαρµογής του 

νοµοθετικού πλαισίου σε συγκε-

κριµένο πολιτικό πρόσωπο. 

iii. οριοθετούνται συγκεκριµένα βή-

µατα και αποκλειστικές προθε-

σµίες, από το στάδιο αρχικής κα-

τάθεσης µίας πρότασης, έως την 

επιλογή του σχήµατος υλοποίη-

σης και την εφαρµογή της λύ-

σης. 

Οι παραπάνω κανόνες ενδεχοµένως να 

φαίνονται σχετικά αυστηροί, περιοριστικοί 
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σε πρώτη ανάγνωση. Συνιστούν ωστόσο 

το απαραίτητο κανονιστικό υπόβαθρο 

προκειµένου να διασφαλιστούν η ποιότητα 

και η διαχρονική αποδοτικότητα των επι-

χορηγούµενων δράσεων, η έλλειψη του 

οποίου ενδεχοµένως να οδηγήσει στην 

επανάληψη ισχνών, ορισµένες φορές ανε-

πιθύµητων αποτελεσµάτων που είχαν πα-

ρόµοια έργα στο παρελθόν. 

5.2. Ενδεικτικά Παραδείγµατα δράσεων 
που θα µπορούσαν να υπαχθούν στο συ-
γκεκριµένο µοντέλο 

i. Έλεγχος και Εκκαθάριση δαπανών 

Φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης (ηλε-

κτρονική συνταγογράφηση) 

Η δράση αφορά στον κεντρικό έλεγχο 

και εκκαθάριση του συνόλου των δα-

πανών υγείας (φάρµακα, νοσήλεια, 

διαγνωστικές εξετάσεις), τις οποίες 

καταβάλουν τα δηµόσια Ασφαλιστικά 

Ταµεία. Το επιχειρησιακό µοντέλο που 

θα υλοποιηθεί θα καλύπτει το σύνολο 

των διαδικασιών, από την αρχική εγ-

γραφή και την εκτέλεση της συντα-

γής, µέχρι την αποπληρωµή των προ-

µηθευτών υγείας και τον υπολογισµό 

των ανταποδοτικών εισφορών 

(rebate) που προβλέπει η υφιστάµενη 

νοµοθεσία για τους προµηθευτές 

φαρµάκων. 

Το σύνολο των δυνητικών υπό παρα-

κολούθηση δαπανών υπερβαίνει τα 7 

δισεκ. € σε ετήσια βάση, ενώ µε πρό-

χειρους υπολογισµούς η εξοικονόµη-

ση από την εφαρµογή ενός τέτοιου 

συστήµατος υπολογίζεται από 700εκ. 

€ έως 1 δισεκ. € το έτος, χωρίς µάλι-

στα να απαιτείται κάποια προηγούµε-

νη επένδυση από την πλευρά του δη-

µοσίου.  

ii. Μεταρρύθµιση των συστηµάτων 

λογιστικής και χρηµατοοικονοµικής 

διαχείρισης των νοσοκοµείων 

Η συγκεκριµένη παρέµβαση αφορά 

στον εκσυγχρονισµό της λογιστικής 

και χρηµατοοικονοµικής διαχείρισης 

µεγάλων νοσοκοµειακών µονάδων, µε 

σκοπό την ουσιαστική εποπτεία του 

συστήµατος, τον έλεγχο-περιορισµό 

των εξόδων και τη διασύνδεση της 

δηµόσιας δαπάνης µε την επίτευξη 

συγκεκριµένων επιχειρησιακών στό-

χων. Η λύση που θα υλοποιηθεί περι-

λαµβάνει την προµήθεια- εγκατάστα-

ση-λειτουργία των απαραίτητων ερ-

γαλείων πληροφορικής, την εξειδι-

κευµένη συµβουλευτική υποστήριξη 

(auditing, accounting) αλλά και τις 

αναγκαίες εργασίες για τη συλλογή, 

επεξεργασία, καταχώρηση, ανάλυση 

και αξιολόγηση των οικονοµικών 

στοιχείων των νοσοκοµειακών µονά-

δων.  

Υπολογίζεται ότι η οργανωµένη λογι-

στική και χρηµατοοικονοµική διαχεί-

ριση µπορεί να µειώσει άµεσα κατά 

τουλάχιστον 5% τις δαπάνες, χωρίς 

να έχουν συνυπολογιστεί οι ωφέλειες 

από τον εντοπισµό φαινοµένων δια-

φθοράς και κακοδιαχείρισης. 

iii. Εφαρµογή ολοκληρωµένου µοντέ-

λου ηλεκτρονικών προµηθειών υγείας 

Η δράση αφορά στην εφαρµογή µιας 

συνολικής λύσης για την εκτέλεση 

των προµηθειών υγείας µε ηλεκτρονι-

κά µέσα. Η λύση περιλαµβάνει την 
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καταγραφή των αναγκών, τη συνά-

θροιση της ζήτησης, την εκτέλεση 

των διαδικασιών προµήθειας, µε συν-

δυασµό εναλλακτικών κατά περίπτω-

ση µεθοδολογιών (τήρηση ηλεκτρονι-

κών µητρώων προµηθευτών, δυναµι-

κά συστήµατα αγορών, ηλεκτρονικοί 

πλειστηριασµοί, συµφωνίες – πλαίσιο, 

ηλεκτρονικοί κατάλογοι κλπ.) τη φυ-

σική και οικονοµική διαχείριση των 

παραγγελιών κλπ. 

Εκτιµάται ότι η κεντρική/ µαζική δια-

χείριση των προµηθειών, η εφαρµογή 

µεθοδολογιών που αυξάνουν τη δια-

φάνεια και τον ανταγωνισµό, η αξιο-

ποίηση οικονοµιών κλίµακας στη δια-

χείριση/ διακίνηση αποθεµάτων και η 

ύπαρξη ενός ευφυούς συστήµατος 

ελέγχου/ εποπτείας της όλης διαδικα-

σίας (risk management/ business 

intelligence), µπορούν να επιφέρουν 

εξοικονόµηση δαπανών που θα υπερ-

βαίνει το 15%-20% σε σχέση µε την 

υφιστάµενη κατάσταση. 

iv. Υιοθέτηση ηλεκτρονικών τιµολογί-

ων (e-invoicing) και ηλεκτρονικών 

πληρωµών (e-payments) στις συναλ-

λαγές µε τη δηµόσια διοίκηση 

Η δράση αφορά στην εφαρµογή µίας 

οριζόντιας λύσης για τη σταδιακή 

χρήση:  

� Hλεκτρονικών τιµολογίων στις 

συναλλαγές δηµόσιων φορέων 

µε τους προµηθευτές προϊόντων 

και παρόχους υπηρεσιών 

� Ηλεκτρονικών πληρωµών για τις 

παραπάνω συναλλαγές, 

� Ηλεκτρονικών πληρωµών παρα-

βόλων και λοιπών υποχρεώσεων 

ιδιωτών και επιχειρήσεων προς 

τη δηµόσια διοίκηση 

Μία τέτοια παρέµβαση θα µπορούσε 

να επιφέρει σηµαντική άµεση και έµ-

µεση εξοικονόµηση, µέσα από: 

� Την εξάλειψη της διακίνησης και 

διαχείρισης φυσικών τιµολογίων 

� Τον περιορισµό των λαθών 

� Τη µείωση του κόστους επεξερ-

γασίας και καταχώρησης 

� Τον περιορισµό της διοικητικής 

επιβάρυνσης στις διαδικασίες συ-

ναλλαγής πολιτών και επιχειρή-

σεων µε το ελληνικό δηµόσιο 

Παραπλεύρως, µία τέτοια δράση θα 

συνέβαλλε:  

� Στην αύξηση της διαφάνειας των 

συναλλαγών 

� Στην προώθηση παρόµοιας 

κουλτούρας και στον ιδιωτικό 

τοµέα, δηµιουργώντας σηµαντι-

κές προοπτικές για τους σχετιζό-

µενους κλάδους παροχής υπηρε-

σιών 

� Στον καλύτερο φορολογικό έλεγ-

χο και στη µείωση της παραοικο-

νοµίας 

Εκτιµάται ότι µόνο τα άµεσα οφέλη 

από τη µείωση του κόστους διαχείρι-

σης θα επέφεραν εξοικονόµηση δεκά-

δων εκατοµµυρίων ευρώ, σε ετήσια 

βάση. Ευνόητα, τα έµµεσα οικονοµικά 
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οφέλη από µία τέτοια δράση θα ήταν 

πολλαπλάσια. 

6. Παράλληλη προώθηση λοιπών 
δράσεων που δεν υιοθετούν το πα-
ραπάνω µοντέλο 

6.1. Συνδυασµός προσεγγίσεων για το 
βέλτιστο αποτέλεσµα 

Η παραπάνω διατυπωθείσα προσέγγιση 

εκτιµάται ότι θα δώσει σηµαντική ώθηση 

στην εφαρµογή της ηλεκτρονικής διακυ-

βέρνησης, ενώ παράλληλα θα έχει θετικές 

επιπτώσεις στην λειτουργία της ιδιωτικής 

αγοράς. Η συµβολή της είναι σηµαντικό-

τερη σε δράσεις που:  

� Εµφανίζουν υψηλή και άµεση α-

νταποδοτικότητα 

� Προϋποθέτουν ευρύ αντικείµενο 

παρεµβάσεων και σύνθεση δυνάµεων 

της αγοράς 

� Απαιτούν σηµαντική χρηµατοδό-

τηση για την ανάπτυξη και λειτουργία 

τους 

Η συγκεκριµένη πρόταση αποτελεί εναλ-

λακτική και συµπληρωµατική προσέγγιση 

και δεν αναµένεται να υποκαταστήσει συ-

νολικά τις κλασσικές µεθόδους υλοποίησης 

και λειτουργίας έργων ηλεκτρονικής δια-

κυβέρνησης. Τούτο δε σηµαίνει ότι οι υ-

φιστάµενες σχετικές διαδικασίες δεν χρειά-

ζονται εκσυγχρονισµό, ο οποίος είναι επι-

τεύξιµος, στις κατευθύνσεις που παρουσι-

άζονται στη συνέχεια.  

6.2. Αναθεώρηση του υφιστάµενου 
τρόπου εφαρµογής των δράσεων ηλε-
κτρονικής διακυβέρνησης 

Όσον αφορά λοιπόν στις υπόλοιπες δρά-

σεις ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, που δεν 

θα πληρούν τις προϋποθέσεις ούτως ώστε 

να µπορούν να υπαχθούν στο νέο µοντέ-

λο, είναι σηµαντικό να τεθούν ψηλά στην 

ατζέντα των αρµόδιων δηµόσιων φορέων 

και να προωθηθούν επίσης το ταχύτερο 

δυνατό, υιοθετώντας τις ακόλουθες βασι-

κές αρχές: 

i. Κεντρική εποπτεία / έλεγχος της 

άµεσης εφαρµογής λύσεων ηλεκτρο-

νικής διακυβέρνησης, µε θέσπιση συ-

γκεκριµένων ποσοτικών στόχων σε 

πολιτικό και επιχειρησιακό επίπεδο. 

ii. Ταχύτερη αξιοποίηση των διαθέσι-

µων πόρων του ΕΣΠΑ και ειδικότερα 

των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων 

«Ψηφιακή Σύγκλιση» και «∆ιοικητική 

Μεταρρύθµιση». 

iii. Σχεδιασµός των έργων έχοντας ως 

προτεραιότητα «την επόµενη µέρα», 

την παραγωγική δηλαδή αξιοποίησή 

τους και όχι την απλή τεχνική ολο-

κλήρωση. 

iv. Λήψη αποφάσεων για την µορφή, 

το εύρος και τη χρηµατοδότηση κάθε 

έργου/παρέµβασης, λαµβάνοντας σο-

βαρά υπόψη δείκτες όπως η απόδοση 

της επένδυσης (Return On 

Investment) και το συνολικό κόστος 

κτήσης (Total Cost of Ownership). 

v. Μετάβαση από αποσπασµατικούς 

διαγωνισµούς που δίνουν έµφαση σε 

τεχνικές προδιαγραφές, σε ολοκλη-

ρωµένες παρεµβάσεις υπηρεσιών, µε 

δέσµευση των αναδόχων για το τελι-

κό αποτέλεσµα και πρόβλεψη ενός 

βιώσιµου µοντέλου για την περίοδο 

παραγωγικής λειτουργίας. 
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vi. Αξιοποίηση εναλλακτικών διαδικα-

σιών ανάθεσης όπως ο ανταγωνιστι-

κός διάλογος, οι διαπραγµατεύσεις 

κλπ. 

vii. Αξιοποίηση νέων συµβατικών µορ-

φών συνεργασίας, όπως οι συµφωνί-

ες-πλαίσιο (framework contracts), η 

παροχή ολοκληρωµένων υπηρεσιών 

βάσει Service Level Agreements, η 

παραχώρηση λειτουργιών (business 

process outsourcing) κλπ. Οι µορφές 

αυτές κερδίζουν διαρκώς έδαφος στο 

εξωτερικό και για το λόγο αυτό υπάρ-

χει πλούσια εµπειρία/ τεχνογνωσία 

προς µεταφορά στην ελληνική πραγ-

µατικότητα.  

6.3. Ενδεικτικά παραδείγµατα δράσεων 
προτεραιότητας 

Ολοκληρώνοντας, παρουσιάζονται συγκε-

κριµένα πεδία εφαρµογών ηλεκτρονικής 

διακυβέρνησης, τα οποία δεν καλύπτονται 

από το µοντέλο αξιοποίησης της ηλεκτρο-

νικής διακυβέρνησης που προτάθηκε, ω-

στόσο κρίνεται αναγκαίο να προωθηθούν 

τάχιστα οι σχετιζόµενες εφαρµογές , µε τις 

ήδη υφιστάµενες διαδικασίες. 

- Ηλεκτρονική παρακολούθηση δα-

πανών δηµόσιων φορέων (διαχείριση 

προϋπολογισµού και εκτέλεσή του) 

- Εφαρµογή ενιαίου µισθολογίου και 

ηλεκτρονική εκκαθάριση µισθολογι-

κών δαπανών 

- Ηλεκτρονικό µητρώο δηµόσιας πε-

ριουσίας 

- Ηλεκτρονικό Σύστηµα διασταύρω-

σης και ελέγχου του πόθεν έσχες Φυ-

σικών Προσώπων, µε στόχο τον πλή-

ρη εντοπισµό της φορολογητέας ύλης 

- Ηλεκτρονικό σύστηµα για τον ε-

ντοπισµό της εισφοροδιαφυγής 

(business intelligence system που α-

ξιοποιεί συνδυαστικά δεδοµένα φο-

ρέων κοινωνικής ασφάλισης και φο-

ρολογίας) 
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3.  ΕΠΙ∆ΟΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 

 

3.1  Μακροοικονοµικές Εξελίξεις 

Εξελίξεις το 2010 

Η δεύτερη τακτική αξιολόγηση από την 

«τρόικα» (Ευρ. Ένωση-ΕΚΤ-∆ΝΤ) της πο-

ρείας υλοποίησης του Μνηµονίου Οικονοµι-

κής και Χρηµατοπιστωτικής Πολιτικής από 

την ελληνική κυβέρνηση, η συνέχιση των 

διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων στο δηµόσιο 

τοµέα και οι αντιδράσεις απέναντι σε αυτές, 

η οριστικοποίηση-ψήφιση του προϋπολογι-

σµού του 2011 και τέλος, οι εκλογές για την 

τοπική αυτοδιοίκηση, αποτέλεσαν τα σηµα-

ντικότερα οικονοµικά γεγονότα στην Ελλάδα 

κατά το τελευταίο τρίµηνο του 2010. Σε αυ-

τό το χρονικό διάστηµα, η ύφεση της ελ-

ληνικής οικονοµίας εντάθηκε, φθάνο-

ντας το 6,6% σε σύγκριση µε το ίδιο 

τρίµηνο του 2009, όταν η αντίστοιχη 

πτώση του ΑΕΠ δεν ξεπερνούσε το 

0,7%, σύµφωνα µε τα στοιχεία Εθνικών 

Λογαριασµών, µετά την πρόσφατη, εκτετα-

µένη αναθεώρησή τους από την ΕΛ.ΣΤΑΤ.11. 

Πτώση του ΑΕΠ σηµειώθηκε και µεταξύ δια-

δοχικών τριµήνων στο τέταρτο τρίµηνο του 
                                                           
11 Όπως σηµειώνεται στο δελτίο τύπου των Τριµη-
νιών Εθνικών Λογαριασµών της 18/03/2011, υφί-
στανται σηµαντικές διαφορές υπολογισµού των 
τριµηνιαίων στοιχείων για την Γενική Κυβέρνηση 
(καταναλωτικές δαπάνες-ακαθ. σχηµατισµός κεφα-
λαίου) µεταξύ των ετών 2000-2008 και 2009-2010. 
Το γεγονός ότι κατά την πρώτη περίοδο τα τριµηνι-
αία στοιχεία της Γεν. Κυβέρνησης προέρχονταν από 
επιµερισµό των ετήσιων αποτελεσµάτων στα τρίµη-
να και όχι από άµεσες πηγές στατιστικών δεδοµέ-
νων, περιορίζει την αξιοπιστία όχι µόνο των στοι-
χείων που δόθηκαν πρόσφατα στη δηµοσιότητα για 
αυτά τα έτη, αλλά και του συνόλου των σχετικών 
τριµηνιαίων στοιχείων που ανακοίνωνε µέχρι πρότι-
νος η ΕΛ.ΣΤΑΤ., καθώς αυτά υπολογίζονταν µε τη 
µεθοδολογία της κατανοµής στα τρίµηνα. Ευνόητα, 
όπως επισηµαίνει και η ΕΛ.ΣΤΑΤ. στο συγκεκριµένο 
δελτίο τύπου, η σύγκριση τριµηνιαίων στοιχείων της 
τελευταίας διετίας µε αντίστοιχα πριν από αυτή, 
πρέπει να γίνεται µε επιφύλαξη.   

περασµένου έτους, κατά 3,8%, τάση που 

είχε ανακοπεί κατά τα δύο προηγούµενα 

τρίµηνα. Ως αποτέλεσµα αυτών των δυναµι-

κών, η συρρίκνωση του ΑΕΠ για το σύ-

νολο του 2010 έφτασε το 4,5%, πτώση 

υπερδιπλάσια της αντίστοιχης του 

2009 (-2,0%), που είχε ως αποτέλεσµα 

τη διαµόρφωσή του πέρυσι σε επίπεδο 

ελαφρά χαµηλότερο εκείνου του 2006.  

Οι παράγοντες που όξυναν την ύφεση στο 

τελευταίο τρίµηνο του 2010, συµπίπτουν µε 

εκείνους από τους οποίους προήλθε κατά 

κύριο λόγο η µείωση του ΑΕΠ καθ’ όλο το 

περασµένο έτος: η συρρίκνωση του ακα-

θάριστου σχηµατισµού κεφαλαίου και 

ο περιορισµός της κατανάλωσης από 

τον ιδιωτικό τοµέα της οικονοµίας κλι-

µακώθηκαν εκ νέου κατά το δ’ τρίµηνο, 

µε τις σχετικές αρνητικές µεταβολές τους να 

είναι οι υψηλότερες του 2010. Γενικότερα 

για ολόκληρο το 2010, η ύφεση της ελλη-

νικής οικονοµίας οφείλεται ως επί το 

πλείστον στην καθίζηση της κατανα-

λωτικής ζήτησης του ιδιωτικού τοµέα 

της οικονοµίας. ∆εύτερη σηµαντικότερη 

αιτία της ύφεσης αποτελεί η συνεχιζόµενη 

για τρίτο έτος υποχώρηση των επενδύσεων. 

Ωστόσο η µείωσή τους σε σχετικούς όρους 

υπερβαίνει κατά πολύ εκείνη της ιδιωτικής 

κατανάλωσης. Ανασχετικά σε ακόµα µεγα-

λύτερη πτώση του ΑΕΠ λειτούργησαν από 

την αρχή του προηγούµενου έτους οι επι-

δόσεις του εξωτερικού τοµέα της οικονοµί-

ας. Η άνοδος των εξαγωγών καθ’ όλο το 

2010 έναντι του 2009, σε συνδυασµό µε τις 

λιγότερες εισαγωγές από το δεύτερο τρίµη-
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νο και µετά, περιόρισαν αισθητά τα ελλείµ-

µατα στα ισοζύγια εξωτερικού και ακολού-

θως, τη διαχρονικά έντονα αρνητική επί-

δραση του εξωτερικού τοµέα στο ΑΕΠ.  

Αναλυτικότερα σε ότι αφορά τις βασικές συ-

νιστώσες του ΑΕΠ, ο ρυθµός υποχώρησης 

της συνολικής τελικής κατανάλωσης -

δηµόσιας και ιδιωτικής- το 2010, ήταν 

ελαφρά µεγαλύτερος εκείνου του ΑΕΠ, 

-4,9%. Ειδικότερα η πτώση της ιδιωτικής 

κατανάλωσης, ήταν ίδιας αναλογικής έκτα-

σης µε την ύφεση, αντανακλώντας την υ-

ψηλή συσχέτιση του ΑΕΠ µε το συγκεκριµέ-

νο µέγεθος. Άλλωστε, και το 2009 οι µετα-

βολές του ΑΕΠ και της ιδιωτικής κατανάλω-

σης ήταν παραπλήσιες (-2,0% και -2,2% 

αντίστοιχα). Αναλογικά µεγαλύτερη µείωση 

από την ιδιωτική κατανάλωση παρουσίασε η 

δηµόσια κατανάλωση, της τάξης του 6,5%, 

γεγονός αναµενόµενο εξαιτίας της διαδικα-

σίας δηµοσιονοµικής προσαρµογής στην ο-

ποία βρίσκεται το ελληνικό κράτος. Όµως, οι 

περικοπές στην δηµόσια κατανάλωση δεν 

ξεπέρασαν σε απόλυτους όρους το € 1,8 

δισ., ενώ παρέµεινε πέρυσι υψηλότερη (σε 

τιµές 2000) του επιπέδου της κατά το έτος 

2008, δηλαδή ακριβώς πριν την έναρξη των 

δηµοσιονοµικών κλυδωνισµών στην Ελλάδα. 

Επισηµαίνεται επίσης ότι ενώ µέχρι και 

το τρίτο τρίµηνο η δηµόσια κατανάλω-

ση περιοριζόταν ταχύτερα από ότι η 

ιδιωτική, η υποχώρησή της επιβραδύν-

θηκε ιδιαίτερα στα τέλη του 2010, στο 

1,9%, παρότι η βάση σύγκρισής της 

του 2009 ήταν αρκετά υψηλή. Στον 

αντίποδα, η καθοδική πορεία της ιδιω-

τικής κατανάλωσης επιταχύνθηκε σε 

αυτό το διάστηµα, µε το σχετικό ρυθµό 

να φθάνει το 8,6%.  

Σε ότι αφορά τις επενδυτικές δαπάνες, 

η συρρίκνωσή τους το 2010, αν και 

χαµηλότερη εκείνης του 2009              

(-21,5%), διαµορφώθηκε και πάλι σε 

διψήφιο ποσοστό, φθάνοντας το 

12,3%. Η πτώση του ακαθάριστου σχηµα-

τισµού κεφαλαίου στο δ’ τρίµηνο του 2010 

πλησίασε το 20% και ήταν η µεγαλύτερη 

όλων των τριµήνων του περασµένου έτους. 

Αποτέλεσµα της συνεχιζόµενης για τρίτο 

έτος αποδυνάµωσης της επενδυτικής δρα-

στηριότητας, ήταν η υποχώρηση των σχετι-

κών δαπανών στο χαµηλότερο ετήσιο επί-

πεδό τους τουλάχιστον από το 2000. Η 

συρρίκνωση των επενδύσεων προέρχε-

ται κυρίως από την κατακόρυφη πτώση 

του σχηµατισµού πάγιου κεφαλαίου σε 

εξοπλισµό µεταφορών (-31,7%). Έπο-

νται σε υποχώρηση οι κατοικίες (-

18,6%) και τα µεταλλικά προϊόντα-

µηχανήµατα (-17,7%). Σταθερή άνοδο, 

καθ’ όλο το 2010, παρουσίασαν οι επενδύ-

σεις στα αγροτικά µηχανήµατα, της τάξης 

του 3,0%, ενώ σχεδόν αµετάβλητες έµειναν 

εκείνες που αφορούν τα λοιπά προϊόντα 

(+0,2%). 

Εν αντιθέσει µε τις εντεινόµενες κατά τη 

διάρκεια του 2010 πιέσεις από την κατανά-

λωση και τις επενδύσεις στο ΑΕΠ, οι αρνη-

τικές επιδράσεις από την πλευρά του 

εξωτερικού τοµέα της οικονοµίας εξα-

σθένησαν. Σε αυτό το αποτέλεσµα συνέ-

βαλε αφενός η σχεδόν συνεχής στην πορεία 

του έτους διεύρυνση της αύξησης των εξα-

γωγών, αφετέρου η σηµαντική πτώση των 

εισαγωγών από το δεύτερο τρίµηνο. Μάλι-

στα, το τρίµηνο Οκτ.-∆εκ. 2010 η άνο-

δος των εξαγωγών προσέγγισε το 13% 

(12,8%), λόγω κυρίως της αύξησης 

των εξαγωγών αγαθών κατά 23,0%. 

Αυτή η επίδοση κατέστησε τις εξαγωγές α-
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γαθών ως το βασικό παράγοντα ενίσχυσης 

των εξαγωγών για όλο τον προηγούµενο 

έτος, µε την αύξησή τους να φθάνει το 

4,8% ενώ οι εξαγωγές υπηρεσιών διευρύν-

θηκαν κατά 3,2%. Έτσι, στο σύνολο του 

2010, οι εξαγωγές ήταν 3,8% υψηλό-

τερες των εξαγωγών κατά το 2009. 

Όµως, παρά την άνοδό τους, υπολεί-

πονται κατά 17% των εξαγωγών του 

2008.   

Από την άλλη πλευρά, στο πεδίο των ει-

σαγωγών, η σηµαντική εξασθένιση της 

µείωσης των εισαγωγών αγαθών στα 

τέλη του περασµένου έτους, µετρίασε 

κατά κύριο λόγο την πτώση τους για 

ολόκληρο το 2010, στο 4,8%. Καθώς οι 

εισαγωγές υπηρεσιών ανέρχονταν συνεχώς 

την περασµένη χρονιά, σε ποσοστό 11,1% 

κατά µέσο όρο, η εξασθένιση των εισαγω-

γών προήλθε αποκλειστικά από την υποχώ-

ρηση των εισαγωγών αγαθών, που ήταν τε-

λικά της τάξης του 8,4%. Ο συνδυασµός 

των παραπάνω επιδράσεων από τις δύο 

πλευρές των εµπορικών ροών στο έλλειµ-

µα του εξωτερικού τοµέα, είχε ως απο-

τέλεσµα τη συρρίκνωσή του πέρυσι 

κατά σχεδόν δύο εκατοστιαίες µονάδες 

του ΑΕΠ, από το 11,9% στο 10,1% αυ-

τού, εύρος που είναι το µικρότερο του-

λάχιστον από το 2000. 

Σε όρους αξίας παραγωγής, η εγχώρια 

ακαθάριστη προστιθέµενη αξία παρα-

γωγής υπολειπόταν κατά 5,2% το 

2010 του επιπέδου της το 2009. Σε επί-

πεδο βασικών κλάδων, ο βιοµηχανικός 

παρουσίασε την ευρύτερη πτώση προ-

στιθέµενης αξίας (-12,3%). Έπονται σε 

περιορισµό της αξίας του προϊόντος τους οι 

τοµείς εµπορίου- ξενοδοχείων- εστιατορίων-

µεταφορών και λοιπών υπηρεσιών, µε 6,4% 

και 5,0%. Υποχώρηση σχετικά µικρής έκτα-

σης σηµειώθηκε στις κατασκευές (-3,2%) 

και στις χρηµατοπιστωτικές δραστηριότητες- 

δραστηριότητες συναφείς µε την ακίνητη 

περιουσία (-2,4%). Όπως είχε διαφανεί ήδη 

από τα πρώτα τρίµηνα του προηγούµενου 

έτους, ανοδικά και µάλιστα µε ταχύτερο 

ρυθµό από ότι πέρυσι (+12,3% έναντι 

+9,3%), κινήθηκε η αξία του προϊό-

ντος της γεωργίας-δασοκοµίας-αλιείας, 

που διαµορφώθηκε στο υψηλότερο ε-

πίπεδό της της τελευταίας ενδεκαετίας. 

Σε συνέχεια των στενών αλληλεπιδράσεων 

µεταξύ της εξέλιξης της συνολικής ζήτησης 

και της πορείας της ανεργίας τα τελευταία 

δύο περίπου χρόνια, η ανεργία διευρύνθη-

κε σηµαντικά στο τέταρτο τρίµηνο του 

2010, ξεπερνώντας το 14,0%, για πρώτη 

φορά από το 1998. Πρωτοφανής για το ίδιο 

χρονικό διάστηµα ήταν και η άνοδός της σε 

ετήσια βάση, καθώς ανήλθε πέρυσι κατά 

ακριβώς 3 εκατοστιαίες µονάδες, στο 12,5% 

από 9,5% το 2009. Παρά την περισσότερο 

αποδυναµωµένη ζήτηση και το υψηλό επί-

πεδο του δείκτη τιµών τους τελευταίους µή-

νες του 2009, ο πληθωρισµός υποχώρη-

σε ελαφρά το δ’ τρίµηνο σε σχέση µε 

το αµέσως προηγούµενο, στο 5,1% 

από 5,5%. Η περιορισµένη εξασθένισή του 

οφείλεται κατά κύριο λόγο στην άνοδο των 

τιµών των καυσίµων. 

Ανακεφαλαιώνοντας, η κλιµάκωση της δη-

µοσιονοµικής προσαρµογής στο πλαίσιο του 

Μνηµονίου, σε συνδυασµό µε την πλήρη 

πλέον εκδήλωση των επιδράσεών της στο 

σύνολο της οικονοµικής δραστηριότητας -

ιδίως όσων προέρχονται από τις διαρθρωτι-

κές αλλαγές- και η ανατροφοδοτική µεταξύ 

τους σχέση που υπάρχει, καθόρισαν τις οι-

κονοµικές εξελίξεις στο τελευταίο τρίµηνο 
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του 2010. Ευνόητα, οι συγκεκριµένοι παρά-

γοντες αναµένεται να αποτελέσουν τον βα-

σικό ρυθµιστικό παράγοντα των οικονοµι-

κών εξελίξεων στην Ελλάδα το 2011 και σε 

µέσο-µακροπρόθεσµο χρονικό ορίζοντα, µέ-

χρις ότου η διαδικασία δηµοσιονοµικής προ-

σαρµογής καταλήξει σε σταθεροποίηση των 

δηµόσιων οικονοµιών σε επίπεδα ελλείµµα-

τος-χρέους που θα οµαλοποιήσουν την εξυ-

πηρέτηση των υποχρεώσεων του ελληνικού 

κράτους και την βιώσιµη λειτουργία του.   

 

Πίνακας 3.1 

Εξέλιξη βασικών µακροοικονοµικών µεγεθών –Τριµηνιαίοι Εθνικοί Λογαριασµοί (σταθερές τιµές 2000) 

Τρίµηνο ΑΕΠ 
Τελική 

Κατανάλωση 
Επενδύσεις Εξαγωγές Εισαγωγές 

 
εκατ. € 

Ετήσιος 

ρυθµός 

µεταβολής 

εκατ. € 

Ετήσιος 

ρυθµός 

µεταβολής 

εκατ. € 

Ετήσιος 

ρυθµός 

µεταβολής 

εκατ. € 

Ετήσιος 

ρυθµός 

µεταβολής 

εκατ. € 

Ετήσιος 

ρυθµός 

µεταβολής 

2001 142,001 4.2% 127,980 4.1% 33,025 3.9% 33,878 0.0% 52,882 1.2% 

2002 146,884 3.4% 134,663 5.2% 33,441 1.3% 31,034 -8.4% 52,219 -1.3% 

2003 155,614 5.9% 137,952 2.4% 39,627 18.5% 31,940 2.9% 53,768 3.0% 

2004 162,411 4.4% 143,158 3.8% 38,686 -2.4% 37,470 17.3% 56,814 5.7% 

2005 166,114 2.3% 148,625 3.8% 35,073 -9.3% 38,408 2.5% 55,974 -1.5% 

α' 2006 39,787 4.7% 40,053 6.4% 6,586 -1.2% 7,809 5.8% 14,906 7.6% 

β' 2006 43,673 5.9% 40,002 6.2% 8,862 9.6% 10,243 12.4% 15,498 13.4% 

γ' 2006 46,256 5.7% 39,530 5.6% 8,484 18.5% 13,464 2.0% 15,195 8.5% 

δ' 2006 44,980 4.4% 37,802 5.4% 14,245 8.2% 8,941 2.6% 15,785 9.2% 

2006* 174,696 5.2% 157,387 5.9% 38,176 8.8% 40,457 5.3% 61,384 9.7% 

α' 2007 41,922 5.4% 41,603 3.9% 8,807 33.7% 8,217 5.2% 16,919 13.5% 

β' 2007 45,507 4.2% 41,545 3.9% 9,829 10.9% 10,651 4.0% 16,574 6.9% 

γ' 2007 48,151 4.1% 41,043 3.8% 10,094 19.0% 13,961 3.7% 16,910 11.3% 

δ' 2007 46,592 3.6% 39,258 3.9% 14,652 2.9% 9,956 11.4% 17,053 8.0% 

2007* 182,172 4.3% 163,449 3.9% 43,382 13.6% 42,786 5.8% 67,455 9.9% 

α' 2008 42,641 1.7% 42,999 3.4% 8,169 -7.2% 9,321 13.4% 18,214 7.7% 

β' 2008 46,252 1.6% 42,856 3.2% 8,825 -10.2% 11,828 11.0% 17,430 5.2% 

γ' 2008 48,679 1.1% 42,225 2.9% 9,806 -2.9% 13,636 -2.3% 16,985 0.4% 

δ' 2008 46,463 -0.3% 40,044 2.0% 14,435 -1.5% 9,718 -2.4% 17,517 2.7% 

2008* 184,035 1.0% 168,124 2.9% 41,234 -5.0% 44,503 4.0% 70,146 4.0% 

α' 2009 40,938 -4.0% 41,667 -3.1% 7,667 -6.1% 7,391 -20.7% 16,133 -11.4% 

β' 2009 45,959 -0.6% 42,849 0.0% 7,638 -13.5% 9,532 -19.4% 14,266 -18.2% 

γ' 2009 47,215 -3.0% 41,635 -1.4% 8,469 -13.6% 10,835 -20.5% 13,783 -18.8% 

δ΄ 2009 46,160 -0.7% 42,539 6.2% 8,613 -40.3% 7,813 -19.6% 12,913 -26.3% 

2009* 180,272 -2.0% 168,691 0.3% 32,387 -21.5% 35,571 -20.1% 57,095 -18.6% 

α' 2010 40,666 -0.7% 41,599 -0.2% 7,282 -5.0% 7,551 2.2% 16,213 0.5% 

β΄ 2010 43,662 -5.0% 40,341 -5.9% 6,330 -17.1% 9,833 3.2% 13,062 -8.4% 

γ΄2010 44,794 -5.1% 38,776 -6.9% 7,868 -7.1% 10,740 -0.9% 12,558 -8.9% 

δ΄ 2010 43,093 -6.6% 39,677 -6.7% 6,940 -19.4% 8,813 12.8% 12,494 -3.2% 

2010* 172,215 -4.5% 160,393 -4.9% 28,419 -12.3% 36,937 3.8% 54,326 -4.8% 

προσωρινά στοιχεία 
Πηγή: ΕΛ. ΣΤΑΤ, Τριµηνιαίοι Εθνικοί Λογαριασµοί, Μάρτιος 2011 
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Μεσοπρόθεσµες προοπτικές 

Η διαδικασία υλοποίησης του Μνηµονίου 

Οικονοµικής και Χρηµατοπιστωτικής Πολι-

τικής (ΜΟΧΠ) θα αποτελέσει αναµφίβολα 

τον καταλύτη των οικονοµικών εξελίξεων 

στην Ελλάδα το 2011 και τα προσεχή χρό-

νια. Από τις αρχές του τρέχοντος έτους 

µέχρι πρότινος, οι πτυχές  του που αφο-

ρούν την απελευθέρωση σε κλειστές αγο-

ρές και επαγγέλµατα, καθώς και την ανα-

διάρθρωση µέρους του δηµοσίου τοµέα 

(συγκοινωνίες), είχαν τη µεγαλύτερη βα-

ρύτητα στις εγχώριες οικονοµικές εξελίξεις, 

µαζί µε την διαδικασία της τρίτης αξιολό-

γησης της υλοποίησης του ΜΟΧΠ από την 

τρόικα και τις παρατηρήσεις-πρόσθετες 

δράσεις που προέκυψαν στο πλαίσιο αυ-

τής. Ταυτόχρονα, ενσωµατώνεται σταδια-

κά στη λειτουργία της ελληνικής οικονοµί-

ας το νέο πλαίσιο για τις εργασιακές σχέ-

σεις στον ιδιωτικό τοµέα που διαµορφώ-

θηκε τον περασµένο ∆εκέµβριο, καθώς και 

τα νέα φορολογικά µέτρα που τέθηκαν σε 

ισχύ από τον Ιανουάριο του 2011. Μετά 

την ολοκλήρωση της δηµοσιονοµικής προ-

σπάθειας για το 2010 και την πρώτη, προ-

σωρινή καταγραφή των αποτελεσµάτων 

της, σύµφωνα µε την οποία το έλλειµµα 

της Γενικής Κυβέρνησης διαµορφώνεται 

στο 10,0% του ΑΕΠ12, συνεχίζεται η διαδι-

κασία δηµοσιονοµικής προσαρµογής στο 

τρέχον έτος, στην οποία έχουν ήδη διαφα-

νεί προβλήµατα που σχετίζονται µε την 

πλευρά των εσόδων του κράτους.     

Στο οικονοµικό περιβάλλον που διαµορ-

φώνεται από τις παραπάνω εξελίξεις, τα 

πρώτα, λίγα διαθέσιµα στοιχεία για την 

πορεία της οικονοµικής δραστηριότητας το 

                                                           
12 Στοιχεία Γεν. Κυβέρνησης, Ιαν.-∆εκ. 2010, Υ-
πουργείο Οικονοµίας, Μάρτιος 2011-Ετήσιοι Εθνικοί 
Λογαριασµοί, ΕΛ.ΣΤΑΤ., Μάρτιος 2011 

2011, δείχνουν υποχώρηση των πτωτικών 

τάσεων που υπήρχαν σε  ορισµένα µεγέθη 

στο δεύτερο µισό του προηγούµενου έ-

τους και, σε ορισµένες περιπτώσεις, ανοδι-

κή πορεία, τουλάχιστον προσωρινά. Η 

προς το παρόν ανακοπή της επιδείνωσης 

του οικονοµικού περιβάλλοντος αντικατο-

πτρίζεται και στη βελτίωση του δείκτη οι-

κονοµικού κλίµατος. Ωστόσο, χρειάζεται η 

παρέλευση µεγαλύτερου χρονικού διαστή-

µατος για να θεωρηθούν εδραιωµένες οι 

παραπάνω τάσεις, ενώ για την αξιολόγηση 

της πορείας του συνόλου της οικονοµίας 

απαιτείται η διαθεσιµότητα στοιχείων για 

περισσότερους δείκτες. Επίσης, θεωρείται 

ως το πλέον πιθανό  ορισµένοι κλάδοι να 

κινηθούν ταχύτερα από άλλους στη διαδι-

κασία ανάκαµψης και να µην είναι οµοιό-

µορφη η πορεία της ελληνικής οικονοµίας. 

Ακόµα και αν η ύφεση αρχίσει να υποχω-

ρεί, ο αντίκτυπος αυτής της εξέλιξης δεν 

θα γίνει άµεσα αισθητός σε όλη του την 

έκταση. Για παράδειγµα, καθώς απαιτείται 

χρόνος για την µετάβαση των όποιων θε-

τικών εξελίξεων από την οικονοµική δρα-

στηριότητα στην αγορά εργασίας, τα τρέ-

χοντα, υψηλά ποσοστά ανεργίας θα επιδεί-

ξουν υψηλή ανελαστικότητα προς τα κά-

τω. 

Προχωρώντας στα πρώτα στοιχεία για το 

τρέχον έτος, στην πλευρά της προσφοράς 

η βιοµηχανική παραγωγή υποχώρησε κατά 

5,2% τον Ιανουάριο, όπως και τον ∆εκέµ-

βριο, σε µικρότερο βαθµό όµως από ότι 

στο δεύτερο εξάµηνο του 2010, κατά το 

οποίο η ύφεση στον κλάδο κλιµακώθηκε (-

6,2%).  

Περισσότερα διαθέσιµα στοιχεία υπάρχουν 

από την πλευρά της ζήτησης. Ξεκινώντας 

και πάλι µε την βιοµηχανία, ενθαρρυντικά 
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µηνύµατα για την παραγωγή τους προσε-

χείς µήνες έρχονται από το επίπεδο των 

νέων παραγγελιών τον πρώτο µήνα του 

2011, που ήταν αυξηµένες κατά 9,1% έ-

ναντι του περυσινού Ιανουαρίου, περισσό-

τερο από ότι τον ∆εκέµβριο (+6,5%). Η 

συγκεκριµένη άνοδος τροφοδοτείται κυρί-

ως από την εξωτερική αγορά, στην οποία 

η ζήτηση είναι υψηλότερη κατά 32,7%, 

ωστόσο και η εγχώρια ζήτηση εµφανίζεται 

ενισχυµένη, κατά 6,5%. Σε ότι αφορά τη 

συνολική ζήτηση για ελληνικά προϊόντα 

από το εξωτερικό, οι εξαγωγές αγαθών και 

υπηρεσιών διατηρούν στις αρχές του νέου 

έτους τη ανοδική δυναµική που εµφάνισαν 

τον περασµένο ∆εκέµβριο: αυξήθηκαν κα-

τά 30,7% σε σύγκριση µε τον ίδιο µήνα 

του 2010, όµως τότε είχαν βρεθεί σε ελά-

χιστο επίπεδο εξαετίας για το συγκεκριµέ-

νο µήνα. Πρόσθετο χαρακτηριστικό της 

διεύρυνσης των εξαγωγών τον Ιανουάριο 

αποτελεί το ότι αυξήθηκαν και οι εξαγωγές 

αγαθών εκτός των καυσίµων, των οποίων 

η τιµή ανήλθε σηµαντικά τους τελευταίους 

µήνες, και των εισπράξεων πλοίων, κατά 

14,1%. Μικρή αναθέρµανση σηµειώνεται 

το πρώτο δίµηνο του 2011 και στη ζήτηση 

για αγορά υλικών νέων κατοικιών, µε τις 

τιµές τους να αυξάνονται περίπου κατά 

4,0% σε αυτό το διάστηµα, όταν την α-

ντίστοιχη περίοδο του 2010 η άνοδος δεν 

ξεπερνούσε το 1,6%.  

Εικόνα περιορισµού των απωλειών του 

προηγούµενου έτους παρουσιάζουν στο 

δίµηνο Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου φέτος και 

οι δείκτες οικονοµικής συγκυρίας της ΕΕ 

για την Ελλάδα, που υπολογίζονται από το 

ΙΟΒΕ. Πιο συγκεκριµένα, ο δείκτης οικονο-

µικού κλίµατος κινήθηκε ανοδικά σε αυτό 

το χρονικό διάστηµα, φθάνοντας τον Φε-

βρουάριο στις 79,4 µονάδες, επίπεδο υψη-

λότερο από αυτά στα οποία κινήθηκε το 

2010, µε εξαίρεση τον Ιανουάριο του πε-

ρασµένου έτους. Οι εξελίξεις σε κλαδικό 

επίπεδο διίστανται: στη Βιοµηχανία και το 

Λιανικό Εµπόριο οι προσδοκίες ενισχύο-

νται, τουλάχιστον από τις αρχές του 2011, 

εξακολουθούν όµως να παραµένουν σε 

απόσταση από τα µακροχρόνια µέσα επί-

πεδά τους. Αντιθέτως, διακυµάνσεις κοντά 

στις ιστορικά ελάχιστες τιµές τους πραγ-

µατοποιούν οι σχετικοί δείκτες στις Υπη-

ρεσίες και τις Κατασκευές. Άµβλυνση της 

έντονης απαισιοδοξίας αντανακλά η επί 

δίµηνο ανάκαµψη της καταναλωτικής ε-

µπιστοσύνης από το ιστορικά ελάχιστο ε-

πίπεδό της τον περασµένο ∆εκέµβρη, µε 

την ανασφάλεια των νοικοκυριών για τα 

πραγµατικά εισοδήµατά τους και την α-

νεργία να παραµένει υψηλή. 

Η περιορισµένης έκτασης αντιστροφή των 

πτωτικών τάσεων αντικατοπτρίζει εν µέρει 

και µια στάση αναµονής της ελληνικής κοι-

νωνίας απέναντι στις επερχόµενες εξελί-

ξεις. Σε αυτές συγκαταλέγονται και οι α-

ποφάσεις για την τροποποίηση-χαλάρωση 

των όρων δανεισµού της Ελλάδας από τα 

κράτη-µέλη της Ευρωζώνης, στο πλαίσιο 

της δανειακής σύµβασης που έχει συνάψει 

µε την «τρόϊκα» ΕΕ-ΕΚΤ-∆ΝΤ. Κοµβικό 

ρόλο στην πορεία της ελληνικής οικονοµί-

ας και συνεπώς στη διαµόρφωση των 

προσδοκιών και των στόχων επιχειρήσεων, 

νοικοκυριών και εργαζοµένων, θα έχει το 

Πλαίσιο Μεσοπρόθεσµης ∆ηµοσιονοµικής 

Στρατηγικής του Υπουργείου Οικονοµικών 

για τα έτη 2012-2014. Η θέση και η αντί-

δρασή τους απέναντι στο περιεχόµενο των 

δηµοσιονοµικών µέτρων που περιλαµβά-

νει, θα διαµορφώσουν σε µεγάλο βαθµό 

τις οικονοµικές εξελίξεις κατά το 2011, αλ-

λά και στα προσεχή χρόνια.  
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Εκτός από την προσπάθεια δηµοσιονοµι-

κής εξυγίανσης και τα αποτελέσµατά της, 

την οικονοµική δραστηριότητα θα καθορί-

σει και η εφαρµογή της αναπτυξιακής πο-

λιτικής, όπως αυτή προσδιορίζεται -κατά 

κύριο λόγο- µε το νέο Αναπτυξιακό Νόµο, 

το Νόµο για τις Στρατηγικές Επενδύσεις, 

καθώς και µέσα από την υλοποίηση του 

ΕΣΠΑ 2007-2013. Η επί µακρόν έλλειψη 

του σχετικού νοµοθετικού πλαισίου, έχει 

πιθανότατα οδηγήσει στην αναβολή υλο-

ποίησης ολοκληρωµένων επενδυτικών 

σχεδίων, όµως η δυνατότητα πραγµατο-

ποίησής τους θα εξαρτηθεί και από τις τε-

λικές διατάξεις των νόµων, όπως αυτές θα 

καθοριστούν µέσα από τις σχετικές 

ΥΑ/ΚΥΑ. Η ταχεία αύξηση της ανεργίας 

οφείλεται κατά ένα µέρος και στις ισχνές 

πρωτοβουλίες για τη βελτίωση του επεν-

δυτικού κλίµατος το 2010, οι οποίες θα 

µετρίαζαν τις περιοριστικές για την οικο-

νοµική δραστηριότητα επιπτώσεις της δη-

µοσιονοµικής προσαρµογής. 

∆εδοµένης της πρωτεύουσας σηµασίας 

που δίνεται στην επίτευξη των δηµοσιονο-

µικών στόχων, και σε συνάφεια µε τις επι-

διώξεις του Προϋπολογισµού, αναµένεται 

περαιτέρω περιορισµός της δηµόσιας 

κατανάλωσης το 2011. Η έκταση των 

περικοπών στις δηµόσιες καταναλωτικές 

δαπάνες ευνόητα θα εξαρτηθεί και από την 

πορεία των εσόδων του Προϋπολογισµού. 

Η µείωση των καθαρών εσόδων του Τα-

κτικού Προϋπολογισµού το δίµηνο Ιανου-

αρίου-Φεβρουαρίου κατά 9,1%, έναντι 

στόχου αύξησής τους κατά 8,5% φέτος, 

εφόσον δεν αναστραφεί, θα µετακυλήσει 

την προσπάθεια επίτευξης του στόχου για 

το έλλειµµα στην πλευρά των δαπανών, οι 

οποίες προς το παρόν κινούνται εντός ο-

ρίων. Οπότε πιθανότατα θα πραγµατοποι-

ηθεί µεγαλύτερη περιστολή της δηµόσιας 

κατανάλωσης. Σε τρέχουσες τιµές, η δη-

µόσια κατανάλωση υποχώρησε το προη-

γούµενο έτος κατά 12,8% σε σύγκριση µε 

το 2009, λιγότερο από ότι οι δαπάνες του 

Τακτικού Προϋπολογισµού, εξαιρουµένων 

των τόκων (-14,6%). Παρά τον σηµαντικό 

περιορισµό της, ήταν ελαφρά χαµηλότερη 

πέρυσι του µεγέθους της το 2008, στα € 

43,4 δισεκ., έναντι € 44,2 δισεκ.. 

Σε χαµηλότερα των περυσινών επίπεδα θα 

διαµορφωθεί το τρέχον έτος και η κατα-

νάλωση των νοικοκυριών. Η επιτάχυν-

ση της πτώσης της στο τελευταίο τρίµηνο 

του 2010, παρότι η βάση σύγκρισης ένα 

χρόνο πριν ήταν χαµηλή, προήλθε από τη 

ραγδαία αύξηση της ανεργίας, καθώς και 

από την περικοπή του επιδόµατος Χρι-

στουγέννων στο δηµόσιο τοµέα και στους 

συνταξιούχους. Για το 2011, η σταδιακή 

εφαρµογή των νέων εργασιακών σχέσεων 

που απορρέουν από τον πρόσφατο σχετι-

κό νόµο, αναµένεται να οδηγήσει σε προς 

τα κάτω αναπροσαρµογή των µισθών στον 

ιδιωτικό τοµέα, συµπιέζοντας ακολούθως 

την καταναλωτική ζήτηση των απασχο-

λούµενων σε αυτόν. Ο εξορθολογισµός 

της µισθοδοσίας στο δηµόσιο τοµέα µε 

την εφαρµογή του ενιαίου µισθολογίου, 

ανεξάρτητα από τα όποια κίνητρα για βελ-

τίωση της παραγωγικότητας θα προσφέρει 

µέσο-µακροπρόθεσµα, άµεσα, µάλλον θα 

περιορίσει, κατά µέσο όρο, εκ νέου την 

αγοραστική δύναµη των δηµοσίων υπαλ-

λήλων. Σε αυτές τις δύο φετινές επιδρά-

σεις στην κατανάλωση των νοικοκυριών, 

θα προστεθούν και εκείνες από ενδεχόµε-

νη περαιτέρω αύξηση της ανεργίας, καθώς 

και από τη συνέχιση-διεύρυνση του περιο-

ρισµού των πιστώσεων µε καταναλωτικά 

δάνεια, που τον Ιανουάριο κινούταν µε 
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ρυθµό 4,1%. Συνεκτιµώντας τον αντίκτυ-

πο των παραπάνω εξελίξεων, αλλά και τις 

µεταξύ τους αλληλεπιδράσεις, δεν απο-

κλείεται η συρρίκνωση της ιδιωτικής κατα-

νάλωσης το 2011 να υπερβεί αυτή του 

προηγούµενου έτους (-4,5%), καθώς το 

2010 η επίδραση των περυσινών εισοδη-

µατικών µέτρων που περιλαµβάνονταν στο 

Μνηµόνιο δεν εκτάθηκε στο σύνολο του 

έτους, αλλά ξεκίνησε ακριβώς από τα µέσα 

του. 

Σε αντίθεση µε τις καταναλωτικές δαπάνες 

των νοικοκυριών, σαφώς καλύτερες των 

περυσινών προοπτικές διαγράφονται το 

2011 για τις επενδύσεις. Βελτίωση του 

επενδυτικού κλίµατος θα επέλθει κατά κύ-

ριο λόγο από την εφαρµογή του νέου Α-

ναπτυξιακού Νόµου και του Νόµου για τις 

Στρατηγικές Επενδύσεις. Άλλωστε, η έντο-

νη υποχώρηση του σχηµατισµού κεφαλαί-

ου το 2010 οφείλεται εν µέρει στο ενδια-

φέρον των επενδυτών για την ολοκλήρω-

ση της επί µακρόν κυοφορίας του νέου 

νοµικού πλαισίου για τη στήριξη επενδύ-

σεων. Το προγραµµατισµένο ύψος του 

Προγράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων για 

φέτος είναι ίδιο µε αυτό που υλοποιήθηκε 

το 2010, € 8,5 δισεκ.. Όπως όµως έχει ε-

πισηµανθεί σε προηγούµενες εκθέσεις του 

ΙΟΒΕ,  δεν έχει σηµασία µόνο το µέγεθος 

του Π∆Ε, αλλά και η όσο το δυνατόν πε-

ρισσότερο εµπροσθοβαρής πραγµατοποίη-

σή τους κατά µήκος του έτους, ούτως ώ-

στε να αντληθούν οι µέγιστες δυνατές α-

ποδόσεις από τη λειτουργία των σχετικών 

πολλαπλασιαστών. Πάραυτα, ο χαµηλός, 

µικρότερος του περυσινού, βαθµός υλο-

ποίησης του Π∆Ε στο δίµηνο Ιαν.-Φεβρ. 

(δαπάνες € 255 εκ., έναντι € 793εκ.), δεν 

προδιαγράφει την αποτελεσµατικότητά 

του στο σύνολο του έτους, καθώς αναµέ-

νεται σηµαντική επιτάχυνσή του στους 

αµέσως επόµενους µήνες, όταν θα δοθούν 

προς πλήρη χρήση τα καινούργια χρηµα-

τοδοτικά εργαλεία που περιλαµβάνονται 

στο νέο Αναπτυξιακό Νόµο. Πρέπει όµως 

στη βάση των παραπάνω να ολοκληρω-

θούν σύντοµα οι διαδικασίες εφαρµογής 

του, για τον πρόσθετο λόγο ότι έχει ήδη 

επιτευχθεί από το ΥΠ.ΟΙ.Α.Ν. άντληση πό-

ρων για το Π∆Ε οι οποίοι υπερβαίνουν κα-

τά πολύ τις έως τώρα δαπάνες, µε αποτέ-

λεσµα να µένουν, προς το παρόν, αναξιο-

ποίητοι.  

Από την άλλη πλευρά, ανασχετικά στην 

επενδυτική δραστηριότητα αναµένεται να 

λειτουργήσουν και φέτος η χαµηλή ροή 

πιστώσεων από τις τράπεζες στις επιχειρή-

σεις και η περαιτέρω εξασθένιση της εγ-

χώριας ζήτησης. Ο ρυθµός πιστωτικής ε-

πέκτασης προς τις επιχειρήσεις µειώνεται 

συνεχώς: τον Ιανουάριο δεν ξεπέρασε το 

0,8%, παρά το πρόσφατο νέο πρόγραµµα 

χορήγησης εγγυήσεων από την κυβέρνηση 

προς τις ελληνικές τράπεζες στα τέλη του 

2010, ύψους € 25 δισ., για την ενίσχυση 

της ρευστότητάς τους. Σε κλαδικό επίπε-

δο, σηµειώνεται πιστωτική συρρίκνωση 

στη Βιοµηχανία, στο Εµπόριο και εσχάτως 

στη Γεωργία, που στον πρώτο κλάδο διαρ-

κεί περίπου 1,5 χρόνο. Τον ίδιο µήνα, η 

χρηµατοδότηση προς ελεύθερους επαγ-

γελµατίες, αγρότες και ατοµικές επιχειρή-

σεις ήταν ουσιαστικά αµετάβλητη σε σχέ-

ση µε ένα χρόνο πριν (+0,1%). Βεβαίως, η 

περιορισµένη προσφορά επενδυτικών κε-

φαλαίων προέρχεται και από την αποδυ-

ναµωµένη ζήτηση για αυτά, ως συνέχεια 

και συνέπεια της φθίνουσας εγχώριας ζή-

τησης για προϊόντα και υπηρεσίες, που 

υποκαθίσταται, αλλά µόνο µερικώς, από 

την τόνωση που παρουσιάζει η ζήτηση ε-



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 01/11 

 

 57 

κτός συνόρων. Αµφότεροι οι αρνητικοί 

παράγοντες, λόγω και της αυξηµένης βα-

ρύτητάς τους στην πραγµατοποίηση επεν-

δύσεων, θα ασκήσουν έντονες πιέσεις στις 

επενδύσεις και αναµένεται να τις περιορί-

σουν για µια ακόµα χρονιά, σε αρκετά µι-

κρότερο βαθµό όµως από ότι τα δύο προ-

ηγούµενα έτη. 

Η σηµαντική ενίσχυση της ζήτησης κυρίως 

υπηρεσιών αλλά και αγαθών από το εξω-

τερικό στο δίµηνο ∆εκ.-Ιαν, προµηνύει τη 

συνέχιση και φέτος της βελτίωσης των 

επιδόσεων του εξωτερικού τοµέα της 

οικονοµίας που σηµειώθηκε την τελευταία 

διετία. Σε εθνικολογιστική βάση, η ποσο-

στιαία άνοδος των εξαγωγών το 2010 ήταν 

µεγαλύτερη στα αγαθά από ότι στις υπη-

ρεσίες. Οι εξαγωγές ευνοούνται από την 

υποχώρηση του κόστους εργασίας, που 

εκτιµάται ότι θα συνεχιστεί και το τρέχον 

έτος, κυρίως λόγω της αλλαγής των εργα-

σιακών σχέσεων στον ιδιωτικό τοµέα. Ω-

στόσο, µέρος αυτής της µείωσης έχει α-

ντισταθµιστεί από την άνοδο της τιµής του 

πετρελαίου, που διογκώνει τα λειτουργικά 

κόστη, επηρεάζοντας ανάλογα τις τιµές 

των προϊόντων-υπηρεσιών. Πάντως, η δυ-

ναµική των εξαγωγών δεν φαίνεται να ε-

πηρεάζεται ιδιαίτερα από την υψηλή ισοτι-

µία ευρώ-δολαρίου. Ειδικά για τις εξαγω-

γές υπηρεσιών, οι αναταραχές στις χώρες 

της βόρειας Αφρικής που βρίσκονται στο 

νότο της Μεσογείου, θα επενεργήσουν θε-

τικά στην τουριστική κίνηση στην Ελλάδα 

και ακολούθως στις εισπράξεις από τις 

σχετικές παρεχόµενες υπηρεσίες.  

Ο περαιτέρω περιορισµός της αρνητικής 

επίδρασης του εξωτερικού τοµέα στο ΑΕΠ 

θα προέλθει και από την παραµονή των 

εισαγωγών σε πτωτική τροχιά και το 

τρέχον έτος. Οι παράγοντες που αναµένε-

ται να οδηγήσουν στη νέα υποχώρηση εί-

ναι ίδιοι µε αυτούς το 2010, δηλαδή η αύ-

ξηση της ανεργίας και η συρρίκνωση των 

εισοδηµάτων από την πλευρά των ατό-

µων-νοικοκυριών, και η αναιµική ζήτηση 

για κεφαλαιουχικά προϊόντα από τις επιχει-

ρήσεις. Οι πολύ υψηλές τρέχουσες τιµές 

του πετρελαίου, επηρεάζουν αρνητικά το 

εξωτερικό εθνικολογιστικό ισοζύγιο, όσο 

διατηρούνται, όχι µέσω των εισαγωγών, 

καθώς αφενός λαµβάνεται υπόψη σε αυτές 

η αποπληθωρισµένη αξία των εισαγόµενων 

πετρελαιοειδών, αφετέρου πλήττεται η 

ζήτησή τους, αλλά µέσω των εξαγωγών, 

εξαιτίας της αύξησης της τιµής τους που 

αναλύθηκε προηγουµένως.  

Ανακεφαλαιώνοντας τις προβλεπόµενες 

µεταβολές στις βασικές συνιστώσες του 

ΑΕΠ και λαµβάνοντας υπόψη τη δοµή του, 

µε την ιδιωτική κατανάλωση να αντιστοιχεί 

το 2010 περίπου στα ¾ αυτού και µαζί µε 

τη δηµόσια κατανάλωση φθάνουν το 93%, 

ενώ οι επενδύσεις και οι εξαγωγές δεν ξε-

πέρασαν το 16,5% το 21,5% αντίστοιχα 

πέρυσι, οι τάσεις που θα κυριαρχήσουν 

στις καταναλωτικές δαπάνες αναµένεται να 

καθορίσουν κατά κύριο λόγο, για µία ακό-

µη χρονιά, το ΑΕΠ. Η προβλεπόµενη σχε-

τικά έντονη πτώση σε απόλυτα µεγέθη της 

κατανάλωσης πρωτίστως των νοικοκυριών 

και δευτερευόντως του κράτους, σε συν-

δυασµό µε την ηπιότερη από ότι τα τελευ-

ταία χρόνια µείωση των επενδύσεων, εξαι-

τίας των παραγόντων που αναφέρθηκαν 

προηγουµένως, εκτιµάται ότι θα διαµορ-

φώσουν τον ρυθµό µεταβολής του ΑΕΠ 

στο -3,2% το 2011, ενδεχοµένως και ε-

λαφρά χειρότερα. Η συγκεκριµένη εκτίµη-

ση βρίσκεται σε µικρή απόσταση από τις 

πλέον πρόσφατες προβλέψεις της Ευρω-
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παϊκής Ένωσης, του ∆ιεθνούς Νοµισµατι-

κού Ταµείου του Υπουργείου Οικονοµικών 

και της Τράπεζας της Ελλάδος, που όλες 

συγκλίνουν σε πτώση του ΑΕΠ κατά 3,0% 

(Πίνακας 3.2)13. 

Η συνέχιση για τρίτο έτος της ύφεσης 

στην ελληνική οικονοµία, στην εκτιµώµενη 

σχετικά ισχυρή ένταση δεδοµένης της δι-

άρκειάς της, δεν θα επιτρέψει τη βελτίωση 

των δεδοµένων στην αγορά εργασίας. 

Παρά την απότοµη, πρωτοφανή άνοδο της 

ανεργίας το τέταρτο τρίµηνο του 2010,  

                                                           
13 European Economy, Occasional Papers, no 77, 
European Commission, February 2011 - Greece, Third 
Review Under the Stand-By Arrangement, IMF, March 
2011 – Εισηγητική Έκθεση Προϋπολογισµού 2011, 
Υπουργείο Οικονοµικών Νοέµβριος 2010 – Νοµισµατική 
Πολιτική 2010-2011, Τράπεζα της Ελλάδος, Φεβρουάριος 
2011.  
 

κατά 1,8 εκατοστιαίες µονάδες σε σχέση 

µε το αµέσως προηγούµενο τρίµηνο και 

κατά 4 εκατοστιαίες µονάδες έναντι του 

ίδιου τριµήνου του περασµένου έτους, δεν 

αποκλείεται και νέα, αρκετά έντονη αύξη-

σή της τους πρώτους µήνες του 2011, κα-

θώς, όπως γράφτηκε και προηγουµένως, η 

αγορά εργασίας δεν προσαρµόζεται άµεσα 

στις διακυµάνσεις της παραγωγικής δρα-

στηριότητας. Άλλωστε, το τέλος του έτους 

αποτελεί συνήθη περίοδο λήξης συµβάσε-

ων εργασίας, πολλές από τις οποίες ενδε-

χοµένως δεν ανανεώθηκαν φέτος. 
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Πίνακας 3.2 

Εγχώρια ∆απάνη και Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν – Εκτιµήσεις Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

(σε σταθερές αγοραίες τιµές έτους 2000) 

  2009 2010 2011 2012 

Ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές 

Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν -2,0 -4,5 -3,0 1.1 

Ιδιωτική Κατανάλωση -1,8 -4,1 -4,6 0,5 

∆ηµόσια Κατανάλωση 7,6 -9,0 -8,5 -6,0 

Ακαθάριστες Επενδύσεις Παγίου Κεφαλαίου -10,4 -17,4 -7,5 -2,6 

Εξαγωγές Αγαθών και Υπηρεσιών -18,3 -0,3 6,4 6,0 

Εισαγωγές Αγαθών και Υπηρεσιών -18,6 -11,5 -6,0 -1,5 

Απασχόληση -0,7 -2,8 -2,7 0,1 

Αποδοχές Εργαζοµένων κατά Κεφαλή 2,3 -1,8 -0,2 0,1 

Πραγµατικό Μοναδιαίο Κόστος Εργασίας 3,4 -1,1 -0,5 0,2 

Εναρµονισµένος ∆είκτης Τιµών Καταναλωτή 1,3 4,7 2,4 0,5 

Συµβολή στη µεταβολή του πραγµατικού ΑΕΠ 

Τελική Εγχώρια Ζήτηση -2,3 -8,0 -6,2 -1,0 

Καθαρές Εξαγωγές 2,7 3,6 3,1 1,8 

Αποθέµατα -2,4 -0,1 0,1 0,3 

Σε ποσοστό του ΑΕΠ 

Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης -15,4 -9,6 -7,6 -6,5 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών -14,0 -10,6 -7,9 -6,3 

Ακαθάριστο Χρέος Γενικής Κυβέρνησης 126,8 142,5 153,8 159,4 

Σε ποσοστό 

Ανεργία (% του εργατικού δυναµικού) 9,1 12,1 14,6 14,8 

Πηγή: European Economy, Occasional Papers, no 77, European Commission, February 2011  

 

Πίνακας 3.3 

Σύγκριση Προβλέψεων για επιλεγµένους Οικονοµικούς ∆είκτες για τα έτη 2010- 2012 

(σε σταθερές αγοραίες τιµές 2000, ετήσιες % µεταβολές) 

 ΥΠΟΙΚ ΕΕ ΟΟΣΑ ∆ΝΤ 

  2010 2011 2012  2010 2011 2012  2010 2011 2012  2010 2011 2012 

ΑΕΠ   -4,2 -3,0 1,1  -4,5 -3,0 1,1  -3,9 -2,7 0,5  -4,5 -3,0 1.1 

Τελική Ζήτηση  : : :  -3,1 -2,3 1,2  -7,2 -5,7 -1,4  : : : 

Ιδιωτ. Κατανάλωση  -4,1 -4,3 0,5  -4,1 -4,6 0,5  -3,9 -4,3 -0,3  -4,1 -4,6 0,5 

Εναρµονισµένος ∆είκτης 
Τιµών Καταναλωτή (%)  

4,7* 2,4* :  4,7 2,4 0,5  4,7 2,5 0,7  4,7 2,4 0,5 

Ακαθ. Επενδ. Παγίου Κεφα-
λαίου  

-17,4 -7,5 -2,6  -17,4 -7,5 -2,6  -18,2 -10,6 -2,2  -17,4 -7,5 -2,6 

Ανεργία (%)  12,1 14,6 14,8  12,1 14,6 14,8  12,2 14,5 15,2  12,2 14,8 15,0 

Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνη-
σης (% ΑΕΠ)  

-9,4 -7,4 -6,5  -9,6 -7,6 -6,5  -8,3 -7,6 -6,5  -9,6 -7,5 -6,5 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συ-
ναλλαγών (% ΑΕΠ)  

-10,6 -8,0 -6,6  -10,6 -7,9 -6,3  -10,5 -7,5 -5,9  -10,5 -8,2 -7,1 

Ακαθ. ∆ηµόσιο Χρέος (% 
ΑΕΠ)  

142,5 152,6 :  142,5 153,8 159,4  : : :  143 153 159 

* The Economic Adjustment Programme for Greece, Υπουργείο Οικονοµικών, Φεβρουάριος 2011 
Πηγές: Εισηγητική Έκθεση Προϋπολογισµού 2011, Υπουργείο Οικονοµικών Νοέµβριος 2010 –European Economy, 
Occasional Papers, no 77, European Commission, February 2011 - OECD Economic Outlook No. 88, November 2010 - 
Greece, Third Review Under the Stand-By Arrangement, IMF, March 2011 
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Ωστόσο, οι αντιδράσεις στην εκτίναξη της 

ύφεσης στα τέλη του 2010, θα περιλαµβά-

νουν και την αξιοποίηση της µεγαλύτερης 

ευελιξίας στη σύναψη εργασιακών συµβά-

σεων που παρέχει η πρόσφατη νοµοθετική 

ρύθµιση. Καθώς απαιτείται έστω και ένα 

σχετικά βραχύ χρονικό διάστηµα για την 

πληροφόρηση των επιχειρήσεων για τα 

νέα δεδοµένα στις εργασιακές σχέσεις και 

το σχεδιασµό της προσαρµογής της λει-

τουργίας τους σε αυτά, η αξιοποίησή τους 

δεν είναι ακόµα εκτεταµένη και θα γενι-

κευτεί στη συνέχεια του έτους. Όσο προ-

χωράει αυτή η διαδικασία, και ανάλογα µε 

την ταχύτητά της, θα µετριαστούν οι επι-

πτώσεις της ύφεσης στην απασχόληση, η 

συρρίκνωση της οποίας κατά 2,7% το 

2010, αποτέλεσε το βασικό λόγο εκτίναξης 

της ανεργίας. Έτσι, παρότι η ανεργία α-

νήλθε στο τέλος του περασµένου έτους 

στο 14,8%, αναµένεται να κινηθεί 

στην περιοχή του 15,5% κατά µέσο 

όρο φέτος.   

Η αποδυναµωµένη καταναλωτική ζήτηση θα 

χαλαρώσει και τις πληθωριστικές πιέσεις του 

προηγούµενου έτους. Ήδη, το δίµηνο Ιαν.-

Φεβρ., παρά την αύξηση του χαµηλού συ-

ντελεστή ΦΠΑ από το 11% στο 13% από τις 

αρχές του 2011, ο πληθωρισµός υποχώ-

ρησε από το 5,2% που βρισκόταν τον περα-

σµένο ∆εκέµβριο στο 4,4% τον Φεβρουάριο. 

Την πτώση του πληθωρισµού θα διευκολύνει 

και η τεχνική επίδραση του υψηλού επιπέ-

δου-βάση σύγκρισης του ∆ΤΚ µετά τον Α-

πρίλιο του 2010. Ωστόσο, η προγραµµατι-

σµένη εξίσωση του ειδικού φόρου κατανά-

λωσης στα καύσιµα, που ακόµα δεν έχει α-

ποφασιστεί επίσηµα ούτως ώστε να είναι 

γνωστός ο ακριβής τρόπος µε τον οποίο θα 

γίνει, θα αναχαιτίσει την αποκλιµάκωση του 

πληθωρισµού, αλλά προς το τέλος του έ-

τους, στο τελευταίο τρίµηνο, οπότε και η 

επίδρασή της θα είναι σχετικά περιορισµένη. 

Εποµένως, υπάρχουν σηµαντικά περιθώρια 

εξασθένισης του πληθωρισµού στη συνέχεια 

του έτους, που θα επιτρέψουν τη διαµόρ-

φωσή του στην περιοχή του 3,0% ή λίγο 

υψηλότερα το 2011. 

Οι σηµαντικές δυσκολίες που συναντά η 

προσπάθεια δηµοσιονοµικής προσαρµογής 

παρότι βρίσκεται σε εξέλιξη πάνω από ένα 

χρόνο, το πλήθος των διαρθρωτικών αλ-

λαγών που χρειάζεται η ελληνική οικονοµία 

και οι αντιδράσεις που προκαλεί η υλοποί-

ησή τους, η παράταση της οικονοµικής 

ύφεσης για τρίτο έτος, η άνοδος της ανερ-

γίας στο υψηλότερο επίπεδο των τελευ-

ταίων 40 ετών τουλάχιστον, αποτελούν τα 

κύρια χαρακτηριστικά της διαδικασίας α-

νασυγκρότησης στην οποία βρίσκεται στην 

ελληνική οικονοµία. Τα πρώτα αποτελέ-

σµατα αυτής της διαδικασίας είναι ήδη ο-

ρατά, µε την επίτευξη, παρά τα όποια α-

νυπολόγιστα εξαρχής εµπόδια, του στόχου 

µείωσης του ελλείµµατος κατά 5,5 εκατο-

στιαίες µονάδες το περασµένο έτος, και 

την ολοκλήρωση πλήθους διαρθρωτικών 

µεταρρυθµίσεων στο β’ εξάµηνο του 2010 

και στις αρχές του 2011, σε έκταση που 

δεν είχε λάβει χώρα τουλάχιστον τις τρεις 

τελευταίες δεκαετίες. Η εστίαση στο πεδίο 

των διαρθρωτικών αλλαγών, όχι µόνο ε-

κείνων που αφορούν (και) το δηµόσιο το-

µέα, αλλά και όσων σχετίζονται µε την άρ-

ση εµποδίων στην εύρυθµη λειτουργία α-

γορών προϊόντων και υπηρεσιών, πρέπει 

να συνεχίσει να βρίσκεται στο επίκεντρο 

των πολιτικών πρωτοβουλιών. Πέραν των 

όποιων ωφελειών αυτές συνεπάγονται για 

την οικονοµική δραστηριότητα, µπορούν 

να αποτελέσουν και σηµαντική πηγή περι-

στολής των δαπανών/ενίσχυσης των εσό-



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 01/11 

 

 61 

δων του κρατικού προϋπολογισµού και 

κατά συνέπεια τιθάσευσης του ελλείµµα-

τός του. Ωστόσο, σε αντίθεση µε τα έως 

τώρα ληφθέντα µέτρα, που εµπίπτουν 

στην κατηγορία άµεσης απόδοσης (αύξηση 

έµµεσων φόρων, οριζόντιες περικοπές ει-

σοδηµάτων), και των οποίων η συνέχιση 

δεν κρίνεται ευεπίφορη, η πλήρης έκταση 

των θετικών αποτελεσµάτων από τις µε-

ταρρυθµιστικές παρεµβάσεις θα εκδηλωθεί 

σε βάθος χρόνου, όταν θα έχει ολοκληρω-

θεί η προσαρµογή λειτουργιών, θεσµών 

και αγορών σε αυτές.  

3.2 Εξελίξεις και προοπτικές σε βασι-

κούς τοµείς της Οικονοµίας   

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται οι τρι-

µηνιαίοι δείκτες δραστηριότητας που κα-

ταρτίζει η ΕΛΣΤΑΤ και οι οποίοι αποτυπώ-

νουν την πορεία της παραγωγής στη Βιο-

µηχανία, καθώς και του κύκλου εργασιών 

των επιχειρήσεων στους τοµείς των Κατα-

σκευών, του Εµπορίου και των Υπηρεσιών. 

Ταυτόχρονα παρουσιάζονται αντίστοιχοι 

κλαδικοί δείκτες που κατασκευάζει το ΙΟΒΕ 

µε βάση τις έρευνες οικονοµικής συγκυρίας 

τις οποίες διεξάγει στην Ελλάδα από το 

1981 και έπειτα. Ο συνδυασµός των δει-

κτών αυτών και η συνεκτίµηση των τάσε-

ων που προκύπτουν, συνεισφέρουν σε µια 

ευρύτερη απεικόνιση της πλευράς της 

προσφοράς της οικονοµίας, αποτυπώνο-

ντας την ένταση της εγχώριας ζήτησης.  

Βιοµηχανία 

Η βιοµηχανική παραγωγή στο δ’ τρίµηνο 

του 2010 περιορίζεται κατά 5,4% σε σχέ-

ση µε το προηγούµενο τρίµηνο. Παρόλα 

αυτά, στο σύνολο του 2010 αµβλύνε-

ται η µείωση της σε σύγκριση µε το 

2009, καθώς διαµορφώνεται σε 

5,8%, από περίπου 10%.  

Αντίθετα, η βιοµηχανική παραγωγή στην 

Ευρωζώνη κατά το δ’ τρίµηνο ενισχύθηκε 

µε ρυθµό 1,8% (σε σχέση µε το προηγού-

µενο τρίµηνο), συνεχίζοντας έτσι την πο-

ρεία σταθερής ανόδου που έχει ξεκινήσει 

ήδη από το γ’ τρίµηνο του προηγούµενου 

έτους. Συνολικά το 2010 ο δείκτης βιοµη-

χανικής παραγωγής δείχνει να ανακάµπτει 

πλήρως της κρίσης, καθώς εµφανίζει µέσο 

ετήσιο ρυθµό ανάπτυξης 1,9% έναντι 

πτώσης -1,8% το 2009.  

Σε κλαδικό επίπεδο στην Ελλάδα, η µεγα-

λύτερη υποχώρηση της παραγωγής το 

2010 καταγράφεται στον κλάδο παροχής 

Ηλεκτρικού ρεύµατος κατά 8,8%, σε συ-

νέχεια αντίστοιχης µείωσης 9,6% το 2009. 

Επιβραδύνεται η πτωτική πορεία της πα-

ραγωγής στα Ορυχεία-Λατοµεία (-7,8% σε 

σχέση µε -9,6% το προηγούµενο έτος), 

ενώ και στις Μεταποιητικές βιοµηχανίες η 

συρρίκνωση στην παραγωγή περιορίζεται 

κατά 2,5 ποσοστιαίες µονάδες (-4,0% ένα-

ντι -6,5% το 2009). Τέλος η Παροχή Νε-

ρού παρουσιάζει οριακές απώλειες της τά-

ξης του 0,9% έναντι µείωσης κατά 3,9% 

πέρυσι.  

Στα Ορυχεία-Μεταλλεία,σηµαντική συρ-

ρίκνωση της παραγωγής (µε εντονότερο 

ρυθµό από το 2009) εµφανίζεται στον 

κλάδο της άντλησης αργού πετρελαίου και 

φυσικού αερίου (-18,0% έναντι +70,0% 

πέρυσι) και στην εξόρυξη άνθρακα και λι-

γνίτη (-9,9% αντί -7,0%),  που σχετίζεται 

µε τη µειωµένη ζήτηση της ηλεκτροπαρα-

γωγής (-3,7% σε σχέση µε το 2009, στοι-

χεία ∆ΕΣΜΗΕ). Ωστόσο αύξηση παρουσιά-

ζει η εξόρυξη µεταλλούχων και µεταλλευ-

µάτων, µετά τη σηµαντική µείωση που 
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εµφάνισε το προηγούµενο έτος (+10,6% 

έναντι -22,7%) ενώ οι λοιπές εξορυκτικές 

και µεταλλευτικές δραστηριότητες εξακο-

λουθούν να συρρικνώνονται (-4,0% σε 

σχέση µε -6,4% πέρυσι).  

Στη Μεταποίηση κινήθηκαν πτωτικά 16 

από τους 24 κλάδους πέρυσι. Από την άλ-

λη πλευρά, η συνεχιζόµενη βελτίωση της 

ευρωπαϊκής βιοµηχανικής παραγωγής συ-

µπαρασύρει τους κλάδους µε εξαγωγικό 

χαρακτήρα. Στους κλάδους µε υψηλή 

συµβολή για την ελληνική οικονοµία, τα 

Παράγωγα Πετρελαίου και Άνθρακα ση-

µειώνουν αύξηση προϊόντος (+5,1% αντί -

16,6% το 2009) ενώ παρόµοια είναι η ει-

κόνα και στα Βασικά Μέταλλα όπου η πα-

ραγωγή ενισχύεται σηµαντικά (+16,3% 

έναντι απωλειών κατά 13,4% το προηγού-

µενο έτος). Ο κλάδος των τροφίµων εξα-

κολουθεί και το 2010 να εµφανίζει αύξηση 

της παραγωγής, αλλά ηπιότερη σε σχέση 

µε το 2009 (0,8%, έναντι 5,4%). Παρό-

µοια είναι η εικόνα και στα φαρµακευτικά 

προϊόντα και σκευάσµατα, όπου συνεχίζε-

ται η ανοδική πορεία του κλάδου, αν και 

µε σηµαντικά µικρότερο ρυθµό (2,4% αντί 

12,6% το 2009).  

Παράλληλα, σηµαντική ενίσχυση της πα-

ραγωγής καταγράφεται στον κλάδο µηχα-

νοκίνητων οχηµάτων και ρυµουλκούµενων 

(41,5% σε σχέση µε απώλειες 5,5% πέρυ-

σι) και στον Ηλεκτρολογικό κλάδο (10,4% 

αντί -4,9% το 2009). Σχεδόν αµετάβλητος 

σε σχέση µε το 2009 (όπου κατέγραψε 

σηµαντικές απώλειες -18,8%) παραµένει ο 

δείκτης βιοµηχανικής παραγωγής στην κα-

τασκευή µεταλλικών προϊόντων.  

 
∆ιάγραµµα 3.1. 

∆είκτης Βιοµηχανικής Παραγωγής στην Ελλάδα και την Ευρωζώνη-16 Π.Μ. (%) ως προς το αντίστοιχο 
τρίµηνο του προηγούµενου έτους. 

 
 
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 
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Αντίθετα, συρρίκνωση της βιοµηχανικής 

παραγωγής σε σχέση µε το προηγούµενο 

έτος καταγράφεται στον κλάδο των ποτών 

(-13,3% αντί +5,4%), του καπνού (-

25,1% αντί +4,0%) και της παραγωγής 

προϊόντων χάρτου (-11,1% αντί +7,0% 

πέρυσι). Τέλος, διόγκωση των ήδη έντο-

νων απωλειών καταγράφεται στους τοµείς 

των Κλωστουφαντουργικών υλών (-21,6% 

αντί -15,9% πέρυσι), στα είδη Ένδυσης (-

27,8% αντί -25,8% το 2009) και στα είδη 

Υπόδησης (-27,1% αντί -21,1%).  

Γενικότερα, οι κλάδοι που σχετίζονται µε 

την παραγωγή Ενέργειας εξακολουθούν να 

καταγράφουν πτωτική πορεία µε επιβρα-

δυνόµενο όµως ρυθµό (-4,8% αντί -9,4% 

το 2009). Αντίθετα, περαιτέρω συρρίκνω-

ση της βιοµηχανικής παραγωγής εµφανίζε-

ται στους κλάδους των καταναλωτικών 

αγαθών (-26,0% από -9,9%), των µη δι-

αρκών καταναλωτικών αγαθών (-6,1% 

από +1,2%) και των κεφαλαιουχικών αγα-

θών (-10,7% αντί -8,8%). 

Κατασκευές 

Ο κλάδος των κατασκευών εξακολουθεί να 

πλήττεται και το 2010, µε ακόµα µεγαλύ-

τερη ένταση. Έτσι, ο µέσος ετήσιος 

δείκτης του σηµείωσε απώλειες της 

τάξης του -31,6% σχεδόν διπλάσιες 

εκείνων του προηγούµενου έτους,      

-17,5%).  

Σε επίπεδο Ευρωζώνης επιταχύνονται οι 

απώλειες του σχετικού δείκτη, τόσο κατά 

το δ’ τρίµηνο (µείωση κατά 8,8% σε σχέ-

ση µε το προηγούµενο τρίµηνο) όσο και 

σε ετήσια βάση. Συνολικά το 2010, ο δεί-

κτης κατασκευών υποχώρησε κατά 8,2%, 

εικόνα ελαφρώς χειρότερη από το 2009   

(-7,6%).  

Στους επιµέρους δείκτες για την Ελλάδα, ο 

δείκτης παραγωγής οικοδοµικών έργων 

στο σύνολο του 2010 περιορίζεται δραµα-

τικά, σε συνέχεια της πτωτικής πορείας 

που έχει ξεκινήσει το 2008. Πράγµατι, ο 

µέσος ετήσιος δείκτης σηµειώνει πτώση 

κατά 38,1% (όταν ήδη το 2009 µειώθηκε 

κατά 24,1%). Παρόµοια είναι η τάση και 

στο δείκτη παραγωγής έργων πολιτικού 

µηχανικού (ετήσια µείωση κατά 28,0% σε 

σχέση µε πέρυσι).  

Πτωτική σε σχέση µε το 2009, τόσο σε 

όρους αδειών όσο και σε όρους όγκου, 

ήταν η πορεία της συνολικής οικοδοµικής 

δραστηριότητας για το 2010 (διαθέσιµα 

στοιχεία: 49.974 άδειες) κατά 11,1%.  

Ο όγκος της οικοδοµικής δραστηριότητας 

περιορίζεται κατά 24,1% σε σχέση µε το 

2009, ενώ παρόµοια είναι η τάση και στη 

συνολική επιφάνεια των νεόδµητων οικο-

δοµηµάτων (-19,9%).  

Όλες ανεξαιρέτως οι περιφέρειες κατα-

γράφουν απώλειες στους σχετικούς δεί-

κτες οικοδοµικής δραστηριότητας. Η πτώ-

ση εξακολουθεί να είναι εντονότερη στη 

∆υτική Μακεδονία(-17,8%), στο Νότιο Αι-

γαίο (-16,9%) και στην Ανατολική Μακε-

δονία και Θράκη (-16,0%). 

Το δ’ τρίµηνο του 2010, οι συναλλαγές 

οικιστικών ακινήτων µε τη διαµεσολάβηση 

πιστωτικών ιδρυµάτων κατέγραψαν απώ-

λειες της τάξης του 37,2% σε σχέση µε 

την αντίστοιχη περίοδο πέρυσι. Για το σύ-

νολο του 2010 οι συναλλαγές υποχώρησαν 

οριακά κατά 1,0% σε σχέση µε το προη-

γούµενο έτος (έχοντας όµως ήδη σηµειώ-

σει σηµαντική κάµψη -35,7% σε σχέση µε 

το 2008). Η καθοδική πορεία του δείκτη 

αξίας συναλλαγών το 2010, δείχνει να επι-
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βραδύνεται σηµαντικά  σε σχέση µε πέρυ-

σι (-6,9% έναντι -37,2% το 2009). Ωστό-

σο η συνολική στεγαστική επέκταση για το 

2010 παραµένει υποτονική καθώς τα κε-

φάλαια περιορίζονται κατά 0,2%, έναντι 

αύξησης κατά 4,1% το 2009. Αν δεν µε-

ταβληθούν οι συνθήκες χρηµατοδότησης 

εντός του 2011, µε την αντικατάσταση 

µιας περισσότερο εύρυθµης χρηµατοπι-

στωτικής λειτουργίας, τότε δεν αναµένεται 

ιδιαίτερη ανάκαµψη στον τοµέα, ούτε αυ-

τή τη χρονιά. Στα ίδια άλλωστε συµπερά-

σµατα καταλήγουν και οι πρόσφατες έρευ-

νες οικονοµικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ στον 

τοµέα, όπου οι προσδοκίες παραµένουν σε 

ιστορικά χαµηλά επίπεδα. 

 

 

Λιανικό Εµπόριο 

Οι επιπτώσεις της κρίσης αποτυπώνονται 

χαρακτηριστικά στους δείκτες που συσχε-

τίζονται µε το λιανικό εµπόριο. Ο δείκτης 

το δ’ τρίµηνο του 2010 κινήθηκε σε ιστο-

ρικά χαµηλά επίπεδα πενταετίας, φτάνο-

ντας τις 93,3 µονάδες, σηµειώνοντας πτώ-

ση της τάξης του 14% σε σχέση µε την 

αντίστοιχη περίοδο του 2009. Συνολικά 

το 2010, υποχώρησε κατά 6,2%, ηπι-

ότερα όµως της αντίστοιχης περυσι-

νής µείωσης που ξεπερνούσε το 

11,3%. Το α’ εξάµηνο του 2010 ο δείκτης 

όγκου του λιανικού εµπορίου βρίσκεται 

στα ίδια επίπεδα µε προπέρυσι ενώ κατά 

το β’ εξάµηνο υποχωρεί στο χαµηλότερο 

επίπεδο της πενταετίας (-12,14% σε σχέ-

ση µε την αντίστοιχη περυσινή περίοδο), 

γεγονός που φανερώνει την ενίσχυση της 

ύφεσης εντός του 2010.  

 

∆ιάγραµµα 3.2 

∆είκτης Παραγωγής στις Κατασκευές –ετήσια ΠΜ(%)- στην Ελλάδα και στην Ευρωζώνη-16 και ∆είκτης 
Επιπέδου Εργασιών στην Ελλάδα (1996-2006=100) 

 
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 
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∆ιάγραµµα 3.3 
∆είκτης Όγκου Λιανικού Εµπορίου (2005=100) και ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό 

Εµπόριο (1996-2006=100) 

 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 

 

Όλοι οι κλάδοι του εµπορίου παρουσιά-

ζουν απώλειες το 2010. Ωστόσο αρκετοί 

είναι αυτοί οι οποίοι εµφανίζουν επιβραδυ-

νόµενους ρυθµούς απωλειών σε σχέση µε 

ένα χρόνο πριν. Συγκεκριµένα, οι κλάδοι 

που παρουσιάζουν ηπιότερη (αν και στα-

θερά πτωτική) µεταβολή για το 2010 είναι 

τα καύσιµα και λιπαντικά αυτοκινήτων (-

9,2% σε σχέση µε -27,8%), τα βιβλία-

χαρτικά (-3,4% σε σχέση µε -24,0%) τα 

µεγάλα καταστήµατα τροφίµων (-5,4% 

αντί -6,5%) και τα έπιπλα-ηλεκτρικά είδη 

(-13,3% το 2010 έναντι -15,38% πέρυσι). 

Στους υπόλοιπους κλάδους, οι οποίοι κι-

νούνται χειρότερα από το 2009, σηµαντι-

κές απώλειες καταγράφουν τα είδη ένδυ-

σης-υπόδησης (-11,2% έναντι +1,4% πέ-

ρυσι) και τα τρόφιµα- ποτά-καπνός (-4,5% 

αντί -1,5%). Τέλος, πτωτικά κινείται πλέον 

και ο κλάδος φαρµακευτικά-καλλυντικά, 

καταγράφοντας απώλειες της τάξης του 

1,1% (έναντι ανόδου κατά 2,1% πέρυσι). 

Οι τάσεις στο λιανικό εµπόριο έχουν απο-

τυπωθεί αρκετά νωρίς στους πρόδροµους 

δείκτες των Ερευνών Οικονοµικής Συ-

γκυρίας του ΙΟΒΕ. Σύµφωνα µε τα απο-

τελέσµατα, στο σύνολο του λιανικού ε-

µπορίου,περιορίζονται εκ νέου οι επιχειρη-

µατικές προσδοκίες κατά 26,3% (έναντι 

υποχώρησης κατά 21,6% το 2009). Στις 

επιµέρους κατηγορίες, το κλίµα απαισιοδο-

ξίας δείχνει να διογκώνεται στα οχήµατα-

ανταλλακτικά (-43,8% έναντι -15,11% το 

2009). Απογοήτευση καταγράφεται καθ’ 

όλη τη διάρκεια του έτους και στον κλάδο 

υφασµάτων- ένδυσης- υπόδησης (-24,5% 

αντί -22,6% πέρυσι), ενώ τέλος, οι επιχει-

ρηµατικές προσδοκίες περιορίζονται µε χα-

µηλότερο ρυθµό στα είδη οικιακού εξοπλι-

σµού (-18,6% έναντι -35,5% πέρυσι) και 

στα τρόφιµα- ποτά-καπνός (-13,2% αντί -

22,0% το 2009). 
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Πίνακας 3.4 

Ετήσιες Μεταβολές ∆είκτη Όγκου στο Λιανικό Εµπόριο 

∆είκτης Όγκου (2005=100) 

Κατηγορίες καταστηµάτων 
λιανικού εµπορίου 2008 2009 2010 

Ετήσια  
Μεταβολή 
'09/'08 

Ετήσια  
Μεταβολή 
'10/'09 

Γενικός ∆είκτης 112,8 100,0 93,8 -11,4% -6,2% 

Γενικός ∆είκτης (εκτός καυσίµων 
και λιπαντικών αυτοκινήτων) 108,9 98,8 92,1 -9,3% -6,8% 

Επιµέρους κατηγορίες καταστηµάτων 
Μεγάλα καταστήµατα τροφίµων 114,5 107,1 101,7 -6,5% -5,4 

Πολυκαταστήµατα 122,8 109,2 96,6 -11,1% -12,6 
Καύσιµα και Λιπαντικά Αυτοκι-
νήτων 125,8 90,9 81,7 -27,8% -9,2 

Τρόφιµα - Ποτά - Καπνός 94,7 93,3 88,8 -1,5% -4,5 

Φαρµακευτικά-Καλλυντικά 107,0 109,2 108,1 2,1% -1,1 

Ένδυση-Υπόδηση 96,3 97,6 86,4 1,4% -11,2 
Έπιπλα-Ηλεκτρικά Είδη-Οικιακός 
Εξοπλισµός 120,2 101,7 88,4 -15,4% -13,3 
Βιβλία-Χαρτικά-Λοιπά είδη δώ-
ρων 109,2 83,0 79,6 -24,0% -3,4 

 
 

Πίνακας 3.5 
Κλαδικοί ∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό Εµπόριο (1996-2006=100) 

  2008 2009 2010 
ΠΜ% 
09/08 

ΠΜ% 
10/09 

Τρόφιµα - Ποτά - Καπνός 112,6 87,9 76,3 -22,0% -13,2% 
Υφάσµατα - Ένδυση – Υπόδη-
ση 117 90,6 68,4 -22,6% -24,5% 

Είδη Οικιακού Εξοπλισµού 105,1 67,8 55,2 -35,5% -18,6% 

Οχήµατα - Ανταλλακτικά 90 76,4 42,9 -15,1% -43,9% 

Πολυκαταστήµατα 114,5 106,4 87,1 -7,1% -18,1% 

Σύνολο Λιανικού Εµπορίου 102,5 80,4 59,2 -21,6% -26,4% 
Πηγή: ΙΟΒΕ 

 

Χονδρικό Εµπόριο 

Παραδοσιακά και λόγω εποχικότητας, ο 

δείκτης κύκλου εργασιών στο χονδρικό 

εµπόριο κατά NACE Rev.214 ενισχύεται κά-

θε δ’ τρίµηνο κάθε έτους. Πράγµατι το ίδιο 

συµβαίνει και το 2010, όπου ο δείκτης κα-

ταγράφει ανοδική πορεία µε ρυθµό 11,3% 

σε σχέση µε το προηγούµενο τρίµηνο. 

Ωστόσο, το χονδρικό εµπόριο εξακολουθεί 

να βρίσκεται αρκετά χαµηλότερα από το δ’ 
                                                           
14Ο δείκτης στο Χονδρικό Εµπόριο υπολογίζεται χω-
ρίς το Φ.Π.Α. και περιλαµβάνει τα συνολικά ποσά 
που έχει τιµολογήσει η επιχείρηση στη διάρκεια της 
περιόδου αναφοράς (τριµήνου).  

τρίµηνο του 2009 (σηµειώνοντας απώλειες 

8,9%) ενώ συνολικά για το 2010, ο δεί-

κτης υποχώρησε κατά 4,9% σε σχέση µε 

πέρυσι, ρυθµός ο οποίος όµως χαρακτηρί-

ζεται ηπιότερος από τον περσινό (-9,3% 

το 2009).  
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∆ιάγραµµα 3.4 
Εξέλιξη του ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στο Χονδρικό Εµπόριο (2005=100) 

 

 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 
 

Υπηρεσίες 

Μπορεί σε γενικές γραµµές κατά το δ’ τρί-

µηνο του 2010 οι τιµές των επιµέρους δει-

κτών ανά κλάδο να παρουσιάζουν άνοδο 

(σε σχέση µε το τρίτο τρίµηνο του 2010), 

ωστόσο σε ετήσια βάση η πλειονότητα 

των κλάδων εξακολουθεί να κινείται σε 

αρνητική πορεία, η οποία έχει ξεκινήσει 

ήδη από το 2009. Πράγµατι στο σύνολο 

του 2010, 12 από τους 14 κλάδους (έναντι 

11 κλάδων πέρυσι) καταγράφουν απώλειες 

στον κύκλο εργασιών τους ενώ στους πε-

ρισσότερους το δ’ τρίµηνο είναι το χειρό-

τερο δ’ τρίµηνο της τελευταίας πενταετίας 

τουλάχιστον.   

Ειδικότερα, ανοδικά το 2010 κινείται µόνο 

ο σχετικός δείκτης κύκλου εργασιών στον 

κλάδο υπηρεσίες παροχής δραστηριο-

τήτων παροχής προστασίας και έρευ-

νας, µε µικρότερο όµως ρυθµό σε σχέση 

µε πέρυσι. Πράγµατι ο  κύκλος εργασιών 

αυξήθηκε µόνο κατά 1,4% (όταν το 2009 

ενισχύθηκε κατά 13,4%).  

Αντίθετα, σηµαντική πτώση καταγράφεται 

το 2010 στις υπηρεσίες άλλων επαγγελ-

µατικών και επιστηµονικών δραστηρι-

οτήτων (κλάδος 74), οι οποίες υποχωρούν 

εκ νέου κατά 34,1% (έναντι υποχώρησης 

κατά 18,4% πέρυσι). Η πτωτική πορεία 

του κλάδου των υπηρεσιών πληροφο-

ρικής (κλάδος 62, που εµφανίζεται το 

2009 µε απώλειες 12,8%) συνεχίζεται και 

το 2010, αφού ο κύκλος εργασιών περιορί-

ζεται κατά 33,0% σε σχέση µε το προη-

γούµενο έτος.  

 

 

 

 

 

 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 01/11   

 

68

∆ιάγραµµα 3.5 

Εξέλιξη του δείκτη κύκλου εργασιών στον τοµέα των Υπηρεσιών Πληροφορικής. Κλάδος 62 
(2005=100). 

 
 

∆ιάγραµµα 3.6 

Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στον Τοµέα Νοµικών, Λογιστικών & Παροχής Συµβουλών ∆ιαχείρισης 
∆ραστηριοτήτων, κλάδοι 69 & 70.2 (2005=100) 

  
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 

 
Αντίστοιχη κάµψη του κύκλου εργασιών 

(κατά 24,1%) καταγράφεται και στις δρα-

στηριότητες διαφήµισης, έρευνας α-

γοράς και δηµοσκοπήσεων κοινής 

γνώµης (κλάδος 73), όπου πέρυσι ο δεί-

κτης είχε ήδη παρουσιάσει απώλειες της 

τάξης του 18,4%.  

Από την άλλη πλευρά, ο κύκλος εργασιών 

στους κλάδους 69 και 70.2, οι οποίοι αφο-

ρούν νοµικές και λογιστικές δραστη-

ριότητες, καθώς και δραστηριότητες 

παροχής συµβουλών διαχείρισης, ση-

µείωσε σηµαντική επιβράδυνση στο ρυθµό 

απωλειών, κλείνοντας ωστόσο µε µείωση 

της τάξης του 6,5% (έναντι -12,3% το 

2009). 
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Εντείνεται ο ρυθµός συρρίκνωσης του κύ-

κλου εργασιών στις υπηρεσίες τηλεπι-

κοινωνιών (κλάδος 61) µε περαιτέρω υ-

ποχώρηση της τάξης του 11,4% σε σχέση 

µε πέρυσι (έναντι µείωσης κατά 8,4% το 

2009).  

Σηµαντική είναι η αρνητική επίδραση της 

οικονοµικής κρίσης και στον τοµέα του 

τουρισµού. Ο δείκτης στους κλάδους υ-

πηρεσιών καταλύµατος και εστίασης 

(κλάδοι 55 και 56) καταγράφει σηµαντικές 

απώλειες. Πράγµατι, το 2010 ο δείκτης 

σηµειώνει γενικές απώλειες της τάξης του 

8,7% (έναντι απωλειών 8,8% το προη-

γούµενο έτος). 

Οι προαναφερθείσες τάσεις έχουν αποτυ-

πωθεί έγκαιρα στις έρευνες συγκυρίας 

του ΙΟΒΕ και για τους διάφορους κλά-

δους των Υπηρεσιών. Πράγµατι, συνολικά 

στις Υπηρεσίες προκύπτει σηµαντική υπο-

χώρηση των επιχειρηµατικών προσδοκιών 

η οποία είναι της τάξης του 10,0% σε 

σχέση µε το 2009. Ωστόσο, σε σύγκριση 

µε τις προπερσινές πλέον µεταβολές, οι 

απώλειες στους περισσότερους δείκτες ε-

πιχειρηµατικών προσδοκιών δείχνουν να 

επιβραδύνονται. Για παράδειγµα ο δείκτης 

του κλάδου Ξενοδοχεία-Εστιατόρια εξακο-

λουθεί να καταγράφει απώλειες (σε σχέση 

µε το 2009) µε ρυθµό όµως που περιορίζε-

ται κατά περίπου 12 ποσοστιαίες µονάδες. 

Αντίθετα, σηµαντικά χειρότερη δείχνει η 

εικόνα στον κλάδο των χρηµατοπιστωτι-

κών οργανισµών, όπου ο δείκτης επιχειρη-

µατικών προσδοκιών καταγράφει σηµαντι-

κές περαιτέρω απώλειες (-35,1% έναντι -

14,3% το προηγούµενο έτος).  

Ειδικά ως προς τα Αυτοκίνητα – Οχήµατα 

ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών 

ανέρχεται στο τελευταίο τρίµηνο (∆εκέµ-

βριος-Φεβρουάριος), ως απόρροια του 

προγράµµατος απόσυρσης, έπειτα από τα 

πολύ χαµηλά επίπεδα του προηγούµενου 

εξαµήνου, καθώς διαµορφώθηκε στις 66 

µονάδες, υψηλότερος από τα επίπεδα του 

2009 και 2010. Οι προσδοκίες έχουν ανα-

πτερωθεί στον κλάδο, µε 1 στις 4 επιχει-

ρήσεις να εκτιµά ότι οι πωλήσεις θα αυξη-

θούν το επόµενο διάστηµα, αντιστρέφο-

ντας το αρνητικό πρόσηµο του σχετικού 

ισοζυγίου. Το πρόγραµµα θα πρέπει να 

σηµειωθεί όµως ότι εφαρµόζεται σε ένα 

δυσµενές µακροοικονοµικό και δηµοσιονο-

µικό περιβάλλον, µε τη συσσωρευµένη 

αβεβαιότητα να αναστέλλει κάθε µείζονα 

αγορά εκ µέρους των καταναλωτών, αλλά  

σε κάθε περίπτωση θα αποτελέσει µια α-

νάσα σε έναν κλάδο που η κρίση επηρέασε 

πολλαπλάσια σε σχέση µε τους υπόλοι-

πους κλάδους του Λιανικού εµπορίου. Έ-

τσι, η µεγάλη υποχώρηση καταστηµάτων 

(-9,8%) και απασχόλησης (-17,4%) του 

κλάδου στη διάρκεια της κρίσης (2008-

2010), αναµένεται να συγκρατηθεί µε την 

εφαρµογή του προγράµµατος, έχοντας ως 

προϋπόθεση τη σταθεροποίηση της οικο-

νοµικής δραστηριότητας και του οικονοµι-

κού κλίµατος15. Η πραγµατική συµβολή 

του προγράµµατος θα αποτιµηθεί στους 

επόµενους 3-4 µήνες, και όχι αµέσως, ό-

ταν πλέον οι καταναλωτές θα σταθµίσουν 

το οικονοµικό κλίµα αλλά και την «ευκαι-

ρία» που τους δίνεται για αντικατάσταση 

του παλιού του οχήµατος. Από την πλευρά 

της ζήτησης, η πρόθεση αγοράς αυτοκινή-

του, σύµφωνα µε την τελευταία διαθέσιµη 

µέτρηση (Ιανουάριος 2011) βελτιώθηκε 

αισθητά εξαιτίας του προγράµµατος της 

απόσυρσης, καθώς το ποσοστό όσων δή-

                                                           
15 «Ετήσια Έκθεση Αγοράς Αυτοκινήτου 2010», 
Παύλου-Τσακανίκας, Φεβρουάριος 2011, ΙΟΒΕ 
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λωσαν ότι είναι πολύ πιθανό να προβούν 

στην αγορά νέου αυτοκινήτου το επόµενο 

12µηνο, διπλασιάστηκε, στο 6,3%, από 

3,1% περίπου στην προηγούµενη µέτρη-

ση. 

 

∆ιάγραµµα 3.7 

Εξέλιξη του ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στον Τοµέα Τηλεπικοινωνιών, κλάδος 61 (2005=100) 

 
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 

 

∆ιάγραµµα 3.8 

Εξέλιξη του ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στον Τοµέα Υπηρεσιών Παροχής Καταλύµατος και Εστίασης, κλάδοι 
55 & 56 (2005=100). 

 
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 

 
Πίνακας 3.6 

Κλαδικοί ∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Υπηρεσίες (1998-2006=100) 

  2008 2009 2010 
ΠΜ% 
‘09/’08 

ΠΜ% 
‘10/’09 

Ξενοδοχεία - Εστιατόρια 98,8 79,4 73,9 -19,64% -6,93% 

Τουριστικά Γραφεία - Πρακτορεία  85,7 71,1 60,4 -17,04% -15,05% 

∆ιάφορες Υπηρεσίες προς Επιχει-
ρήσεις 87,4 61,1 60,8 -30,09% -0,49% 

Χρηµατοπιστωτικοί οργανισµοί 84,5 72,4 47 -14,32% -35,08% 

Πληροφορική 92,8 65,0 74,1 -29,96% 14,00% 

Σύνολο Υπηρεσιών  97,8 70,1 63,6 -28,32% -9,27% 

Πηγή: ΙΟΒΕ 
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Εν κατακλείδι, η βιοµηχανία φαίνεται να 

προηγείται στην προσπάθεια εξόδου από 

την κρίση καθώς ναι µεν εξακολουθεί να 

καταγράφει απώλειες (οι οποίες έχουν ξεκι-

νήσει από το α’ τρίµηνο του 2008), ωστόσο 

αυτές δείχνουν να περιορίζονται συνολικά 

κατά το 2010 (σε σύγκριση µε το προηγού-

µενο έτος). Παράλληλα, η βιοµηχανία στην 

Ευρωζώνη δείχνει να έχει ανακάµψει της 

προηγούµενης διετίας και σταθεροποιείται 

σε ρυθµούς ανάπτυξης.  Στο σύνολο του 

2010, οι εξωστρεφείς κλάδοι παρουσιάζουν 

σηµαντικά υψηλότερες ανοχές στην οικονο-

µική κρίση σε σχέση µε τους εσωστρεφείς οι 

οποίοι βρίσκονται σε πτωτική τροχιά.  

Στο λιανικό εµπόριο ο όγκος πωλήσεων 

(στο σύνολο του 2010) εξακολουθεί να πε-

ριορίζεται µε σηµαντικά ηπιότερο ρυθµό 

στους περισσότερους κλάδους. Ενδεχόµενη 

θετικότερη πορεία της αγοράς αυτοκινήτου 

το επόµενο διάστηµα λόγω των νέων µέ-

τρων (απόσυρση) αναµένεται να τονώσει τη 

συνολική αγορά, κάτι που τουλάχιστον προ-

εξοφλείται  στους δείκτες επιχειρηµατικών 

προσδοκιών του ΙΟΒΕ.  

3.3 Οι Εξαγωγικές Επιδόσεις της Ελ-

ληνικής Οικονοµίας 

Το εξαγωγικό εµπόριο της Ελλάδας επηρεά-

στηκε θετικά από την ανάκαµψη της παγκό-

σµιας οικονοµίας το 2010. Η αξία των ελλη-

νικών εξαγωγών διαµορφώθηκε στα 16 δι-

σεκ. ευρώ περίπου, σηµειώνοντας άνοδο 

κατά 8,8% έπειτα από τη σηµαντική υπο-

χώρηση το 2009 (-15,9%). Ταυτόχρονα, 

συνεχίστηκε η υποχώρηση των εισαγωγών, 

αν και µε µικρότερο ρυθµό συγκριτικά µε το 

2009 (-7,3% έναντι -18,3%). Έτσι, το ε-

µπορικό έλλειµµα της χώρας περιορίστηκε 

περαιτέρω κατά -14%, µε συνέπεια να δια-

µορφωθεί στο χαµηλότερο επίπεδο της τε-

λευταίας πενταετίας, µε το ποσοστό κάλυ-

ψης των εισαγωγών από τις εξαγωγές να 

διαµορφώνεται στο 34,6% - καλύτερη επί-

δοση δεκαετίας - έχοντας αυξηθεί κατά 5,1 

εκατοστιαίες µονάδες σε σχέση µε το 2009.  

Οι εξαγωγές των βιοµηχανικών προϊόντων 

αυξήθηκαν κατά 7% το 2010, αντισταθµίζο-

ντας εν µέρει τη σηµαντική πτώση στη δι-

άρκεια του 2009 (-19,5% ή 2 δισεκ. ευρώ 

περίπου). Έτσι το µερίδιο τους στη συνολι-

κή αξία των εξαγωγών υποχώρησε στο χα-

µηλότερο επίπεδο της τελευταίας πενταετίας 

τουλάχιστον (57,5%). Η αύξηση της αξίας 

των εξαγωγών στα βιοµηχανικά προϊόντα 

κατά 598,4 εκατ. ευρώ το 2010, ερµηνεύε-

ται κυρίως από την άνοδο των εξαγωγών 

στα «Βιοµηχανικά είδη ταξινοµηµένα κατά α’ 

ύλη» (+14,5%) και στα «Χηµικά προϊόντα» 

(+12%). Μικρή άνοδος, της τάξης του 1% 

περίπου, παρατηρήθηκε στην κατηγορία 

«∆ιάφορα βιοµηχανικά είδη» µε το µερίδιο 

τους όµως, να έχει υποχωρήσει ελαφρώς 

την τελευταία διετία, ενώ αντίθετα στα 

«Μηχανήµατα και τα υλικά µεταφορών» οι 

εξαγωγές υποχώρησαν κατά -3,9% σε σχέ-

ση µε το 2009.  

Άνοδο, και µάλιστα µεγαλύτερη συγκριτικά 

µε το 2009 (+3,6%), καταγράφουν οι εξα-

γωγές αγροτικών προϊόντων το 2010, οι ο-

ποίες αποτελούν το ¼ της συνολικής αξίας 

των ελληνικών εξαγωγών. Στα «Τρόφιµα και 

ζώα ζωντανά», που καταλαµβάνουν το µε-

γαλύτερο µερίδιο των εξαγωγών στη συγκε-

κριµένη κατηγορία προϊόντων, η άνοδος κα-

τά 6,9% (ή 197 εκατ. ευρώ) το 2010, υπερ-

σκέλισε τη µείωση που καταγράφεται στις 

υπόλοιπες υπο-κατηγορίες αγροτικών προϊό-

ντων. Συγκεκριµένα, στα «Ποτά και καπνός» 

σηµειώθηκε πτώση στην αξία των εξαγωγών 

κατά 56,8 εκατ. ευρώ σε σχέση µε το 2009. 

Καθοδική επίσης, αν και µε σηµαντική επι-
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βράδυνση, ήταν η πορεία των εξαγωγών 

στα «Λάδια και λίπη ζωικής και φυτικής προ-

έλευσης» µε την αξία τους να διαµορφώνε-

ται στα 287,3 εκατ. ευρώ.   

Στις υπόλοιπες κατηγορίες, µεγάλη  αύξηση 

κατά 31,4% (ή 226 εκατ. ευρώ) καταγρά-

φεται στις πρώτες ύλες (έναντι  πτώσης κα-

τά -7,3% το 2009) και στα µη ταξινοµηµένα 

κατά κατηγορίες αγαθά, µε την αξία τους να 

έχει διπλασιαστεί σε σχέση µε το 2009. Τέ-

λος, ανάκαµψη εµφανίζουν και οι εξαγωγές 

καυσίµων, έπειτα από τη σηµαντική υποχώ-

ρηση το 2009, φτάνοντας σε αξία τα 1,5 

δισεκ. ευρώ (+10,9%). 

Σε όρους γεωγραφικής κατεύθυνσης, οι εξα-

γωγές των ελληνικών προϊόντων στην ΕΕ-

27– την κυριότερη αγορά για τα ελληνικά 

αγαθά - κινήθηκαν ανοδικά το 2010 σε όλες 

τις χώρες-µέλη, µε εξαίρεση την Ιρλανδία 

και την Σλοβενία, µε αποτέλεσµα η συνολική 

τους αξία να αυξηθεί κατά 871,5 εκατ. ευρώ 

(+9,4%) σε σχέση µε το 2009. Η συγκεκρι-

µένη αύξηση, τροφοδοτείται από αντίστοιχη 

άνοδο των εξαγωγών – σε χρηµατικούς ό-

ρους - από τις χώρες της Ευρωζώνης, αλλά 

και τις χώρες εκτός της ζώνης του ευρώ. 

Στις χώρες της Ευρωζώνης-17, όπου η άνο-

δος διαµορφώθηκε στο 6,8% (ή 441 εκατ. 

ευρώ), η µεγαλύτερη αύξηση (+13,6%) επι-

τυγχάνεται στην Γαλλία – τον έβδοµο µεγα-

λύτερο εµπορικό εταίρο της Ελλάδας – µε 

την αξία των εξαγωγών να ανέρχεται στα 

619,6 εκατ. ευρώ. 

 
 

Πίνακας 3.7 
Εξαγωγές κατά µονοψήφια κατηγορία σε τρέχουσες τιµές (εκατ. €) 

Σύνολο Έτους 

 Αξία (εκατ. €) Π.Μ. (%) Σύνθεση (%) 

 2010* 2009*  ’10/’09 ’09/’08 2010  2009 2008 

Αγροτικά προϊόντα 3.878,7 3.744,9 3,6% 2,4% 24,3% 25,5% 21,0% 

Τρόφιµα και ζώα ζωντανά 3.050,8 2.854,0 6,9% 4,1% 19,1% 19,4% 15,7% 

Ποτά & καπνός 540,6 597,4 -9,5% 3,0% 3,4% 4,1% 3,3% 
Λάδια και λίπη ζωικής ή φυτικής προέλευσης 287,3 293,4 -2,1% -12,3% 1,8% 2,0% 1,9% 

Πρώτες ύλες 945,0 718,9 31,4% -7,3% 5,9% 4,9% 4,4% 
Πρώτες ύλες µη εδώδιµες εκτός από καύσιµα 945,0 718,9 31,4% -7,3% 5,9% 4,9% 4,4% 

Καύσιµα 1.511,2 1.362,6 10,9% -28,4% 9,5% 9,3% 10,9% 

Ορυκτά, καύσιµα, λιπαντικά, κ.λπ. 1.511,2 1.362,6 10,9% -28,4% 9,5% 9,3% 10,9% 

Βιοµηχανικά προϊόντα 9.172,9 8.574,4 7,0% -19,5% 57,5% 58,4% 61,1% 

Χηµικά προϊόντα & συναφή (µ.α.κ.) 2.358,8 2.106,7 12,0% -8,9% 14,8% 14,4% 13,3% 

Βιοµηχανικά είδη ταξινοµηµένα κατά πρώτη 
ύλη 3.254,9 2.842,6 14,5% -28,2% 20,4% 19,4% 22,7% 

Μηχανήµατα & υλικό µεταφορών 1.938,0 2.016,7 -3,9% -17,5% 12,1% 13,7% 14,0% 

∆ιάφορα βιοµηχανικά είδη 1.621,1 1.608,4 0,8% -16,6% 10,2% 11,0% 11,1% 

Άλλα 454,9 274,5 65,7% -40,0% 2,8% 1,9% 2,6% 

Είδη & συναλλαγές µη ταξινοµηµένα κατά 
κατηγορίες 454,9 274,5 65,7% -40,0% 2,8% 1,9% 2,6% 

Συνολικές εξαγωγές 15.962,7 14.675,3 8,8% -15,9% 100% 100% 100% 
* Προσωρινά στοιχεία 
Πηγή: ΠΣΕ-ΚΕΕΜ-ΕΛΣΤΑΤ 
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Σηµαντική είναι επίσης η άνοδος που κατα-

γράφεται στην Αυστρία (+15,8%) και στην 

Φιλανδία, όπου η αξία των εξαγωγών υπερ-

διπλασιάστηκε. Αντίστοιχα στις χώρες εκτός 

ευρωζώνης, το εξαγωγικό εµπόριο της χώ-

ρας ενισχύθηκε στο Ηνωµένο Βασίλειο κατά 

32% µε τη συνολική αξία να ανέρχεται στα 

849,3 εκατ. ευρώ, ενώ αξιοσηµείωτη άνοδος 

καταγράφεται προς την ∆ανία (+18,9) και 

την Σουηδία (+9,7%). 

Αναφορικά µε τους µεγαλύτερους εµπορι-

κούς εταίρους της Ελλάδας, δηλαδή την 

Γερµανία και την Ιταλία, η αξία των εξαγω-

γών το 2010 διαµορφώθηκε σε αντίστοιχο 

σχεδόν επίπεδο (περί τα 1,8 δισεκ. ευρώ), 

όπως και η άνοδος σε σχέση µε το 2009 

(4% περίπου). Στην Κύπρο, τον 3ο µεγαλύ-

τερο εµπορικό εταίρο, οι εξαγωγές ανήλθαν 

στα 1,2 δισεκ. ευρώ (άνοδος 10,1%), ενώ 

και στην Τουρκία ενισχύθηκαν κατά 251 ε-

κατ. ευρώ (+48,8%).  

Στην περιοχή των Βαλκανίων, οι εξαγωγές 

το 2010 εµφανίζουν στασιµότητα συγκριτι-

κά µε το 2009, ως αποτέλεσµα των διαφο-

ρετικών τάσεων που παρατηρούνται ανάµε-

σα στις συγκεκριµένες χώρες. Έτσι, το µερί-

διο τους υποχώρησε κατά 1,4 εκατοστιαίες 

µονάδες συγκριτικά µε το 2009. Στην Βουλ-

γαρία - το µεγαλύτερο εµπορικό εταίρο της 

Ελλάδας στα Βαλκάνια - καταγράφεται άνο-

δος κατά 6,6%, µε την αξία των εξαγωγών 

να διαµορφώνεται στο 1,05 δισεκ. ευρώ. 

Αντίστοιχη τάση, σηµειώνεται και στην Ρου-

µανία, όπου οι εξαγωγές ανήλθαν στα 594 

εκατ. ευρώ (+4,8% άνοδος). Αξιοσηµείωτη 

είναι επίσης η άνοδος κατά 36% προς την 

Κροατία, αν και το µερίδιο των εξαγωγών 

στη συγκεκριµένη χώρα είναι πολύ µικρό. 

Αντίθετα, σηµαντική κάµψη παρατηρείται 

στις εξαγωγές προς την ΠΓ∆Μ (-21,4% ή 

κατά 84,7 εκατ. ευρώ), ενώ µικρότερη υ-

πήρξε η µείωση των εξαγωγών προς την 

Αλβανία (-0,7%).  

 
Πίνακας 3.8 

Εξαγωγές ανά προορισµό την περίοδο Ιανουάριος-∆εκέµβριος 2009 και 2010 

 Αξία (εκατ. €)  Σύνθεση 

  2010* 2009* 

 
Π.Μ. (%) 
‘10/’09 2010 2009 

ΟΟΣΑ (29 χώρες) 9.243,8 8.405,2 10,0% 57,9% 57,3% 

ΕΕ-27 10.173,3 9.301,8 9,4% 63,7% 63,4% 

Ευρωζώνη-17 6.952,7 6.511,9 6,8% 43,6% 44,4% 

Β. Αµερική 815,4 823,0 -0,9% 5,1% 5,6% 

Άλλες ανεπτυγµένες χώρες 135,9 104,1 30,5% 0,9% 0,7% 

Υπόλοιπες ΟΟΣΑ  (εκτός Ν.Κορέας) 1.048,6 930,4 12,7% 6,6% 6,3% 

Βαλκάνια 2.703,0 2.690,3 0,5% 16,9% 18,3% 

Κοινοπολ. Ανεξάρτ. Κρατών (ΚΑΚ) 471,2 394,3 19,5% 3,0% 2,7% 

Β. Αφρική & Μ. Ανατολή 1.141,9 975,7 17,0% 7,2% 6,6% 

Χώρες Αφρικής (εκτός Β. Αφρικής) 114,3 138,7 -17,6% 0,7% 0,9% 

Ν.Α. Ασία 213,5 139,5 53,0% 1,3% 1,0% 

Λατ. Αµερική 56,4 65,2 -13,5% 0,4% 0,4% 

Λοιπές Χώρες 732,3 663,4 10,4% 4,6% 4,5% 

Σύνολο 15.962,7 14.675,3 8,8% 100% 100% 
* Προσωρινά στοιχεία 
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ-ΚΕΕΜ 
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∆ιάγραµµα 3.9 
Χώρες µε το µεγαλύτερο µερίδιο εξαγωγών ελληνικών προϊόντων (σε εκατ. €), 2009-2010 
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Πηγή: ΠΣΕ Επεξεργασία: ΙΟΒΕ 

 

Στις χώρες της Βόρειας Αµερικής, η αύξηση 

των εξαγωγών στον Καναδά (+27%) και 

ιδιαίτερα στο Μεξικό, όπου σχεδόν τριπλα-

σιάστηκαν φτάνοντας τα 104,8 εκατ. ευρώ, 

αντιστάθµισε τη σηµαντική µείωση που κα-

ταγράφεται προς τις ΗΠΑ – τον 8ο µεγαλύ-

τερο εµπορικό εταίρο της χώρας – κατά 

96,9 εκατ. ευρώ σε σχέση µε το 2009 (-

13,5%). Η συγκεκριµένη εξέλιξη, είχε ως 

αποτέλεσµα οι εξαγωγές προς το συγκεκρι-

µένο γεωγραφικό προορισµό να παρουσιά-

σουν το 2010 µικρή πτώση κατά 0,9% σε 

σχέση µε το προηγούµενο έτος.  

Σηµαντική άνοδος καταγράφεται στις εξα-

γωγές προς τις χώρες της Βορείου Αφρικής 

και της Μέσης Ανατολής (+17% ή κατά 

166,2 εκατ. ευρώ σε σχέση µε το 2009). 

Αναφορικά µε τις χώρες που εισάγουν το 

µεγαλύτερο µέρος των ελληνικών αγαθών 

στη συγκεκριµένη γεωγραφική ζώνη (50% 

περίπου), στην Αλγερία και τα Ηνωµένα Α-

ραβικά Εµιράτα, η αύξηση των εξαγωγών 

ξεπέρασε το 20% σε σχέση µε το 2009, ενώ 

στην Αίγυπτο ανήλθε στο 12% περίπου, µε 

αποτέλεσµα οι συγκεκριµένες χώρες να α-

πορροφήσουν ελληνικά αγαθά συνολικής 

αξίας 563 εκατ. ευρώ. Είναι προφανές ότι η 

αστάθεια που παρατηρείται εσχάτως στις 

χώρες της περιοχής, θα πλήξει τουλάχιστον 

µεσοπρόθεσµα το εξαγωγικό εµπόριο προς 

αυτές.  

Όσον αφορά στις εξαγωγές προς τις χώρες 

της Κοινοπολιτείας Ανεξαρτήτων Κρατών, η 

άνοδος το 2010 κατά 76,9 εκατ. ευρώ 

(+19,5%), είναι αποτέλεσµα της αύξησης 

των εξαγωγών προς την Ρωσία (+37,2%), 

µε τη συνολική αξία τους να διαµορφώνεται  

στα 322 εκατ. ευρώ. Τέλος, σηµαντική άνο-

δος καταγράφεται και στις εξαγωγές προς 

την Κίνα κατά 52 εκατ. ευρώ (+55,9%). 

Ωστόσο, η συνολική αξία των ελληνικών ε-
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ξαγωγών στη συγκεκριµένη χώρα (145 ε-

κατ. ευρώ) ως ποσοστό του συνόλου είναι 

πολύ µικρή (0,9%), παρά το γεγονός ότι η 

ταχύτατη οικονοµική ανάπτυξη της συγκε-

κριµένης χώρας, ενισχύει τις ανάγκες της για 

µεγαλύτερο όγκο εισαγόµενων αγαθών. Α-

ντίστοιχα µικρό, είναι το µερίδιο των εξαγω-

γών της Ελλάδας προς την Ινδία, όπου µά-

λιστα σηµειώθηκε µικρή άνοδος σε σχέση µε 

το 2009 (+8,2%) µε την αξία των εξαγωγών 

να διαµορφώνεται στα 62 εκατ. ευρώ. Είναι 

προφανές εποµένως ότι, υπάρχουν σηµαντι-

κά περιθώρια ανάπτυξης που θα µπορούσαν 

να ενισχύσουν συνολικά την εξαγωγική θέ-

ση της Ελλάδας στις συγκεκριµένες ασιατι-

κές χώρες.  

Εποµένως, η ευνοϊκή συγκυρία της ανάκαµ-

ψης που καταγράφεται στην παγκόσµια οι-

κονοµία ενισχύει τις εξαγωγές της χώρας, 

ενώ και η υποχώρηση της εγχώριας ζήτησης 

στρέφει σηµαντικό αριθµό επιχειρήσεων 

στην αναζήτηση νέων αγορών του εξωτερι-

κού, προκειµένου να αντισταθµιστεί η ση-

µαντική µείωση της εγχώριας ζήτησης. Ο 

συνδυασµός εποµένως της ανάπτυξης των 

µεγάλων ξένων οικονοµιών µε την ενίσχυση 

της εξωστρέφειας, µπορεί να προσφέρει 

σηµαντική ώθηση στο εξαγωγικό εµπόριο 

της Ελλάδας, εφόσον όµως και άλλες δυνά-

µεις της επιχειρηµατικότητας στραφούν πιο 

δυναµικά προς αυτές τις χώρες.   

Η εξωστρέφεια εξάλλου, αποτελεί βασικό 

πυλώνα στο νέο αναπτυξιακό πρότυπο το 

οποίο η ελληνική οικονοµία καλείται να υιο-

θετήσει. ∆εδοµένου όµως, ότι τα ελληνικά 

παραγόµενα αγαθά είναι στην πλειοψηφία 

τους µικρής και µεσαίας προστιθέµενης αξί-

ας, αλλά και του εντεινόµενου ανταγωνι-

σµού σε παγκόσµιο επίπεδο, απαιτείται η 

στήριξη των εξαγωγικών επιχειρήσεων µε τα 

απαραίτητα εκείνα εργαλεία (π.χ. χρηµατο-

δότηση, περιορισµός γραφειοκρατίας, δί-

κτυα ενηµέρωσης, πιστοποίηση προϊόντων 

κ.α.), για την προώθηση και καθιέρωση των 

προϊόντων τους σε αγορές-στόχους όπου η 

δυνητική ζήτηση είναι µεγάλη.  

3.4 Απασχόληση - Ανεργία 

Οι επιπτώσεις της µεγάλης υποχώρησης του 

ακαθάριστου προϊόντος το τελευταίο τρίµη-

νο του 2010 αποτυπώνονται µε το πιο δυ-

σµενή τρόπο στην αγορά εργασίας. Το δ’ 

τρίµηνο του 2010 το ποσοστό ανεργίας, α-

νήλθε στο υψηλότερο επίπεδο της τελευταί-

ας δωδεκαετίας (14,2%), σηµειώνοντας ά-

νοδο κατά 3,9 εκατοστιαίες µονάδες σε 

σχέση µε το δ’ τρίµηνο του 2009 και κατά 

1,8 εκατοστιαίες ως προς το γ’ τρίµηνο του 

2010. Η συγκεκριµένη εξέλιξη, είχε ως απο-

τέλεσµα ο αριθµός των ανέργων να δια-

µορφωθεί στους 712,1 χιλ. –o υψηλό-

τερος των τελευταίων 12 ετών τουλά-

χιστον-, αυξηµένος κατά 198 χιλ. (ή 

38,4%) σε σχέση µε πέρυσι και κατά 90,2 

χιλ. (ή 14,5%) ως προς το προηγούµενο 

τρίµηνο. Έτσι, το 2010, το ποσοστό ανεργί-

ας ανήλθε στο 12,5% (628,7 χιλ. άνεργοι) 

έναντι 9,5% το 2009, επίδοση που είναι η 5η 

υψηλότερη στην Eυρωζώνη-17 (Μ.Ο.: 

10%), έπειτα από την Ισπανία (20,1%), την 

Εσθονία (16,8%), την Σλοβακία (14,5%) και 

την Ιρλανδία (13,5%).  

Ο αριθµός των απασχολουµένων το δ’ 

τρίµηνο του 2010 σηµείωσε πτώση κατά 

4% σε σχέση µε πέρυσι (ή 177,8 χιλ.), όταν 

στις χώρες της Ευρωζώνης-17 σηµειώθηκε 

οριακή άνοδος κατά 0,3%. Για το σύνολο 

του 2010, ο αριθµός των απασχολούµενων 

υποχώρησε στο χαµηλότερο επίπεδο της 

τελευταίας πενταετίας (4.388,6 χιλ.), σηµει-

ώνοντας ταυτόχρονα σηµαντική πτώση κα-

τά 2,7% σε σχέση µε το 2009. Ενδεικτικό 
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επίσης, των δυσκολιών που εµφανίζει η α-

γορά εργασίας, αποτελεί το γεγονός ότι ση-

µαντικός αριθµός ατόµων εισήλθαν στην 

αγορά εργασίας χωρίς να βρουν εργασία, µε 

αποτέλεσµα το εργατικό δυναµικό το 2010 

να ανέλθει στο υψηλότερο επίπεδο από το 

1998 και έπειτα τουλάχιστον (5.017,3 χιλ.).  

Με βάση τα επιµέρους χαρακτηριστικά του 

εργατικού δυναµικού, η ανεργία των γυ-

ναικών το δ’ τρίµηνο του 2010 αυξήθηκε 

κατά 4 σχεδόν εκατοστιαίες µονάδες σε 

σχέση µε πέρυσι (17,9%), ενώ για το σύνο-

λο του 2010 διαµορφώθηκε στο 16,2% 

(13,2% το 2009). Αντίστοιχη τάση κατα-

γράφεται στο ποσοστό ανεργίας των αν-

δρών, το οποίο το δ’ τρίµηνο του 2010 α-

νήλθε στο 11,5%, ενώ για στο σύνολο του 

έτους διαµορφώθηκε στο 9,9% (έναντι 

6,9% το 2009). Στα ηλικιακά χαρακτηριστι-

κά των ανέργων, εκτός από το διαχρονικά 

υψηλό ποσοστό ανεργίας στους νέους ηλικί-

ας 15 έως 29 ετών (24,3% το 2010 έναντι 

18,8% το 2009), η υποχώρηση της πα-

ραγωγής οδήγησε σε σηµαντική αύξη-

ση των ανέργων  και στις υπόλοιπες 

ηλικιακές οµάδες. Έτσι, στα άτοµα ηλικίας 

30-44 ετών, το ποσοστό ανεργίας το 2010 

ανήλθε στο 11,6% µε τον αριθµό των ανέρ-

γων (254,3 χιλ.) να έχει αυξηθεί κατά 

38,6% σε σχέση µε το 2009. Παρόµοια τά-

ση καταγράφεται και στα µεγαλύτερης ηλι-

κίας άτοµα (45 έως 64), όπου το ποσοστό 

ανεργίας διαµορφώθηκε στο 7,8% (5,7% το 

2009), µε τον αριθµό των ανέργων να α-

νέρχεται στους 139,6 χιλ. (αύξηση 39,5%). 

Στους νέους ανέργους, δηλαδή στα άτο-

µα που εισέρχονται για πρώτη φορά στην 

αγορά εργασίας αλλά δεν βρίσκουν δουλειά, 

το ποσοστό ανεργίας το 2010 (26,7%) υπο-

χώρησε κατά 1,4 εκατοστιαίες µονάδες συ-

γκριτικά µε το 2009. Αντίθετα, η µακρο-

χρόνια ανεργία παρέµεινε το 2010 σε υ-

ψηλό επίπεδο, έχοντας αυξηθεί κατά 1 εκα-

τοστιαία µονάδα σε σχέση µε το 2009, γε-

γονός που υποδεικνύει το µεγάλο αριθµό 

ατόµων που έχασαν την εργασία  τους στη 

διάρκεια του 2010. ∆υσκολίες πρόσβασης 

στην αγορά εργασίας καταγράφονται επίσης 

στα άτοµα µε ξένη υπηκοότητα, καθώς 

το ποσοστό ανεργίας τους συνέχισε να είναι 

υψηλότερο από των ηµεδαπών (15% έναντι 

12,2%), σηµειώνοντας µάλιστα σηµαντική 

άνοδο κατά το τελευταίο τρίµηνο του 2010 

κατά 3 εκατοστιαίες µονάδες σε σχέση µε το 

αµέσως προηγούµενο τρίµηνο του ίδιου έ-

τους.  

Η ανεργία πλήττει σε µεγαλύτερο βαθµό τα 

άτοµα µε µεσαίο και χαµηλότερο επί-

πεδο εκπαίδευσης. Η υψηλότερη ανεργία 

το 2010 (20%) και ταυτόχρονα η µεγαλύτε-

ρη άνοδος (+5,8%) σε σχέση µε το 2009, 

σηµειώθηκε στα άτοµα που δεν πήγαν κα-

θόλου σχολείο. Σηµαντική άνοδος, κατα-

γράφεται και στους απόφοιτους ανώτερης 

τεχνικής επαγγελµατικής εκπαίδευσης 

(14,8%), ενώ ακολουθούν οι κάτοχοι απο-

λυτηρίου γυµνασίου (14,4%) ή λυκείου 

(13,8%). Στα άτοµα µε δηµοτική εκπαίδευ-

ση το ποσοστό ανεργίας κινήθηκε σε µικρό-

τερο επίπεδο από εκείνο του µέσου όρου για 

το σύνολο της ώρας. Αντίθετα, ευνοϊκότερη 

είναι η πρόσβαση στην εργασία  για τους 

απόφοιτους της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης 

(ποσοστό ανεργίας 8,6%) και ιδιαίτερα για 

τους κατόχους µεταπτυχιακού ή διδακτορι-

κού τίτλου (7,7%), όπου µάλιστα η άνοδος 

του ποσοστού ανεργίας συγκριτικά µε το 

2009 υπήρξε πολύ µικρή.   

Σε επίπεδο περιφερειών, τα µεγαλύτερα 

προβλήµατα στην αγορά εργασίας το 2010 

παρατηρήθηκαν στη Μακεδονία, εξέλιξη που 

αποτυπώνει την υποχώρηση της µεταποιητι-
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κής δραστηριότητας στην περιοχή. Στη ∆υ-

τική Μακεδονία το ποσοστό ανεργίας δια-

µορφώθηκε στο 15,5%, στην Ανατολική 

Μακεδονία-Θράκη στο 14,2% και στην Κε-

ντρική Μακεδονία στο 13,5% µε την άνοδο 

του µέσου ποσοστού ανεργίας να ξεπερνά 

τις τρεις εκατοστιαίες µονάδες σε σχέση µε 

το 2009 σε καθεµία από τις περιφέρειες. Η 

υψηλότερη ωστόσο άνοδος σηµειώνεται στα 

Ιόνια Νησιά (+5,1%), γεγονός που είχε ως 

αποτέλεσµα το ποσοστό ανεργίας να είναι 

το δεύτερο υψηλότερο σε επίπεδο περιφε-

ρειών της χώρας το 2010. Παραπλήσιο είναι 

το ποσοστό ανεργίας και στο Νότιο Αιγαίο, 

γεγονός που αντανακλά τις αρνητικές επι-

πτώσεις της πτωτικής πορείας του τουρι-

σµού στις συγκεκριµένες περιοχές. Στην Ατ-

τική, το ποσοστό ανεργίας κυµάνθηκε σε 

επίπεδο αντίστοιχο µε τον εθνικό µέσο όρο, 

έχοντας όµως αυξηθεί κατά 3,5 εκατοστιαίες 

µονάδες ως προς το 2009. Αντίστοιχο µε το 

σύνολο της χώρας είναι επίσης το ποσοστό 

ανεργίας στην Ήπειρο (12,6%) και  την 

Στερεά Ελλάδα (12,5%), ενώ στην Θεσσα-

λία, στην Κρήτη και στην ∆υτική Ελλάδα 

διαµορφώθηκε περίπου στο 12%. Το µικρό-

τερο ποσοστό ανεργίας τέλος, σηµειώνεται 

στην Πελοπόννησο (9,9%) και στο Βόρειο 

Αιγαίο (9%).      

Αναφορικά µε τους τοµείς, ενδεικτικό της 

βάθυνσης της ύφεσης κατά το δ’ τρίµηνο 

του 2010 αποτελεί η υποχώρηση της απα-

σχόλησης και στους τρεις βασικούς τοµείς 

οικονοµικής δραστηριότητας, µε σηµαντικό-

τερη εκείνη στο δευτερογενή τοµέα, όπου η 

πτωτική πορεία της απασχόλησης ενισχύθη-

κε (-12,1% ή 112,3 χιλ. επιπλέον άνεργοι σε 

σχέση µε την αντίστοιχη περίοδο του 2009). 

Στον τριτογενή τοµέα, η απασχόληση µειώ-

θηκε κατά 1,6% τη συγκεκριµένη χρονική 

περίοδο, ενώ σε διπλάσιο επίπεδο κυµάνθη-

κε η υποχώρηση στον πρωτογενή τοµέα (-

3,2% ή 17,4 χιλ.). σε σχέση µε το αντίστοι-

χο τρίµηνο του 2009.  

Ωστόσο στο σύνολο του 2010, η απασχόλη-

ση στην γεωργία-κτηνοτροφία αυξήθηκε, αν 

και µε µικρότερο βαθµό συγκριτικά µε το 

2009 (2,5% έναντι 3,8%), εξέλιξη που απο-

τυπώνει το γεγονός ότι η ύφεση στην ελλη-

νική οικονοµία έχει αντιστρέψει την τάση 

εγκατάλειψης της υπαίθρου που παρατηρή-

θηκε τα προηγούµενα έτη. Αντίθετα στο 

δευτερογενή τοµέα, η απασχόληση µειώθη-

κε κατά 3,5 εκατοστιαίες µονάδες επιπλέον 

της πτώσης κατά το 2009 (-9,5%), µε απο-

τέλεσµα την τελευταία διετία να έχουν χαθεί 

συνολικά 152 χιλ. θέσεις εργασίας. Η συγκε-

κριµένη εξέλιξη είναι αποτέλεσµα της πορεί-

ας της απασχόλησης τόσο στη Μεταποίηση 

όσο και στις Κατασκευές, όπου η πτώση υ-

πήρξε και για τους δύο κλάδους σχεδόν δι-

πλάσια εκείνης κατά το 2009 (-8,5% και -

12,7% αντίστοιχα). Στον τοµέα των υπηρε-

σιών τέλος, η υποχώρηση του αριθµού των 

απασχολουµένων έναντι του 2009 ήταν µι-

κρότερη (-1,4%). Οι παραπάνω εξελίξεις, 

έχουν ως αποτέλεσµα το µερίδιο του πρω-

τογενή τοµέα στο σύνολο της απασχόλησης 

να διαµορφωθεί στο 13%, στον δευτερογε-

νή στο 20% και στον τριτογενή στο 68% 

για το 2010. 

Εκτός από τη Μεταποίηση και τις Κατασκευ-

ές, στους κλάδους µε το µεγαλύτερο α-

ριθµό εργαζοµένων, καταγράφεται πτώση 

της τάξης του 2,5% περίπου στην απασχό-

ληση στο Χονδρικό-Λιανικό εµπόριο, στις 

υπηρεσίες Καταλύµατος-Εστίασης και στις 

Μεταφορές-Αποθήκευση για το 2010. Στις 

επαγγελµατικές, επιστηµονικές και τεχνικές 

δραστηριότητες ο περιορισµός της απασχό-

λησης υπήρξε σηµαντικά µεγαλύτερος σε 

σχέση µε το 2009 (-6%), ενώ στη ∆ηµόσια 

∆ιοίκηση – Άµυνα - Υποχρεωτική Ασφάλιση 
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η υποχώρηση ήταν οριακή (-0,9%). Μονα-

δικός κλάδος, όπου καταγράφεται αύξηση 

της απασχόλησης το 2010 είναι εκείνος των 

∆ραστηριοτήτων ανθρώπινης υγείας και κοι-

νωνικής µέριµνας (+5,8%). 

Εν κατακλείδι, η ύφεση που πλήττει την ελ-

ληνική οικονοµία ασκεί έντονα αρνητικές 

πιέσεις στην απασχόληση, διογκώνοντας 

ακολούθως την ανεργία, οι οποίες αναµένε-

ται ότι θα ενισχυθούν στη διάρκεια του 

2011, δεδοµένων των εκτιµήσεων για πε-

ραιτέρω επιβράδυνση της εγχώριας οικονο-

µικής δραστηριότητας. Τα µέτρα δηµοσιο-

νοµικής προσαρµογής, πλήττουν σε µεγαλύ-

τερο βαθµό τις επενδύσεις, η υποχώρηση 

των οποίων ερµηνεύει την πτωτική πορεία 

της απασχόλησης στη µεταποίηση και τις 

κατασκευές, αλλά και σε µια σειρά συναφών 

επαγγελµάτων που σχετίζονται µε αυτούς 

τους κλάδους. Από την άλλη πλευρά, η υπο-

χώρηση της ζήτησης και η πιστωτική επι-

βράδυνση επηρεάζουν αρνητικά την κατα-

νάλωση και το εµπόριο. Εξαιρέσεις αποτε-

λούν οι εξωστρεφείς κλάδοι της οικονοµίας, 

οι οποίοι συµβάλλουν στην απασχόληση µε 

τις θέσεις εργασίας που προσφέρουν. Χαρα-

κτηριστικό παράδειγµα αποτελεί ο τουρι-

σµός, η ανάκαµψη του οποίου – εφόσον 

επαληθευθούν οι πρώτες εκτιµήσεις για το 

2011 - µπορεί να έχει θετικές επιπτώσεις 

στην απασχόληση, ιδιαίτερα στις τουριστικά 

αναπτυγµένες περιοχές της χώρας. Το 2011, 

το ποσοστό ανεργίας αναµένεται να δια-

µορφωθεί στην περιοχή του 15,5%. 

 

 
∆ιάγραµµα 3.10 

Εξέλιξη του Ποσοστού του Εργατικού ∆υναµικού στο Σύνολο του Πληθυσµού και του Ποσοστού των Α-
νέργων στο σύνολο του Εργατικού ∆υναµικού  
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Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού
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Πίνακας 3.9 
Πληθυσµός ηλικίας 15 ετών και άνω, κατά κατάσταση απασχόλησης (σε χιλ.) 

Εργατικό ∆υναµικό 
Περίοδος 

αναφοράς 
Γενικό 
Σύνολο Σύνολο 

% του 
πληθυσµού 

Απασχο- 
λούµενοι 

% εργατικού 
δυναµικού Άνεργοι 

% εργατι-
κού δυνα-
µικού 1998 8.680,4 4.525,8 52,1 4.017,9 88,8 507,9 11,2 

1999 8.764,5 4.586,1 52,3 4.031,4 87,9 554,7 12,1 

2000 8.839,8 4.611,9 52,2 4.088,5 88,6 523,5 11,4 

2001 8.906,4 4.580,3 51,4 4.086,3 89,2 493,9 10,8 

2002 8.964,3 4.656,0 51,9 4.175,8 89,7 480,2 10,3 

2003 9.014,9 4.734,4 52,5 4.274,5 90,3 460,0 9,7 

2004 9.063,5 4.818,8 53,2 4.313,2 89,5 505,7 10,5 

2005 9.108,1 4.846,5 53,2 4.369,0 90,1 477,5 9,9 

2006 9.157,4 4.886,4 53,4 4.452,3 91,1 434,5 8,9 

2007 9.207,4 4.916,8 53,4 4.509,9 91,7 406,9 8,3 

α' τρίµ. 2008 9.222,7 4.918,2 53,3 4.511,6 91,7 406,5 8,3 

β' τρίµ. 2008 9.230,1 4.939,7 53,5 4.582,5 92,8 357,1 7,2 

γ’ τρίµ. 2008 9.237.8 4.944,9 53.5 4.589,8 92,8 355,1 7,2 

δ’ τρίµ. 2008 9.245,8 4.946,3 53,5 4.553,6 92,1 392,7 7,9 

2008 9.234,1 4.937,3 53,5 4.559,4 92,4 377,9 7,6 

α’ τρίµ. 2009 9.252,7 4.948,1 53,5 4.485,8 90,7 462,3 9,3 

β’ τρίµ. 2009 9.262,4 4.974,5 53,7 4.531,9 91,1 442,6 8,9 

γ’ τρίµ. 2009 9.272,3 5.005,3 54,0 4540,1 90,7 465,1 9,3 

δ’ τρίµ. 2009 9.282,4 4.991,2 53,8 4.476,8 89,7 514,4 10,3 

2009 9.267,5 4.979,8 53,8 4.508,7 90,6 471,1 9,5 

α’ τρίµ. 2010 9.292,2 5.012,4 53,9 4.425,6 88,3 586,8 11,7 

β’ τρίµ. 2010 9.301,5 5.021,0 54,0 4.427,0 88,2 594,0 11,8 

γ’ τρίµ. 2010 9.311,5 5.024,9 54,0 4.402,9 87,6 621,9 12,4 

γ’ τρίµ. 2010 9.320,6 5.011,1 53,8 4.299,0 85,8 712,1 14,2 

2010 9.306,3 5.017,4 53,9 4.388,6 87,5 628,7 12,5 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 

 

Γίνεται εποµένως κατανοητό, ότι οι έννοιες 

της οικονοµικής ανάπτυξης και της απασχό-

λησης είναι άρρηκτα συνδεδεµένες. Είναι 

τέλος ιδιαίτερα σηµαντικό, να υπάρξει από 

την πλευρά της πολιτείας, στήριξη της απα-

σχόλησης: αυτή µπορεί να λάβει τη µορφή 

επιδότησης της εργασίας, ενώ και οι επιχει-

ρησιακές συµβάσεις µπορούν να λειτουργή-

σουν προς θετική κατεύθυνση – στις περι-

πτώσεις όπου κρίνεται αναγκαίο για τη βιω-

σιµότητα των επιχειρήσεων -, δεδοµένου ότι 

πρέπει να αποφευχθεί η απώλεια θέσεων 

εργασίας και οι αρνητικές επιπτώσεις που η 

εξέλιξη αυτή συνεπάγεται. 

Πρόσθετα στοιχεία για τις βραχυπρόθεσµες 

προοπτικές της απασχόλησης προσφέρουν 

οι Έρευνες Οικονοµικής Συγκυρίας του 

ΙΟΒΕ.  

Το πρώτο δίµηνο του 2011, οι προσδοκίες 

για την απασχόληση σηµειώνουν νέα 

επιδείνωση σε όλους τους τοµείς, ε-

κτός της Βιοµηχανίας. Σε σχέση µε την 

ίδια περίοδο του προηγούµενου έτους, προ-

κύπτει σφοδρή επιδείνωση στις σχετικές 

προβλέψεις στις Κατασκευές, ενώ και στο 

Λιανικό Εµπόριο, το θετικό περσινό ισοζύγιο 

αλλάζει πλέον πρόσηµο, υποδηλώνοντας 

την κυριαρχία των αρνητικών προβλέψεων 

της απασχόλησης σε έναν τοµέα που µέχρι 
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πέρυσι εµφάνιζε µεγαλύτερες αντοχές στην 

αγορά εργασίας σε σχέση µε τους υπόλοι-

πους. Στις Υπηρεσίες και τη Βιοµηχανία, το 

δίµηνο Ιανουαρίου - Φεβρουαρίου σε σύ-

γκριση µε τις αρχές του 2010, οι σχετικοί 

δείκτες παραµένουν στα ίδια, αρνητικά όµως 

επίπεδα.  

Αναλυτικότερα: 

Στη Βιοµηχανία, οι δυσµενείς προβλέ-

ψεις για την απασχόληση εµµένουν, µε 

το σχετικό ισοζύγιο να κινείται από τον 

Οκτώβριο του 2010 περί τις -20 µονάδες, 

µε µικρές µόνο διακυµάνσεις. Έτσι, το πρώ-

το δίµηνο του νέου έτους, ο σχετικός δεί-

κτης διαµορφώνεται σε παραπλήσια επίδοση 

µε την αντίστοιχη περσινή περίοδο. Το πο-

σοστό των επιχειρήσεων που προβλέπει ά-

νοδο της απασχόλησης το επόµενο διάστη-

µα παραµένει χαµηλό, στο 5% κατά µέσο 

όρο, όταν αντίθετα το 28% των επιχειρή-

σεων αναµένει πτώση τους µήνες που ακο-

λουθούν.  

Ισχυρές είναι οι απώλειες θέσεων ερ-

γασίας στον τοµέα των Κατασκευών, 

όπου η συνεχής επιδείνωση των σχετικών 

προβλέψεων έχει ξεκινήσει ήδη από τα µέσα 

του 2009. Το διάστηµα ∆εκεµβρίου – Ια-

νουαρίου, ο σχετικός δείκτης βρίσκεται στις 

-70 µονάδες, µία από τις ιστορικά χαµηλό-

τερες επιδόσεις του, αν και τον Φεβρουάριο, 

οι πολύ αρνητικές αυτές προβλέψεις αµβλύ-

νονται ελαφρώς στις -53 µονάδες. Πάντως, 

το πρώτο δίµηνο του νέου έτους, οι προ-

βλέψεις για την απασχόληση του τοµέα έ-

χουν επιδεινωθεί κατά 20 περίπου µονάδες 

σε σχέση µε την αντίστοιχη περσινή περίο-

δο, εξέλιξη ενδεικτική της εκτεταµένης κρί-

σης του τοµέα, η οποία επιδεινώθηκε το 

2010. Έτσι το 65% αναµένει περαιτέρω 

µείωση της απασχόλησης τους επόµενους 

µήνες (από 48% πέρυσι), µε την εικόνα στα 

∆ηµόσια Έργα να είναι δυσµενέστερη της 

αντίστοιχης στις Ιδιωτικές Κατασκευές. 

Στον τοµέα των Υπηρεσιών, ο σχετικός 

δείκτης κινείται στις –24 µε -26 µονά-

δες, σε επίδοση παρόµοια µε την αντίστοιχη 

περσινή. Από τις επιχειρήσεις του τοµέα, 

µόλις το 5% δηλώνει αισιόδοξο σε σχέση µε 

την απασχόληση του κλάδου, όταν τρεις 

στις δέκα επιχειρήσεις αναµένουν περαιτέρω 

πτώση του εργατικού δυναµικού τους. Πά-

ντως, από τους επιµέρους κλάδους, τη λιγό-

τερο αρνητική επίδοση στις προβλέψεις τους 

το δίµηνο Ιανουαρίου – Φεβρουαρίου για 

την απασχόληση καταγράφουν τα Ξενοδο-

χεία - Εστιατόρια και οι ∆ιάφορες επιχειρη-

µατικές δραστηριότητες.  

Στο Λιανικό Εµπόριο, οι προσδοκίες για 

την απασχόληση βρίσκονται στα λιγό-

τερο δυσµενή επίπεδα σε σχέση µε 

τους υπόλοιπους τοµείς, ενώ είναι ο 

µόνος τοµέας στον οποίο το 2010 κα-

ταγράφηκαν σποραδικά και θετικές τι-

µές στο σχετικό δείκτη. Το γεγονός αυτό 

υποδηλώνει ότι οι αντοχές του τοµέα στη 

δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας, έχουν 

µεν εξασθενήσει εν µέσω οικονοµικής ύφε-

σης, αλλά λιγότερο σε σχέση µε τους άλ-

λους τοµείς. Έτσι, µετά από τη θετική επί-

δοση του ∆εκεµβρίου στις +4 µονάδες, το 

σχετικό ισοζύγιο «πέφτει» στις -16 µονάδες 

τον πρώτο µήνα του νέου έτους, για να α-

νακάµψει πάλι στις +6 µονάδες τον Φε-

βρουάριο. Η µεγάλη διακύµανση του δείκτη 

ωστόσο δεν αφήνει πολλά περιθώρια για 

ασφαλείς προβλέψεις το επόµενο διάστηµα. 

Σε σχέση µε την αντίστοιχη περσινή περίοδο 

πάντως, οι προβλέψεις έχουν επιδεινωθεί 

κατά 15 µονάδες. Από τους επιµέρους το-

µείς, οι χαµηλότερες προσδοκίες το πρώτο 

δίµηνο του έτους καταγράφονται στα Είδη 
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3.5 Τιµές Καταναλωτή 

Πρόσφατες εξελίξεις 

Το 2010, η µέση ετήσια µεταβολή του Γ∆ΤΚ 

διαµορφώθηκε στο υψηλότερο επίπεδο της 

τελευταίας δωδεκαετίας (4,7%), σηµειώνο-

ντας άνοδο κατά 3,5 εκατοστιαίες µονάδες 

σε σχέση µε το 2009. Η συγκεκριµένη εξέλι-

ξη αποτυπώνει, κατά κύριο λόγο, τη σηµα-

ντική αύξηση της έµµεσης φορολογίας που 

εφαρµόστηκε στο πλαίσιο της προσπάθειας 

µείωσης του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος, η 

οποία όµως επηρέασε αρνητικά τις τιµές βα-

σικών καταναλωτικών αγαθών και ιδιαίτερα 

των καυσίµων. Αντιθέτως, ο δοµικός πλη-

θωρισµός κινήθηκε σε χαµηλότερο επίπεδο 

το 2010 – στην περιοχή του 3% - σηµειώ-

νοντας ταυτόχρονα µικρότερη αύξηση συ-

γκριτικά µε εκείνη του Γ∆ΤΚ.  

Την περίοδο Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου του 

2011, ο πληθωρισµός βάσει του Γ∆ΤΚ συνε-

χίζει να κινείται σε υψηλά επίπεδα, καθώς 

ανήλθε στο 4,8% έναντι 2,6% το 2010. Πά-

ντως, υποχώρησε κατά 0,8 εκατοστιαίες µο-

νάδες τον Φεβρουάριο σε σχέση µε τον Ια-

νουάριο (5,2%). Η πορεία του πληθωρισµού 

το α’ δίµηνο του έτους συνεχίζει να επηρεά-

ζεται σε µεγαλύτερο βαθµό από την αύξηση 

των τιµών των αγαθών απ’ ότι στις υπηρεσί-

ες. Ενδεικτικά, ο δείκτης αγαθών καταναλω-

τή αυξήθηκε µε ρυθµό διπλάσιο από ότι πέ-

ρυσι (5,7%), ενώ ο αντίστοιχος δείκτης στις 

υπηρεσίες σηµειώνει αύξηση παρόµοια εκεί-

νης κατά το α’ δίµηνο του 2010 (3,3%). Ά-

νοδος καταγράφεται και στα οπωροκηπευτι-

κά, µε το δείκτη να ανακάµπτει (3%) έπειτα 

από τη σηµαντική υποχώρηση πέρυσι κατά 

10,4%.  

 
 
 

∆ιάγραµµα 3.12 
Εξέλιξη Γ∆ΤΚ και επιπτώσεις από επιµέρους δεί-

κτες 
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∆ιάγραµµα 3.13 

Συµβολή των Καυσίµων στη διαµόρφωση του 
Γ∆ΤΚ (ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 

-3

-2

-1

0

1

2

3

4

5

6

Α
υ
γ
-0
7

Ο
κ
τ-
0
7

∆
εκ
-0
7

Φ
εβ
-0
8

Α
π
ρ
-0
8

Ιο
υ
ν
-0
8

Α
υ
γ
-0
8

Ο
κ
τ-
0
8

∆
εκ
-0
8

Φ
εβ
-0
9

Α
π
ρ
-0
9

Ιο
υ
ν
-0
9

Α
υ
γ
-0
9

Ο
κ
τ-
0
9

∆
εκ
-0
9

Φ
εβ
-1
0

Α
π
ρ
-1
0

Ιο
υ
ν
-1
0

Α
υ
γ
-1
0

Ο
κ
τ-
1
0

∆
εκ
-1
0

Φ
εβ
-1
1

%

Καύσιµα Λοιπά Γενικός
 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ Επεξεργασία: ΙΟΒΕ  

Σηµαντική, εξακολουθεί να είναι η αρνητική 

επίδραση των τιµών των καυσίµων στον 

Γ∆ΤΚ, οι οποίες - πέρα από την αύξηση της 

φορολογίας - επηρεάζονται δυσµενώς και 

από την πορεία της τιµής του αργού πετρε-

λαίου στις διεθνείς αγορές. Το α’ δίµηνο του 

2011, η µέση ετήσια αύξηση στον δείκτη 

καυσίµων είναι υψηλότερη από πέρυσι 
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(34% έναντι 28,4%), ενώ αντίστοιχη τάση 

καταγράφεται και στον δείκτη ενέργειας 

(29,2% έναντι αύξησης 21,3% πέρυσι). Εί-

ναι χαρακτηριστικό ότι, τον Φεβρουάριο του 

2011 σηµειώθηκε αύξηση στην τιµή της 

βενζίνης και του πετρελαίου θέρµανσης κα-

τά 29% και 35% αντίστοιχα σε σχέση µε 

πέρυσι, γεγονός που είχε αρνητική επίπτωση 

της τάξης των 2,2 εκατοστιαίων µονάδων 

στον Γ∆ΤΚ.  

Από την άλλη πλευρά ηπιότερη είναι η αύ-

ξηση στο δοµικό πληθωρισµό – που δεν πε-

ριλαµβάνει καύσιµα και νωπά οπωροκηπευ-

τικά -, µιας και το πρώτο δίµηνο του έτους 

διαµορφώθηκε στο 2,5%. Οι κυριότερες υ-

πηρεσίες στις οποίες καταγράφεται η µεγα-

λύτερη αύξηση συγκριτικά µε πέρυσι, είναι 

οι υπηρεσίες µεταφορών (14,6%) λόγω των 

αυξήσεων στις τιµές των εισιτηρίων, τα α-

σφάλιστρα µεταφορών (12,4%) και ο ηλε-

κτρισµός (10,8%), ασκώντας επίδραση στο 

δείκτη κατά 0,7 εκατοστιαίες µονάδες. Αντί-

θετα, αξιοσηµείωτη είναι η υποχώρηση στις 

τιµές των φαρµάκων κατά 17,3% σε σχέση 

µε τον Φεβρουάριο του 2010, γεγονός που 

επέφερε θετική επίπτωση της τάξης των -

0,2 εκατοστιαίων µονάδων στον δείκτη τι-

µών. 

Στις υπόλοιπες οµάδες αγαθών και υπηρεσι-

ών, η πορεία των τιµών είναι ανοδική µε 

εξαίρεση τα είδη Ένδυσης και Υπόδησης (-

2,3%) και την Υγεία (-0,6%). Η µεγαλύτερη 

αύξηση – και µάλιστα τριπλάσια - κατά το 

πρώτο δίµηνο του έτους καταγράφεται στα 

Αλκοολούχα Ποτά-Καπνός (19,5%). Αντί-

στοιχα στις Μεταφορές, οι ανατιµήσεις στις 

τιµές των καυσίµων επέφεραν άνοδο κατά 

15,2% (έναντι 10,2% πέρυσι), ενώ σηµα-

ντική είναι η αύξηση και στη Στέγαση (9,1% 

έναντι 4,9%). Στα Ξενοδοχεία–Καφέ-

Εστιατόρια όπως και στις Επικοινωνίες, η 

άνοδος κινείται σε επίπεδο διπλάσιο συγκρι-

τικά µε πέρυσι (3,2% και 4% αντίστοιχα), 

σε αντίθεση µε την Εκπαίδευση όπου το ε-

πίπεδο των τιµών παρέµεινε αµετάβλητο, 

έπειτα όµως από την ανοδική πορεία που 

κατέγραφε τα τελευταία έτη.  

∆ιάγραµµα 3.14 
Εξέλιξη δοµικού πληθωρισµού και Γ∆ΤΚ 

(ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ Επεξεργασία: ΙΟΒΕ 

Ο εναρµονισµένος πληθωρισµός – που χρη-

σιµοποιείται για τη σύγκριση µε την Ευρω-

ζώνη - ανήλθε στο 4,7% το 2010 από 1,4% 

το 2009, επίπεδο υψηλότερο κατά 3,1 εκα-

τοστιαίες µονάδες σε σχέση µε το µέσο όρο 

της ευρωζώνης (1,6%). Έτσι, στην Ελλάδα 

σηµειώθηκε ο υψηλότερος πληθωρισµός 

(βάσει Εν∆ΤΚ) στη ζώνη του ευρώ και ο τρί-

τος υψηλότερος µεταξύ των κρατών-µελών 

της ΕΕ. Η συγκεκριµένη τάση, διατηρείται 

και στις αρχές του 2011, καθώς το α’ δίµηνο 

η µεταβολή του Εν∆ΤΚ κυµάνθηκε στο 

4,5% (2,6% το αντίστοιχο διάστηµα πέρυ-

σι), έναντι 2,4% στην Ευρωζώνη-17 (0,9 % 

πέρυσι).  

 
 
 
 
 
 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 01/11   

 

 84

∆ιάγραµµα 3.15 
Εξέλιξη Εν∆ΤΚ στην Ελλάδα και στην Ευρωζώνη-

17 (ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Πηγή: Eurostat, Επεξεργασία: ΙΟΒΕ 

Πάντως, θα πρέπει να σηµειωθεί ότι αρνητι-

κή επίδραση στη διαµόρφωση της τελικής 

τιµής των αγαθών ασκεί και το αυξανόµενο 

κόστος παραγωγής, λόγω της ανοδικής πο-

ρείας που καταγράφουν βασικές πρώτες ύ-

λες. Τον Ιανουάριο του 2011, οι τιµές παρα-

γωγού στην εγχώρια βιοµηχανία, εµφανί-

ζουν αύξηση στην πλειοψηφία των κλάδων 

σε σχέση µε τον αντίστοιχο µήνα πέρυσι. Τα 

προϊόντα οπτάνθρακα και διύλισης, τα ενερ-

γειακά αγαθά εκτός της ηλεκτρικής ενέργει-

ας  και ο ηλεκτρικός εξοπλισµός εξακολου-

θούν να είναι οι κλάδοι µε τη µεγαλύτερη 

άνοδο (κατά 25% περίπου), αν και ηπιότερη 

σε σχέση µε πέρυσι. Ανοδική είναι επίσης, η 

τάση των τιµών και σε άλλες κύριες κατη-

γορίες – άνθρακας και λιγνίτης, βασικά µέ-

ταλλα, ενδιάµεσα αγαθά – σε αντίθεση µε 

τη στασιµότητα που εµφάνιζαν πέρυσι. Α-

ντίθετα, µείωση παρατηρείται σε 9 κλάδους 

της εγχώριας βιοµηχανίας, µε σηµαντικότε-

ρη εκείνη στα Προϊόντα Καπνού (-19,6% 

έναντι αύξησης 5,9% πέρυσι) και στα Βασι-

κά Φαρµακευτικά Προϊόντα (-15,4%), ενώ 

στις Χηµικές ουσίες η πτώση έχει επιβρα-

δυνθεί (-2,4%).  

Μεσοπρόθεσµες εκτιµήσεις 

Το 2011 ο πληθωρισµός βάση του Γ∆ΤΚ 

στην Ελλάδα αναµένεται να αποκλιµακωθεί 

στην περιοχή του 3% ως αποτέλεσµα κυρί-

ως της υψηλής βάσης σύγκρισης που έχει 

δηµιουργηθεί συγκριτικά µε το προηγούµε-

νο έτος, ιδιαίτερα από το β’ τρίµηνο και έ-

πειτα. Άλλωστε το επίπεδο των τιµών αγα-

θών και υπηρεσιών, επηρεάζεται από την 

κάµψη της αγοραστικής δύναµης που επι-

φέρει η σηµαντική µείωση των αποδοχών 

στους δηµοσίους υπαλλήλους (η οποία ανα-

µένεται να συνεχιστεί και το 2011) και 

στους συνταξιούχους, η αναπροσαρµογή 

των µισθών στον ιδιωτικό τοµέα µέσω των 

νέων εργασιακών σχέσεων, το υψηλό επί-

πεδο ανεργίας και η περιορισµένη πιστωτική 

επέκταση – πιθανόν και αρνητικός ρυθµός 

µεταβολής των πιστώσεων σε σχέση µε το 

2010 - προς τις επιχειρήσεις και τα νοικοκυ-

ριά. Αποκλιµάκωση αναµένεται και στην πο-

ρεία του δοµικού πληθωρισµού, σε επίπεδο 

χαµηλότερο του 2%, δεδοµένου ότι ο δεί-

κτης δεν λαµβάνει υπ’ όψη τις τιµές των 

καυσίµων. Κατόπιν των συγκεκριµένων εξε-

λίξεων, το µέσο επίπεδο του πληθωρισµού 

θα συγκλίνει στο µέσο όρο της Ευρωζώνης, 

έπειτα από µια διετία όπου η µεταβολή του 

στην Ελλάδα υπήρξε σηµαντικά υψηλότερη 

από την πλειονότητα των χωρών-µελών της 

ΕΕ.  

Οι παραπάνω παράγοντες σχετίζονται άµεσα 

µε την πολιτική που έχει υιοθετηθεί στο 

πλαίσιο της δηµοσιονοµικής προσαρµογής 

της ελληνικής οικονοµίας. Ωστόσο, από τις 

αρχές του έτους διαφαίνονται σηµαντικοί 

εξωγενείς παράγοντες που ενδεχοµένως να 

ωθήσουν προς τα πάνω τις τιµές των εγχώ-

ριων αγαθών. Η συγκεκριµένη εξέλιξη, σχε-
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τίζεται µε την πορεία της τιµής του αργού 

πετρελαίου στις διεθνείς αγορές, η οποία 

έχει αυξηθεί κατά 30% σε σχέση µε πέρυσι 

και κυµαίνεται σε επίπεδο άνω των $100 το 

βαρέλι. Αν και τη δεδοµένη χρονική περίο-

δο, επισηµαίνεται η διαθεσιµότητα υψηλών 

αποθεµάτων και η δυνατότητα πλεονάζου-

σας παραγωγής, αποτελεί ζητούµενο η πο-

ρεία της τιµής του πετρελαίου, λόγω της 

πολιτικής αστάθειας στις χώρες της Βόρειας 

Αφρικής, αλλά και του καταστροφικού σει-

σµού στην Ιαπωνία. Στις περιοχές που ε-

πλήγησαν από το φυσικό φαινόµενο, κατα-

γράφονται σηµαντικές ζηµιές σε υποδοµές 

(π.χ. διυλιστήρια), ενώ µέρος της ηλεκτρι-

κής ενέργειας που παράγονταν από την πυ-

ρηνική ενέργεια θα πρέπει πλέον να υποκα-

τασταθεί, λόγω της διακοπής λειτουργίας 

των πυρηνικών εργοστασίων, από άλλους 

ενεργειακούς πόρους (άνθρακα, φυσικό αέ-

ριο, πετρέλαιο). Ενδεικτικό των νέων δεδο-

µένων που δηµιουργούνται στην παγκόσµια 

αγοράς ενέργειας αποτελεί το γεγονός ότι, 

οι εκτιµήσεις για την τιµή του αργού ανα-

θεωρούνται πλέον ανοδικά για το 2011. 

Παράλληλα, η οικονοµική ανάκαµψη στις 

χώρες της Ευρωζώνης το 2010 έχει ως απο-

τέλεσµα να εντείνονται οι πληθωριστικές 

πιέσεις, µε συνέπεια την αύξηση των τιµών 

σε βασικά εµπορεύµατα. Χαρακτηριστικό 

της τάσης που καταγράφεται στη βιοµηχα-

νία και τις υπηρεσίες µεγάλων ευρωπαϊκών 

οικονοµιών, αποτελεί το γεγονός ότι ο δεί-

κτης τιµών εισαγωγών για τη βιοµηχανία 

στην Ευρωζώνη-17 αυξήθηκε τον Ιανουάριο 

του 2011 µε τετραπλάσιο ρυθµό συγκριτικά 

µε πέρυσι (10,9%) – στην Ελλάδα κατά 

6,1% -. Οι συγκεκριµένες εξελίξεις εποµέ-

νως, θα επιφέρουν ένα κύκλο ανατιµήσεων 

σε βασικές εισαγόµενες πρώτες ύλες, γεγο-

νός που ως ένα βαθµό θα επηρεάσει αρνητι-

κά το επίπεδο των τιµών στην Ελλάδα. Η 

ΕΚΤ τέλος, έχει διατηρήσει αµετάβλητο το 

βασικό επιτόκιο, ωστόσο θα πρέπει να ανα-

µένεται αναθεώρηση της νοµισµατικής της 

πολιτικής, εφόσον οι πληθωριστικές πιέσεις 

ενταθούν. 

Σηµαντική πληροφόρηση για την εξέλιξη 

των τιµών στο επόµενο διάστηµα παρέχουν 

και τα αποτελέσµατα των µηνιαίων ερευνών 

οικονοµικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ, τα οποία 

συνιστούν πρόδροµες ενδείξεις για την εξέ-

λιξή τους από την πλευρά της προσφοράς.  

Οι αποπληθωριστικές προβλέψεις για το επί-

πεδο των τιµών κυριαρχούν το πρώτο δίµη-

νο του νέου έτους σε όλους τους τοµείς, 

εκτός της Βιοµηχανίας. Οι προσδοκίες απο-

κλιµάκωσης των τιµών λειτουργούν άλλω-

στε αντισταθµιστικά στη µειωµένη ζήτηση 

της τρέχουσας περιόδου στους περισσότε-

ρους κλάδους. Στις Κατασκευές καταγράφε-

ται η ισχυρότερη τάσης µείωσης των τιµών, 

τόσο σε σχέση µε τους προηγούµενους µή-

νες, όσο και σε σύγκριση µε την αντίστοιχη 

περσινή περίοδο. Εντονότερες είναι σε σχέ-

ση µε το φθινόπωρο, αλλά και σε σύγκριση 

µε την περίοδο Ιανουαρίου – Φεβρουαρίου 

2010 και οι αποπληθωριστικές προσδοκίες 

στις Υπηρεσίες, ενώ στο Λιανικό Εµπόριο 

καταγράφεται µικρή αποκλιµάκωση σε σχέ-

ση µε τους προηγούµενους µήνες, µε το 

σχετικό ισοζύγιο όµως να παραµένει πτωτι-

κό. Τέλος, στη Βιοµηχανία, η τάση των τι-

µών είναι ανοδική, µε το σχετικό δείκτη να 

είναι ως επί το πλείστον θετικός το τελευ-

ταίο έτος. Αναλυτικότερα: 

� Στη Βιοµηχανία, οι κυρίαρχες προ-

βλέψεις αποκλιµάκωσης των τιµών 

του 2009, αντιστράφηκαν ήδη από 

τις αρχές του 2010, µε τις πληθω-

ριστικές προσδοκίες να κυριαρ-

χούν εδώ και ένα έτος. Το διάστηµα 
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Ιανουαρίου – Φεβρουαρίου 2011, ο 

σχετικός δείκτης των τιµών του κλάδου 

καταγράφει άνοδο σε σχέση µε τους 

προηγούµενους µήνες, αλλά και συ-

γκριτικά µε την αντίστοιχη περσινή πε-

ρίοδο και διαµορφώνεται στις +11 µο-

νάδες, µε τον Φεβρουάριο να κατα-

γράφει την υψηλότερη τιµή του µετά 

τον Σεπτέµβριο του 2008. Το αντίστοι-

χο διάστηµα πέρυσι, ο σχετικός δείκτης 

ήταν οριακά θετικός και το 13% των 

επιχειρήσεων προέβλεπε πτώση. Το 

ποσοστό αυτό το δίµηνο Ιανουαρίου – 

Φεβρουαρίου 2011 διευρύνεται στο 

21%, ως αποτέλεσµα και των θετικό-

τερων προβλέψεων για τη βραχυπρό-

θεσµη εξέλιξη των εξαγωγών του το-

µέα. 

 

∆ιάγραµµα 3.16 

Προβλέψεις για τις τιµές Προϊόντων και Υπηρεσιών (διαφορά % θετικών  αρνητικών απαντήσεων) 

Βιοµηχανία Ιδιωτικές Κατασκευές 
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� Στο Λιανικό Εµπόριο, η έντονη α-

ποκλιµάκωση των τιµών τους φθι-

νοπωρινούς µήνες εξασθενεί ελα-

φρά το πρώτο δίµηνο του νέου έ-

τους, µε το σχετικό όµως ισοζύγιο να 

παραµένει αρνητικό, στις -10 µονάδες, 

όταν την ίδια περίοδο πέρυσι κατέγρα-

φε -4 µονάδες. Το ποσοστό των επιχει-

ρήσεων που αναµένουν πτώση το επό-

µενο διάστηµα παραµένει από τον πε-

ρασµένο Απρίλιο κατά µέσο όρο στις -

26 µονάδες, χωρίς σηµαντικές διακυ-

µάνσεις, ενώ όσοι αναµένουν άνοδο 

φθάνουν στο 16% (από 10% το προη-

γούµενο τρίµηνο). Από τους επιµέρους 

κλάδους του τοµέα, έντονα αποπληθω-

ριστικές προσδοκίες εµφανίζουν το 

πρώτο δίµηνο του νέου έτους τα Είδη 

οικιακού εξοπλισµού και τα Υφάσµατα -

Ένδυση-Υπόδηση Πολυκαταστήµατα, 

ενώ αντίθετα κυρίαρχες είναι οι τάσεις 

κλιµάκωσης των τιµών στα Τρόφιµα – 

Ποτά – Καπνός, λόγω και της διεθνούς 

ανόδου των τιµών των τροφίµων σε 

ιστορικά υψηλά επίπεδα τον Φεβρουά-

ριο. 

� Στον τοµέα των Υπηρεσιών, η 

πτώση των τιµών είναι εντονότερη 

το πρώτο δίµηνο του έτους, τόσο 

σε σχέση µε την περίοδο Σεπτεµ-

βρίου - Νοεµβρίου, όσο και ανα-

φορικά µε την αντίστοιχη περίοδο 

του 2010. Συγκεκριµένα, από τον Νο-

έµβριο και µετά, όταν και σηµείωσε 

πτώση κατά 10 µονάδες, ο σχετικός 

δείκτης βρίσκεται σταθερά στις -20 µο-

νάδες, ενώ σε σχέση µε το πρώτο δί-

µηνο του έτους πέρυσι, έχει υποχωρή-

σει κατά 13 µονάδες. Σταθερά το 28% 

των επιχειρήσεων το τετράµηνο Νοεµ-

βρίου – Φεβρουαρίου προβλέπει πτώση 

στις τιµές βραχυπρόθεσµα, ενώ το πο-

σοστό εκείνων που αναµένουν άνοδο 

διαµορφώνεται το ίδιο διάστηµα στο 6-

9%.  

� Τέλος, στις Ιδιωτικές Κατασκευές 

η µείωση στις προβλέψεις των τι-

µών την τελευταία διετία υπήρξε 

εντονότερη από κάθε άλλο τοµέα. 

Έτσι, την περίοδο ∆εκεµβρίου - Φε-

βρουαρίου, η τάση αυτή ενισχύεται και 

οι αποπληθωριστικές προσδοκίες είναι 

εντονότερες τόσο σε σχέση µε τους 

προηγούµενους µήνες του 2010, όσο 

και σε σύγκριση µε την αντίστοιχη 

περσινή περίοδο. Συγκεκριµένα, το 

σχετικό ισοζύγιο διαµορφώνεται στις    

-50 µονάδες το δίµηνο ∆εκεµβρίου – 

Ιανουαρίου, ενώ τον Φεβρουάριο ση-

µειώνει άνοδο κατά 12 µονάδες, παρα-

µένοντας όµως πολύ χαµηλά. Η έντονη 

αυτή αποκλιµάκωση συνδέεται άµεσα 

µε τη συνολικά αρνητική εικόνα του 

κλάδου και τη µεγάλη πτώση στις τρέ-

χουσες εκτιµήσεις για την πορεία των 

εργασιών των επιχειρήσεων, αλλά και 

τις δυσµενείς προβλέψεις για τη βρα-

χυπρόθεσµη εξέλιξή τους.  

3.6 Ισοζύγιο Εξωτερικών Συναλλαγών 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών 

Το έλλειµµα του Ισοζυγίου Τρεχουσών 

Συναλλαγών συρρικνώνεται περαιτέρω το 

2010, µε βραδύτερο όµως ρυθµό έναντι του 

2009, καθώς υποχώρησε κατά 1,8 δισεκ. 

ευρώ ή 6,9%, έναντι υποχώρησης κατά 

25,8% το 2009. Σε απόλυτους αριθµούς το 

ισοζύγιο διαµορφώθηκε στα 24 δισεκ. ευρώ, 

σχεδόν 11 δισεκ. ευρώ χαµηλότερο σε σχέ-

ση µε το 2008. Η µείωση του εµπορικού ελ-

λείµµατος κατά 2,4 δισεκ. ευρώ αλλά και η 

αύξηση του πλεονάσµατος του ισοζυγίου 
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υπηρεσιών κατά 590 εκ. ευρώ οδήγησαν σε 

αυτήν τη συρρίκνωση του ελλείµµατος του 

ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών, παρόλο 

που το έλλειµµα στο ισοζύγιο εισοδηµάτων 

αλλά και το πλεόνασµα στις τρέχουσες µε-

ταβιβάσεις επιδεινώθηκαν κατά 244 εκ. ευ-

ρώ και 1 δισεκ. ευρώ αντίστοιχα. 

Το έλλειµµα του εµπορικού ισοζυγίου 

µειώθηκε το 2010 κατά 8,1% (2,4 δισεκ. 

ευρώ)16, σε συνέχεια της σηµαντικής µείω-

σης κατά 30,2% του 2009, µε αποτέλεσµα 

να είναι µειωµένο σε σχέση µε το 2008 σχε-

δόν κατά 16 δισεκ. ευρώ. Το αµιγώς εµπο-

ρικό τµήµα του, δηλαδή το εµπορικό ισοζύ-

γιο χωρίς καύσιµα και πλοία, σηµείωσε πτώ-

ση κατά 19,1%, καθώς οι εισαγωγές (λοι-

πών αγαθών) µειώθηκαν περαιτέρω µέσα 

στο έτος κατά 12,6% (4 δισεκ. ευρώ) µε τις 

εξαγωγές να σηµειώνουν ελαφρά πτώση, 

µόλις κατά 1,3% (150 εκ. ευρώ). Οι εξαγω-

γές και εισαγωγές καυσίµων αυξήθηκαν κα-

τά 61,6% (1,8 δισεκ. ευρώ) και 27,4% (2,9 

δισεκ. ευρώ) αντίστοιχα, προκαλώντας τη 

διόγκωση στο έλλειµµα του ισοζυγίου καυ-

σίµων κατά 13,6% (1 δισεκ. ευρώ), χωρίς 

όµως να αντισταθµίζεται η µεγάλη πτώση 

του 2009 κατά 4,5 δισεκ. ευρώ.  

Το πλεόνασµα του ισοζυγίου υπηρεσιών, 

κατέγραψε αύξηση κατά 4,7% (590 εκ. ευ-

ρώ), µε τις εισπράξεις και τις πληρωµές να 

καταγράφουν άνοδο κατά 5,6% (1,5 δισεκ. 

ευρώ) και 6,3% (900 εκ. ευρώ) αντίστοιχα. 

Η βελτίωση στις εισπράξεις προήλθε κυρίως 

από την αύξηση των εισπράξεων από µετα-

φορές (εµπορική ναυτιλία) και λοιπές υπη-

ρεσίες κατά 13,8% (1,8 δισεκ. ευρώ) και 

13,8% ( 417 εκ. ευρώ) αντίστοιχα. Αντίθετα 

οι εισπράξεις από ταξιδιωτικές υπηρεσίες 

                                                           
16 Τα ποσά σε παρένθεση εκφράζουν την απόλυτη 
µεταβολή σε σχέση µε το 2009, εκτός αν αναφέρεται 
διαφορετικά.  

σηµείωσαν πτώση, και το 2010, κατά 7,6% 

(786 εκ. ευρώ) µε τις πληρωµές να περιορί-

ζονται κατά 10,2% (247 εκ. ευρώ). Έτσι, οι 

απώλειες εισπράξεων από τον τουρισµό για 

την περίοδο 2008-2010 ανέρχονται στα 2 

δισεκ. ευρώ. 

Το έλλειµµα του ισοζυγίου εισοδηµάτων 

διογκώθηκε το 2010 κατά 2,7%, καθώς δια-

µορφώθηκε στα 9,2 δισεκ. ευρώ έναντι  8,9 

δισεκ. ευρώ το 2009. Οι εισπράξεις (αµοι-

βές, µισθοί, τόκοι, µερίσµατα και κέρδη) 

µειώθηκαν κατά 11,5% (491 εκ. ευρώ), ενώ 

παράλληλα οι πληρωµές προς το εξωτερικό 

σηµείωσαν πτώση κατά 1,9% (247 εκ. ευ-

ρώ). 

Το πλεόνασµα του ισοζυγίου τρεχουσών 

µεταβιβάσεων αποτελεί µόλις το 1/6 των 

επιπέδων του 2009 και το 1/12 εκείνων του 

2008, καθώς διαµορφώθηκε στα 230 εκ. 

ευρώ. Οι εισπράξεις από µεταναστευτικά 

εµβάσµατα µειώθηκαν κατά 20,9% (380 εκ. 

ευρώ), µε τις εισπράξεις Γενικής Κυβέρνη-

σης να µειώνονται κατά 9,6% (340 εκ. ευ-

ρώ), στα χαµηλότερα επίπεδα της τελευταί-

ας 7ετίας.  

Ισοζύγιο Κεφαλαιακών Μεταβιβάσεων  

Το πλεόνασµα του ισοζυγίου κεφαλαια-

κών µεταβιβάσεων σταθεροποιείται το 

2010, έπειτα από τη µεγάλη µείωση του 

2009 κατά 50,7%, και διαµορφώθηκε στα 

2,1 δισεκ. ευρώ. Οι εισπράξεις17 αυξήθηκαν 

κατά 1,2% (28 εκ. ευρώ), ενώ οι πληρωµές 

µειώθηκαν κατά 8,4% (26 εκ. ευρώ). Η εξέ-

λιξη αυτή αντανακλά κατά το µεγαλύτερο 

µέρος της την αύξηση των κεφαλαιακών 

µεταβιβάσεων από την ΕΕ προς τον τοµέα 

της γενικής κυβέρνησης.  

                                                           
17 Οι εισπράξεις κεφαλαιακών µεταβιβάσεων αφορούν 
καταβολές από τα διαρθρωτικά ταµεία και το Ταµείο 
Συνοχής 
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∆ιάγραµµα 3.17 

Εισαγωγές-Εξαγωγές 2001-2010 (Ιανουάριος-∆εκέµβριος) 
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Πηγή:Τράπεζα της Ελλάδος - Επεξεργασία στοιχείων ΙΟΒΕ  

∆ιάγραµµα 3.18 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών 2001-2010 (Ιανουάριος-∆εκέµβριος) 
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Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος-Επεξεργασία στοιχείων ΙΟΒΕ 
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Τέλος, το έλλειµµα του Ισοζυγίου Τρε-

χουσών Συναλλαγών και Κεφαλαια-

κών Μεταβιβάσεων, που αντανακλά ως 

ένα βαθµό τις δανειακές ανάγκες της οικο-

νοµίας από το εξωτερικό, διαµορφώθηκε 

στα 21,9 δισεκ. ευρώ από 23,8 δισεκ. ευρώ 

το 2009, µειωµένο κατά 7,7%, ενώ το 

2008 οι δανειακές ανάγκες προσέγγιζαν τα 

30,7 δισεκ. ευρώ. 

Ισοζύγιο Χρηµατοοικονοµικών Συναλ-

λαγών  

Μείωση σηµειώνεται στο ισοζύγιο χρη-

µατοοικονοµικών συναλλαγών το 2010 

κατά 9,9%, καθώς διαµορφώθηκε στα 22 

δισεκ. ευρώ από 24,4 δισεκ. ευρώ το 2009 

και 30 δισεκ. ευρώ το 2008.  

Στους επιµέρους λογαριασµούς, οι άµεσες 

επενδύσεις παρουσίασαν καθαρή εισροή 

694 εκ. ευρώ έναντι 275 εκ. ευρώ το 2009, 

αύξηση η οποία οφείλεται στη µεγάλη µεί-

ωση κατά 520 εκ. ευρώ των επενδύσεων 

κατοίκων στο εξωτερικό οι οποίες διαµορ-

φώθηκαν στα 958 εκ. ευρώ το 2010. Η 

εισροή ξένων άµεσων επενδύσεων στην 

Ελλάδα διαµορφώθηκε στα 1,7 δισεκ. ευρώ 

το 2010, (αύξηση συµµετοχής ξένων επεν-

δυτών στο µετοχικό κεφάλαιο της Εµπορι-

κής και της Γενικής Τράπεζας).  

Οι επενδύσεις χαρτοφυλακίου σηµειώ-

νουν αρνητικό πρόσηµο, έπειτα από µια 

δεκαετία καθαρής εισροής, καθώς το 2010 

κατεγράφη καθαρή εκροή ύψους 20,8 δι-

σεκ. ευρώ, έναντι καθαρής εισροής 27,8 

δισεκ. ευρώ το 2009. Η εξέλιξη αυτή βέ-

βαια αντανακλά µια αλλαγή στη σύνθεση 

του χαρτοφυλακίου κυρίως των ελληνικών 

οµολόγων, όπου λόγω της ένταξης της χώ-

ρας στο µηχανισµό στήριξης, η αναχρηµα-

τοδότηση του χρέους έγινε µε δάνεια από 

∆ΝΤ-ΕΕ-ΕΚΤ και όχι από τους ιδιώτες. Έτσι 

σηµειώθηκε εκροή κεφαλαίων λόγω µείω-

σης των τοποθετήσεων µη κατοίκων σε 

οµόλογα και έντοκα γραµµάτια που εκδό-

θηκαν από κατοίκους της Ελλάδος (κατά 

33,0 δισεκ. ευρώ), όπως επίσης και σε µε-

τοχές ελληνικών επιχειρήσεων (κατά 1,1 

δισεκ. ευρώ). Εκροή ύψους 1,1 δισεκ. ευ-

ρώ σηµειώθηκε επίσης λόγω της αύξησης 

των τοποθετήσεων κατοίκων σε µετοχές 

του εξωτερικού. Ταυτόχρονα σηµειώθηκε 

εισροή κεφαλαίων από µείωση των τοπο-

θετήσεων των εγχωρίων πιστωτικών ιδρυ-

µάτων και θεσµικών επενδυτών σε οµόλο-

γα  και σε χρηµατοοικονοµικά παράγωγα 

του εξωτερικού (κατά 14,1 και 0,3 δισεκ. 

αντίστοιχα), η οποία αντιστάθµισε εν µέρει 

µόνο τη µεγάλη εκροή που σηµειώθηκε. 

Στην κατηγορία των "λοιπών'' επενδύ-

σεων, οι µεταβολές είναι µεγάλης κλίµα-

κας, καθώς το 2010 εκταµιεύτηκαν τα δά-

νεια από το µηχανισµό στήριξης µε αποτέ-

λεσµα να καταγράφεται πλέον καθαρή εισ-

ροή ύψους 42,0 δισεκ. ευρώ. Η εξέλιξη αυ-

τή αντανακλά κυρίως το δανεισµό της γενι-

κής κυβέρνησης ύψους 30,0 δισεκ. ευρώ 

αλλά και των τοποθετήσεων µη κατοίκων 

σε καταθέσεις και repos (3,9 δισεκ. ευρώ). 

Ταυτόχρονα κατεγράφη µείωση κατά 7,7 

δισεκ. ευρώ στις τοποθετήσεις των εγχώ-

ριων πιστωτικών ιδρυµάτων και θεσµικών 

επενδυτών σε καταθέσεις και repos στο 

εξωτερικό. Τέλος, τα συναλλαγµατικά 

διαθέσιµα της χώρας διαµορφώθηκαν το 

2010 στα 4,7 δισεκ. ευρώ από 3,8 δισεκ. 

ευρώ το 2009. 
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Αποτίµηση 

Το εµπορικό ισοζύγιο (χωρίς πλοία και καύ-

σιµα) όπως αναφέρθηκε, συρρικνώνεται και 

το 2010, κατά 19%, σε συνέχεια της ήδη 

µεγάλης πτώσης του 2009 κατά 27%. Κύ-

ρια πηγή για την εξέλιξη αυτή αποτελεί 

σαφώς η µεγάλη πτώση των εισαγωγών, 

ενώ οι εξαγωγές κινούνται στα επίπεδα της 

τελευταίας 6ετίας. Η ανάλυση των επιµέ-

ρους στοιχείων των εισαγωγών και των ε-

ξαγωγών της περιόδου 2000-2010, ανάλο-

γα µε τη φύση των προϊόντων που συναλ-

λάσσονται (κεφαλαιουχικά, καταναλωτικά, 

ενδιάµεσα), αποκτά ιδιαίτερη σηµασία και 

αποτυπώνει τον στρατηγικό εγκλωβισµό 

των ελληνικών εξαγωγών. 

Από τα επιµέρους στοιχεία προκύπτει ότι οι 

εξαγωγές της περιόδου 2000-2010 αφο-

ρούν κυρίως ενδιάµεσα αγαθά (περίπου 

στο 60%), ενώ οι εξαγωγές κεφαλαιουχι-

κών αγαθών, όπως είναι αναµενόµενο, βρί-

σκονται σε χαµηλά επίπεδα, κοντά στο 

1/10 των συνολικών εξαγωγών. Στις υπό-

λοιπες χώρες, σαφή υπεροχή εξαγωγών 

κεφαλαιουχικών αγαθών παρουσιάζει η 

Γερµανία, ενώ χώρες που αντιµετωπίζουν 

παρόµοια δηµοσιονοµικά προβλήµατα µε 

εκείνα της Ελλάδας, είχαν µεγαλύτερα µε-

ρίδια στις εξαγωγές κεφαλαιουχικών αγα-

θών στη διάρκεια των τελευταίων 11 ετών, 

µε µικρές αυξοµειώσεις.  

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του διαγράµµατος 

3.19 φαίνεται ότι οι εξαγωγές καταναλωτι-

κών προϊόντων εµφανίζουν πτωτική τάση 

ως προς το σύνολο των εξαγωγών, εξαιτίας 

της πίεσης που ασκείται από χώρες µε χα-

µηλότερο κόστος, ενώ οι εξαγωγές κεφα-

λαιουχικών προϊόντων ανέρχονται ελαφρώς 

στο 10,2% (Μ.Ο. 2005-2009 9,5%), όταν 

µάλιστα το 2008 και 2009 το αντίστοιχο 

ποσοστό ήταν πάνω από 12,5%. Έτσι η 

ελληνική οικονοµία φαίνεται να µην µπορεί 

να παρακολουθήσει την επέκταση του διε-

θνούς εµπορίου που έλαβε χώρα το 2010, 

καθώς η παραγωγική της δοµή δεν επιτρέ-

πει ευρύτερη συµβολή σε αυτά τα προϊό-

ντα.  

Η αντιστροφή της εξέλιξης αυτής στην πα-

ραγωγική και εξαγωγική δοµή της ελληνι-

κής οικονοµίας προϋποθέτει τη βελτίωση 

της δυνατότητάς της ελληνικής οικονοµίας 

να χρησιµοποιεί και να διαχέει τη γνώση και 

την τεχνολογία, την επένδυση στο ανθρώ-

πινο κεφάλαιο αλλά και την καλλιέργεια της 

δηµιουργικής επιχειρηµατικότητας. Οι πα-

ραπάνω στόχοι µπορούν να συνοψιστούν 

στο τρίπτυχο Παιδεία – Έρευνα – Και-

νοτοµία, µέσα από το οποίο µπορούν να 

προκύψουν οφέλη για την ελληνική οικο-

νοµία. Η ενδυνάµωση κλάδων µε εξαγωγικό 

προσανατολισµό, η ενίσχυση της εκπαίδευ-

σης και των δαπανών σε έρευνα και ανά-

πτυξη, µε την ανάπτυξη καινοτόµων υπη-

ρεσιών, προϊόντων και τεχνικών εκτιµάται 

ότι µπορούν να αποτελέσουν διέξοδο στην 

παραγωγική και εξαγωγική υστέρηση.  
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∆ιάγραµµα 3.19.  

∆ιάρθρωση εισαγωγών-εξαγωγών κεφαλαιουχικών και καταναλωτικών αγαθών 2000-2010 
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Πηγή: Eurostat, επεξεργασία στοιχείων ΙΟΒΕ 

∆ιάγραµµα 3.20 

Εισαγωγές-Εξαγωγές (χωρίς καύσιµα) 2001-2010 (Ιανουάριος-∆εκέµβριος) 
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Πίνακας 3.10 
Προσωρινό Ισοζύγιο Εξωτερικών Συναλλαγών (Ιανουάριος-∆εκέµβριος) σε εκ. ευρώ 

Ιανουάριος – ∆εκέµβριος ∆εκέµβριος  

2008 2009 2010 2008 2009 2010 

I ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ (Ι.Α +Ι .Β+ Ι.Γ + Ι.∆) -34.797,6 -25.818,7 -24.047,3 -3.132,8 -3.074,2 -1.890,3 

Ι.A ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ( I.Α.1 -  I.Α.2) -44.048,8 -30.767,3 -28.279,6 -3.057,5 -2.779,6 -1.456,9 

  ΙΣΟΖΥΓΙΟ καυσίµων -12.154,6 -7.596,5 -8.627,2 -570,2 -621,0 -10,8 
  ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ χωρίς καύσιµα -31.894,3 -23.170,8 -19.652,4 -2.487,3 -2.158,6 -1.446,1 
  ΙΣΟΖΥΓΙΟ  πλοίων -4.705,0 -3.356,9 -3.621,3 -266,6 -333,9 -242,4 
  ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ χωρίς καύσιµα και πλοία -27.189,3 -19.813,9 -16.031,1 -2.220,7 -1.824,7 -1.203,7 

I.A.1 Εξαγωγές  αγαθών 19.812,9 15.318,0 17.081,5 1.456,7 1.469,2 1.869,0 

  Καύσιµα 4.254,5 3.063,2 4.950,0 267,3 370,0 692,9 
  Πλοία (εισπράξεις) 1.582,0 771,7 798,6 85,7 11,0 90,0 
  Λοιπά αγαθά 13.976,5 11.483,1 11.332,9 1.103,7 1.088,2 1.086,1 

I.A.2 Εισαγωγές  αγαθών 63.861,7 46.085,3 45.361,0 4.514,2 4.248,8 3.325,9 

  Καύσιµα 16.409,0 10.659,8 13.577,1 837,5 991,0 703,7 
  Πλοία (πληρωµές) 6.286,9 4.128,6 4.419,9 352,3 344,9 332,4 
  Λοιπά αγαθά 41.165,8 31.296,9 27.364,0 3.324,4 2.912,9 2.289,8 

Ι.Β ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ( I.Β.1 - I.Β.2) 17.135,6 12.640,2 13.230,1 505,1 448,5 473,5 

I.B.1 Εισπράξεις  34.066,2 26.983,3 28.480,9 1.899,3 1.797,0 1.740,5 
  Ταξιδιωτικό 11.635,9 10.400,3 9.614,4 207,0 185,9 148,3 
  Μεταφορές 19.188,3 13.552,2 15.418,4 1.365,4 1.258,0 1.234,8 
  Λοιπές υπηρεσίες 3.242,0 3.030,9 3.448,1 326,9 353,2 357,4 

I.B.2 Πληρωµές  16.930,6 14.343,2 15.250,8 1.394,2 1.348,5 1.267,0 
  Ταξιδιωτικό 2.679,1 2.424,6 2.177,5 284,5 210,9 152,7 
  Μεταφορές 9.316,0 7.073,4 8.155,4 653,9 657,9 669,7 
  Λοιπές υπηρεσίες 4.935,5 4.845,1 4.917,9 455,8 479,7 444,7 

Ι.Γ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΩΝ (I.Γ.1 - I.Γ.2) -10.643,0 -8.984,3 -9.228,3 -890,6 -832,5 -940,3 

I.Γ.1 Εισπράξεις  5.573,2 4.282,9 3.791,5 486,0 332,9 315,5 

  Αµοιβές, µισθοί  344,7 294,6 199,7 28,2 24,0 16,5 
  Τόκοι, µερίσµατα, κέρδη 5.228,5 3.988,3 3.591,8 457,8 308,9 299,0 

I.Γ.2 Πληρωµές  16.216,2 13.267,2 13.019,8 1.376,6 1.165,4 1.255,8 

  Αµοιβές, µισθοί  410,1 411,9 377,6 45,1 41,1 36,6 
  Τόκοι, µερίσµατα, κέρδη 15.806,1 12.855,2 12.642,2 1.331,5 1.124,3 1.219,2 

Ι.∆ ΙΣΟΖΥΓΙΟ  ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (I.∆.1 - I.∆.2) 2.758,6 1.292,6 230,4 310,2 89,4 33,5 

I.∆.1 Εισπράξεις  6.882,7 5.380,7 4.654,3 763,4 329,6 295,3 

  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως µεταβιβάσεις από ΕΕ) 4.678,8 3.527,9 3.188,5 608,0 190,7 189,6 
  Λοιποί τοµείς (µεταναστευτικά εµβάσµατα, κλπ) 2.203,9 1.852,8 1.465,8 155,5 138,9 105,7 

I.∆.2 Πληρωµές  4.124,1 4.088,1 4.423,9 453,3 240,2 261,9 

  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως πληρωµές προς ΕΕ) 2.717,6 2.679,6 2.860,4 350,9 122,3 120,6 
  Λοιποί τοµείς 1.406,4 1.408,5 1.563,5 102,4 117,9 141,3 

II ΙΣΟΖΥΓΙΟ  ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (ΙΙ.1 - ΙΙ.2) 4.090,8 2.017,4 2.071,5 143,1 53,6 1.190,9 

ΙΙ.1 Εισπράξεις  4.637,8 2.328,1 2.356,2 185,5 84,4 1.216,4 

  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως µεταβιβάσεις από ΕΕ) 4.241,9 2.133,2 2.239,3 174,2 65,6 1.205,7 
  Λοιποί τοµείς 395,9 194,9 116,9 11,3 18,8 10,7 

ΙΙ.2 Πληρωµές  547,0 310,7 284,7 42,4 30,8 25,5 

  Γενική Κυβέρνηση (κυρίως πληρωµές προς ΕΕ) 192,0 14,4 15,8 1,5 1,5 0,7 
  Λοιποί τοµείς 354,9 296,3 268,9 40,9 29,2 24,7 

III 
ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ ΚΑΙ ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ 
ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (Ι + ΙΙ) 

-30.706,8 -23.801,3 -21.975,8 -2.989,7 -3.020,5 -699,4 

IV ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΧΡΗΜ/ΚΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ  
(ΙV.Α + ΙV.Β + ΙV.Γ + ΙV.∆) 

29.914,2 24.395,4 21.985,4 2.754,9 2.808,4 43,3 

IV.A ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ* 1.420,7 274,5 693,5 354,7 -311,8 -15,7 

  Κατοίκων στο εξωτερικό -1.650,4 -1.479,3 -958,4 235,5 -331,0 -114,4 
  Μη κατοίκων στην Ελλάδα 3.071,1 1.753,8 1.651,9 119,2 19,2 98,6 
IV.B ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟΥ* 16.428,0 27.863,8 -20.855,0 659,2 -4.647,2 3.226,7 

  Απαιτήσεις -268,9 -3.773,0 13.278,7 4.593,0 -330,7 1.994,9 
  Υποχρεώσεις 16.696,9 31.636,8 -34.133,6 -3.933,8 -4.316,5 1.231,8 

ΙV.Γ ΛΟΙΠΕΣ  ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ* 12.094,6 -3.636,9 41.989,9 1.766,9 7.819,4 -3.157,6 
  Απαιτήσεις -27.823,3 -23.875,7 7.616,4 -5.491,9 270,2 7.063,8 
  Υποχρεώσεις 39.917,8 20.238,8 34.373,6 7.258,8 7.549,2 -10.221,5 
  ( ∆άνεια Γενικής Κυβέρνησης ) -572,7 -2.335,0 29.978,2 -78,0 -133,2 2.430,2 

ΙV.∆ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ ** -29,0 -106,0 157,0 -26,0 -52,0 -10,0 

V ΤΑΚΤΟΠΟΙΗΤΕΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ (I + II + IV + V = 0) 792,6 -594,1 -9,6 234,8 212,1 656,0 

 ΥΨΟΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ***    2.521,0 3.857,0 4.777,0 

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος 
* ( + ) καθαρή εισροή ( - ) καθαρή εκροή, ** ( + ) µείωση ( - ) αύξηση  
***Τα συναλλαγµατικά διαθέσιµα, σύµφωνα µε τον ορισµό της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, περιλαµβάνουν µόνο το νοµισµατικό χρυσό, τη "συναλλαγµατική θέση" 
στο ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, τα "ειδικά τραβηκτικά δικαιώµατα" και τις απαιτήσεις της Τράπεζας της Ελλάδος σε ξένο νόµισµα έναντι κατοίκων χωρών εκτός της ζώνης 
του ευρώ. Αντίθετα, δεν περιλαµβάνουν τις απαιτήσεις σε ευρώ έναντι κατοίκων χωρών εκτός της ζώνης του ευρώ, τις απαιτήσεις σε συνάλλαγµα και σε ευρώ έναντι 
κατοίκων χωρών της ζώνης του ευρώ, και τη συµµετοχή της Τράπεζας της Ελλάδος στο κεφάλαιο και στα συναλλαγµατικά διαθέσιµα της ΕΚΤ. 
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4. ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 18  

Αξιοποίηση ∆ηµόσιας Περιουσίας, ∆ιαχείριση Χρέους & Μοχλός Ανάπτυξης 

Ελληνικό Στρατηγικό Ταµείο Ανάπτυξης & Fast Track 

Η τρέχουσα κρίση αξιοπιστίας και ρευστότητας αποτελεί µία µοναδική ευκαιρία επένδυσης 

στην Ελληνική οικονοµία, υπό την προϋπόθεση ότι θα υλοποιηθεί το Μνηµόνιο ,τόσο όσον 

αφορά στη µείωση των ελλειµµάτων όσο και στην υλοποίηση των διαρθρωτικών µεταρρυθ-

µίσεων .  

Η κυβέρνηση ορθά πρότεινε την ίδρυση του Ελληνικού Ταµείου Ανάπτυξης µε συµµετοχή 

του ιδιωτικού τοµέα το 2009. Θα ήταν σκόπιµο όµως να διευρυνθεί το πεδίο δράσης του και 

να δηµιουργηθεί ένα Ελληνικό Στρατηγικό  Ταµείο Ανάπτυξης (Hellenic Strategic Growth 

Fund- ΕΣΤΑ ), το οποίο να αντλήσει κεφάλαια από ισχυρούς επενδυτές, Έλληνες και ξένους. 

Η ίδρυση του ΕΣΤΑ συνδυάζεται ιδανικά µε την απόφαση της κυβέρνησης να επι-

σπεύσει τις µεγάλες ιδιωτικές επενδύσεις (fast track), καθώς θα δώσει την δυνατότη-

τα στις επενδύσεις αυτές να ενταχθούν στο ΕΣΤΑ αλλά και σε όλες τις επενδύσεις του ΕΣΤΑ 

να ενταχθούν στο fast track.  Με τον τρόπο αυτό θα δοθεί η ευκαιρία σε όλους τους µετό-

χους του  ΕΣΤΑ να συµµετάσχουν στις µεγάλες επενδύσεις. 

Προυποθέσεις Υλοποίησης  

Η επίσπευση των µεγάλων επενδύσεων µέσω του µηχανισµού fast track αποτελεί προϋπόθε-

ση για την υλοποίηση του ΕΣΤΑ καθώς η δυναµική των επενδυτικών σχεδίων αποτελεί το 

κλειδί της επιτυχίας του εγχειρήµατος.  

Επίσης , όσον αφορά στην αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας είναι σαφές ότι πρέπει να κα-

ταγραφούν τα διαθέσιµα ακίνητα και από αυτά να επιλεγούν όσα είναι αξιοποιήσιµα και ελεύ-

θερα βαρών. Από τα τελευταία, θα εισφερθούν σταδιακά στο ΕΣΤΑ µόνο όσα µπορούν να 

αποτελέσουν αντικείµενο ανάπτυξης καθώς και τα ακίνητα εισοδήµατος τα οποία θα εισφερ-

θούν σε µια ΑΕΕΑΠ θυγατρική του ΕΣΤΑ.  

Ίδρυση του ΕΣΤΑ  

Το ΕΣΤΑ θα ιδρυθεί από το Ελληνικό ∆ηµόσιο µε καταβολή µετρητών έναντι έκδοσης κοινών 

µετοχών που θα  παραµείνουν στη κυριότητά του. Θα έχει τη νοµική µορφή και τα φορολο-

γικά πλεονεκτήµατα µίας Ανώνυµης Εταιρίας Επενδύσεων  Χαρτοφυλακίου  (αφορολόγητη 

διανοµή µερισµάτων και ενδεχοµένως απαλλαγή από φόρο υπεραξίας), αλλά  θα είναι ειδικού 

                                                           
18 Το παρόν κείµενο συζήτησης εντάσσεται στο γενικότερο έργο του ΙΟΒΕ για τα εµπόδια στις επενδύσεις και την 
επιχειρηµατικότητα και εκπονήθηκε από τον κ Βερροιόπουλο ∆ηµήτρη, µέλος ∆ιοικητικού Συµβουλίου ΙΟΒΕ 
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τύπου λόγω των ιδιαιτεροτήτων της επενδυτικής πολιτικής ( fund of funds , διαφοροποίηση 

κινδύνων, µη εισηγµένες επενδύσεις, µόχλευση). 

Εισφορά περιουσιακών στοιχείων  

Το ∆ηµόσιο αλλά και τα Ταµεία, οι µη εισηγµένες ∆ΕΚΟ και οι ΟΤΑ θα εισφέρουν περιουσιακά 

στοιχεία αξιοποιήσιµα και ελεύθερα βαρών µέσω των Εταιριών Ειδικού Σκοπού που θα ιδρυ-

θούν ως θυγατρικές του ΕΣΤΑ.  

Οι επενδύσεις θα υλοποιηθούν µέσα από τις Εταιρείες Ειδικού Σκοπού, εκ των οποίων άλλες 

θα ελέγχονται µετοχικά από  sovereign funds η στρατηγικούς επενδυτές   και άλλες  θα τις 

διαχειρίζονται εταιρείες private equity, ανάλογα µε την γεωγραφική περιοχή,  την ειδικότητά 

τους και το επενδυτικό τους ενδιαφέρον. 

To αναπτυξιακό µοντέλο στηρίζεται στην αρχή της συνεπένδυσης ∆ηµόσιου-

Ιδιωτικού Τοµέα σε µεγάλο εύρος, καθώς και στην κατανοµή των αρµοδιοτήτων. 

Ο ρόλος του ιδιωτικού τοµέα θα είναι σηµαντικός για τη διαµόρφωση της τελικής από-

δοσης της επένδυσης, ασκώντας την ουσιαστική  διαχείριση των υποκείµενων εταιρειών.  

Η κάθε θυγατρική του ΕΣΤΑ θα αντιστοιχεί εναλλακτικά: 

α) σε holding της αξιοποιήσιµης ακίνητης περιουσίας του ∆ηµοσίου,   

β) σε συγκεκριµένη  συµµετοχή του ∆ηµοσίου σε ∆ΕΚΟ εισηγµένη η οποία µπορεί να αποτε-

λέσει τον πυρήνα ανάπτυξης ενός ολόκληρου τοµέα  ( Λιµάνια, ∆ιαχείριση Υδάτινων Πόρων) 

γ) σε συγκεκριµένη  συµµετοχή του ∆ηµοσίου σε ∆ΕΚΟ µη εισηγµένη η οποία µπορεί να απο-

τελέσει τον µοχλό ανάπτυξης ενός ολόκληρου τοµέα ( ΟΣΕ , διαµετακοµιστικό Κέντρο )  

δ) σε δικαιώµατα εκµετάλλευσης που αφορούν σε συγκεκριµένο έργο µε µέτοχο στρατηγικό 

επενδυτή ( Αστακός, Θριάσιο, Ελληνικό , Αυτοκινητόδροµοι) 

ε) σε δικαιώµατα εκµετάλλευσης του ∆ηµοσίου σε ΑΠΕ 

στ) σε συγκεκριµένο τοµέα µε διαχειριστή private equity fund (ΑΠΕ, Τουρισµός, διαχείριση 

αποβλήτων, Αγροτική Ανάπτυξη, distressed debt) 

Μηχανισµός Άντλησης Κεφαλαίων   

Σε πρώτη φάση, θα περιέλθουν προνοµιούχες µετοχές στο ∆ηµόσιο και τους φορείς του 

ευρύτερου ∆ηµοσίου Τοµέα (Ταµεία, ΟΤΑ, ∆ΕΚΟ) σε αντάλλαγµα της εισφοράς περιουσιακών 

στοιχείων όπως περιγράφεται ανωτέρω . 

Σε δεύτερη φάση, οι µετοχές αυτές θα διατεθούν µέσω ιδιωτικής τοποθέτησης, σε θεσµι-

κούς επενδυτές, Έλληνες και ξένους ,και  ισχυρούς ιδιώτες επενδυτές. 
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Σε τρίτη φάση θα εκδοθούν νέες προνοµιούχες µετοχές µέσω αύξησης κεφαλαίου, οι οποίες 

και θα αποτελούν την βασική πηγή χρηµατοδότησης, 

Σε τέταρτη φάση , το ΕΣΤΑ θα µπορεί να εισαχθεί στο Χρηµατιστήριο (δηµόσια προσφορά 

και ιδιωτική τοποθέτηση), από το οποίο θα αντλεί και συµπληρωµατικά κεφάλαια µέσω µετα-

γενέστερων αυξήσεων κεφαλαίου, ανάλογα µε τις επενδυτικές ανάγκες και τη διαχείριση κιν-

δύνων . 

Το ΕΣΤΑ θα έχει και δυνατότητα µόχλευσης µε βάση κάποιες προκαθορισµένες αναλογίες 

ξένων προς ίδια κεφάλαια (τραπεζικός δανεισµός, οµόλογα, οµόλογα µετατρέψιµα σε µετο-

χές, Europroject bonds) 

∆ιαχείριση Χρέους 

Οι αδιάθετες προνοµιούχες µετοχές µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως ενέχυρο σε νέες εκδό-

σεις κρατικών οµολόγων  η σε ευρωοµόλογα, εάν προκριθούν ως Ευρωπαϊκή λύση, µε άµεσο 

αποτέλεσµα στη µείωση του κόστους δανεισµού και την επιστροφή στις διεθνείς  κεφαλαια-

γορές. Επίσης θα µπορούν να χρησιµοποιηθούν σε debt to equity swaps.   

Εταιρική ∆ιακυβέρνηση & Επενδυτικές Αποφάσεις 

Το ΕΣΤΑ αναθέτει την διαχείριση σε ΕΠΕΥ του ∆ηµοσίου αποκλειστικού σκοπού  

Η ΕΠΕΥ συγκροτεί ανεξάρτητη επενδυτική επιτροπή  η οποία έχει ρόλο προπαρασκευαστικό, 

διαµορφώνει τις επενδυτικές προτάσεις και τις υποβάλει στην επενδυτική επιτροπή του Τα-

µείου. Τα µέλη της Επιτροπής της ΕΠΕΥ ορίζονται από το ∆ηµόσιο σύµφωνα µε αυστηρές 

προδιαγραφές . 

Το διοικητικό συµβούλιο του ΕΣΤΑ αποτελείται από 7 µέλη, 3 ορίζονται από το ∆ηµόσιο και 4 

από τη Γενική Συνέλευση των προνοµιούχων µετόχων ( Advisory Board ). 

Το ∆ιοικητικό ορίζει ανεξάρτητη επενδυτική επιτροπή αποτελούµενη από µέλη διεθνούς ανα-

γνώρισης η οποία λαµβάνει τις επενδυτικές αποφάσεις µόνον κατόπιν εισήγησης της ΕΠΕΥ.  

Η επιτροπή θα αναλάβει να χαράξει την συνολική στρατηγική κατανοµής των επενδύσεων 

(strategic asset allocation ), να επιλέγει τους επιµέρους διαχειριστές ( managers’ selection), 

να ασκεί αυστηρή διαχείριση κινδύνων και της συνολικής µόχλευσης ( risk management ). Οι 

Εταιρείες Ειδικού Σκοπού  θα έχουν ανεξάρτητη επενδυτική επιτροπή η καθεµία . 

Μοχλός Ανάπτυξης & Πολλαπλασιαστικό Αποτέλεσµα  

Σε αντίθεση µε την σηµερινή κατάσταση, όπου δυστυχώς δεν υπάρχει αναπτυξιακή δυναµική 

και η χώρα είναι εγκλωβισµένη σε ένα φαύλο κύκλο , θα διαµορφωθεί µια νέα δυναµική 
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καθώς οι επενδύσεις υπό το ΕΣΤΑ θα υπαχθούν στο fast track. Θα γίνουν παράλληλα 

επενδυτικές κινήσεις σε πολλούς στρατηγικούς τοµείς µε πολλαπλασιαστικά οφέλη, θα συ-

ντονισθούν όλες οι µεγάλες επενδυτικές κινήσεις και θα αντληθούν κεφάλαια από θεσµικούς, 

στρατηγικούς και ιδιώτες επενδυτές παράλληλα. 

Επίσης, είναι σαφές ότι µία τέτοια κίνηση θα έχει πολλαπλασιαστικό αποτέλεσµα άµεσο, 

µέσω της άντλησης κεφαλαίων και έµµεσο, µέσω της γενικότερης εγρήγορσης που 

θα προκαλέσει. Επίσης θα δώσει µία ψυχολογική ώθηση ορατή και από τους πιστωτές µας 

µε θετικό αποτέλεσµα επί της αποκλιµάκωσης των spreads, ακόµη δε περισσότερο στη περί-

πτωση που χρησιµοποιηθούν οι προνοµιούχες µετοχές ως ενέχυρο σε νέες εκδόσεις κρατικών 

οµολόγων. 

Τέλος, µε τον τρόπο αυτό θα δοθεί η δυνατότητα στους µετόχους του ΕΣΤΑ να συµµετέχουν 

σε όλα τα µεγάλα αναπτυξιακά έργα της Ελλάδας και το ∆ηµόσιο θα εισπράξει έσοδα από την 

πώληση των προνοµιούχων µετοχών µέσω ιδιωτικής τοποθέτησης. Συνεπώς ,πέραν της ανα-

πτυξιακής δυναµικής η είσπραξη άµεσων εσόδων από το ∆ηµόσιο  θα συµβάλει σηµα-

ντικά στη σταθεροποίηση της οικονοµίας. 

Στρατηγικές Επενδύσεις 

Η Ελλάδα καλείται να υιοθετήσει ένα νέο µοντέλο ανάπτυξης ώστε να εισέλθει σε 

τροχιά ανάπτυξης και να ενισχύσει τη στρατηγική θέση της στην ευρύτερη περιο-

χή.  

Οι επενδύσεις θα κατευθυνθούν  σε τοµείς στρατηγικής σηµασίας για  την Ελλάδα (Υποδο-

µές, Τουρισµός, Ναυτιλία, ∆ιαχείριση αποβλήτων & υδάτινων πόρων, ΑΠΕ, νέες αγροτικές 

καλλιέργειες ). Ενδεχοµένως, να επεκταθούν και σε άλλους τοµείς, µε τη προϋπόθεση ότι  οι 

επιχειρήσεις- στόχοι µπορούν να παίξουν σηµαντικό ρόλο στον τοµέα τους στην Ελλάδα και 

στην ευρύτερη περιοχή ( εξυγίανση, συσσώρευση, βελτίωση ανταγωνιστικότητας ). 

Το ∆ηµόσιο, µέσω της δηµοσιονοµικής πειθαρχίας και των διαρθρωτικών και θεσµικών  µε-

ταρρυθµίσεων, αναλαµβάνει να εξασφαλίσει ένα περιβάλλον επιχειρηµατικότητας και βιώσι-

µης ανάπτυξης. Στόχος είναι να γίνουν οι κατάλληλες επενδύσεις σε µέγεθος αλλά και σε ποι-

ότητα τις επόµενες δύο δεκαετίες, ώστε να βελτιωθεί η ανταγωνιστικότητα της οικονοµίας, 

το επίπεδο και η ποιότητα ζωής των πολιτών. 

Πιστεύουµε ότι το εγχείρηµα θα παρουσιάζει ενδιαφέρον καθόλη τη διάρκεια της περιόδου 

2011-2014, καθώς η υλοποίηση του Μνηµονίου, η αναπτυξιακή δυναµική  και οι αναπτυξια-

κές προοπτικές της Ελλάδας θα κρίνονται διαρκώς από τις αγορές. Θα συµβάλει στην αξιο-

ποίηση της περιουσίας του ∆ηµοσίου, στην ∆ιαχείριση του Χρέους και στην αναπτυξιακή πο-

ρεία της οικονοµίας µε θετικό πολλαπλασιαστικό αποτέλεσµα. 
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5. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ: ∆ΙΑΡΘΡΩΤIKOI ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

Το παράρτηµα που ακολουθεί, χωρίζεται σε δύο µέρη, έτσι ώστε στην παρούσα έκθεση του 

ΙΟΒΕ να ενσωµατωθεί το µοντέλο που ακολουθείται πλέον στο πλαίσιο παρακολούθησης της 

στρατηγικής της Λισσαβόνας: 

 

Α) Το α’ µέρος του παραρτήµατος περιλαµβάνει τις επιδόσεις των χωρών – µελών της Ε.Ε. 

των 25 στους 14 διαρθρωτικούς δείκτες που συνθέτουν τη συνοπτική λίστα (short list) δει-

κτών που χρησιµοποιούνται πλέον από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για την παρακολούθηση 

της υλοποίησης των στόχων της Λισσαβόνας από κάθε χώρα-µέλος και την πορεία των διαρ-

θρωτικών αλλαγών των αντίστοιχων οικονοµιών.  

 

Β) Το β’ µέρος περιλαµβάνει µία επιλογή από τους υπόλοιπους δείκτες που υιοθετήθηκαν από 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 2000 σε µια προσπάθεια να τροφοδοτηθούν οι εθνικές κυβερνή-

σεις µε ένα σύνολο από σαφείς διακριτούς και εύκολα µετρήσιµους δείκτες που αποτυπώνουν 

το βαθµό διαρθρωτικής προσαρµογής κάθε χώρας - µέλους. Οι δείκτες αυτοί αποτελούν έτσι 

(µαζί προφανώς µε τους 14 παραπάνω δείκτες), την ευρεία λίστα (long list) των δεικτών που 

η Eurostat παρακολουθεί και εναρµονίζει  σε συστηµατική βάση για την Ε.Ε των 27.  

 

Βασικός στόχος του συνόλου των διαρθρωτικών δεικτών είναι να καταγραφεί η πρόοδος, που 

έχει σηµειωθεί σε πέντε κρίσιµους τοµείς πολιτικής, οι οποίοι αφορούν στην απασχόληση, 

στην καινοτοµία και έρευνα, στις αλλαγές στη διάρθρωση της οικονοµίας, στην κοι-

νωνική συνοχή και στο περιβάλλον. Παράλληλα παρακολουθούνται επιπλέον κάποιοι βα-

σικοί οικονοµικοί δείκτες, που αποδίδουν το ευρύτερο οικονοµικό περιβάλλον, εντός του 

οποίου λαµβάνουν χώρα οι διαρθρωτικές αλλαγές που εφαρµόζονται σε κάθε χώρα - µέλος.  

 

Κάθε ένας από τους δείκτες που παρουσιάζονται στη συνέχεια, αποδίδεται γραφικά για το 

σύνολο των 27 χωρών (όπου υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία), ενώ σε πινακοποιηµένη µορφή 

δίνεται η επίδοση της Ελλάδας σε σύγκριση µε τον µέσο όρο της Ε.Ε. των 27, της Ε.Ε. των 

25, της Ε.Ε. των 15 και της Ευρωζώνης (τελευταία αναθεώρηση Eurostat, Αύγουστος 2007). 
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Ονοµατολογία 

 

EU27 Ευρωπαϊκή Ένωση (Τον Ιανουάριο 2007 εντάχθηκαν στη Ευρωπαϊκή Ένωση η Βουλ-
γαρία και η Ρουµανία)  

EU25 Ευρωπαϊκή Ένωση 

EΑ13 Ευρωζώνη (Τον Ιανουάριο 2007 εντάχθηκε στη Ευρωζώνη η Σλοβενία) 

BE Βέλγιο 

CZ Τσεχία 

DK ∆ανία 

DE Γερµανία 

EE Εσθονία 

EL Ελλάδα 

ES Ισπανία 

FR Γαλλία 

IE Ιρλανδία 

IT Ιταλία 

CY Κύπρος 

LV Λετονία 

LT Λιθουανία 

LU Λουξεµβούργο 

HU Ουγγαρία 

MT Μάλτα 

NL Ολλανδία 

AT Αυστρία 

PL Πολωνία 

PT Πορτογαλία 

SI Σλοβενία 

SK Σλοβακία 

FI Φινλανδία 

SE Σουηδία 

UK Μ. Βρετανία 
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ΜΕΡΟΣ Α 

(ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΛΙΣΤΑ ∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΩΝ ∆ΕΙΚΤΩΝ)  
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I-Α. ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

 

Ι-1α. Κατά Κεφαλήν ΑΕΠ  
(µονάδες  αγοραστικής δύναµης, PPS, E.E-27=100) 
 

 

Οι µονάδες αγοραστικής δύναµης (Purchasing Power Standards, PPS) είναι δείκτες της µέσης αναλογί-

ας των τιµών µεταξύ διαφορετικών χωρών. Η χρήση τους κάνει εφικτή την σύγκρισή του όγκου του 

κατά κεφαλήν ΑΕΠ µεταξύ των χωρών. 
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2008 2009
 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

EU27 100  100  100  100  100  100  100  100  100  

EU25 105  105  104  104  104  104  104  103  103  

EU15 115  114  114  113  113  112  112  111  111  

EA17 112  111  110 109  109 109  109  109 109  

EL 86  90  92  94 91  93  92  94  94 

Πηγή: Eurostat 
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Ι-2α. Παραγωγικότητα Εργασίας ανά Απασχολούµενο Άτοµο 
(ΑΕΠ σε µονάδες  αγοραστικής δύναµης,(EE-27=100) PPS,/ αριθµό εργαζοµέ-
νων) 

 

 

Ο αριθµός των εργαζοµένων περιλαµβάνει τους απασχολούµενους και τους αυτό-απασχολούµενους. 

Περιλαµβάνονται οι µισθωτοί, οι δηµόσιοι υπάλληλοι, οι στρατιωτικοί και οι ιδιοκτήτες επιχειρήσεων. Οι 

εποχικά απασχολούµενοι και αυτοί που απουσιάζουν από την εργασία τους λόγω ασθένειας, διακοπών, 

απεργίας και παρακολούθησης εκπαιδευτικών προγραµµάτων κατά τη διάρκεια της έρευνας περιλαµ-

βάνονται στους απασχολούµενους. Ο καθορισµός αυτός είναι σύµφωνος µε το ∆ιεθνή Οργανισµό Ερ-

γασίας (International Labor Organization, ILO)  
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2008 2009
 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
EU27 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

EU25 104,6 104,5 104,4 104,2 104 103,8 103,6 103,3 103,4 

EU15 112,6 111,9 111,5 110,9 110,7 110,6 110,2 109,8 109,6 

EA17 111,8 111,0 110,3 109,3 109,5 109,6 109,6 109,4 109,6 

EL 97,1 99,4 101,1 100,5p 98,2p 98,6p 97,1p 99,8p 98,8p 
(p): προσωρινά στοιχεία 

Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-Α. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

 

ΙΙ-1α. Ποσοστό Απασχόλησης (% απασχολούµενων ατόµων ηλικίας 15-64 ετών 
στο σύνολο του αντίστοιχου πληθυσµού) 
 
Τα εργατικό δυναµικό αποτελείται από άτοµα τα οποία κατά την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας ερ-
γάζονταν κάνοντας οποιαδήποτε εργασία επί πληρωµή για τουλάχιστον µια ώρα ή έχουν εργασία αλλά 
απουσίαζαν από αυτή κατά την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας. Η έρευνα αναφέρεται σε άτοµα άνω 
των 15 ετών. Άτοµα τα οποία κατοικούν σε συλλογικές κατοικίες (εστίες, θεραπευτήρια, εκκλησιαστικά 
ιδρύµατα, εργατικές εστίες, ξενώνες κ.τ.λ) καθώς και άτοµα που εκπληρώνουν υποχρεωτική στρατιω-
τική θητεία δεν περιλαµβάνονται στην έρευνα.  
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2008 2009
 

 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
EU27 62,4 62,6 63,0 63,5 64,5 65,4 65,9 64,6 

EU25 62,8 63,0 63,4 64,0 64,8 65,8 66,3 65,0 

EU15 64,2 64,5 64,9 65,4 66,2 66,9 67,3 65,9 

EA17 62,3 62,6 63,1 63,7 64,7 65,6 66,0 64,7 

EL 57,5 58,7 59,4 60,1 61,0 61,4 61,9 61,2 

Άντρες 
EU27 70,4 70,3 70,2 70,8 71,6 72,5 72,8 70,7 

EU25 71,0 70,9 70,7 71,4 72,1 73,0 73,2 71,1 

EU15 72,8 72,7 72,5 73,0 73,6 74,2 74,2 71,9 

EA17 71,8 71,5 71,5 71,8 72,6 73,3 73,3 71,2 

EL 72,5 73,5 74,0 74,2 74,6 74,9 75,0 73,5 

Γυναίκες 
EU27 54,5 55,0 55,4 56,3 57,3 58,3 59,1 58,6 

EU25 54,7 55,2 55,6 56,6 57,6 58,6 59,4 58,9 

EU16 55,5 56,2 56,7 57,8 58,7 59,7 60,4 59,9 

EA17 53,1 53,8 54,6 55,6 56,7 57,9 58,7 58,3 

EL 43,1 44,5 45,5 46,1 47,4 47,9 48,7 48,9 

 Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-2α. Ποσοστό Απασχόλησης Ατόµων Ηλικίας 55-64 ετών 
(% απασχολούµενων ατόµων ηλικίας 55-64 ετών στο σύνολο του αντίστοιχου 
πληθυσµού) 
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2008 2009
 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
EU27 37,5 38,2 39,9 40,5 42,3 43,5 44,6 45,6 46,0 

EU25 37,1 38,4 40,1 40,8 42,6 43,6 44,8 45,7 46,2 

EU15 38,4 39,8 41,5 42,3 44,2 45,3 46,5 47,4 48,0 

EA17 35,0 36,3 37,7 38,6 40,4 41,7 43,2 44,3 45,1 

EL 38,2 39,2 40,7 39,4 41,6 42,3 42,4 42,8 42,2 

Άντρες 

EU27 47,4 48,2 49,7 50,1 51,6 52,7 53,9 55,0 54,8 

EU25 47,2 48,6 50,1 50,6 51,9 52,8 54,1 55,0 54,9 

EU15 48,3 49,8 51,4 52,0 53,2 54,1 55,3 56,2 56,2 

EA17 44,9 46,4 47,6 48,4 49,8 50,9 52,3 53,3 53,5 

EL 54,9 55,3 58,3 56,4 58,8 59,2 59,1 59,1 57,7 

Γυναίκες 

EU27 28,2 28,9 30,6 31,4 33,6 34,9 35,9 36,8 37,8 

EU25 27,6 28,8 30,6 31,5 33,8 35,0 36,1 36,9 38,0 

EU15 28,8 30,2 32,0 32,9 35,5 36,8 38,1 39,0 40,1 

EA17 24,5 25,7 27,5 28,3 31,3 32,8 34,4 35,6 37,0 

EL 23,1 24,2 25,3 24,0 25,8 26,6 26,9 27,5 27,7 

Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-Α, ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΈΡΕΥΝΑ 

 

 

ΙΙΙ-1α, Ακαθάριστη Εγχώρια ∆απάνη σε Έρευνα και Ανάπτυξη (R&D) 
(% του ΑΕΠ) 
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2008 2009
 

 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
EU27 1,86s 1,87s 1,86s 1,82s 1,82s 1,85s 1,85s 1,92s 2,01s 

EU15 1,92s 1,93s 1,93 1,89s 1,89s 1,92s 1,93s 2,01s 2,10s 

EA16 1,85s 1,87s 1,87s 1,85s 1,84s 1,87s 1,88s 1,96s 2,05s 

EL 0,58 : 0,57e 0,55e 0,59e 0,58e 0,58e : : 

(s): εκτίµηση Eurostat 

Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-2α, Επίπεδο Μόρφωσης Ατόµων Ηλικίας 20-24 ετών 
(% πληθυσµού 20-24 ετών που έχει ολοκληρώσει τουλάχιστον την δευτερο-
βάθµια εκπαίδευση) 
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2008 2009
 

 

 
 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

EU27 76,6 76,7 76,9 77,1 77,5 77,9 78,1 78,4 78,6 

EU25 76,5 76,7 77 77,3 77,6 77,9 78 78,3 78,5 

EU15 73,6 73,7 74,1 74,4 74,7 75 75,2 75,7 76,1 

EA17 73,2 73,4 73,5 74,1 74,3 74,5 74,9 75,5 75,7 

EL 80,2 81,1 81,7 83,0 84,1 81,0 82,1 82,1 82,2 

Άντρες 

EU27 74,0 74,0 74,4 74,4 74,8 75,0 75,4 75,6 75,9 

EU25 73,7 74,0 74,4 74,3 74,8 74,9 75,2 75,3 75,6 

EU15 70,5 70,9 71,3 71,2 71,8 71,7 72,2 72,5 72,9 

EA17 69,9 70,2 70,2 70,5 70,8 70,9 71,5 72,1 72,3 

EL 75,3 76,1 76,6 79,2 79,7 75,5 77,5 78,0 77,8 

Γυναίκες 

EU27 79,2 79,3 79,4 80,0 80,2 80,8 80,8 81,3 81,4 

EU25 79,3 79,4 79,7 80,2 80,4 81,0 80,9 81,4 81,5 

EU15 76,6 76,6 76,9 77,5 77,8 78,4 78,3 79,0 79,3 

EA17 76,5 76,7 76,8 77,7 77,7 78,2 78,4 79,0 79,1 

EL 84,8 86,0 86,8 86,8 88,5 86,6 87,0 86,6 86,9 
Πηγή: Eurostat  
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ΙV-Α, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ 

 

 

ΙV-1α, Συγκριτικά Επίπεδα Τιµών  
(ιδιωτική τελική κατανάλωση, συµπεριλαµβάνονται οι έµµεσοι φόροι ΕΕ-
25=100)  
 
 

0

20

40

60

80

100

120

140

160

E
U
2
7

E
U
2
5

E
U
1
5

E
A
1
6

B
E

B
G

C
Z

D
K

D
E E
E IE E
L

E
S

FR IT C
Y LV LT LU H
U

M
T N
L

A
T P
L

P
T

R
O S
I

S
K FI S
E

U
K

2008 2009

 
 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
EU27 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

EU25 101,1 101,1 101,1 101,2 101,1 101,1 101,1 101,1 101,2 

EU15 104,7 104,8 105,2 105,4 104,8 104,8 104,8 104,4 104,9 

EA16* 100,5 100,5 103 103,1 102,1 101,9 101,4 103,5 106,1 

EL 82,3 80,2 85,9 87,6 88,3 89,0 89,8 91,0 96,5 

*∆εν υπάρχει διαθέσιµη πληροφορία για την ευρωζώνη-17 

Πηγή: Eurostat 
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ΙV-2α, Επιχειρηµατικές Επενδύσεις 
(ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφαλαίου ιδιωτικών επιχειρήσεων ως % του 
ΑΕΠ) 
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2008 2009

 
 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
EU27 17,9 17,3 17,1 17,2 17,7 18,2 18,7 18,4 16,2 

EU25 17,9 17,3 17,1 17,2 17,7 18,2 18,6 18,3 16,1 

EU15 17,8 17,3 17 17,2 17,7 18,1 18,5 18,2 16,1 

EA17 18,5 17,9 17,6 17,9 18,2 18,9 19,3 19,0 16,9 

EL 18,1 19,1 19,8 18,5 17,1 17,5 17,5 15,9 13,7 
Πηγή: Eurostat 
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V-A, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ 

 

 

V-1α, Ποσοστό Πληθυσµού στο Όριο της Φτώχειας  
(% ατόµων µε διαθέσιµο εισόδηµα κάτω του 60% του εθνικού διάµεσου δια-
θέσιµου εισοδήµατος) 
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2008 2009
 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
EU27 : : : : 25,9 26,1 25,9 25,1 25,1 

EU25 24,0 : : : : : : : : 

EU15 24,0 : 25,0 26,0 25,4 25,8 25,7 24,8 25,2 

EA17 : : : : 24,2 24,7 24,7 23,7 23,9 

EL 23,0 : 23,7 22,5 22,6 23,4 23,7 23,3 22,7 
Άντρες 

EU27 : : : : 25,0s 25,1s 24,8s 24,0s 24,1s 

EU25 24,0s : : : : : : : : 

EU15 : : 23,0s 24,0s 24,2 24,5 24,4 23,5 24,0 

EA17 : : : : 23,1 23,6 23,6 22,6 22,9 

EL 21,0 : 22,9 21,2 21,1 22,1 22,7 22,3 21,6 
Γυναίκες 

EU27 : : : : 26,9s 27,0s 26,9 26,1 26,1 

EU25 26,0 : : : : : : : : 

EU15 : : 26,0s 27,0s 26,6 26,9 26,9 26,0 26,2 

EA17 : : : : 25,3 25,7 25,8 24,8 24,8 

EL          
(s): εκτίµηση Eurostat 

Πηγή: Eurostat 
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V-2α ∆ιασπορά Ποσοστών Συνολικής Απασχόλησης ανά Περιφέρεια 
(Συντελεστής διασποράς ποσοστών απασχόλησης µεταξύ περιφερειών της κά-
θε χώρας, NUTS 2) 
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%

2008 2009
 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
EU27 13,2 13,2 12,9 12,1 11,9 11,4 11,1 11,3 11,8 

EU25 : : : : : : : : : 

EU15 13,1 12,4 11,8 11 10,8 10,6 10,6 11,1 11,9 

EA15* 12,7 12,1 11,5 10,5 10,5 10,6 10,8 11,4 12,4 

EL 4,3 3,8 3,2 4,1 4,3 3,7 3,5 3,6 3,4 
*∆εν υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία για την ευρωζώνη των 16 αλλά και 17 

Πηγή: Eurostat 
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V-3α Ποσοστό Μακροχρόνιας Ανεργίας (% των ανέργων άνω των 12 µη-
νών στο σύνολο του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού) 
 

Ως άνεργους θεωρούµε τα άτοµα τουλάχιστον 15 ετών τα οποία δεν µένουν σε συλλογικές κατοικίες 

και δεν θα  εργαστούν ή θα ξεκινήσουν να εργάζονται τις επόµενες δυο εβδοµάδες καθώς ψάχνουν για 

εργασία, Η διάρκεια ανεργίας ορίζεται ως το χρονικό διάστηµα: που ψάχνουν για εργασία (µεγαλύτερο 

των 12 µηνών)  
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2008 2009

 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
EU27 3,9 4,0 4,1 4,2 4,1 3,7 3,1 2,6 3,0 

EU25 3,8 3,9 4,0 4,1 4,1 3,7 3,0 2,6 3,0 

EU15 3,1 3,1 3,3 3,4 3,4 3,2 2,8 2,6 3,0 

EA17 3,7 3,7 4,0 4,2 4,1 3,9 3,3 3,0 3,4 

EL 5,5 5,3 5,3 5,6 5,1 4,8 4,1 3,6 3,9 

Άντρες 

EU27 3,5 3,6 3,8 3,9 3,8 3,5 2,8 2,4 2,9 

EU25 3,3 3,4 3,7 3,7 3,7 3,4 2,8 2,4 2,9 

EU15 2,7 2,7 3,0 3,1 3,1 3,0 2,6 2,4 2,9 

EA17 3,1 3,2 3,5 3,7 3,7 3,5 2,9 2,7 3,1 

EL 3,2 3,1 3,0 3,0 2,6 2,6 2,2 2,1 2,4 

Γυναίκες 

EU27 4,4 4,5 4,5 4,6 4,5 4,0 3,3 2,8 3,1 

EU25 4,4  4,4  4,5  4,6  4,5 4,0  3,3  2,8  3,1 

EU15 3,6  3,6  3,7  3,8  3,7 3,5  3,1  2,8  3,1 

EA17 4,5  4,4  4,6  4,8  4,6  4,3  3,8  3,3  3,6 

EL 9,0  8,6  8,9  9,4  8,9  8,1  7,0  6,0  6,0 

Πηγή: Eurostat 
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VΙ-Α, ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

 

VI-1α, Εκποµπές Αερίων που σχετίζονται µε το Φαινόµενο του 
Θερµοκηπίου 
(ποσοστιαία µεταβολή από το έτος βάσης ως προς τους στόχους του Κιότο, 
σε ισοδύναµα CO2) 
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2008 Στόχος

  

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 Στόχος 
EU27 : : : : : : : : : 

EU25 : : : : : : : : : 

EU15 97,5 96,8 98 97,9 97,2 96,3 94,9 93,1 92 

EA17 : : : : : : : : : 

EL 117,9 117,6 121,1 121,4 124,2 120,3 123,3 118,6 125 
Πηγή: Eurostat 

 

 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 01/11 Παράρτηµα  

  115 

VI-2α, Ενεργειακή Ένταση της Οικονοµίας  
(ακαθάριστη εγχώρια κατανάλωση ενέργειας ως προς ΑΕΠ (σταθερές τιµές 
1995), kilogram ισοδύναµου πετρελαίου (kgoe) ανά 1000 €)  
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2007 2008
 

 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 
EU27 187,3 187,8 185,1 187,2 184,8 181,3 175,7 169,1 167,1 

EU25 182,4 182,9 180,2 182,2 180,1 176,7 171,1 164,7 162,9 

EU15 : : : : : : : : : 

EA17 : : : : : : : : : 

EL 204,6 202,2 200,8 192,4 186,8 186,1 179,0 171,4 170,0 
Πηγή: Eurostat 
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VI-3α, Όγκος Μεταφερόµενων Εµπορευµάτων 
(ως προς του ΑΕΠ (σε σταθερές τιµές 2000, σε τόνους ανά χλµ, ∆είκτης 
2000=100 ) 
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2008 2009
 

 

 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
EU27 99,0 100,2 99,3 105,2 105,1 105,7 106,4 103,8 96,4 

EU25 98,8 99,7 98,6 104 103,2 103,8 104,6 102 95,0 

EU15 99,1 99,6 97,7 103 101,3 100,9 100,5 96,9 88,9 

EA17 : : : : : : : : : 

EL 100 : : : : : : : : 
Πηγή: Eurostat 
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ΜΕΡΟΣ Β 

(ΑΛΛΟΙ ∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ)  
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I-Β, ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

 

Ι-1β, Ρυθµός Ανάπτυξης ΑΕΠ (σε σταθερές τιµές 2000) 
(% µεταβολής σε σχέση µε το προηγούµενο έτος) 

 

 

Η µέτρηση της µεταβολής του όγκου ΑΕΠ γίνεται µέσω του ΑΕΠ σε σταθερές τιµές, Η επίπτωση από 

τις µεταβολές του επιπέδου των τιµών (πληθωρισµός) απαλείφονται, 
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%

2010 2011 2012
 

 

 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 
EU27 2,5 2 3,2 3 0,5 -4,2 1,8 1,7f 2,0f 

EU25 2,5 1,9 3,2 2,9 0,4 -4,2 1,8 1,7f 2,0f 

EU15 2,3 1,8 3 2,8 0,3 -4,3 1,8 1,6f 1,9f 

EA17 2,2 1,7 3 2,8 0,4 -4,1 1,7 1,5f 1,8f 

EL 4,4 2,3 5,2 4,3 1,0 -2,0 -4,5 -3,0f 1,1f 

(f): πρόβλεψη 
Πηγή: Eurostat  
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Ι-2β, Μεταβολή της Απασχόλησης 
(ετήσια µεταβολή -%- της συνολικής απασχόλησης) 
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2008 2009
 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
EU27 0,9 0,4 0,3 0,7 0,9 1,6 1,8 0,9 -1,8 

EU25 1 0,4 0,3 0,8 1 1,6 1,8 0,9 -1,8 

EU15 1,4 0,7 0,5 0,8 0,9 1,5 1,6 0,7 -1,8 

EA17 1,5 0,7 0,4 0,8 1,0 1,7 1,8 0,8 -1,9 

EL 0,1 2,3 1,2 2,4 0,8 3,3 1,7 0,2 -1,2 

Άντρες 

EU27 0,6  0,0  0,0  0,3  0,7  1,4  1,6  0,5  -2,7 

EU25 0,6  -0,1  -0,1  0,3  0,7  1,4  1,6  0,5  -2,8  

EU15 1,0  0,1  0,0  0,2  0,4  1,2  1,3  0,2  -2,8  

EA17 1,0  0,0  -0,2  0,2  0,4  1,4  1,4  0,1  -2,9  

EL 0,2  1,6  0,7  1,8  0,5  2,5  1,7  -0,4  -1,7 

Γυναίκες 

EU27 1,5  0,8  0,8  1,2  1,3  1,9  2,1  1,5  -0,7  

EU25 1,6  1,1  0,9  1,3  1,5  1,9  2,2  1,5  -0,6  

EU15 2,0  1,5  1,1  1,5  1,6  1,8  2,0  1,4  -0,6  

EA17 2,2  1,6  1,3  1,6  1,8  2,1  2,4  1,6  -0,6  

EL 0,0  3,3  2,0  3,5  1,3  4,6  1,9 1,1  0,8  

Πηγή: Eurostat
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Ι-3β, Πληθωρισµός (ετήσιος ρυθµός µεταβολής του Εν.Τ.Κ) 
 

 

Οι εναρµονισµένοι ∆είκτες Τιµών Καταναλωτή καταρτίσθηκαν µε στόχο την διεθνή σύγκριση των µε-

ταβολών στις τιµές των καταναλωτών (πληθωρισµού), 

 

Οι Εν.∆.Τ.Κ χρησιµοποιούνται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα µε σκοπό την παρακολούθηση 

του πληθωρισµού στην Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση  (ΟΝΕ) καθώς και την εκτίµηση του πλη-

θωρισµού σύγκλισης, 
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Ιαν-Φεβ 2010 Ιαν-Φεβ 2011
 

 

 

 

    Πηγή: Eurostat 

 
 
 
 

 
2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

2010 
Ιαν-Φεβ 

2011 
Ιαν-Φεβ 

EU27 2,1 2,3 2,3 2,3 2,4 3,7 1,0 2,1 1,6 2,8 
EU25 1,9 2,1 2,2 2,2 2,3 3,5 0,9 2,0 1,5 2,7 
EU15 2,0 2,0 2,1 2,2 : : : : : : 
EA17 2,1 2,2 2,2 2,2 2,1 3,3 0,3 1,6 0,9 2,4 
EL 3,4 3,0 3,5 3,3 3,0 4,2 1,3 4,7 2,6 4,5 
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Ι-4β, Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης 
(ως % του ΑΕΠ) 
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%

2008 2009  
 
 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
EU27 -1,4 -2,5 -3,1 -2,9 -2,5 -1,5 -0,9 -2,3 -6,8 

EU25 -1,4 -2,5 -3,1 -2,9 -2,5 -1,5 -0,8 -2,3 -6,8 

EU15 -1,3 -2,4 -3 -2,8 -2,4 : : : : 

EA16* -1,9 -2,6 -3,1 -2,9 -2,5 -1,4 -0,6 -2 -6,3 

EL -4,5 -4,8 -5,6 -7,5 -5,2 -5,7 -6,4 -9,4 -15,4 
*∆εν υπάρχει διαθέσιµη πληροφορία για την ευρωζώνη-17 

Πηγή: Eurostat 
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Ι-5β, Χρέος Γενικής Κυβέρνησης 
(ως % του ΑΕΠ) 

 

 

Το χρέος Γενικής Κυβέρνησης καθορίζεται ως το απόθεµα του ακαθάριστου χρέους στο τέλος του έ-

τους σε ονοµαστικές τιµές, 
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%

2008 2009
 

 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
EU27 61 60,4 61,9 62,2 62,8 61,5 58,8 61,8 74,0 

EU25 61,2 60,6 62,1 62,5 63,2 62 59,4 62,5 74,7 

EU15 62,3 61,6 63,1 63,4 64,3 : : : : 

EA16* 68,2 68 69,1 69,5 70,1 68,5 66,2 69,8 79,2 

EL 103,7 101,7 97,4 98,6 100 106,1 105 110,3 126,8 
*∆εν υπάρχει διαθέσιµη πληροφορία για την ευρωζώνη-17 

Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-Β, ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

 

 

ΙI-1β, Ποσοστό Ανεργίας 
(άνεργοι ως µερίδιο του εργατικού δυναµικού) 

 

Ως άνεργους θεωρούµε τα άτοµα τουλάχιστον 15 ετών τα οποία δεν µένουν σε συλλογικές κατοικίες 

και δεν θα  εργαστούν ή θα ξεκινήσουν να εργάζονται τις επόµενες δυο εβδοµάδες καθώς ψάχνουν για 

εργασία, 
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2009 2010
 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

Σύνολο           

EU27 8,5 8,9 9,0 9,1 8,9 8,2 7,2 7,0 8,9 9,6 
EU25 8,4 8,8 9,0 9,1 9,0 8,2 7,2 7,1 9,0 9,7 
EU15 7,3 7,6 8,0 8,1 8,2 7,7 7,0 7,1 9,0 9,5 
EA17 8,1 8,4 8,8 9,0 9,0 8,4 7,5 7,5 9,5 10,0 
EL 10,7 10,3 9,7 10,5 9,9 8,9 8,3 7,7 9,5 12,5 

Άνδρες           

EU27 7,8 8,3 8,4 8,5 8,3 7,6 6,6 6,6 9,0 9,6 
EU25 7,6 8,1 8,4 8,4 8,3 7,5 6,6 6,6 9,1 9,7 
EU15 6,5 6,9 7,3 7,5 7,6 7,1 6,4 6,7 9,1 9,6 
EA17 7,0 7,5 7,9 8,1 8,2 7,5 6,7 6,9 9,3 9,9 
EL 7,2 6,8 6,2 6,6 6,1 5,6 5,2 5,1 6,9 9,9 

Γυναίκες           

EU27 9,4 9,7 9,7 9,8 9,6 8,9 7,8 7,5 8,8 9,5 
EU25 9,5 9,7 9,8 9,9 9,8 9,0 8,0 7,6 9,0 9,6 
EU15 8,3 8,5 8,8 8,9 8,9 8,5 7,8 7,7 9,0 9,4 
EA17 9,5 9,7 10,0 10,1 10,1 9,5 8,5 8,3 9,6 10,1 
EL 16,1 15,7 15,0 16,2 15,3 13,6 12,8 11,4 13,2 16,2 

    Πηγή: Eurostat  
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ΙΙ-2β, ∆ια Βίου Εκπαίδευση 
(% πληθυσµού 25-64 ετών που συµµετέχουν σε προγράµµατα εκπαίδευσης ή 
κατάρτισης) 

 

Η αναφερόµενη περίοδος είναι οι τελευταίες τέσσερις εβδοµάδες διεξαγωγής της έρευνας (εξαιρούνται 
η Γαλλία, η Ολλανδία και η Πορτογαλία για τις οποίες τα στοιχεία αναφέρονται σε εκπαίδευση ή µόρ-
φωση που λαµβάνεται την στιγµή που γίνεται η έρευνα), Στη µόρφωση περιλαµβάνεται η βασική, α-
νώτερη και ανώτατη εκπαίδευση καθώς επίσης η εκπαίδευση µέσα από την εργασία, σεµινάρια, εξ’ α-
ποστάσεως, άνευ διδασκάλου εκπαίδευση κ,τ,λ, Επίσης περιλαµβάνονται ειδικά τµήµατα π,χ ξένων 
γλωσσών, καλών τεχνών όπως επίσης και για διοίκηση επιχειρήσεων, επεξεργασία στοιχείων κ,α, Μέχρι 
το 1998 ως εκπαίδευση θεωρούνταν η γενική και επαγγελµατική εκπαίδευση η οποία σχετίζεται µε την 
τρέχουσα ή µελλοντική εργασία του ερωτηθέντα,   
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2008 2009
 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
EU27 7,1 7,2 8,5 9,3 9,8 9,7 9,5 9,4 9,3 

EU25 7,5 7,6 9,0 9,8 10,3 10,2 10 9,9 9,8 

U15 8,0 8,1 9,8 10,7 11,3 11,2 10,9 10,8 10,8 

EA17 5,3 5,4 6,5 7,3 8,1 8,2 8,3 8,1 8,1 

EL 1,2 1,1 2,6 1,8 1,9 1,9 2,1 2,9 3,3 
Άντρες 

EU27 6,6 6,6 7,9 8,7 9 8,8 8,6 8,5 8,5 

EU25 7,0 7,0 8,4 9,1 9,5 9,3 9 8,9 8,9 

EU15 7,5 7,5 9,1 10 10,4 10,2 9,9 9,7 9,7 

EA17 5,3 5,2 6,3 7,2 7,9 7,8 7,9 7,7 7,7 

EL 1,2 1,1 2,6 1,8 1,9 2,0 2,2 2,8 3,2 

Γυναίκες 

EU27 7,6 7,8 9,1 10,0 10,5 10,5 10,4 10,2 10,2 

EU25 8,0 8,2 9,6 10,6 11,1 11,1 10,9 10,8 10,8 

EU15 8,5 8,8 10,4 11,4 12,1 12,2 11,9 11,8 11,8 

EA17 5,3 5,5 6,6 7,5 8,4 8,6 8,7 8,5 8,5 

EL 1,1 1,1 2,7 1,8 1,8 1,8 2,1 3,1 3,3 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-Β, KΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΈΡΕΥΝΑ   

 

 
 

ΙΙΙ-1β, ∆ηµόσιες ∆απάνες για Εκπαίδευση 
(% του ΑΕΠ) 
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2006 2007
 

 

 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 
EU27 4,9 4,9 5,0 5,1 5,1 5,1 5,0 5,0 5,0 

EU25 : : : : : : : 5,1 5,0 

EU15 : : : : : : : : : 

EA15* : : 5,0 5,0 5,0 5,0 4,9 4,9 4,8 

EL 3,3 3,4 3,5 3,6 3,6 3,8 4,0 : : 

*∆εν υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία για την ευρωζώνη των 16 αλλά και 17 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-2β, Πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο (Νοικοκυριά)  
(% των νοικοκυριών που έχουν την δυνατότητα πρόσβασης στο διαδίκτυο ) 
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2009 2010
 

 

 

 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 
EU27 : : 41 48 49 54 60 65 70 

EU25 : : 43 48 51 56 62 67 72 

EU15 39 43 46 53 54 59 64 68 73 

EA17 : : : : : : : : : 

EL 12 16 17 22 23 25 31 38 46 
Πηγή: Eurostat 
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IV-Β, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ  
 

 

IV-1β, Τιµές Τηλεπικοινωνιών, 2008 
(ευρώ/10 λεπτά συνοµιλίας) 
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Αστικές κλήσεις Υπεραστικές κλήσεις ∆ιεθνείς κλήσεις προς ΗΠΑ
 

 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

Αστικές κλήσεις 

EU27 : : : 0,38 0,37 0,35 0,35 0,36 0,38 

EU25 0,39 0,39 0,39 0,39 0,37 0,35 0,35 0,36 0,39 

EU15 0,4 0,4 0,39 0,39 0,37 0,35 0,33 0,35 0,37 

EA17 : : : : : : : : : 

EL 0,31 0,36 0,31 0,31 0,31 0,31 0,31 0,31 0,31 

Υπεραστικές κλήσεις 

EU27 1,33 1,18 1,08 1,06 0,92 0,77 0,76 0,76 0,67 

EU25 1,33 1,17 1,07 1,05 0,92 0,76 0,77 0,77 0,70 

EU15 1,33 1,14 1,03 1,01 0,87 0,69 0,70 0,70 0,71 

EA17 : : : : : : : : : 

EL 1,4 0,98 0,77 0,77 0,73 0,74 0,74 0,74 0,74 

∆ιεθνείς κλήσεις προς ΗΠΑ 

EU27 : : : 3,16 2,21 2,14 2,13 2,07 1,88 

EU25 : : 3,08 2,98 2,13 2,11 2,11 2,12 1,92 

EU15 3,03 2,57 2,16 2,07 1,83 1,84 1,86 1,89 1,73 

EA17 : : : : : : : : : 

EL 3,26 2,91 2,95 2,95 2,91 2,93 2,93 2,93 2,93 

Πηγή: Eurostat 
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ΙV-2β. Τιµές Ηλεκτρικού Ρεύµατος (Βιοµηχανική χρήση) 
(σε ευρώ ανά kWh) 
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 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 
EU27 : : : 0,0672 0,0752 0,0845 0,0901 0,0932 0,0918 

EU25 : : 0,0623 0,0672 0,0755 : : : : 

EU15 0,062 0,0648 0,0634 0,0682 0,0766 : : : : 

Eυρωζώνη* : : 0,0667 0,0713 0,0774 0,0828 0,0896 0,0943 0,0920 

EL 0,059 0,0614 0,063 0,0645 0,0668 0,0789 0,0891 0,0901 0,0855 
*(EA11-2000, EA12-2006, EA13-2007, EA15-2008, EA16, ΕΑ17) 

Πηγή: Eurostat 
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ΙV-3β. Τιµές Ηλεκτρικού Ρεύµατος (Νοικοκυριά) 
(σε ευρώ ανά kWh) 
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2009 2010
 

 

 

 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 
EU27 : : : 0,1013 0,1068 0,1173 0,1175 0,1227 0,1223 

EU25 : : 0,1002 0,1023 0,1077 0,1183 : : : 

EU15 0,1032 0,1036 0,1027 0,1042 0,1094 0,1205 : : : 

Eυρωζώνη* : : 0,108 0,1103 0,1137 0,1203 0,1167 0,1246 0,1234 

EL 0,058 0,0606 0,0621 0,0637 0,0643 0,0661 0,0957 0,1055 0,0975 
*(EA11-2000, EA12-2006, EA13-2007, EA15-2008, EA16, ΕΑ17) 

Πηγή: Eurostat 
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ΙV-4β. Αξία Κρατικών Προµηθειών, για τις οποίες έχει γίνει δηµο-
σίευση στην Επίσηµη Εφηµερίδα της Ε.Ε  
 (% του ΑΕΠ)  
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2008 2009
 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
EU27 : : : : 2,9 3,2 3,0 3,1 3,6 

EU25 : : : 2,7 2,9 3,3 3,0 3,1 : 

EU15 2,4 2,6 3,5 2,7 2,8 3,1 2,8 2,9 : 

EA17 : : : : : : : : : 

EL 4,1 5,21 4,41 3,72 4,9 5,6 3,5 2,8 3,7 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-5β. Άµεσες Ξένες Επενδύσεις  
(µέση αξία εισροών και εκροών άµεσων ξένων επενδύσεων ως προς το ΑΕΠ 
επί 100) 

 

-10

-5

0

5

10

15

20
E
U
2
7

E
U
2
5

E
U
1
5

E
A
1
6

B
E

B
G

C
Z

D
K

D
E E
E IE E
L

E
S

FR IT C
Y LV LT LU H
U

M
T N
L

A
T P
L

P
T

R
O S
I

S
K FI S
E

U
K

%

2008 2009
 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
EU27 : : : 0,9 1,7 2,3 3,9 2,2 2,1 

EU25 2,4 1,3 1,3 1 1,7 2,4 4,0 2,3 2,1 

EU15 2,6 1,4 1,4 1,1 2,0 : 4,2 2,3 2,2 

EA16* : : : : : : : : 2,8 

EL 0,8 : : 0,7 0,4 1,8 1,2 1,0 0,7 

*∆εν υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία για την ευρωζώνη των 17 
Πηγή: Eurostat 
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V-B. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ 

 

 

V-1β. Κατανοµή Εισοδήµατος 
(∆είκτης του συνολικού εισοδήµατος του 20% του πληθυσµού που αµείβεται 
µε υψηλά εισοδήµατα ως προς το 20% του πληθυσµού που αµείβεται µε χα-
µηλά εισοδήµατα) 
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2008 2009
 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
EU27 : : : : 5,0 4,9 4,9 5,0 4,9 

EU25 4,5 : : : : : : : : 

EU15 4,5 : 4,6 4,8 4,8 4,7 4,9 4,9 4,9 

EA17 : : : : : : 4,8 4,8 4,8 

EL 5,7 : 6,4 5,9 5,8 6,1 6,0 5,9 5,8 
Πηγή: Eurostat 
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V-2β. Άτοµα µε Επίπεδο Μόρφωσης µέχρι και Γυµνάσιο (δευτερο-
βάθµια) χωρίς περαιτέρω Εκπαίδευσή ή Κατάρτιση 
(ως % πληθυσµού ηλικίας 18-24 ετών µε χαµηλή δευτεροβάθµια και δεν είναι 
σε πρόγραµµα εκπαίδευσης ή κατάρτισης) 
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2008 2009
 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
EU27 17,2 17 16,6 16,1 15,8 15,5 15,1 14,9 14,4 

EU25 16,8 16,6 16,1 15,7 15,5 15,4 14,9 14,9 14,3 

EU15 18,8 18,6 18,2 17,7 17,5 17,3 16,9 16,7 15,9 

EA17 19,1 18,9 18,5 17,9 17,6 17,4 16,8 16,5 15,9 

EL 17,1 16,5 16,0 14,7 13,6 15,5 14,6 14,8 14,5 

Άντρες 

EU27 19,2 19,1  18,7 18,4  17,8  17,6  17,1  16,9  16,3  

EU25 19,0  18,8  18,3  18,1  17,6  17,6  17,2  17  16,3  

EU15 21,2  21  20,6  20,3  19,8  19,7  19,3  19,1  18,1  

EA17 21,8  21,6  21,2  20,9  20,3  20,1  19,5  19,1  18,3  

EL 21,0  20,6  20,0  18,1  17,6  20,2  18,6  18,5  18,3  

Γυναίκες 

EU27 15,2 14,9  14,5b  13,8  13,7  13,4  13  12,9  12,5  

EU25 14,7  14,4  13,9b  13,3  13,3  13,1  12,7  12,7  12,2  

EU15 16,5  16,3  15,8b  15,1  15,2  14,9  14,4  14,3  13,7  

EA17 16,5  16,2  15,8  14,9 15,0  14,6  14,1  13,9  13,5  

EL 13,2  12,5  11,9b  11,3  9,7  10,8  10,6  10,9  10,6  

Πηγή: Eurostat 

 
 
 


